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Σ αν Θέμα του Μήνα επιλέξαμε την πολυ-
συζητημένη παραίτηση, ή εξαναγκασμό
προς παραίτηση, ή συμπεφωνημένη πα-

ραίτηση του Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας
της Κύπρου κ. Πανίκου Δημητριάδη. Μια παραίτηση
που αναμενόταν να γίνει εδώ και καιρό και που
δεν έγινε, και που τα πράγματα οδηγούνταν σε
εξαναγκασμό σε παραίτηση ή αποπομπή του από
το αξίωμα με νομικά μέτρα και δικαστικές απο-
φάσεις. Η υπόθεση ωρίμασε αφού εδώ και καιρό
οι νομικοί του σύμβουλοι είχαν συνεχείς διαβου-
λεύσεις και πάρε δώσε με το Προεδρικό για να
βρεθεί η κοινώς αποδεκτή φόρμουλα για αποχώ-
ρηση του από την Κεντρική Τράπεζα. Και την Δευ-
τέρα 10 Μαρτίου έγινε το μεγάλο μπαμ. Αφού
συμφωνήθηκαν όλα, ο  Πανίκος Δημητριάδης υπο-
βάλλει την παραίτηση του ταυτόχρονα στον Πρό-
εδρο της Δημοκρατίας στη Λευκωσία και στον
Υπουργό οικονομικών στις Βρυξέλλες όπου βρι-
σκόντουσαν και οι δύο, και μάλιστα στη παρουσία
αξιωματούχου της ΕΚΤ για να έχει μεγαλύτερο
συμβολισμό, αληθοφάνεια, εγκυρότητα και περιε-
χόμενο. Για να κριθεί σαν απόλυτα οικειοθελής
η παραίτηση και να μην αντιδράσουν ο Ντράγκι
και οι συνεργάτες του και άλλοι υψηλόβαθμοι της
ΕΕ. Αυτό φαίνεται ότι ήταν ιδέα και απαίτηση του
Χάρη Γεωργιάδη. 

Στη Λευκωσία το Προεδρικό εκδίδει ανακοίνωση
αποδοχής της παραίτησης του Πανίκου Δημητριά-
δη από τον Πρόεδρο και μεταξύ άλλων αναφέρει
και τα εξής:

Ο Πρόεδρος Νίκος Αναστασιάδης σημειώνει
ότι κατανοεί τις προσωπικές και οικογενειακές
συνθήκες που βιώνει ο Διοικητής και τις οποίες
επικαλείται ως βασικούς λόγους για την υποβολή
παραίτησης του από το αξίωμα του Διοικητή της
ΚΤ. «Θα ήθελα θερμά να σας ευχαριστήσω για τη
συμβολή σας στην επιτυχή αντιμετώπιση των δύ-
σκολων συνθηκών που αντιμετώπισε η οικονομία
του τόπου μετά τις αποφάσεις του Eurogroup,
αλλά και στη στενή συνεργασία με τον Υπουργό
οικονομικών στην υλοποίηση με επιτυχία των προ-
νοιών της δανειακής σύμβασης», σημειώνει ο
Πρόεδρος Αναστασιάδης. Καταληκτικά διαβεβαι-
ώνει τον απερχόμενο Διοικητή της ΚΤ πως «παρά
τις κατά καιρούς διαφορετικές θεωρήσεις η εκτί-
μηση μου στο πρόσωπο σας παραμένει απεριό-
ριστη. Την ίδια ώρα θα ήθελα να σας ευχηθώ συ-
νέχιση της επιτυχούς σας επαγγελματικής σας
σταδιοδρομίας παραμένοντας πάντοτε στη διά-

θεση σας σαν ειλικρινής φίλος». Την ίδια μέρα
και πριν ο κόκορας λαλήσει 3 φορές, ο Γενικός
Εισαγγελέας ανακοινώνει ότι ο Διοικητής δεν θα
διωχθεί τελικά για λόγους δημοσίου συμφέροντος,
αλλά αυτό να μην εκληφθεί ως συναλλαγή. 

Μιλώντας στο SigmaLive, απάντησε ξεκάθαρα:
«Δεν έγινε καμία συναλλαγή αν εννοείτε κάτι τέ-
τοιο». Πρόσθεσε ότι ο ίδιος προσωπικά, σταθμί-
ζοντας όλα τα στοιχεία και την αστυνομική έκθεση
που έγινε πρόσφατα σχετικά με το θέμα της διε-
ρευνώμενης υπόθεσης πλαστογραφίας συμβο-
λαίων της Alvarez & Marsal, αποφάσισε να μην
προχωρήσει σε ποινική δίωξη του Πανίκου Δημη-
τριάδη. Κανένας λογικός άνθρωπος φυσικά δεν
πιστεύει ότι δεν υπήρξε συναλλαγή, και ότι ήταν
καθαρή και εθελούσια παραίτηση. Ο Γενικός Ει-
σαγγελέας, που διερευνούσε επί πέντε μήνες
την προχρονολογημένη του υπογραφή σε συμβό-
λαιο της Alvarez & Marsal, έσπευσε να δηλώσει
ότι δεν προέκυψε κάτι από την έρευνα και ότι η
εισαγγελία λειτούργησε με γνώμονα το δημόσιο
συμφέρον.

Και ούτε κανένας πιστεύει τον Διοικητή ότι πα-
ραιτείται για προσωπικούς και οικογενειακούς λό-
γους, και ούτε επίσης γίνονται πιστευτά τα εγ-
κωμιαστικά λόγια του Προέδρου της Δημοκρατίας

«για τη συνεισφορά του στη μεγάλη προσπάθεια
που έχει καταβληθεί το χρόνο που πέρασε για τη
διάσωση της χώρας από τη χρεοκοπία και για τη
σταθεροποίηση του χρηματοπιστωτικού τομέα,
και ότι η εκτίμηση μου στο πρόσωπο σας παρα-
μένει απεριόριστη παραμένοντας πάντοτε στη
διάθεση σας σαν ειλικρινής φίλος ». Με τα κρο-
κοδείλια δάκρυα του Προεδρικού δεν σκεπάζεται
η αλήθεια και η πραγματικότητα. Δηλαδή λίγο
έλειψε να μας πουν ότι ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας είναι πολύ στεναχωρημένος που παραι-
τήθηκε ο Δημητριάδης, και λυπάται που παρόλες
τις πιέσεις να παραμείνει στη θέση του ο Διοικητής
ήταν ανένδοτος στην απόφασή του για παραίτηση.
Δεν μας είπαν όμως για τις 300.000 ευρώ απο-
ζημίωση-δώρο, και μάλιστα σε τράπεζα στο Λον-
δίνο, μήπως κουρευτούν μελλοντικά στην Κύπρο,
και την φουλ σύνταξη του κ. Δημητριάδη.

Σύμφωνα με το συμβόλαιο του κ. Δημητριάδη
απαιτείται ένας μήνας προειδοποίηση, για αυτό
και η παραίτηση θα έχει ισχύ από τις 10 Απριλίου.
Στο διάστημα αυτό ο κ. Δημητριάδης θα χειριστεί
τις εκκρεμότητες που έχει ενώπιον του και θα
ενημερώσει την αντικαταστάτρια του κα Χρυστάλλα
Γιωρκάτζη. 

Βαρύ φορτίο
στη Χρυστάλλα Γιωρκάτζη

Ο κ. Δημητριάδης, που διορίστηκε από την κυ-
βέρνηση Δημήτρη Χριστόφια με στόχο να μεταρ-
ρυθμίσει το τραπεζικό σύστημα, αφήνει στη νέα
Διοικητή βαρύ φορτίο. Μπορεί η κατάσταση στις
τράπεζες να δείχνει να σταθεροποιείται, ωστόσο
o δρόμος της ανάκτησης της χαμένης εμπιστο-
σύνης του συστήματος είναι μακρύς. 

Η Χρυστάλλα  Γιωρκάτζη θα κληθεί να αντιμε-
τωπίσει την εκτόξευση των μη εξυπηρετούμενων
δανείων σε επίπεδα κοντά στο 50% και τη διατή-
ρηση της ρευστοτικής στήριξης του συστήματος
κοντά στα 11 δισ. ευρώ. Η νέα διοίκηση της ΚΤ
θα κληθεί να διαχειριστεί ένα οργανισμό που δεν
έχει μείνει ανεπηρέαστος από τα πολιτικά πυρά
που δέχθηκε ο επικεφαλής του και από τις εξε-
λίξεις των τελευταίων ετών. Ο οργανισμός που
αφήνει πίσω του ο κ. Δημητριάδης δεν είναι πάν-
τως ο ίδιος με αυτόν που παρέλαβε. 

Οι διαφοροποιήσεις στο θεσμικό πλαίσιο λει-
τουργίας της ΚΤ έχουν δημιουργήσει νέα δεδο-
μένα, που η νέα διοίκηση θα κληθεί να αντιμετω-
πίσει. 

Η παραίτηση Πανίκου Δημητριάδη 
και η κοροϊδία που επιχειρήθηκε
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ΘΕ Ο ΦΑ ΝΗΣ
ΛΙ ΒΕ ΡΑΣ
Εκδότης

Ο κυπριακός λαός δικαιούται να μάθει για
την πραγματική αιτία της αποπομπής του τέως Διοικητή

της Κεντρικής Τράπεζας κ. Πανίκου Δημητριάδη

Η Κεντρική Τράπεζα,
το reality show και η ουσία…

εν θα θέλαμε να σταθούμε στον τρόπο που έγινε η
παραίτηση του Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας κ.
Πανίκου Δημητριάδη, τους «οικογενειακούς λό-
γους» που επικαλέστηκε, τις ευχαριστίες του Προ-
έδρου Αναστασιάδη και όλα τα σχετικά, τα οποία
μάλλον θυμίζουν σκηνές από life style και σαπουνό-
περα. 

Δεν θα θέλαμε επίσης να αναφερθούμε καθόλου
στο ζήτημα της πλαστογραφίας με το οποίο σε κά-
ποια φάση είχε κατηγορηθεί ο κ. Δημητριάδης.

Αντίθετα, θα θέλαμε να μείνουμε στην ΟΥΣΙΑ του
προβλήματος.

Γιατί οι σχέσεις μεταξύ του Προέδρου Αναστα-
σιάδη και του Διοικητή Δημητριάδη είχαν φτάσει
στα άκρα και μάλιστα σε τόσο σύντομο χρονικό
διάστημα; Γιατί από τον πρώτο μήνα που ανέλαβε
ο κ. Αναστασιάδης ήρθε σε τόσο μεγάλη ρήξη με
τον κ. Δημητριάδη;

Είναι γνωστό ότι η πλευρά Αναστασιάδη ήταν
αποφασισμένη -και έψαχνε τρόπους- να εκπαραθυ-
ρώσει τον Διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας ήδη
από το Μάρτιο του 2013. Είναι επίσης προφανές
πως αυτό δεν οφείλεται στο ότι ο κ. Δημητριάδης
υπήρξε επιλογή του κ. Χριστόφια. Τα πράγματα εί-
χαν πάρει πολύ σοβαρότερες διαστάσεις.

Εμείς λοιπόν θα θέσουμε ορισμένα ουσιαστικά
ερωτήματα, την απάντηση των οποίων δικαιούται
να μάθει ο κυπριακός λαός: 

Γιατί τα περισσότερα πολιτικά κόμματα θέλησαν
την αποπομπή του κ. Πανίκου Δημητριάδη;

Αυτό οφείλεται στο ρόλο που έπαιξε ο Διοικητής
κατά την κρίση του Μαρτίου του 2013, όταν δια-
πραγματευόταν με την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα; Σ’ αυτές τις διαπραγματεύσεις, μήπως ο Δι-
οικητής «άδειασε» την Κυβέρνηση, ή έστω ακολού-
θησε διαφορετική πολιτική από τον Πρόεδρο; 

Η κόντρα οφειλόταν στον τρόπο που ο Διοικητής
διαχειρίστηκε τη δραστηριότητα των κυπριακών
τραπεζών στην Ελλάδα; 

Η Κυβέρνηση είναι ευχαριστημένη από τον τρό-
πο που ο Διοικητής χειρίστηκε την υπόθεση της

Τράπεζας Κύπρου κατά το τελευταίο δωδεκάμηνο;
Το περίεργο είναι ότι ενώ όλα αυτά τα ερωτήμα-

τα πλανώνται εδώ και μήνες στην Κύπρο, ουδείς τα
έχει θέσει επισήμως.

Σε κάθε περίπτωση, το θλιβερό είναι πως κατά
την τελευταία εξαετία, η Κεντρική Τράπεζα δεν ευ-
τύχησε με τους δύο Διοικητές της. Ο κ. Ορφανίδης
αποδείχτηκε «λίγος» και ιδιόρρυθμος. Όχι μόνο
δεν πρόλαβε την εκδήλωση των προβλημάτων των
τραπεζών, αλλά ούτε τα αντιμετώπισε επαρκώς
(έστω, στο μέτρο των δυνατοτήτων που είχε), ούτε
επίσης συνεργάστηκε με την Κυβέρνηση για να
αποτρέψει τα χειρότερα. Έπραξε ελάχιστα, ενώ
αντίθετα μιλούσε πολύ στις εφημερίδες και στα κα-
νάλια. Αντί για υπηρεσίες Διοικητή, προσέφερε
υπηρεσίες ενός… reality show.

Ο κ. Δημητριάδης θα μείνει στην ιστορία, ως ο
πρώτος παραιτηθείς κεντρικός τραπεζίτης στην
Κύπρο, για «προσωπικούς λόγους».

Η ουσία είναι πως η νέα Διοικητής κ. Χρυστάλλα
Γιωρκάτζη αναλαμβάνει ένα βαρύ φορτίο σε μια
δυσχερέστατη συγκυρία και καλείται να δράσει με
τη δέουσα σοβαρότητα και υπευθυνότητα.

Θα πρέπει να συνεργαστεί με την Κυβέρνηση, η
οποία -ευτυχώς- δείχνει μέχρι σήμερα να αποφεύ-
γει λαϊκιστικές επιλογές και «εύκολες λύσεις». Και
αυτό γιατί τα υπάρχοντα προβλήματα θα απαιτή-
σουν ενδεχομένως και λεπτούς χειρισμούς.

Για παράδειγμα το ζήτημα του χειρισμού των μη
εξυπηρετούμενων δανείων αποτελεί πρόκληση για
το τραπεζικό σύστημα, αλλά και για την οικονομία
γενικότερα.

Επίσης, το ενδεχόμενο προσέλκυσης αξιόπιστου
ξένου στρατηγικού επενδυτή στην Τράπεζα Κύ-
πρου αποτελεί σενάριο που θα πρέπει να εξεταστεί
διεξοδικά. 

Και βέβαια, η συνέχιση της αποκατάστασης της
εμπιστοσύνης προς τις κυπριακές τράπεζες αποτε-
λεί αναγκαιότητα.

Ευχόμαστε λοιπόν στην κ. Χρυστάλλα Γιωρκά-
τζη, κάθε επιτυχία στο έργο της.

Δ
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Όχι άλλα λόγια

Κ ατά 500 αυξήθηκε ο αριθμός των οικο-
γενειών που ζουν στα όρια της φτώχει-
ας ενώ ανάμεσα στις 45000 ανθρώπους

που επιβιώνουν με τη βοήθεια των κοινωνικών
παντοπωλείων και του εθελοντισμού, βρίσκονται
13000 παιδιά. Από το Νοέμβριο 2013 μέχρι τον

Ιανουάριο 2014 υπήρξε μια
σταθεροποίηση, αλλά από
το Φεβρουάριο του 2014
παρατηρήθηκε αυξητική
τάση περίπου 500 οικογε-
νειών. Το μέλλον δεν είναι
ρόδινο. Η αυξητική αυτή
τάση αναμένεται να αυξη-
θεί γιατί η ανεργία είναι
αυτή που οδηγεί τους πο-
λίτες στα κοινωνικά παν-
τοπωλεία και τα παιδιά

τους στα συσσίτια. Οι περισσότερες ανάγκες
παρατηρούνται στη Λευκωσία όπου είναι και ο
μεγαλύτερος πληθυσμός.

Είναι απαράδεκτο 13000 παιδιά να μην έχουν
στην περίοδο της ανάπτυξης τους την αναγκαία
τροφή για να δουν το μέλλον τους. Δεν είναι
νοητό όταν η κοινωνία της Κύπρου να μπορεί
να κάμνει διακοπές εκτός Κύπρου, να έχει εξα-
γάγει το μισό πλούτο εκτός Κύπρου, δεκάδες
δισεκατομμύρια και τα παιδιά, 13000 παιδιά να
μην έχουν να φάνε, να μην έχουν να ντυθούν,
να μην έχουν θέρμανση και οι γονείς τους άνερ-
γοι να μην μπορούν να πληρώσουν τις δόσεις
τους, να μην έχουν δουλειά να είναι άνεργοι και
να ζουν με ότι τους δίνουν οι λίγοι ευαίσθητοι
γείτονες τους.

Πρέπει να βρεθεί τρόπος από την Κεντρική
Κυβέρνηση να δοθούν οι ίδιες ευκαιρίες στα
13000 παιδιά να δουν με αισιοδοξία το μέλλον.

Πολύ σωστά πήρε απόφαση το Υπουργικό
Συμβούλιο να κλείσει ζημιογόνους οργανισμούς.
Αλλά τούτο δεν σημαίνει ότι οι οργανισμοί που
απομυζούν το κράτος και έχουν χρέη πρέπει να
μπουν στο απυρόβλητο. Το κύριο θέμα είναι να
σωθεί η νέα γενιά. Να βρεθούν οι τρόποι να τε-
λειώσουν τα σχολεία τους. Να μπουν στα πα-
νεπιστήμια. Να βρεθεί τρόπος να βρουν δουλειά
για να μην έχουμε μια ακόμη χαμένη γενιά.

Είναι αστείο να καταντήσουμε στην Κύπρο να
μην έχουν ούτε ένα σεντ στην τσέπη τους οι
γονιοί και να μη μπορούν να δώσουν, ούτε θέρ-
μανση στις παγωμένες μέρες του χειμώνα στα
παιδιά τους. Ας μη βαυκαλιζόμαστε όμως ότι
έχουν μειωθεί οι τιμές στα είδη πρώτης ανάγ-
κης. Τα καταστήματα κλείνουν το ένα πίσω από

το άλλο. Οι τιμές πέφτουν αλλά κανένας δεν
μπορεί να αγοράσει από τους φτωχούς. Είναι
γελοίο να μην ανανεώνονται άδειες κυκλοφορίας
των αυτοκινήτων γιατί οι πολίτες δεν έχουν να
τις πληρώσουν. Η οργή ξεχειλίζει γιατί όσοι ερ-
γάζονται ξέρουν ότι έρχεται η σειρά τους να
περάσουν στην ανεργία. Δεν είναι αποδεκτό να
μείνουν στην Κύπρο οι γέροντες και οι νέοι να
παίρνουν των ομματίων τους και να φεύγουν και
να μη ξανάρχονται στην Κύπρο.

Πρέπει να γίνει κατανοητό και να αναληφθεί
προσπάθεια από τους έχοντες και κατέχοντες
να βρεθούν λίγα χρήματα από τα πολλά που
έχουν για να σωθεί η ελπίδα του τόπου. Τα νέα
παιδιά. Οι νέοι επιστήμονες. Χρειάζεται όσοι
έκλεψαν να δώσουν πίσω αυτά που έκλεψαν.
Αυτή είναι η λύση. Καμιά άλλη. Όχι άλλα λόγια.
Έργα και μόνον έργα. Το 2009 στις Ευρωεκλο-
γές καταγράφηκε αποχή 40.6%.Το 2014 ανα-
μένεται η αποχή να είναι μεγαλύτερη από τη
συμμετοχή. Δεν μπορεί να κατηγορήσουμε τους
Κυπρίους για την αποχή τους. Οι 541.222 ψη-
φοφόροι που πρέπει να ψηφίσουν στις Ευρωε-
κλογές δεν θα πάνε να ψηφίσουν πέραν των μι-

σών. Οι νέοι που με αυτόματη εγγραφή πήραν
18000 επιστολές αλλά μόνο οι 16000 βρέθηκαν.
Γιατί όμως οι Κύπριοι δεν πάνε να ψηφίσουν
στις Ευρωεκλογές. Για πολλούς λόγους. Για
διάφορους λόγους. Πολλοί δεν έχουν δουλειά
και τρέχουν στα κοινωνικά παντοπωλεία, στα
συσσίτια για να εξασφαλίσουν τα προς το ζην
των παιδιών τους. Είναι ούτως ή άλλως θυμω-
μένοι ή οργισμένοι γιατί δεν έχουν δουλειά. Άλ-
λοι πάλι είναι αντίθετοι με το τι γίνεται στην Ευ-
ρώπη και ή δεν τους ενδιαφέρει που τόσα χρόνια
η Ενωμένη Ευρώπη ανέχεται την Τουρκική ει-
σβολή και κατοχή στην Κύπρο. Χωρίς έστω και
μια φορά να αναλάβει πρωτοβουλία και να πει
στους κατακτητές ότι δεν είναι δυνατόν να κα-
τέχουν εδάφη της Κυπριακής Δημοκρατίας και
από την άλλη να ζητούν να μπουν στην Ενωμένη
Ευρώπη.

Ακόμα πολλοί νιώθουν ότι ο μειώσεις των μι-
σθών που συνεχίζονται, η φτωχοποίηση των νοι-
κοκυριών, η μη επιστροφή των παιδιών τους
από το εξωτερικό όπου σπούδασαν, αλλά η πα-
ραμονή τους εκεί όπου εξασφαλίζουν μια δου-
λειά και στο τέλος παντρεύονται και μένουν

Του Επίτ.
Καθ. Ουράνιου
Μ. Ιωαννίδη
Προέδρου Κυπριακής
Ολυμπιακής Επιτροπής
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εκεί κι αυτοί και τα παιδιά τους, κάνει την Κύπρο
γη γερόντων. Υπάρχουν βέβαια και άλλες πολ-
λές αιτίες που δεν πάνε να ψηφίσουν οι Κύπριοι
στις Ευρωεκλογές. 

Ας αναλογισθούμε ότι τα πάντα καταρρέουν.
Τα ταμεία προνοίας των υπαλλήλων έχουν μει-
ωθεί κατά 47%. Δηλαδή τα λεφτά που αποκό-
πτονταν από το μισθό τους έχουν χαθεί.

Βλέπουν ακόμα το κίνημα των ιδιωτικοποι-
ήσεων και έχουν το φόβο ότι η λεηλασία που
γινόταν από τα συμβούλια θα συνεχισθεί από
τους ιδιώτες και οι πλείστοι υπάλληλοι θα χά-
σουν τη δουλειά τους. Βλέπουν τις μικρομεσαίες
επιχειρήσεις να κλείνουν και βλέπουν το σαθρό
καθεστώς να συνεχίζεται. Βλέπουν ότι οι ευ-
ρωβουλευτές που θα εκλεγούν θα παίρνουν,
όπως γράφτηκε 14000 ευρώ όταν οι ίδιοι οι ψη-
φοφόροι τους δεν έχουν μία και έχουν και χρέη
που δεν μπορούν να αποπληρώσουν.

Ακόμα δεν έχουν δει τι έκαναν οι Ευρωβου-
λευτές για την Κύπρο. Όχι λόγια πολλά, αλλά
πράξεις. Το κατεστημένο συνεχίζει να ζει στη
χλιδή, να τρώει και να πίνει στα καλύτερα ξε-
νοδοχεία και εστιατόρια, να ντύνεται με τα κα-
λύτερα ρούχα, να αγοράζει καινούργια αυτοκί-
νητα, να μειώνει τους αριθμούς των υπαλλήλων
και τους μισθούς όσων μένουν και διερωτάται
πως θα σπουδάσει τα παιδιά του, πως θα μπο-
ρέσει να επιβιώσει. Τέλος, είναι οργισμένοι με

τους πλείστους πολιτικούς που άλλα λένε και
άλλα κάνουν, άλλοτε διαβάζουν τι ψηφίζουν και
άλλοτε ακολουθούν τις τους λένε και η επα-
νεκκίνηση δεν έρχεται. Και ούτε θα έλθει. 

Τώρα κινδυνεύει και το σπίτι τους. Αφού ως
άνεργοι δεν μπορούν να πληρώσουν τις δόσεις
τους. Και όμως θα μετρήσουμε πόσοι θα πάνε
να ψηφίσουν. Ούτε οι μισοί Κύπριοι. Δεν τους
ενδιαφέρει. Ζητούν να σωθούν αυτοί και τα παι-
διά τους. Δεν έχουν χρόνο για τις ελίτ.

Στην Κύπρο οι πυραμίδες απαγορεύονται και
θεωρούνται αθέμιτες εμπορικές πρακτικές.

Στην Αλβανία πριν λίγα χρόνια χάθηκαν πολλά
λεφτά των εγγεγραμμένων που μπήκαν στο σύ-
στημα των πυραμίδων. Στην Κύπρο η οικονομική
κρίση και ότι την ακολουθεί, η ανεργία και άλλα
πολλά οι πολίτες οδηγούνταν στο εύκολο κέρ-
δος των πυραμίδων. Οι πολίτες που βλέπουν
τα εισοδήματα τους να εξανεμίζονται ή να χά-
νονται οριστικά τρέχουν να ενταχθούν στα πυ-
ραμιδωτά συστήματα πωλήσεων. Το όλο σύστη-
μα της πυραμίδας είναι απλό. Ο πολίτης εγγρά-
φεται στην εταιρεία πωλήσεων καταβάλλοντας
ένα ποσό. Το οποίο αναμένει ότι θα πάρει πίσω
αν εγγράψει στην πυραμίδα άλλους συνδρομη-
τές.

Οι πωλήσεις αφορούν, νερό, χυμούς, καφέδες
και ταξίδι αναψυχής. Οι πολίτες που νομίζουν
ότι μπορούν να εγγράψουν άλλους συνδρομητές

στην πυραμίδα ξεκινούν και όπως τους ξεγέ-
λασαν οι επικεφαλής των πυραμίδων, άνθρωποι
που διοργανώνουν την πυραμίδα ή και εταιρείες
που παίρνουν την άδεια για να προωθήσουν τα
προϊόντα τους ξεγελούν τους υπόλοιπους που
εγγράφουν.

Ένα παράδειγμα: Αν κάποιος πεισθεί να εγ-
γραφεί με 280 ευρώ και να ενταχθεί στο σύ-
στημα θα πρέπει να πληρώνει 40 ευρώ μηνιαίως
για να επωφελείται για το προϊόν που προσφέρει
η εταιρεία που τον ενέγραψε. Για να μην πλη-
ρώνει τα 40 ευρώ μηνιαίως πρέπει να βρει και
να πείσει άλλους τέσσερις που θα πληρώσουν
τα 280 ευρώ έκαστος, δηλαδή συνολικά η εται-
ρεία θα πάρει 1120 ευρώ από τους τέσσερις. 

Αν τέλος θέλει να πάρει πίσω τα 280 ευρώ
που έδωσε πρέπει να εντάξει άλλους έξι που
θα πληρώσουν συνολικά 1680 ευρώ. Για κάθε
διακόσια ογδόντα ευρώ που φέρνει στο σύστημα
θα παίρνει πίσω 20 ευρώ και λογικά θα είναι
κερδισμένος. Δηλαδή αν καταφέρει να εντάξει
στο σύστημα 60 μέλη το συνολικό ποσό που θα
πάρει η Εταιρεία θα είναι 16800 ευρώ και ο πο-
λίτης που βρήκε τους εξήντα θα πάρει 1200
ευρώ.

Το σύστημα είναι καλά δοκιμασμένο αλλά τα
λεφτά, όπως έγινε και στην Αλβανία θα τα πά-
ρουν οι εταιρείες και αργά ή σύντομα το σύστημα
θα καταρρεύσει όπως κατάρρευσε όπου δοκι-
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μάστηκε. Ο εγγράψας τα μέλη τα 60 όπως το
παράδειγμα αφού θα πιέσει γνωστούς, φίλους
και αγνώστους θα πάρει 1200 ευρώ αφού πάρει
πίσω και τα 280 ευρώ που έδωσε.

Το όλο σύστημα δεν είναι σύστημα με προ-
οπτική αλλά στηρίζεται μόνο στη ψυχολογία,
εγώ λέγει αυτός που μπαίνει στο σύστημα θα
πάρω 1200 ευρώ το μήνα, όταν βρω 2 ανθρώ-
πους τη μέρα. Τις πρώτες μέρες θα τους βρει
και όμως όσο περνά ο καιρός θα καταλάβει ότι
κέρδισε έστω και δυο μηνιάτικα των 1200 ευρώ
και παρέδωσε στις εταιρείες που συνεργάστηκε
16.000 ευρώ. Το σύστημα δεν είναι αειφόρο
κάποια στιγμή θα καταρρεύσει και οι εταιρείες
που τα διαχειρίστηκαν θα πάρουν 10πλάσια χρή-
ματα από τους αφελείς που μπήκαν στο σύστη-
μα. Όμως να μην τους κατακρίνουμε γιατί είναι
άνεργοι, δεν έχουν να φάνε, δεν έχουν να ταΐ-
σουν τα παιδιά τους, να τα ντύσουν, να τα σώ-
σουν. Η προειδοποίηση όμως είναι το μόνο φάρ-
μακο γα τις πυραμίδες. Μην μπείτε σ’ αυτές.
Θα έχετε ζημιά.

Ενώ η κρίση μαίνεται και τα πάντα έρχονται
πάνω κάτω, ενώ η Τράπεζα Κύπρου προσπαθεί
με νύχια και με δόντια να εισπράξει τα 6 δις
από τους 20 – 30 μεγάλους δανειολήπτες και
η Κυπριακή κοινωνία ενώ οργίζεται, ενώ αντιδρά
και πένεται, κρατεί χαμηλούς τόνους, αναμέ-
νοντας τις μεγάλες δίκες των κλεφτών του χρη-
ματοπιστωτικού συστήματος και αναμένει.

Ήδη όμως η οργή εκδηλώθηκε από τους θα-
λασσαιμικούς. Από τους συνεργατιστές. Και από
άλλους πολλούς. 

Το ζητούμενο πια δεν είναι η οικονομική κρίση
που ταλανίζει το λαό, τα κατώτερα και τα μεσαία
στρώματα του λαού, τους άνεργους, τους δυ-

στυχισμένους, τους φτωχούς που επιβιώνουν
με την ξένη βοήθεια που παίρνουν από γείτονες,
γνωστούς και φίλους.

Το ζητούμενο είναι η έναρξη του διαλόγου
μεταξύ της ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ και του
αποσχιστικού δόγματος-μορφώματος του Έρο-
γλου.

Ήδη έχει έλθει και συνεργάστηκε τόσο με
την Ελληνοκυπριακή όσο και την Τουρκοκυπρια-
κή πλευρά η ΑΜΕΡΙΚΗ διά της κας Βικτώριας
Νούλαν και άλλαξε το συμφωνητικό της επανέ-
ναρξης των συνομιλιών που είχε δοθεί από την
πλευρά μας στον κ. Έρογλου από τις 18 Δε-
κεμβρίου.

Οι αλλαγές, έξι συνολικά, που έγιναν αποδε-

κτές από την Κυπριακή Κυβέρνηση απορρίφθη-
καν από τον κ. Έρογλου. Ο Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας οδεύει προς τον κ. Σαμαρά και τον
κ. Βενιζέλο για να αποφασίσουν το δέον γενέ-
σθαι. Όμως τα άλλα κόμματα και ιδίως το ΔΗΚΟ
δεν αποδέχεται το συμφωνητικό επανέναρξης
των συνομιλιών. Οι στιγμές είναι κρίσιμες, ίσως
να είναι η τελευταία ευκαιρία για λύση του Κυ-
πριακού αφού ενεπλάκη η Αμερική, που το εν-
διαφέρον της εστιάζεται στον ορυκτό (πετρέλαιο
και φυσικό αέριο) της Μεσογείου.

Σε στιγμές που η οικονομία της Τουρκίας πή-
ρε την κάτω βόλτα, που ο πόλεμος στη Συρία
βαίνει ασταμάτητος και η Αίγυπτος έχει τις συ-
νεχείς διαδηλώσεις, ενώ Ισραήλ και Λίβανος
βρίσκονται σε εμπόλεμη κατάσταση.

Αν ο Γκιουλέν από την Αμερική αποσταθερο-
ποιεί τον Ερτογάν, αν οι Κούρδοι διεκδικούν αυ-
τονομία, αν το Ιράκ τριχοτομήθηκε και όλα αυτά
συμβαίνουν στη λεκάνη της Μεσογείου και γύρω
από την νήσο Κύπρο και τις αποκλειστικές της
ζώνες είναι τυχαίο ή μεθοδευμένο, ελάχιστη
σημασία έχει. Εμείς ζούμε στη λεκάνη της Με-
σογείου και δεν είναι νοητό να παραδοθούμε.

Πρέπει να αντισταθούμε για να εξασφαλίσου-
με ότι η Κυπριακή Δημοκρατία δεν θα μοιραστεί
οριστικά και αμετάκλητα για πάντα.

Μπορεί οι Κύπριοι μετά σαράντα χρόνια κα-
τοχής να ζητούν να πάρουν αποζημιώσεις από
την Τουρκική διοίκηση, δεν είναι οι πολλοί όμως
είναι οι λίγοι, που έχουν χάσει την υπομονή τους
και η οικονομική κρίση τους εξωθεί στα απονε-
νοημένα διαβήματα.

Το κυρίαρχο είναι να μείνει η Κυπριακή Δη-
μοκρατία αλώβητη, ενιαία με ίσα δικαιώματα για
όλους τους πολίτες της.
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Δυο σημαντικές
βραβεύσεις για
το πρόγραμμα

Εταιρικής Κοινωνικής
Ευθύνης

«ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ»
της 

Διαδοχικές βραβεύσεις καταγράφει το ολο-
κληρωμένο πρόγραμμα Εταιρικής Κοινωνικής
Ευθύνης και έμπρακτης κοινωνικής προσφοράς
της ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΚΡΙΣΤΗΣ «ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ»,
έχοντας συγκεντρώσει στους μόλις οκτώ μήνες
δραστηριότητάς του, την εκτίμηση του κοινού
για το έργο και τις δράσεις του. Στα πρόσφατα
επιχειρηματικά βραβεία IN BUSINESS AWARDS
2013, η ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΚΡΙΣΤΗΣ βραβεύθηκε
στην κατηγορία «Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη»
για το πρόγραμμα «ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ», ενώ παράλ-
ληλα ο πρώτος επίσημος εθελοντής και πρε-
σβευτής του, Σάκης Ρουβάς, βραβεύθηκε ως ο
«Άντρας που μας ενέπνευσε» κατά το 2013,
στην τελετή απονομής των βραβείων του περιο-
δικού «Man», Johnnie Walker Man Of The Year
Awards 2013, αναγνωρίζοντας τη συμβολή του
και την υψηλή απήχηση του προγράμματος «ΣΥΜ-
ΜΕΤΟΧΗ» στην κοινωνία της Κύπρου. 

Οι συγκεκριμένες διακρίσεις επισφραγίζουν
την αποδοχή της ολοκληρωμένης προσέγγισης
της εταιρείας ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΚΡΙΣΤΗΣ προς
όφελος της κοινωνίας, μέσω του προγράμματος
«ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ», με γνώμονα την έμπρακτη κοι-
νωνική προσφορά και τον εθελοντισμό. Με το
πρόγραμμα αυτό, τους τελευταίους οκτώ μήνες,
η ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΚΡΙΣΤΗΣ έδωσε έμπρακτα
χαμόγελα μέσα από δραστηριότητες και έργα
που αναβάθμισαν χώρους φροντίδας, επιμόρ-
φωσης και ψυχαγωγίας των παιδιών σε σχολεία
και πάρκα σε ολόκληρο το νησί. Η μεγαλύτερη
ανταμοιβή που έλαβε η εταιρεία αλλά και οι 1500
και πλέον εθελοντές που συμμετέχουν ενεργά
στο πρόγραμμα, είναι τα χαμόγελα ευτυχίας στα
παιδιά, που βλέπουν χώρους στους οποίους περ-
νούν ένα μεγάλο μέρος της καθημερινότητας

τους, να γίνονται πιο όμορφοι και πιο ζεστοί.
Μέχρι σήμερα, περισσότερα από 1.200 παιδιά
είχαν τη χαρά να αισθανθούν την ουσιαστική
προσφορά της «ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ».

Σε δηλώσεις της η Διευθύντρια ΕΚΕ της ΧΑ-
ΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ ΚΡΙΣΤΗΣ κα. Σωτηρούλλα Σωτη-
ρίου ανέφερε: «Μέσα από αυτό το βραβείο φαί-
νεται η αναγνώριση  της ολοκληρωμένης προ-
σέγγισης της εταιρεία μας προς όφελος της κοι-
νωνίας, μέσω του προγράμματος ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ,
με γνώμονα την έμπρακτη κοινωνική προσφορά
και τον εθελοντισμό. Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ έδωσε αι-
σιόδοξα μηνύματα σε όλο τον κόσμο της Κύπρου
και σε μας τη χαρά της προσφοράς. Συνεχίζουμε
και το 2014 με το ίδιο ενδιαφέρον και την ίδια
ένταση το πρόγραμμα ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ, για τα παιδιά
μας και για όλο τον κόσμο που μας χρειάζεται.
Με την ευκαιρία αυτή εκφράζουμε τις θερμές
ευχαριστίες μας στον πρώτο επίσημο εθελοντή
και πρεσβευτή του προγράμματος ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ,
Σάκη Ρουβά, στα ΜΜΕ της Κύπρου που προβάλ-
λουν τις δράσεις του προγράμματος και σε όλους
τους εθελοντές που συμμετέχουν και προσφέ-
ρουν πολύτιμη βοήθεια».

«Ευρεία αναγνώριση από τον κόσμο της Κύπρου και την επιχειρηματική κοινότητα» 
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Ο τροϊκανός μονόδρομος
διαιωνίζει την κρίση

Η περίπτωση της μνημονιακής Κύπρου συ-
νιστά παγκόσμια μοναδικότητα. Και θα
μπορούσε, χωρίς καμιά δόση υπερβολής,

να αποτελέσει σημείο αναφοράς για μεταπτυχια-
κές διατριβές σε σωρεία επί μέρους πτυχών, ιδιο-
μορφιών και πρωτότυπων ρυθμίσεων, επινοήσεων
και εφευρημάτων. Είχαμε, δυστυχώς, και αυτό το
δυσμενές προνόμιο, το οποίο μας επιφύλαξαν οι
εταίροι μας στα πλαίσια της λειτουργίας και της

ιδιότητάς μας ως μέλους
της Ευρωζώνης. 

Μας επιφύλαξαν μεταχεί-
ριση κυριολεκτικά αδιανόη-
τη, η οποία υπερβαίνει τα
όρια του απίστευτου και του
απρόσμενου. Εκείνοι, από
τους οποίους, καθώς ήταν
φυσικό, αναμέναμε στήριξη,
κατανόηση και συμπαράστα-
ση σε περίπτωση που, είτε
λόγω δικών μας σφαλμάτων
είτε λόγω δυσμενών, εκτός
δικού μας ελέγχου, συγκυ-

ριών θα την είχαμε ανάγκη. Στήριξη, η οποία θα
μας δινόταν με το αζημίωτό τους, αφού εμείς δεν
ζητήσαμε δωρεάν χρηματική παροχή, αλλά δάνειο
έντοκο ώστε να αντιμετωπίσουμε τις άμεσες ανάγ-
κες σε χρηματική ρευστότητα του χρηματοπιστω-
τικού μας συστήματος και της σύνολης οικονομίας
μας. Όπως έπραξαν και για τις άλλες μνημονιακές
χώρες που είχαν προηγηθεί. 

Δυστυχώς, η ανταπόκριση των ευρωζωνικών
μας εταίρων υπήρξε, το λιγότερο που μπορεί να
λεχθεί, απαράδεκτη. Αντί να πράξουν το αυτο-
νόητο, δηλαδή να παράσχουν δάνειο με χαμηλό
επιτόκιο και με μακροπρόθεσμη αποπληρωμή,
μας επέβαλαν όρους και μας υπέβαλαν σε εξα-
ναγκασμούς ως εάν να επρόκειτο περί συμπερι-
φοράς νικητών προς ηττημένους. Τόσο το μνη-
μόνιο όσο και η δανειακή σύμβαση διαχέονται όχι
από πνεύμα συναντίληψης και αλληλεγγύης αλλά
από πνεύμα αναλγησίας και τιμωρίας.

Έχουν επανειλημμένα αξιολογηθεί το μνημόνιο
και η τροϊκανή δανειακή συμφωνία. Και παρέλκει
να ασχοληθούμε πάλι με το περιεχόμενό τους.
Άλλωστε αντενδείκνυται η θεωρητική αποτίμηση,
αφού είμαστε καθημερινοί μάρτυρες της δεινής
δοκιμασίας που απορρέει από την έμπρακτη εφαρ-
μογή τους. Εκείνο, όμως, που συνιστά πραγματικό
οικονομικό και κοινωνικό έγκλημα είναι η απόφαση

των τροϊκανών για κούρεμα των τραπεζικών κα-
ταθέσεων. Με το πρόσχημα ότι θα έπρεπε να πε-
ριορισθεί ο δήθεν υπερμεγέθης τραπεζικός το-
μέας. Χωρίς να υπάρξει αναγωγή σε αποδεκτό
μέτρο ορθολογικού μεγέθους. Η απόφαση ήταν
και παραμένει αυθαίρετη, τιμωριτική και εκθεμε-
λιωτική της επιτυχούς λειτουργίας της κυπριακής
οικονομίας. Εκ των υστέρων, και όταν πλέον είχε
συντελεσθεί το τεράστιο σε βάρος μας οικονομικό
έγκλημα, επιστρατεύτηκαν από τους τροϊκανούς
πρωταγωνιστές διάφορα επιχειρήματα και προ-
βλήθηκαν δικαιολογίες που στερούνται βασιμό-
τητας. Ακόμη, εκδήλως και προδήλως, τελούν σε
πλήρη διάζευξη με την ορθή λογική και την αλ-
ληλεγγύη. Ελέχθη και εξακολουθεί να προβάλλεται
η δικαιολογία, που υπό άλλες συνθήκες θα συ-
νιστούσε γελοιότητα, ότι η Κύπρος εχρησιμοποι-
ήθη ως πειραματόζωο. Επειδή, λόγω μικρού με-
γέθους, πληθυσμού και οικονομίας, η οποιαδήποτε
αποτυχία ή και οι οποιεσδήποτε δυσμενείς επι-
πτώσεις δεν θα εγκυμονούσαν συστημικό κίνδυνο
για τις οικονομίες των άλλων ευρωζωνικών χωρών
ούτε και για το ίδιο το ευρώ. Πειραματόζωο, συ-
νεπώς, η μικρή Κύπρος, ως εάν να αποτελούσε
έδαφος χωρίς κατοίκους, ή ως εάν οι άνθρωποι
που την κατοικούν αποτελούν άψυχα όντα χωρίς
κοινωνικές ανάγκες και υποφερτό επίπεδο δια-
βίωσης.

Τα αποτελέσματα από το κούρεμα των τραπε-
ζικών καταθέσεων είναι ήδη χειροπιαστά. Και παγ-
κοσμίως γνωστά. Ο απώτερος στόχος των βόρειων
ισχυρών εταίρων μας έχει επιτευχθεί. Οι περισ-

σότερες καταθέσεις των τρίτων χωρών, και ιδι-
αίτερα των Ρώσων επιχειρηματιών, μας έχουν εγ-
καταλείψει. Και οδηγήθηκαν σε άλλους προορι-
σμούς ευνοούμενους των Γερμανών και άλλων
βόρειων δορυφόρων τους. Το τραπεζικό μας σύ-
στημα ακρωτηριάστηκε και, μαζί μ’ αυτό, κατέστη
για μεγάλο χρονικό διάστημα ανάπηρο και εξα-
κολουθεί να είναι σε μεγάλο βαθμό αλειτουργικό.
Οι περί του αντιθέτου διαβεβαιώσεις δεν αίρουν
την πραγματικότητα, η οποία παρακολουθεί ως
συνηρτημένο αρνητικό σύμπτωμα την καθημερι-
νότητά μας. Άλλωστε, τα αποτελέσματα των ερ-
γασιών για το 2013 των δύο μεγάλων εγχώριων
(;) τραπεζών που μας απέμειναν, ομιλούν αφ’ εαυ-
τών. Ζημιές δύο δισεκατομμυρίων ευρώ για την
Τράπεζα Κύπρου, που απορρόφησε με το γνωστό,
πρόχειρο, αμφιβόλου νομιμότητας, τρόπο και τη
Λαϊκή, και 191 εκατομμύρια ευρώ ζημιές για την
Ελληνική. Αριθμοί που προκαλούν ίλιγγο και στοι-
χεία που καταδεικνύουν ότι πραγματικό ανοσι-
ούργημα αποτέλεσαν το μνημόνιο και η μνημονιακή
συμφωνία. Και ας μην υπεραπλουστεύουν τα πράγ-
ματα οι διάφοροι όταν μας καλούν να εφαρμόσου-
με και να αξιολογήσουμε θετικά τα απαράδεκτα
αυτά μνημονιακά κείμενα, τα οποία προσιδιάζουν
τελεσίγραφα νικητών προς ηττημένους. Ούτε και
γίνεται αποδεκτή η υπεραπλουστευμένη άποψη,
σύμφωνα με την οποία «τα μνημονιακά μέτρα, κι
αν δεν μας τα επέβαλλε η τρόικα, οφείλαμε εμείς
οι ίδιοι μόνοι μας να τα εφαρμόσουμε».

Διαφωνούμε ριζικά με αυτή την προσέγγιση.
Πρώτον, γιατί κάποια και όχι όλα τα μνημονιακά

Του Δρα
Χριστόδουλου
Χριστοδούλου

Πρώην Υπουργού
Οικονομικών και
Εσωτερικών και
πρώην Διοικητή της
Κεντρικής Τράπεζας
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μέτρα είναι που ενδεικνυόταν να εφαρμόσουμε.
Οι τραπεζικές καταθέσεις που κουρεύτηκαν απο-
τελούν ολίσθημα με επιπτώσεις τεραστίων δια-
στάσεων. Δεύτερον, γιατί οι αποκρατικοποιήσεις
δεν έπρεπε να γίνουν εντός μιας ημέρας, ετσι-
θελικά και αδιαπραγμάτευτα, αλλά μελετημένα
και με ολοκληρωμένη προσέγγιση και εντός ευ-
λόγου χρονικού διαστήματος. Και, κυρίως και πρω-
τίστως, λαμβανομένων υπόψη και των δικαιωμάτων
των εργαζομένων και των ζωτικών συμφερόντων
της χώρας, όπως, για παράδειγμα η ασφάλειά
της. Τρίτον, γιατί οι δραστικές περικοπές μισθών,
επιδομάτων, συντάξεων και, γενικά απολαβών,
καθώς και οι εξουθενωτικές, νέες βαριές φορο-
λογίες δεν έπρεπε να επιβληθούν χωρίς να ληφθεί
σοβαρά υπόψη η δυσμενέστατη επίπτωσή τους
στην αξιοπρεπή ή έστω υποφερτή διαβίωση των
πολιτών. Τέταρτον, γιατί τόσο το μνημόνιο όσο
και η συμφωνία καταρτίσθηκαν και υιοθετήθησαν
εξ υπαρχής με πλήρη διάζευξη από την κοινωνική
πραγματικότητα. Καμιά απολύτως πρόνοια δεν
περιλήφθηκε σ’ αυτά για την οικονομική ανάπτυξη,
την απασχόληση και την κοινωνική ευημερία. Τα
αποτελέσματα ομιλούν από μόνα τους. Ανεργία
σχεδόν 18% του οικονομικά ενεργού πληθυσμού,
ύφεση πρωτοφανής που φθάνει το 6% του ΑΕΠ,
δημιουργία κοινωνικών παντοπωλείων και χιλιάδων
συσσιτοδίαιτων πολιτών και μαθητών και, ακόμη,
η δαμόκλειος σπάθη της εκποίησης ακινήτων,
ακόμη και κατοικιών που υποθηκεύτηκαν έναντι
τραπεζικών δανείων.

Είναι και άλλα, πολλά και σοβαρά, που μας επέ-
βαλαν, ετσιθελικά και καταπιεστικά, οι τροϊκανοί.
Τα οποία μετέτρεψαν τη μικρή μας χώρα σε χώρο
παρατεταμένης οικονομικής ανέχειας και κοινω-
νικής δυσπραγίας. Χωρίς ίχνος έγνοιας για το αν-
θρώπινο στοιχείο και χωρίς καμιά πρόνοια για κοι-

νωνική προστασία του λαού. Αυτά τα μέτρα και
αυτή την ατζέντα δεν μπορεί να επικαλείται και
να υιοθετεί ως αναγκαία για εφαρμογή κανένας,
ιδιαίτερα δικός μας παράγοντας. 

Είναι, όμως, και κάτι ακόμη, πολύ σοβαρό και
ζωτικής σημασίας, που πρέπει επιτέλους να απο-
φασίσουν ότι θα λάβουν σοβαρά υπόψη οι πολιτικοί
μας ταγοί. Και αυτό έγκειται στο γεγονός ότι κάθε
φορά που θα μας επιβληθούν κάποια νέα σκληρά
ή αβάστακτα μέτρα, εμφανιζόμαστε απρόθυμοι ή
ανίκανοι να αντιδράσουμε στην τρόικα. Να δια-
βουλευτούμε, έστω, να ζητήσουμε αναστολή ή
χρονική παράταση ή, ακόμη και να υψώσουμε το
ανάστημά μας ενώπιον των πρόχειρων, μονοδρο-
μικών και καταστροφικών τελεσιγράφων. Γιατί δεν
έχουμε καταρτίσει σχέδιο Β. Γιατί δεν προετοι-
μάσαμε εναλλακτικές λύσεις και διεξόδους. Γιατί

αποφασίσαμε να αποδεχθούμε τα τροϊκανά τελε-
σίγραφα ως αναπόφευκτα. Και τα αντικρίζουμε
μοιρολατρικά. Με όλες τις επακόλουθες συνέ-
πειες.

Όμως, έστω και τώρα, οφείλουμε, επιτέλους
να αποφασίσουμε ότι δεν θα δεχθούμε να συνε-
χισθεί ο τροϊκανός μνημονιακός μονόδρομος. Ο
οποίος δεν οδηγεί σε ανάκαμψη και έξοδο από
την κρίση αλλά σε κοινωνική εξαθλίωση και πα-
ράταση της κρίσης. Για σκοπούς αντικειμενικής
θεώρησης των πραγμάτων και σε απάντηση του
υψαύχενος Επιτρόπου Όλι Ρεν, ο οποίος σκαιώς
μας απείλησε ότι «αν δεν εγκρίνετε το νομοσχέδιο
για ιδιωτικοποιήσεις μέχρι τις 5 Μαρτίου, τότε να
ξεχάσετε την επόμενη δανειακή δόση», παραθέ-
τουμε αποσπάσματα από τη δριμεία επίθεση του
Ισπανού Ευρωβουλευτή κ. Τσέρμαν, εισηγητή της
Έκθεσης για την τρόικα στο Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο, κατά του κ. Όλι Ρεν: «Και οι δύο πλευρές
– Δ.Ν.Τ. και Ευρωπαϊκή Ένωση – έκαναν μνημει-
ώδη λάθη, γιατί επέβαλαν τα μέτρα χωρίς καμιά
διαβούλευση με τις κυβερνήσεις και κυρίως με
τους εκπροσώπους των εργαζομένων. Το δικέ-
φαλο τέρας, δηλαδή η Κομισιόν και το Δ.Ν.Τ., άλ-
λαξαν τα πάντα, χωρίς να γνωρίζουν τίποτε. Έκα-
ναν δουλειά χασάπηδων γιατί βάρεσαν στο ψαχνό.
Η τρόικα σε πολλές περιπτώσεις αγνόησε συν-
τάγματα, ενώ δεν άφησε κανένα περιθώριο στις
κυβερνήσεις να προστατεύσουν τους ευάλωτους,
με αποτέλεσμα οι φτωχοί να αυξηθούν κατακό-
ρυφα, και οι φτωχοί πριν από την κρίση να γίνουν
φτωχότεροι. Οι περικοπές στην υγεία και τις συν-
τάξεις, που επιβλήθηκαν μέσω των μνημονίων,
παραβιάζουν τη Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και τον Κοινωνικό Χάρτη του Συμβουλίου». Αυτά
εκ στόματος αυθεντικού, καθ’ ολοκληρίαν ευρω-
ζωνικού. Τα δικά μας σχόλια περιττεύουν.
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Ένα χρόνο μετά, ατενίζουμε
το μέλλον με αισιοδοξία

Έ να χρόνο μετά που ανέλαβε την Προ-
εδρία της Δημοκρατίας ο Νίκος Ανα-
στασιάδης, η οικονομία συρρικνώθηκε

κατά 6%, η ανεργία ανέβηκε στο 17%, οι μισθοί
μειώθηκαν, η φτώχεια αυξήθηκε, οι λήπτες δη-
μοσίου βοηθήματος αυξήθηκαν, οι φόροι αυξή-
θηκαν, και το βιοτικό επίπεδο του Κύπριου μει-
ώθηκε σημαντικά. Τους τελευταίους 12 μήνες
το δημόσιο χρέος αυξήθηκε παρά το γεγονός
ότι το δημοσιονομικό έλλειμμα ακολουθεί πτωτική

τάση. Στον τραπεζικό τομέα
οι καταθέσεις έχουν μει-
ωθεί σημαντικά, αρχικά λό-
γω του κουρέματος και στη
συνέχεια λόγω της αβεβαι-
ότητας που επικρατεί ανά-
μεσα στους καταθέτες.
Τους τελευταίους μήνες
όμως, οι εκροές καταθέ-
σεων έχουν μειωθεί σημαν-
τικά. Τα μη εξυπηρετούμε-

να δάνεια έχουν αυξηθεί πάρα πολύ, από 38%
που ήταν πέρυσι στο 48% που είναι σήμερα,
σύμφωνα με στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας,
δηλαδή ένα στα δύο δάνεια δεν εξυπηρετείται. 

Με μια πρώτη ματιά στα πιο πάνω, δημιουρ-
γείται η εντύπωση ότι η πρώτη χρονιά του Νίκου
Αναστασιάδη ήταν αποτυχημένη, και ότι οι υπο-
σχέσεις πριν αναλάβει την Προεδρία της Δημο-
κρατίας ήταν κούφιες. Και όμως δεν είναι έτσι
τα πράγματα. Για να αξιολογηθεί ορθά η κυβέρ-
νηση θα πρέπει να εξετάσουμε κατά πόσο τα
αποτελέσματα της διακυβέρνησης ήταν καλύτερα
ή χειρότερα από αυτά που αναμέναμε. Αυτά που
ανέμεναν οι ειδικοί, η Τροϊκα και οι οίκοι αξιο-
λόγησης, ήταν ότι η συρρίκνωση της οικονομίας
θα είναι πολύ μεγαλύτερη όπως και η ανεργία. 

Το γεγονός λοιπόν ότι τα πραγματικά αποτε-
λέσματα ήταν καλύτερα από τα αναμενόμενα,
μας επιτρέπει να κρίνουμε ότι η πρώτη χρονιά
της διακυβέρνησης Αναστασιάδη ήταν πετυχη-
μένη. Όμως, υπάρχει ένας πολύ σημαντικός δεί-
κτης που δείχνει ξεκάθαρα και αντικειμενικά
κατά πόσο η πορεία της Κυπριακής οικονομίας
είναι επιτυχημένη ή όχι. Ο δείκτης αυτός είναι
η απόδοση των 10ετή ομολόγων της Κυπριακής
Δημοκρατίας στις διεθνείς αγορές, η οποία έχει
υποχωρήσει στο 6.75%.

Η απόδοση αυτή είναι αυτό που κερδίζει ο
επενδυτής που δανείζει την Κυπριακή Δημοκρα-
τία, άρα αντιπροσωπεύει και το κόστος δανει-
σμού της Κύπρου από τους διεθνείς δανειστές.
Η απόδοση των 10ετή Κυπριακών ομολόγων αν-
τικατοπτρίζει τις αντιλήψεις των ξένων επενδυ-
τών για την Κύπρο. Πριν ένα χρόνο, η απόδοση

των Κυπριακών δεκαετή ομολόγων ήταν στο 14-
15%, νούμερα που απαγόρευαν να ελπίζει ότι
θα μπορούσε να δανειστεί και πάλι από τις διε-
θνείς αγορές. Σήμερα, η ίδια απόδοση βρίσκεται
κάτω από το 7% και μας δίδει κάθε δικαίωμα να
ελπίζουμε ότι το 2016 θα μπορούμε να απαλλα-
γούμε από τα «δεσμά» της τροϊκας και να δα-
νειζόμαστε χρήματα από μόνοι μας. 

Η εκπληκτική πτώση του κόστους δανεισμού
της Κυπριακής Δημοκρατίας δείχνει ότι οι διε-
θνείς δανειστές πιστεύουν ότι «πάμε καλά». Αυ-
τό που έχει προκαλέσει τη μείωση του κόστους
δανεισμού είναι η αποφασιστικότητα της κυβέρ-
νησης να ακολουθήσει πιστά το μνημόνιο και οι
θυσίες του Κυπριακού λαού, ο οποίος αποδέχ-
θηκε ότι το μνημόνιο προσφέρει τις καλύτερες
προοπτικές για την Κύπρο. Με συγκρατημένη
αισιοδοξία, ατενίζουμε το μέλλον.

Η διεύθυνση και το προσωπικό του οίκου CSC
Christodoulou παρέθεσαν δεξίωση στους πελά-
τες, φίλους και συνεργάτες του οίκου, επ’ ευ-
καιρίας της συμπλήρωσης των 10 χρόνων επι-
τυχούς παρουσίας στο ελεγκτικό επάγγελμα. 

Ο Οίκος, στη δεκάχρονη πορεία του, έχει κα-
ταγράψει αριθμό επιτυχιών, διακρίσεων και τιμών.
Η δεξίωση έγινε στο παραλιακό PLUS SEA στην
Λεμεσό, σε μια χαλαρωτική και διασκεδαστική

ατμόσφαιρα με πλούσια εδέσματα, γλυκά και
άφθονο ποτό. Ο κύριος Χριστοδούλου σε σύντομη
ομιλία του ευχαρίστησε όλους αυτούς που τον
τίμησαν με την παρουσία τους και ευχήθηκε την
καλή συνέχιση των εργασιών του οίκου CSC Ch-
ristodoulou. Η διεύθυνση και το προσωπικό του
EUROΚΕΡΔΟΣ εύχεται στην CSC Christodoulou
να συνεχίσει με επιτυχία και διακρίσεις και μέσα
στο 2014 και να τα εκατοστίσει!

Του Μάριου
Μαυρίδη

Bουλευτή Κερύνειας

10 χρόνια επιτυχούς παρουσίας στο ελεγκτικό επάγγελμα
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Ένα έγκλημα χωρίς τιμωρία
και δυο ανασχηματισμοί 

4 Το μεγαλύτερο στοίχημα που έθεσε ο
Νίκος Αναστασιάδης δεν ήταν η έξοδος
από την κρίση αλλά η κάθαρση και η
τιμωρία όσων ευθύνονται για την
οικονομική καταστροφή. Ένα χρόνο
μετά, αναμένουμε χωρίς αποτέλεσμα… 

Ο Νίκος Αναστασιάδης έχει διανύσει τον
πρώτο χρόνο της θητείας του στο προ-
εδρικό αξίωμα. Εξελεγμένος από το

57,48% του λαού ή με 236,965 ψήφους ο επί
σειρά ετών ηγέτης του ΔΗΣΥ κατόρθωσε να
εκλεγεί στο ύπατο αξίωμα. Όχι όμως χωρίς τί-
μημα. Ο Νίκος Αναστασιάδης εξελέγη με αρκετές
υποσχέσεις, δεσμεύσεις και προοπτικές προς
τον κυπριακό λαό, ο οποίος αντιλήφθηκε ότι βρι-
σκόταν στο χείλος της καταστροφής και έψαχνε
μια ελπίδα. Βασίστηκε σε εκείνο τον ηγέτη, στον
οποίο του είχε δημιουργήσει προοπτική και πα-
ράλληλα μπορούσε να του επιδείξει εμπιστοσύνη
ότι θα έπραττε αυτό, το οποίο διαμήνυε και υπο-
σχόταν. 

Η διακυβέρνηση του Νίκου Αναστασιάδη, είναι
γεγονός, ότι άρχισε με τις χειρότερες εντυπώ-
σεις. Πρώτη πολιτική του πράξη ήταν να υπο-
γράψει Μνημόνιο με την Τρόικα, στο οποίο προ-
νοείτο το κούρεμα των καταθέσεων. Ένα σημείο,
για το οποίο δεσμεύτηκε προεκλογικά όχι αόρι-
στα και γενικά αλλά πολύ συγκεκριμένα και ει-
δικά. Η ακύρωση αυτής της προεκλογικής του
δέσμευσης, σε διάστημα μάλιστα 10 ημερών από
την ανάληψη της εξουσίας, προκάλεσε στο λαό
σοκ αλλά και δυστοκία κατά πόσο τελικά η επι-
λογή τους για να εκλέξουν τον Νίκο Αναστασιάδη
στο ύπατο αξίωμα ήταν η σοφότερη. Τα όσα δε
επακολούθησαν (το ζήτημα του συμπέθερου κτλ)
ήταν επίσης «επιζήμια» για την αξιοπιστία του
νυν Προέδρου. 

Ο Νίκος Αναστασιάδης ωστόσο προσπάθησε
να προστατεύσει το λαβωμένο προφίλ του, ζη-
τώντας από τον τότε υπουργό Οικονομικών, Μι-
χάλη Σαρρή, να υποβάλει την παραίτησή του,
κάτι που έπραξε ο δεύτερος στις 2 Απριλίου
2013. Δηλαδή ένα μήνα μετά την ανάληψη των
καθηκόντων του. Στον πρώτο μήνα διακυβέρνη-
σης, είχαμε, τον πρώτο μίνι ανασχηματισμό, από
πλευράς του Νίκου Αναστασιάδη, με τον Χάρη
Γεωργιάδη να μετακινείται από το Υπουργείο
Εργασίας στο Οικονομικών και να διορίζεται νέα
Υπουργός στο Εργασίας, Κοινωνικών Ασφαλίσε-

ων η Ζέτα Αιμιλιανίδου. Το επόμενο σημαντικό
βήμα του Νίκου Αναστασιάδη ήταν η εξαγγελία
και η δέσμευση για κάθαρση και τιμωρία όσων
ευθύνονται για την τραγωδία της Οικονομίας. Ο
Πρόεδρος εξήγγειλε στις 28 Μαρτίου 2013 τη
σύσταση τριμελούς Διερευνητικής Επιτροπής
με Πρόεδρο Γεώργιο Πική και μέλη τους Πανα-
γιώτη Καλλή και Γιαννάκη Κωνσταντινίδη.

Ο υφυπουργός Προεδρίας, Κωνσταντίνος Πε-
τρίδης, δήλωσε τότε: «Οι όροι εντολής της ερευ-
νητικής επιτροπής είναι ευρύτατοι. Καλύπτουν
όλο το φάσμα των αποφάσεων, των ενεργειών
ή παραλήψεων, σε όλα τα επίπεδα. Από τις πο-
λιτικές αποφάσεις μέχρι τις αποφάσεις των δι-
οικητικών συμβουλίων των τραπεζών και των
εποπτικών αρχών και όσων άλλων η επιτροπή
κρίνει ότι πρέπει να ερευνήσει. Θα αναζητηθούν
ποινικές, αστικές και πολιτικές ευθύνες».

Αντ’ αυτού οι πολίτες έγιναν θεατές ενός φιά-
σκου με συνεχείς παραιτήσεις από την Ερευνη-
τική Επιτροπή και με ενδιάμεση απόφαση της
ίδιας της Επιτροπής, στις 25 Ιουνίου 2013, ότι
η Επιτροπή δεν έχει δικαίωμα να ασχοληθεί με
θέματα που αποτελούν αντικείμενο δικαστικής
διαδικασίας και δεν μπορεί να αποδώσει ποινικές
ή αστικές ευθύνες. Με λίγα λόγια ενώ οι πολίτες
και ολόκληρη η κοινωνία ανέμενε την απόδοση
ευθυνών, στο τέλος παρακολούθησε μια «έκθεση
ιδεών», χωρίς να αγγίζει την ουσία των πραγ-

μάτων και κυρίως χωρίς να εκπληρώνεται ο αρ-
χικός στόχος. Που ήταν η κάθαρση και η τιμωρία
όλων των ενόχων. Ένα χρόνο μετά, η πολιτεία
ακόμη ψάχνει τους ενόχους για το οικονομικό
έγκλημα, το οποίο υποθήκευσε δύο γενιές και
έθεσε υπό ομηρία τους νέους αυτού του τόπου.
Ένα χρόνο μετά την ανάληψη της Προεδρίας
από τον Νίκο Αναστασιάδη, το μεγαλύτερο στοί-
χημα που έθεσε ο ίδιος ακόμη δεν έχει κερδηθεί.
Αντίθετα μέσα σε ένα χρόνο, παρακολουθήσαμε
δύο ανασχηματισμούς και αναζήτηση υπευθύνων
χωρίς όμως το παραμικρό αποτέλεσμα. Και θε-
ωρείται αμφίβολο εάν τελικά θα υπάρξουν κα-
τηγορητήρια, τα οποία θα αγγίζουν την ουσία του
οικονομικού εγκλήματος. Ένα χρόνο μετά, ανα-
μένουμε την παραδειγματική τιμωρία, την οποία
και οφείλει η Πολιτεία αλλά και την οποία μας
έχουν υποσχεθεί… 

Ένα χρόνο μετά και ο Νίκος Αναστασιάδης
δεν κέρδισε αλλά τουναντίον απώλεσε πόντους
αξιοπιστίας και υπευθυνότητας. Και τα επόμενα
τέσσερα χρόνια θα είναι ιδιαίτερα δύσκολα (και
δη τώρα πλέον που απέμεινε χωρίς κομματική
στήριξη πέραν του ΔΗΣΥ και ΕΥΡΩΚΟ) και ενα-
πόκειται στον ίδιο κατά πόσο θα κερδίσει ή όχι,
όχι μόνο τα στοιχήματα που έθεσε ο ίδιος, αλλά
και την αναγνώριση από την κοινωνία και τον
λαό, ότι πράγματι έπραξε ό,τι μπορούσε και ό,τι
ήταν δυνατόν για καλύτερες μέρες…
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Στο παρά ένα ο ανασχηματισμός 
Ο Αβέρωφ Νεοφύτου απέτρεψε την υστάτη «πόλεμο»

μεταξύ Νίκου Αναστασιάδη και Νικόλα Παπαδόπουλου 

Δ έκα μέρες διήρκησαν οι διαβουλεύσεις
και το παρασκήνιο για τον ανασχηματι-
σμό της κυβέρνησης του Νίκου Αναστα-

σιάδη, με επίκεντρο βεβαίως το κατά πόσο θα
παραμείνουν ή όχι οι υπουργοί που προέρχονταν
από το ΔΗΚΟ. Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας εμ-
φανίστηκε ιδιαίτερα προβληματισμένος στο δί-
λημμα με τις πληροφορίες να εναλλάσσονται ως
προς τις τελικές του επιλογές, αφού τη μια μέρα
τον ήθελαν να επιθυμεί την παραμονή και των
τεσσάρων υπουργών και την επομένη να προ-
σανατολίζεται στην παραμονή μόνο του Γιώργου
Λακκοτρύπη. Επιλογές, οι οποίες αναπόφευκτα
θα είχαν και το ανάλογο τίμημα τόσο για το Προ-
εδρικό όσο και για τον ΔΗΣΥ αφού η διατήρηση
όλων των υπουργών του ΔΗΚΟ θα σήμανε αυ-
τομάτως ανοικτό πόλεμο και σφοδρή σύγκρουση
με τον Νικόλα Παπαδόπουλο.

Τελικά, μετά από παρέμβαση του Αβέρωφ Νε-
οφύτου, το πάζλ συμπληρώθηκε στις 12 Μαρτίου,
και ο ανασχηματισμός «κύλησε όσο αναίμακτα»

μπορούσε να ήταν υπό τις περιστάσεις. Ο Γιώρ-
γος Λακκοτρύπης παρέμεινε στο πηδάλιο του
Υπουργείου Εμπορίου, ενώ στο Υπουργείο Παι-
δείας διορίστηκε ο Κώστας Καδής, φιλικά προ-
σκείμενος προς τον Νικόλα Παπαδόπουλο. Στο
Υπουργείο Συγκοινωνιών (ο Τάσος Μητσόπουλος
μετακινήθηκε στο Υπουργείο Άμυνας) διορίστηκε
ο Μάριος Δημητριάδης ο οποίος πρόσκειται στον
Μάριο Καρογιάν. Στο Υπουργείο Υγείας τοπο-
θετήθηκε ο επιστήμονας γενετιστής, Φίλιππος
Πατσαλής, ο οποίος στήριξε την υποψηφιότητα
του Νίκου Αναστασιάδη.  Με λίγα λόγια ο Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας προχώρησε σε ένα ανα-
σχηματισμό… με λίγο απ’ όλα, ώστε να διατη-
ρηθούν οι ισορροπίες, οι οποίες κρίθηκαν από

τον ίδιο αλλά και από τον Αβέρωφ Νεοφύτου ως
αναγκαίες. 

«Η υπόσκαψη Νικόλα»
Η επιλογή πάντως του Προέδρου της Δημο-

κρατίας δεν φάνηκε να ήταν εύκολη. Ο ίδιος ο
Νίκος Αναστασιάδης, σύμφωνα με πρόσωπα από
το στενό του περιβάλλον, ήταν αρκετά προβλη-
ματισμένος ως προς το κατά πόσο θα έπρεπε
να πορευθεί προς την μία ή προς την άλλη κα-
τεύθυνση. Το πρώτο σενάριο, ήθελε τον Νίκο
Αναστασιάδη να ακούει φωνές, προερχόμενες
κυρίως από το ανεπίσημο ΔΗΚΟ, για να λάβει
αποφάσεις τέτοιες που θα ήταν όσο το δυνατό
πιο οδυνηρές και εν πολλοίς «εκδικητικές» προς
τον Νικόλα Παπαδόπουλο. Με λίγα λόγια, να
επαναδιορίσει και τους τέσσερεις υπουργούς
από το ΔΗΚΟ με αποτέλεσμα το αντίπαλο στρα-
τόπεδο του Προέδρου του ΔΗΚΟ να αποκτούσε
ισχυρή φωνή και να διατηρούσε τις προσβάσεις
προς την κυβέρνηση έτσι ώστε να διατηρηθεί ή

Ο Νίκος Αναστασιάδης σε διάστημα 12 μηνών προχώρησε σε δυο ανασχηματισμούς της Κυβέρνησης (φωτό: Το πρώτο υπουργικό, στο οποίο
αντικαταστάθηκαν μέχρι σήμερα 5 μέλη του: Κ. Κενεβέζος, Φ. Φωτίου, Π. Πετρίδης, Εμμανουέλλα Μουσιούττα και Μιχάλης Σαρρής) 

Ο Πρόεδρος του ΔΗΣΥ με
δυναμική παρέμβαση

προστάτευσε τον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας.
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ακόμη και να ενισχυθεί η επιρροή του εντός των
ψηφοφόρων του ΔΗΚΟ, με αποτέλεσμα ο Νικόλας
Παπαδόπουλος να βρισκόταν λίγο-πολύ «υπό
συνεχή απειλή». Παράλληλα με την κίνηση αυτή,
ο Νίκος Αναστασιάδης θα έστελνε ένα σαφέ-
στατο μήνυμα προς πάσα κατεύθυνση ότι ο ίδιος
και η κυβέρνηση του επιδεικνύει εμπιστοσύνη
προς τον Μάριο Καρογιάν και την ομάδα του και
όχι προς τον νέο πρόεδρο του ΔΗΚΟ.    

Προς υλοποίηση αυτού του σεναρίου ο Νίκος
Αναστασιάδης φαίνεται να λάμβανε «χίλιες δυο
υποσχέσεις» από την «ομάδα Καρογιάν» τόσο
για καθημερινή στήριξη όσο και στήριξη στις δύ-
σκολες ώρες του κυπριακού που έρχονται. 

Τα υπέρ του σεναρίου ήταν πως ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας θα τύγχανε στήριξης πέραν
του ΔΗΣΥ (και ΕΥΡΩΚΟ) και από μια μερίδα του
ΔΗΚΟ. 

Τα κατά ωστόσο αυτού του σεναρίου ήταν πο-
λύ περισσότερα αφού μια τέτοια κίνηση θα άνοιγε
ολοκληρωτικά μέτωπο μεταξύ του ιδίου του Προ-
έδρου, του ΔΗΣΥ και του Νικόλα Παπαδόπουλο,
ο οποίος ούτως ή άλλως πέραν των συλλογικών
οργάνων του κόμματος ελέγχει και την πλειοψη-
φία της Κοινοβουλευτικής Ομάδας. 

Η ψύχραιμη προσέγγιση 
Την ίδια ώρα ενώπιον του Προέδρου της Δη-

μοκρατίας ετίθετο ένα δεύτερο σενάριο, πιο ψύ-
χραιμο και πιο προσγειωμένο απ’ ότι το πρώτο.
Αυτό προερχόταν από τους κόλπους της Πινδά-
ρου και από τους στενούς σύμβουλους του Νίκου
Αναστασιάδη.

Οι κύκλοι αυτοί προέτρεπαν τον Πρόεδρο της
Δημοκρατίας να προχωρήσει σε «καθαρή λύση»
δηλαδή να μην επαναδιορίσει τους τρεις υπουρ-
γούς του ΔΗΚΟ (πλην του Γιώργου Λακκοτρύπη)
ώστε να μην δημιουργηθεί οριστικό ρήγμα με το
ΔΗΚΟ και μάλιστα με την κατηγορία κατά του Νί-
κου Αναστασιάδη ότι παρενέβη στα εσωτερικά
ενός κόμματος, το οποίο ήταν και βασικός εταί-
ρος του μέχρι πρότινος. 

Κάτι τέτοιο θα επέτρεπε στον Νίκο Αναστα-
σιάδη να εμφανιστεί ως «υπεράνω» και κυρίως
ως Πρόεδρος όλων των Κυπρίων και όχι ως κομ-
ματάρχης, ο οποίος ασχολείται με μικροκομμα-
τικά και μικροπολιτικά παίγνια. Παράλληλα θετικό
σημείο του δεύτερου σεναρίου ήταν και η δια-
τήρηση γέφυρας επικοινωνίας, έστω και τυπική
με το ΔΗΚΟ και τον Νικόλα Παπαδόπουλο. 

Ο ρόλος του Αβέρωφ 
Καταλυτικό ρόλο για να τεθεί τέρμα στο πα-

ρασκήνιο, διαδραμάτισε ο Αβέρωφ Νεοφύτου, ο
οποίος βλέποντας την κατάσταση να ξεφεύγει
και να τίθεται σχεδόν εκτός ελέγχου, προχώρησε
σε δυναμική παρέμβαση προς τον Πρόεδρο της

Δημοκρατίας και επιχειρηματολόγησε υπέρ της
«καθαρής λύσης» και της ψύχραιμης προσέγγι-
σης των πραγμάτων. Ιδιαίτερα τις τελευταίες
μέρες πριν την τελική απόφαση, ο Νίκος Ανα-
στασιάδης βρέθηκε στον κέντρο του κυκλώνα,
με τα ΜΜΕ να τον επικρίνουν για σαφέστατη πα-
ρέμβαση εντός του ΔΗΚΟ και για προσπάθειες
διάσπασης του κόμματος, αφού εκείνες τις ημέ-
ρες η πληροφορία που κυριαρχούσε ήταν πως
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας θα προχωρούσε
στον επαναδιορισμό και των τεσσάρων υπουργών
του ΔΗΚΟ.

Άλλωστε και οι τρεις υπουργοί του ΔΗΚΟ (Κ.
Κενεβέζος, Φ. Φωτίου και Κ. Πετρίδης) ανέμεναν
μέχρι το «παρά ένα» για να παραιτηθούν από
μέλη του κόμματος, κάτι που φανέρωνε ότι πε-
ρίμεναν το πράσινο φως του Νίκου Αναστασιάδη.
Όπως και να έχουν τα πράγματα όμως, ο Αβέρωφ
Νεοφύτου άλλαξε την τροπή πραγμάτων προ-
στατεύοντας και θωρακίζοντας ουσιαστικά τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας αφού σε διαφορετική
περίπτωση ο Νίκος Αναστασιάδης θα έφερε βα-
ρέως την κατηγορία ότι αντί ως Πρόεδρος να
ασχολείται με τα σοβαρά προβλήματα του τόπου
ασχολείτο με το πώς θα διασπάσει το ΔΗΚΟ και
να τιμωρήσει τον Νικόλα Παπαδόπουλο. 

Μεταξύ δυο σεναρίων
κινείτο ο Νίκος

Αναστασιάδης αναφορικά
με τον ανασχηματισμό.

O κίνδυνος να απομονωθεί ο ΔΗΣΥ και εντός
της Βουλής ήταν τεράστιος εάν ο Νίκος
Αναστασιάδης επέμενε να πάει κόντρα

στον Νικόλα Παπαδόπουλο
και κατ’ επέκταση στο ΔΗΚΟ. 

Τα 12 νέα πρόσωπα 
Στις 11 και 12 Μαρτίου, ο Πρόεδρος της

Δημοκρατίας προχώρησε σε αλλαγή
προσώπων σε 14 θέσεις της κυβέρνησης και

του κράτους. Πιο συγκεκριμένα: 

Διοικητής Κεντρικής Τράπεζας:
Χρυστάλλα Γιωρκάτζη 

Γενικός Ελεγκτής Δημοκρατίας:
Οδυσσέας Μιχαηλίδης

Εκπρόσωπος Ε/κυπριακής πλευράς
στην Διερευνητική Επιτροπή Αγνοουμένων:

Νέστορας Νέστορος 

Υπουργός Υγείας:
Φίλιππος Πατσαλής

Διευθυντής του Ινστιτούτου
Νευρολογίας και Γενετικής 

Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού:
Κώστας Καδής

Ακαδημαϊκός, ο οποίος υπήρξε Υπουργός
Υγείας από τον Ιούλιο του 2007 μέχρι το

Φεβρουάριο του 2008 επί Προεδρίας Τάσσου
Παπαδόπουλου 

Υπουργός Συγκοινωνιών και Έργων:
Μάριος Δημητριάδης

Οικονομολόγος.

Επίτροπος Μεταρρύθμισης
για τη Δημόσια Υπηρεσία:
Ειρένα Γεωργιάδου 

Επίτροπος για την Ισότητα:
Ιωσηφίνα Αντωνίου 

Πρόεδρος του ΔΣ της Εταιρείας
Υδρογονανθράκων Κύπρου:

Τούλα Ονουφρίου, 
Πρόεδρος ΔΕΦΑ:

Ελένη Βασιλειάδου, 
Πρόεδρος ΔΣ Αρχής Κρατικών Εκθέσεων:
Πηνελόπη Αθηνοδώρου Μάντη 

Πρόεδρος του ΔΣ του ΚΟΤ:
Άγγελος Λοΐζου.
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Συνέντευξη με τον Υπουργό Συγκοινωνιών & Έργων κ. Τάσο Μητσόπουλο

Πρώτος στόχος μας
τα αναπτυξιακά έργα

Ευρύτατο το αντικείμενο του Υπουργείου Συγ-
κοινωνιών και Έργων, με αποτέλεσμα ο Υπουρ-
γός κ. Τάσος Μητσόπουλος να καλείται να ανα-

λάβει μεγάλη σειρά από παρεμβάσεις και πρωτο-
βουλίες. Κινήσεις που σχετίζονται με την ίδια την
ανάπτυξη της κυπριακής οικονομίας, σε μια ιδιαίτερα
δύσκολη περίοδο λόγω της κρίσης. Το στοίχημα είναι
το πώς με πολύ λιγότερα κρατικά χρήματα, θα γίνουν
όσο το δυνατόν περισσότερες επενδύσεις, θα βελ-
τιωθεί όσο το δυνατόν περισσότερο η υποδομή της
χώρας και θα προσφερθούν όσο το δυνατόν καλύ-
τερες υπηρεσίες στα λιμάνια, στα αεροδρόμια, στις
οδικές συγκοινωνίες, στους τουρίστες, στην οικονομία
γενικότερα. Ο κ. Μητσόπουλος αναλύει τα όσα έγιναν
το τελευταίο δωδεκάμηνο και θέτει τους μελλοντικούς
στόχους του Υπουργείου. Τέλος, σε ότι αφορά τη
γενικότερη πορεία της χώρας, δηλώνει πως κάθε
κρίση αποτελεί ταυτόχρονα και ευκαιρία και πως η
Κύπρος θα βγει από αυτή την περιπέτεια, ακόμη πιο
δυνατή.

ΕΡ: Κύριε Υπουργέ, ηγείσθε ενός Υπουργείου με
εξαιρετικά πολυσχιδές πεδίο δραστηριοτήτων και
αρμοδιοτήτων, με τμήματα και υπηρεσίες που αγ-
γίζουν, ενδιαφέρουν και απασχολούν καθημερινά
τον κάθε πολίτη, ντόπιο ή επισκέπτη. Ποιό είναι
το όραμα του Υπουργείου; Ποιές είναι οι άμεσες
προτεραιότητες σας και πού θα δοθεί περισσότερη
έμφαση; 
ΑΠ: Το όραμα του Υπουργείου μας είναι να κα-

ταστεί ένας οργανισμός που θα εργάζεται τόσο απο-
τελεσματικά και αποδοτικά, όσο και οι καλύτεροι ορ-
γανισμοί του ιδιωτικού τομέα. Αυτό για το οποίο κα-
τηγορείται ο δημόσιος τομέας είναι ότι λειτουργεί
μέσα από δαιδαλώδεις διαδικασίες οι οποίες δημι-
ουργούν μεγάλες καθυστερήσεις. Αυτές τις διαδι-
κασίες τις απλοποιούμε καθημερινά εκεί όπου μπο-
ρούμε. Την ίδια στιγμή προσπαθούμε να καλλιεργή-
σουμε ένα πνεύμα μεταξύ των Λειτουργών του
Υπουργείου που να είναι προσανατολισμένο στην
επίτευξη αποτελεσμάτων στον συντομότερο δυνατό
χρόνο προς όφελος του πολίτη. Παράλληλα, ένα
πολύ σημαντικό θέμα για μας είναι η εμπέδωση δια-
δικασιών διαφάνειας και χρηστής διοίκησης η οποία
αποτελεί τη στέρεα βάση για την επίτευξη όλων των
υπόλοιπων στόχων. Είναι γεγονός ότι όλοι οι μεγάλοι
σε μέγεθος οργανισμοί είναι γραφειοκρατικοί. Έτσι
ένα Υπουργείο του μεγέθους του δικού μας δεν μπο-
ρεί παρά να έχει γραφειοκρατία όμως μέσα από την

απλοποίηση των διαδικασιών επιδιώκουμε τη μέγιστη
αποτελεσματικότητα και αποδοτικότητα. Ένας τομέας
που βοηθά σημαντικά στην επίτευξη των στόχων μας
είναι η μηχανογράφηση των υπηρεσιών μας και η
προώθηση των συναλλαγών με τα Τμήματα του
Υπουργείου μέσω διαδικτύου.

Βασική επιδίωξη και προτεραιότητα του Υπουρ-
γείου Συγκοινωνιών και Έργων, ως κατεξοχήν ανα-
πτυξιακού και παραγωγικού υπουργείου, είναι η τό-
νωση της οικονομικής δραστηριότητας μέσα από την
προώθηση και υλοποίηση σημαντικών έργων υπο-
δομής που δημιουργούν τις προϋποθέσεις ανάπτυξης
και ταυτόχρονα νέες θέσεις εργασίας. Για το Υπουρ-
γείο μας καθίσταται πρώτη προτεραιότητα η εξεύρεση
τρόπων υλοποίησης των αναπτυξιακών αυτών έργων
με το λιγότερο δυνατό ή αν είναι δυνατόν καθόλου

κόστος για το κράτος. Βασική παράμετρος για την
υλοποίηση του στόχου αυτού είναι η ενεργότερη συμ-
μετοχή της Κύπρου στα αναπτυξιακά έργα μέσα από
τα ευρωπαϊκά προγράμματα χρηματοδότησης και η
προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Αξίζει να αναφέ-
ρουμε ότι η Κύπρος έχει καταφέρει να αυξήσει το
ποσοστό συγχρηματοδότησης μεγάλων έργων ανά-
πτυξης, από το 60% που είναι σήμερα, στο 90%-
95%, με πολύ σημαντικά οφέλη για την κυπριακή οι-
κονομία. Το ποσό που αναλογεί στην Κύπρο την πε-
ρίοδο 2014–2020 ανέρχεται στο 1 δισεκατομμύριο
ευρώ, με ένα πρόσθετο ποσό της τάξης των 300
εκατομμυρίων ευρώ, από τα οριζόντια ανταγωνιστικά
ταμεία. Παράλληλα, επιδίωξη του Κράτους είναι η
όσο το δυνατόν μεγαλύτερη εμπλοκή του ιδιωτικού
τομέα, τόσο για σκοπούς εξεύρεσης επιπρόσθετων
χρηματοδοτικών πόρων για την κατασκευή μεγάλων
έργων, όσο και για την αναζωογόνηση της οικονομικής
και κατασκευαστικής δραστηριότητας στον τόπο μας.
Για το λόγο αυτό το Υπουργείο μας προωθεί ενεργά
έργα ανάπτυξης με τη μέθοδο Συνεργασίας Δημόσιου
και Ιδιωτικού Τομέα (ΣΔΙΤ). Ιδιαίτερη προσπάθεια
καταβάλλεται στην προώθηση έργων μέσω αυτής
της μεθοδολογίας που θα μπορούσαν να χρηματο-
δοτηθούν κατά 100% από τον ιδιωτικό τομέα.

Ανάμεσα στις βασικότερες προτεραιότητες του
Υπουργείου μας συγκαταλέγεται και η περαιτέρω

Προσπάθειά μας είναι όπως
η Κύπρος καταστεί κέντρο

αεροπορικών μεταφορών και
προς αυτή την κατεύθυνση

βρίσκονται σε διαρκή εξέλιξη
προσπάθειες για

την προσέλκυση νέων
αεροπορικών εταιρειών.
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ενίσχυση της ναυτιλίας. Παρά τη σημαντική θέση που
κατέχει το κυπριακό νηολόγιο σε παγκόσμιο επίπεδο,
στόχος μας είναι η περαιτέρω αναβάθμιση της κυ-
πριακής ναυτιλίας, μέσω της διαρκούς βελτίωσης
της ποιότητας των υπηρεσιών, της ανταγωνιστικό-
τητας και της αξιοπιστίας της. Στη βάση αυτή προ-
χωρούμε σε ανασύνταξη του Τμήματος Εμπορικής
Ναυτιλίας και στη χάραξη μιας εθνικής στρατηγικής
για τη ναυτιλία, με στόχο την περαιτέρω βελτίωση
των παρεχόμενων υπηρεσιών και τη διασφάλιση ότι
η Κύπρος θα παραμείνει μια από τις μεγαλύτερες
ναυτιλιακές δυνάμεις και ένα διεθνές ναυτιλιακό κέν-
τρο. Όσον αφορά την πολιτική των «ανοικτών αιθέ-
ρων» η προσπάθεια του Υπουργείου μας είναι όπως
η Κύπρος καταστεί κέντρο αεροπορικών μεταφορών
και προς αυτή την κατεύθυνση βρίσκονται σε διαρκή
εξέλιξη προσπάθειες για την προσέλκυση νέων αε-
ροπορικών εταιρειών. Ήδη με την ενεργό συμμετοχή
του Υπουργείου μας πραγματοποιήθηκε φέτος το
πρώτο συνέδριο για την αεροπορική συνδεσιμότητα,
το οποίο φιλοδοξούμε να καταστεί μόνιμος θεσμός,
αναδεικνύοντας την Κύπρο σε περιφερειακό κόμβο
αεροπορικών συνδέσεων και μεταφορών. 

Ανάμεσα στις προτεραιότητες του Υπουργείου
μας είναι και η σταδιακή αναβάθμιση όλων των αρ-
χαιολογικών μουσείων της Κύπρου. Στη Λάρνακα βρί-
σκονται σε εξέλιξη οι εργασίες αναβάθμισης του Αρ-
χαιολογικού Μουσείου με τη δημιουργία νέας αίθου-
σας σαρκοφάγων, ενώ ανάλογα έργα έχουν γίνει και
στο κυπριακό Μουσείο στη Λευκωσία και σχεδιάζονται
και για τα υπόλοιπα αρχαιολογικά Μουσεία, με έμφαση
στην Πάφο ενόψει της πολιτιστικής πρωτεύουσας
της Ευρώπης το 2017, αλλά και τη Λεμεσό. Η ανά-
δειξη και προστασία της αρχαιολογικής μας κληρο-
νομιάς, άλλωστε, είναι ένας πάρα πολύ σημαντικός
στόχος για την κυπριακή Πολιτεία και γι αυτό βρι-
σκόμαστε σε πλήρη κινητοποίηση προκειμένου να
βρούμε τρόπους υλοποίησης του νέου Κυπριακού
Μουσείου. Πιστεύουμε ότι πρόκειται όχι απλώς για
ένα έργο πολιτισμού αλλά και για ένα έργο ανάπτυξης
που μπορεί αποφασιστικά να συμβάλει στην αναζωο-
γόνηση της πρωτεύουσας αλλά και της κυπριακής
οικονομίας ευρύτερα. 

ΕΡ: Κύριε Υπουργέ, έχει περάσει ένας χρόνος
που βρίσκεστε στο πηδάλιο του Υπουργείου Συγ-
κοινωνιών και Έργων. Πώς αποτιμάτε το χρόνο
που πέρασε; 
ΑΠ: Η κυβέρνηση του Νίκου Αναστασιάδη ανέλαβε

τη διακυβέρνηση του κράτους πριν από ένα περίπου
χρόνο, εν μέσω μιας από τις δυσκολότερες για τον
τόπο μας περιόδους. Το Υπουργείο Συγκοινωνιών
και Έργων είναι πολύ μεγάλο Υπουργείο με πολλές
αρμοδιότητες, οι οποίες καλύπτουν τους τομείς των
μεταφορών (αεροπορικών, θαλάσσιων και οδικών),
των αναπτυξιακών έργων, των ταχυδρομείων, των
επικοινωνιών, των αρχαιοτήτων καθώς και τον τομέα
των ηλεκτρομηχανολογικών εξοπλισμών. Επίσης, το

Υπουργείο μας είναι συναρμόδιο μαζί με το Υπουργείο
Άμυνας για το Κέντρο Συντονισμού Έρευνας και Διά-
σωσης, ένας τομέας ο οποίος σήμερα αποκτά με-
γαλύτερη σημασία λόγω των ερευνών για υδρογο-
νάνθρακες στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη της
Κύπρου. Μετά τις αποφάσεις του Eurogroup, το
Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων, με το ευρύ φά-
σμα των δραστηριοτήτων που έχω περιγράψει πιο
πάνω, ήταν φυσικό να κληθεί να αντιμετωπίσει την
εύλογη δυσφορία αρκετών επαγγελματικών ομάδων,
οι οποίες λόγω του «εγκλωβισμού» των κεφαλαίων
τους, αντιμετώπιζαν δυσκολίες στη διεκπεραίωση
των καθημερινών τους εργασιών. Τέτοιες ομάδες
είναι οι εργοληπτικές εταιρείες, οι ναυτιλιακές εται-
ρείες, οι εταιρείες ανάπτυξης γης κ.α. Συνάμα, με
λιγότερες πιστώσεις κληθήκαμε να κάνουμε περισ-
σότερα και καλύτερα πράγματα. Παρά τα μηδαμινά
μέχρι και ανύπαρκτα διαθέσιμα κεφάλαιά του, το
Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων, παρέμεινε στα-
θερό στο στόχο του για συνέχιση της αναπτυξιακής
του πορείας, αλλά και τον εκσυγχρονισμό και εξορ-
θολογισμό των δομών και των διαδικασιών του. Θε-
ωρώ ότι στη βάση αυτών των παραμέτρων, το Υπουρ-
γείο μας πασχίζει να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις
των καιρών και έχει, παρά τις περιστάσεις, πραγμα-
τοποιήσει κατά τη διάρκεια της χρονιάς που πέρασε
ένα πραγματικά αξιόλογο και πολυδιάστατο έργο.

Για την εμπορική ναυτιλία, το 2013 ήταν μια ιδι-
αίτερα δύσκολη χρονιά, την οποία όμως το αρμόδιο
Τμήμα του Υπουργείου μας διαχειρίστηκε με μεγάλη
αποτελεσματικότητα, καταγράφοντας σημαντικές
επιτυχίες σε διεθνές επίπεδο. Ο τομέας των ανα-
πτυξιακών έργων, έχει δεχθεί ένα βαρύ πλήγμα και
δυστυχώς παρά τις προσπάθειες του Υπουργείου
για εξασφάλιση όσο το δυνατό περισσότερων πιστώ-
σεων για τη διοχέτευσή τους στον τομέα των κατα-
σκευών, που είναι ένας τομέας ο οποίος πλήγηκε
ιδιαίτερα από την ανεργία, οι διαθέσιμες πιστώσεις
πρέπει να ομολογήσω ότι είναι περιορισμένες. Ωστό-
σο στο χρόνο που μας πέρασε, έχουμε υλοποιήσει
κάποια αναπτυξιακά έργα και έχουμε κατορθώσει με
σωστό προγραμματισμό, να αντιμετωπίσουμε πιεστι-
κές ανάγκες για εργασίες συντήρησης σε πολλούς
Δήμους και Κοινότητες. Με σκοπό τoν εξορθολογισμό
των διαδικασιών και την υποβοήθηση της ανάπτυξης,
το χρόνο που μας πέρασε, το Υπουργείο Συγκοινω-
νιών και Έργων έχει προωθήσει τη διαμόρφωση του
θεσμικού πλαισίου για την υλοποίηση Συμπράξεων
Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα, ενώ στο πλαίσιο της
προώθησης σύγχρονων μορφών ανάπτυξης με δια-
δικασίες «fast track» όπως είναι οι συμβάσεις μα-
κροχρόνιας μίσθωσης, τύπου «land development agre-
ement», έχουν ζητηθεί προσφορές από ιδιώτες επεν-
δυτές για σκοπούς ανάπτυξης δύο κρατικών τεμαχίων
στους παλαιούς τερματικούς σταθμούς Λάρνακας
και Πάφου, καθώς και αυτού απέναντι από το Ξενο-
δοχείο Χίλτον. Στόχος είναι η ενεργότερη εμπλοκή
του ιδιωτικού τομέα στην κατασκευή έργων και υπο-
δομών. Σε συνεργασία με το Δήμο Λευκωσίας προ-
ωθείται η υλοποίηση του ολοκληρωμένου σχεδίου
βιώσιμης κινητικότητας για την πρωτεύουσα και η
εκπόνηση αντίστοιχων σχεδίων για τις υπόλοιπες
μεγάλες πόλεις, ενώ παράλληλα, προχωρεί η εκπό-
νηση ολοκληρωμένης τεχνοοικονομικής μελέτης βιω-
σιμότητας για το τραμ Λευκωσίας.

Στα πλαίσια του εκσυγχρονισμού των προσφερό-

Προς το στόχο της μείωσης
των οδικών συγκρούσεων

στρέφεται και η εφαρμογή του
νέου Ευφυούς Συστήματος

Μεταφορών, ενώ σύντομα και
με τη βοήθεια της Αστυνομίας

θα τοποθετηθούν κάμερες
σε επιλεγμένα σημεία

του οδικού δικτύου
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μενων υπηρεσιών και τη βελτίωση της παραγωγικό-
τητας και αποδοτικότητας των Τμημάτων μας, κατά
τη διάρκεια της χρονιάς που πέρασε, το Υπουργείο
έχει προχωρήσει στην ανάθεση στον ευρωπαϊκό ορ-
γανισμό Eurocontrol, της διεξαγωγής ολοκληρωμένης
μελέτης για την ανεξαρτητοποίηση του Τομέα του
Ελέγχου Εναέριας Κυκλοφορίας από το υπόλοιπο
Τμήμα. Πιο συγκεκριμένα, θα δημιουργηθεί μια κρα-
τική εταιρεία ιδιωτικού δικαίου στην οποία θα μετα-
φερθούν όλοι οι Ελεγκτές Εναέριας Κυκλοφορίας,
δομή η οποία υπάρχει στις πλείστες ευρωπαϊκές χώ-
ρες. Παράλληλα, και με στόχο την περαιτέρω ενί-
σχυση της οικονομικής δραστηριότητας του τόπου
μας, το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων, προωθεί
με εντατικούς ρυθμούς την πολιτική των «ανοικτών
αιθέρων». Έχουν απελευθερωθεί πλήρως οι πτήσεις
από Ουκρανία, που είναι μια σημαντική αγορά για τον
κυπριακό τουρισμό, ενώ μετά από επίμονη προσπά-
θεια έχει επιτευχθεί μεγαλύτερη ελευθεροποίηση
πτήσεων μεταξύ Κύπρου και ρωσικής αγοράς. Πρό-
κειται για μια πολύ σημαντική εξέλιξη, καθώς έχει
ήδη ευεργετικές επιπτώσεις στην αντιμετώπιση του
προβλήματος της εποχικότητας και στην επιμήκυνση
της τουριστικής περιόδου. Βέβαια, εντατικές επαφές
για επέκταση της απελευθέρωσης πτήσεων γίνονται
και με αεροπορικές εταιρείες από χώρες του Αρα-
βικού Κόλπου. Αξίζει να αναφέρουμε τέλος ότι έχουν
ήδη ξεκινήσει νέες πτήσεις στην Κύπρο από τις αε-
ροπορικές εταιρείες El-Al, Air Baltic, Fly Niki και Easy
Jet, ενώ η εταιρεία Qatar Airways έχει ήδη ανακοι-
νώσει την έναρξη πτήσεων μεταξύ Ντόχας και Λάρ-
νακας από τον ερχόμενο Απρίλη. Επαφές έχουν γίνει
και με αερογραμμές άλλων χωρών του Αραβικού
Κόλπου. Στο πλαίσιο της ενθάρρυνσης επενδύσεων
στον τομέα των ηλεκτρονικών και δορυφορικών υπη-
ρεσιών και με στόχο την ανάδειξη της Κύπρου ως
διεθνούς τηλεπικοινωνιακού κέντρου, έχει χορηγηθεί
νέα εξουσιοδότηση στην εταιρεία Olympus Satellites
Ltd, ο δορυφορικός οργανισμός Arabsat ανακοίνωσε
επενδύσεις ύψους 700 εκατ. ευρώ σε ανάπτυξη δο-
ρυφόρων και υποδομών, ενώ εγκαινιάστηκε ο επίγειος
δορυφορικός σταθμός της βρετανικής εταιρείας
Avanti. Παράλληλα, βρίσκεται σε εξέλιξη η διαδικασία
αναβάθμισης των υφιστάμενων αδειών κινητής τη-
λεφωνίας σε ευρυζωνικές τεχνολογίες όπως τα δί-
κτυα 4G, ενώ διεξάγονται διαπραγματεύσεις με τον
μοναδικό προσφοροδότη για την 3η άδεια κινητής
τηλεφωνίας. Σύντομα θα τεθεί σε λειτουργία ο επί-
γειος δορυφορικός σταθμός MEOLUT με τον οποίο
η Κύπρος καθίσταται περιφερειακός κόμβος παροχής
υπηρεσιών έρευνας και διάσωσης για όλη την Ανα-
τολική Μεσόγειο. 

Για σκοπούς εξοικονόμησης ενέργειας στα δημό-
σια κτίρια, προωθείται με τη συνεργασία του Τμήματος
Δημοσίων Έργων, του Τμήματος Ηλεκτρομηχανολο-
γικών Υπηρεσιών και του Ε.Τ.Ε.Κ., πιλοτικό έργο με
σκοπό την ενεργειακή αναβάθμιση των δημόσιων

κτηρίων. Συγκεκριμένα, οι αναβαθμίσεις που χρει-
άζεται ένα δημόσιο κτίριο για να εξοικονομεί περισ-
σότερη ενέργεια θα αποπληρώνονται σταδιακά από
την εξοικονόμηση ενέργειας που θα επιτυγχάνεται.
Σε μεταγενέστερο στάδιο και αφού αξιολογηθούν τα
αποτελέσματα του πιλοτικού έργου, η ίδια φιλοσοφία
θα επεκταθεί και σε άλλα κτίρια.

Για το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων η ανά-
δειξη της πλούσιας αρχαιολογικής κληρονομιάς που
διαθέτει ο τόπος μας αποτελεί βασική προτεραιότητα.
Στα πλαίσια αυτά, μόλις πρόσφατα έχει τεθεί σε
εφαρμογή το πρόγραμμα ακουστικής ξενάγησης, με
σκοπό την παροχή ολοκληρωμένων πληροφοριών
προς τους ξένους επισκέπτες σε σχέση με τα μνη-
μεία και τα αρχαιολογικά ευρήματα. Ιδιαίτερη μνεία
πρέπει να γίνει στο πρωτοποριακό πρόγραμμα με
τίτλο «ξεναγήσεις ατόμων με οπτική αναπηρία στον
αρχαιολογικό χώρο της Κάτω Πάφου» το οποίο επίσης
πρόσφατα τέθηκε σε εφαρμογή. Θα ήταν παράλειψή
μου να μην αναφερθώ και στις Ταχυδρομικές Υπη-
ρεσίες που βραβεύτηκαν το 2013 με το Βραβείο Και-
νοτομίας για τις νέες υπηρεσίες που προσφέρουν.
Συγκεκριμένα, η βράβευση αφορούσε την 24ωρη αυ-
τόματη παράδοση δεμάτων με την ονομασία Parcel24,
με την οποία τα Κυπριακά Ταχυδρομεία προσφέρουν
ένα σύγχρονο και ευέλικτο τρόπο για παραλαβή των
ταχυδρομικών αντικειμένων που αποστέλλονται από

το εξωτερικό, χωρίς περιορισμό ωραρίου και φυσικής
παρουσίας στο ταχυδρομικό γραφείο. Επίσης, πολύ
πρόσφατα και μετά από σχετική μας πρόταση, το
Υπουργικό Συμβούλιο ενέκρινε ώστε συγκεκριμένα
ταχυδρομικά γραφεία να λειτουργούν και ως Κέντρα
Εξυπηρέτησης του Πολίτη βελτιώνοντας με αυτό τον
τρόπο το εύρος των υπηρεσιών που το κράτος προ-
σφέρει στους πολίτες.

Όσον αφορά τις πολιτικές πρωτοβουλίες του
Υπουργείου, οι οποίες αναβαθμίζουν τον γεωπολιτικό
ρόλο της Κύπρου, μετά από εισήγησή μας έχει θε-
σμοθετηθεί τριμερής διάσκεψη Κύπρου-Ελλάδας-
Μάλτας για θέματα ναυτιλίας και θαλάσσιων υποθέ-
σεων ενώ αποφασιστικά προωθούμε τις διμερείς
μας σχέσεις με χώρες της περιοχής όπως το Ισραήλ
και η Αίγυπτος. Τέλος, αξίζει να αναφερθεί η υπο-
γραφή δύο Μνημονίων Συνεργασίας για την προστα-
σία των αρχαιοτήτων και την καταπολέμηση του λα-
θρεμπορίου αρχαίων αντικειμένων και για τα θέματα
εμπορικής ναυτιλίας που πραγματοποιήθηκε σε πρό-
σφατη επίσκεψή μας στη Γεωργία.

ΕΡ: Ποιά οδικά ή άλλα έργα υποδομής του τόπου
είναι ώριμα ή πλησιάζουν να γίνουν ώριμα ούτως
ώστε να αναμένεται η εξαγγελία της κατασκευής
τους;
ΑΠ: Η βελτίωση και ο εκσυγχρονισμός του οδικού

δικτύου με τρόπο που να ανταποκρίνεται στις σημε-
ρινές ανάγκες, αποτελεί διαχρονική επιδίωξη του
Υπουργείου Συγκοινωνιών. Έργα όπως είναι η ανα-
βάθμιση παραπέτων γεφυρών αυτοκινητοδρόμων
(Αγ. Βαρβάρας, Κοφίνου, Μαρί), η πλήρης ανακατα-
σκευή και αναβάθμιση της γέφυρας του Ζυγού στο
δρόμο Λεμεσού – Πλατρών, η Λεωφόρος Τάφοι των
Βασιλέων, η Λεωφόρος Γ. Χριστοδουλίδη (Φανερω-
μένης) στη Λάρνακα και η ανακατασκευή της γέφυρας
στη Λεωφόρο Αμμοχώστου στη Λευκωσία είναι μερικά
από το έργα που βρίσκονται υπό κατασκευή και που
η ολοκλήρωσή τους θα βελτιώσει τη διασύνδεση των

Για την εμπορική ναυτιλία,
το 2013 ήταν μια ιδιαίτερα
δύσκολη χρονιά, την οποία
όμως το αρμόδιο Τμήμα του

Υπουργείου μας διαχειρίστηκε
με μεγάλη

αποτελεσματικότητα,
καταγράφοντας σημαντικές

επιτυχίες σε διεθνές επίπεδο.
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αστικών και περιφερειακών κέντρων και την προ-
σβασιμότητα. Παράλληλα, αναμένεται να ολοκληρωθεί
σύντομα η ανακατασκευή της Λεωφόρου Πιαλέ Πασιά
στη Λάρνακα, ενώ έργα όπως είναι η ανακατασκευή
της πρόσβασης της Αγίας Βαρβάρας και η σύνδεση
του Λιμανιού Λεμεσού με τον αυτοκινητόδρομο Λε-
μεσού – Πάφου (2η Φάση, Τμήμα Α - κόμβος με αυ-
τοκινητόδρομο) βρίσκονται ήδη σε διαδικασία προ-
σφορών. Αξίζει να αναφέρουμε στο σημείο αυτό ότι
παρά τη στενότητα των οικονομικών του κράτους και
την κατά 15% μείωση του προϋπολογισμού του
Υπουργείου του οποίου προΐσταμαι, έχουμε προχω-
ρήσει σε περαιτέρω εξοικονομήσεις ώστε δύο νέα
οδικά έργα να περιλαμβάνονται στον Προϋπολογισμό
του 2014. Πρόκειται για το δρόμο Κιτίου – Μαζωτού,
όπου σημειώθηκαν πολλά θανατηφόρα δυστυχήματα
τα τελευταία χρόνια και την πρώτη φάση του δρόμου
Λεμεσού – Σαϊττά με τις κυκλοφοριακές διευθετήσεις
παρά την Παλώδια. Πέραν των έργων που αφορούν
την αναβάθμιση του οδικού δικτύου, βασική προτε-
ραιότητα του Υπουργείου Συγκοινωνιών και Έργων
είναι η υλοποίηση έργων που ήδη βρίσκονται σε εξέ-
λιξη όπως είναι για παράδειγμα η επέκταση του Γε-
νικού Νοσοκομείου Λάρνακας και η αποκατάσταση
μέρους των Κρατικών Αποθηκών. Να σημειώσω ακόμη
ότι μόλις πρόσφατα έχει υπογραφεί το συμβόλαιο
για την επέκταση του λιμανιού της Λεμεσού με δα-
πάνη 25 εκατ. ευρώ, προκειμένου να μπορεί να αν-
ταποκριθεί στις διαρκώς ογκούμενες ανάγκες σαν
αποτέλεσμα της δραστηριότητας που αναπτύσσεται
στον ενεργειακό τομέα.

ΕΡ: Οι δημόσιες συγκοινωνίες είναι απαραίτητες
και είναι το πιο αποτελεσματικό μέσο αντιμετώ-
πισης και επίλυσης του σοβαρού προβλήματος
που λέγεται «κυκλοφοριακό». Ποιές προσπάθειες
γίνονται προς αυτή την κατεύθυνση; Ποιό είναι
το ποσοστό των μετακινήσεων με λεωφορεία;
Πώς θα αυξηθεί το ποσοστό;
ΑΠ: Πράγματι, οι δημόσιες συγκοινωνίες αποτε-

λούν την απάντηση στην επίλυση διαχρονικών προ-
βλημάτων που αφορούν τόσο στη διευκόλυνση της
διακίνησης των πολιτών και την άσκηση κοινωνικής
πολιτικής εκ μέρους του κράτους, όσο και στην αν-
τιμετώπιση των περιβαλλοντικών πτυχών από την
αλόγιστη χρήση ιδιωτικών οχημάτων και την προαγωγή
της οδικής ασφάλειας. Δε θα πρέπει να ξεχνούμε
βέβαια ότι το θέμα των δημόσιων συγκοινωνιών απο-
τελεί ένα νέο σχετικά θεσμό για τα δεδομένα του
νησιού μας και στόχος του κράτους είναι η συνεχής
αναβάθμιση και καθιέρωσή του. 

Στα πλαίσια αυτά το ποσοστό μετακίνησης με λε-
ωφορεία εκτιμάται να έχει αυξηθεί το λιγότερο από
2% που ήταν παλαιότερα σε 4%-5% μετά την εφαρ-
μογή του νέου συστήματος. Ανάμεσα στις άμεσες
προτεραιότητες του Υπουργείου με στόχο την αύξηση
της χρήσης των λεωφορείων, συγκαταλέγεται η βελ-
τιστοποίηση των διαδρομών, η αύξηση της συχνότητας

των δρομολογίων και η συνέχιση των απαραίτητων
εκπαιδεύσεων του προσωπικού των εταιρειών με
σκοπό τη βελτίωση της εικόνας και της ποιότητας
της υπηρεσίας που αυτές παρέχουν καθώς και η
ανανέωση του στόλου των λεωφορείων με τρόπο
που να υποστηρίζονται από συστήματα διαχείρισης
του στόλου, έκδοσης, ακύρωσης και ελέγχου εισι-
τηρίων. Παράλληλα, συνεχίζονται οι προσπάθειες
για δημιουργία της απαραίτητης υποδομής για την
υποβοήθηση της διακίνησης του λεωφορείου με τη
δημιουργία κατάλληλων στάσεων, στεγάστρων όπου
αυτά απαιτούνται και σταθμών μετεπιβίβασης σε κα-
τάλληλους χώρους. Ουσιαστικής σημασίας για τη
βελτίωση των δημόσιων συγκοινωνιών και την αντι-
μετώπιση του κυκλοφοριακού προβλήματος αποτελεί
η μόλις πρόσφατη εγκατάσταση στο Τμήμα Δημοσίων
Έργων του συστήματος τηλεματικής «ΔΙΑΥΛΟΣ».
Σκοπός του συστήματος είναι η αποτελεσματικότερη
διαχείριση της τροχαίας κυκλοφορίας, η βελτιστο-
ποίηση των προσφερόμενων υπηρεσιών και η ενί-
σχυση της οδικής ασφάλειας. Πρόκειται για ένα ολο-
κληρωμένο σύστημα παρακολούθησης του οδικού
δικτύου και των χώρων στάθμευσης σε πραγματικό
χρόνο και πληροφόρησης τόσο του κοινού, όσο και
των αρμόδιων υπηρεσιών, για τυχόν πυκνή κυκλο-
φορία, ατυχήματα, προγραμματισμένες εργασίες
στους δρόμους και διαθεσιμότητα χώρων στάθμευ-
σης. Τα συστήματα έχουν ήδη εγκατασταθεί σε κύ-
ριους άξονες της Λευκωσίας και στους αυτοκινητό-
δρομους, με δυνατότητα επέκτασής τους ώστε να
καλύψουν, σε μεταγενέστερο στάδιο και τις άλλες
πόλεις. Η ενημέρωση θα γίνεται μέσω διαδικτύου,
κινητών τηλεφώνων και ανακοινώσεων στο ραδιό-
φωνο. Μέσα από την ιστοσελίδα του συστήματος
«ΔΙΑΥΛΟΣ» (www.traffic4cyprus.org.cy) ο χρήστης
έχει τη δυνατότητα κυκλοφοριακής ενημέρωσης, ενη-
μέρωσης για τους διαθέσιμους χώρους στάθμευσης
και το δίκτυο ποδηλάτων, χρήσης διαδραστικού χάρτη,

και σχεδιασμού διαδρομών με τη χρήση όλων των
διαθέσιμων μέσων μεταφοράς.

ΕΡ: Πρόσφατα ανακοινώθηκαν κάποιοι δρόμοι
παγκύπρια που θεωρούνται εξαιρετικά επικίνδυνοι
και στους οποίους έχουν σημειωθεί αυξημένα
ποσοστά σοβαρών δυστυχημάτων. Ποιά μέτρα θα
λάβετε για το μεγάλο αυτό θέμα της οδικής ασφά-
λειας; Σε ποιό βαθμό μπορούν να γίνουν αποτρέ-
ψιμα τα οδικά δυστυχήματα;
ΑΠ: Το Υπουργείο Συγκοινωνιών και Έργων έχει

θέσει το πρόβλημα των οδικών συγκρούσεων στην
κορυφή των προτεραιοτήτων του και έχει υιοθετήσει
το στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για μείωση των
θυμάτων σε οδικά δυστυχήματα κατά 50% μέχρι το
2020. Το πρόβλημα των οδικών δυστυχημάτων είναι
πολύπλοκο και πολυδιάστατο. Αφορά στην ποιότητα
του οδικού δικτύου και των οχημάτων μας, στην απο-
τελεσματικότητα των υπηρεσιών άμεσης περίθαλψης,
αλλά περισσότερο αφορά στην ποιότητα της συμπε-
ριφοράς μας στο δρόμο. Για τη βελτίωση του επιπέ-
δου ασφάλειας των δρόμων μας έχουν γίνει πολλά
τα τελευταία χρόνια, ιδιαίτερα σε ότι αφορά τους αυ-
τοκινητόδρομους, τους άλλους υπεραστικούς δρό-
μους και το κύριο οδικό δίκτυο στις πόλεις και στις
κοινότητες. Το δευτερεύον οδικό δίκτυο στις πόλεις
και στην ύπαιθρο συνεχίζει δυστυχώς να παρουσιάζει
ελλείψεις, έχουμε όμως εγκαινιάσει μια μεγάλη προ-
σπάθεια για στενότερη συνεργασία του Συμβουλίου
Οδικής Ασφάλειας με τις Τοπικές Αρχές για την ανα-
βάθμιση και των δρόμων αυτών. 

Παράλληλα, έχουμε προχωρήσει σε μέτρα που
αφορούν στον εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας, τη
βελτίωση της αποτελεσματικότητας της αστυνόμευ-
σης, την εισαγωγή της κυκλοφοριακής αγωγής στα
σχολεία, την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του
κοινού με εκστρατείες οδικής ασφάλειας και την ανα-
βάθμιση της εκπαίδευσης και της εξέτασης των υπο-
ψήφιων οδηγών. Προς το στόχο της μείωσης των
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οδικών συγκρούσεων στρέφεται και η εφαρμογή του
νέου Ευφυούς Συστήματος Μεταφορών όπως επε-
ξηγήθηκε προηγουμένως, ενώ σύντομα και με τη
βοήθεια της Αστυνομίας θα τοποθετηθούν κάμερες
σε επιλεγμένα σημεία του οδικού δικτύου. Τα σημεία
αυτά θα αφορούν τόσο υπεραστικούς δρόμους, όσο
και δρόμους στις πόλεις ή συμβολές στις οποίες
συμβαίνουν συχνά τροχαία δυστυχήματα. Στόχος είναι
όπως μέχρι το τέλος του έτους υπάρχουν κάμερες
τοποθετημένες στους δρόμους, αφού οι διαδικασίες
που ξεκίνησαν κινούνται με γοργούς ρυθμούς. 

ΕΡ: Οι ταχυδρομικές υπηρεσίες θεωρούνται κερ-
δοφόρες και σίγουρα είναι μέσα στα ενδιαφέροντα
πιθανών επενδυτών. Υπάρχει σκέψη να αλλάξουν
status με στόχο να εισρεύσει φρέσκο χρήμα στα
κρατικά ταμεία;
ΑΠ: Οι προσπάθειες που καταβάλλονται τα τε-

λευταία χρόνια έχουν ως στόχο, το Τμήμα Ταχυδρο-
μικών Υπηρεσιών να καταστεί ένας βιώσιμος και σύγ-
χρονος οργανισμός, ο οποίος να μπορεί να αντεπε-
ξέρχεται στις αυξανόμενες απαιτήσεις των καιρών.
Με την πλήρη ελευθεροποίηση των ταχυδρομικών
υπηρεσιών στη χώρα μας, το Τμήμα είναι υποχρεω-
μένο να λειτουργήσει μέσα σε ένα ανταγωνιστικό
περιβάλλον και να αντιμετωπίσει τις καινούργιες
προκλήσεις. Το Τμήμα Ταχυδρομικών Υπηρεσιών διέ-
βλεψε νωρίς τις εξελίξεις αυτές και καταβάλλει προ-
σπάθειες για εισαγωγή νέων υπηρεσιών αφού οι τε-
χνολογικές εξελίξεις διανοίγουν παράλληλα νέους
ορίζοντες δραστηριοποίησης με την αύξηση του ηλε-
κτρονικού εμπορίου, μιας νεοεμφανιζόμενης εμπο-
ρικής δραστηριότητας άμεσα συνδεδεμένης με τις
Ταχυδρομικές Υπηρεσίες. Δεν είναι τυχαίο ότι τα Κυ-
πριακά Ταχυδρομεία βραβεύτηκαν το 2013 με το
Βραβείο Καινοτομίας για τις νέες υπηρεσίες που
προσφέρουν. Όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως,
άρχισαν ήδη να λειτουργούν και ως Κέντρα Εξυπη-
ρέτησης του Πολίτη βελτιώνοντας το εύρος των υπη-
ρεσιών που το κράτος προσφέρει στους πολίτες.

ΕΡ: Σε πρόσφατη επίσκεψη σας στο αεροδρόμιο
Πάφου αναφερθήκατε στο ρόλο που διαδραμα-
τίζουν τα αεροδρόμια μας στην έλευση επισκε-
πτών και επενδυτών. Ειδικά από νέες αγορές.
Υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης των προσφερο-
μένων υπηρεσιών και παράλληλα μείωσης των
φόρων και εξόδων που επιβαρύνονται οι αερο-
πορικές εταιρείες και το ταξιδιωτικό κοινό, ντόπιο
και ξένο, επισκέπτες και επιχειρηματίες;
ΑΠ: Παρά την οικονομική κρίση την οποία διέρ-

χεται, η Κύπρος εξακολουθεί να προσφέρει σε εκα-
τομμύρια τουρίστες που την επισκέπτονται, υψηλού
επιπέδου υπηρεσίες και μοναδικές ταξιδιωτικές εμ-
πειρίες. Η εταιρεία Hermes, που έχει αναλάβει τη
διαχείριση των αεροδρομίων, μας έχει παρουσιάσει
ένα σχέδιο για την επέκταση του νέου τερματικού
σταθμού του Αεροδρομίου της Λάρνακας και του
Παλαιού Αεροδρομίου Πάφου. Η επέκταση του Αε-

ροδρομίου Λάρνακας θα περιλαμβάνει ξενοδοχείο,
εμπορικές δραστηριότητες και δραστηριότητες πο-
λιτισμού και αναψυχής. Ταυτόχρονα η Hermes μας
ανέφερε ότι θα την ενδιέφερε να λειτουργήσει ένα
μικρό καζίνο στο χώρο του αεροδρομίου το οποίο
θα είναι για χρήση από τους επιβάτες και μόνο. Όσον
αφορά τη μείωση των χρεώσεων προς το επιβατικό
κοινό, γίνονται προσπάθειες με τη διαχειρίστρια
εταιρεία, στα πλαίσια ενός ευρύτερου προγράμματος
κινήτρων και στήριξης του τουρισμού, να δούμε πως
μπορούμε να ενισχύσουμε την ελκυστικότητα των
αεροδρομίων μας.

ΕΡ: Ας πάμε τώρα στην Πολιτική Αεροπορία. Ένας
πολύπλοκος και πολυδιάστατος τομέας, ο οποίος
επηρεάζεται από τεχνολογικούς, επιχειρησιακούς,
οικονομικούς και πολιτικούς παράγοντες. Ποιές
είναι οι προκλήσεις που υπάρχουν και πώς τις
αντιμετωπίζει το Υπουργείο σας; 
ΑΠ: Οι Ελεγκτές Εναέριας Κυκλοφορίας της Κύ-

πρου είναι από τους καλύτερους στην Ε.Ε., χαίρουν
διεθνούς αναγνώρισης και για το λόγο αυτό και για
αξιοποίηση της τεχνογνωσίας και της στρατηγικής
μας θέσης, προωθείται η ιδέα για δημιουργία εκπαι-
δευτικού κέντρου ελεγκτών εναέριας κυκλοφορίας.
Ωστόσο, οι καθυστερήσεις που παρουσιάζονται στην
Περιοχή Ελέγχου Πτήσεων (FIR) Λευκωσίας είναι 2
λεπτά ανά αεροσκάφος. Αν και τα τέλη υπερπτήσεων
που επιβάλλει η Κύπρος είναι από τα χαμηλότερα
στην Ευρώπη, η αύξησή τους προϋποθέτει ότι πρώτα
έχει βελτιωθεί η ποιότητα των παρεχόμενων υπη-
ρεσιών. 

Λαμβάνοντας υπόψη τα πιο πάνω, το Υπουργείο
Συγκοινωνιών και Έργων θεωρεί ως επιβαλλόμενη
ανάγκη την αυτονόμηση του Κέντρου Ελέγχου Ενα-
έριας Κυκλοφορίας του Τμήματος Πολιτικής Αερο-
πορίας, ώστε να καταστεί πιο ευέλικτο. Όπως ανα-
φέρθηκε και προηγουμένως, ήδη βρισκόμαστε στη

διαδικασία μελέτης η οποία έχει ανατεθεί στο Euro-
control για τη δημιουργία κρατικής εταιρείας ιδιωτικού
δικαίου για την παροχή αεροναυτιλιακών υπηρεσιών.
Σκοπός είναι η οικοδόμηση ενός νέου και ακόμη πιο
ισχυρού και αξιόπιστου συστήματος ελέγχου της Ενα-
έριας Κυκλοφορίας που θα είναι μοχλός οικονομικής
και κοινωνικής ανάπτυξης και θα υποστηρίζει με ευε-
λιξία τις νέες αυξημένες απαιτήσεις της Πολιτείας
και της κοινωνίας για ασφάλεια και ποιότητα στις
πτήσεις και στις αεροπορικές συγκοινωνίες.

ΕΡ: Μιλήστε μας αναφορικά με το ύψιστο θέμα
της ασφάλειας πτήσεων. Υπάρχει η απαραίτητη
τεχνοκρατική τεχνογνωσία; Αναγνωρίζονται τα
όποια προβλήματα; Γίνονται τακτικοί έλεγχοι;
Ποιά είναι τα τελευταία αποτελέσματα του Ευ-
ρωπαϊκού Οργανισμού Ασφαλείας Πτήσεων (EA-
SA), σε σύγκριση με τα άλλα κράτη μέλη της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης;
ΑΠ: Για το θέμα της ασφάλειας των πτήσεων

θέλω να αναφέρω ότι υπάρχει η απαραίτητη τεχνο-
γνωσία στο Τμήμα Πολιτικής Αεροπορίας και παρά
τα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί από την οι-
κονομική κρίση, ο τομέας Ασφάλειας Πτήσεων λει-
τουργεί κανονικά. Σε ότι αφορά στους ελέγχους πρέ-
πει να πούμε ότι σε τακτά χρονικά διαστήματα κλι-
μάκια του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Ασφάλειας της
Αεροπορίας, διενεργούν ελέγχους στο Τμήμα Πολι-
τικής Αεροπορίας (EASA) με ικανοποιητικά αποτε-
λέσματα.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ο EASA έχουν δημι-
ουργήσει ένα καλά ρυθμισμένο περιβάλλον για τους
αερομεταφορείς της Ευρωπαϊκής Ένωσης όσον αφο-
ρά την ασφάλεια. Μέτρα υπάρχουν για τη χορήγηση
αδειών σε αερομεταφορείς, το πλήρωμα πτήσεων,
τη συντήρηση και την αξιολόγηση αεροσκαφών τρίτων
χωρών. Πρόσφατα, ο EASA επέκτεινε την αρμοδιότητά
του στους τομείς του ελέγχου της εναέριας κυκλο-
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φορίας και της πιστοποίησης των αερολιμένων. Αυτά
τα μέτρα τηρούνται και παρακολουθούνται από τις
Εθνικές Αρχές Πολιτικής Αεροπορίας του κάθε κρά-
τους μέλους, συμπεριλαμβανομένης και της Κύπρου. 

Το θέμα της εθνικής ασφάλειας είναι για το Υπουρ-
γείο μας κορυφαίας προτεραιότητας. Για το λόγο αυ-
τό, πρέπει να εξελίξουμε το σύστημα και να εξελιχ-
θούμε κι εμείς με ένα τρόπο που να ανταποκρινό-
μαστε στις νέες προκλήσεις, οι οποίες δημιουργούν
και γεννούν πολλές ελπίδες για το αύριο της Κύπρου
και της οικονομίας μας έχοντας πάντα υπόψη δύο
βασικές παραμέτρους - το κορυφαίο ζήτημα της ασφά-
λειας των πτήσεων και το δεύτερο ζήτημα της προ-
στασίας του εθνικού εναερίου μας χώρου από έκνο-
μες ενέργειες και παρεμβάσεις από πλευράς της
Τουρκίας. Στα πλαίσια αυτά εντάσσονται και οι προ-
σπάθειές μας για την αναδιοργάνωση του Τμήματος
Πολιτικής Αεροπορίας και τη δημιουργία κρατικής
εταιρείας ιδιωτικού δικαίου για την παροχή αεροναυ-
τιλιακών υπηρεσιών.

ΕΡ: Παρά το μικρό μέγεθος της Κύπρου, στον το-
μέα της εμπορικής ναυτιλίας αποτελεί σημαντική
δύναμη διεθνώς και ανέκαθεν η εμπορική ναυτιλία
ήταν πηγή σημαντικού εισοδήματος για το Δημό-
σιο. Πώς επηρεάστηκε αυτός ο σημαντικότατος
τομέας από τις αποφάσεις του Eurogroup τον
Μάρτιο του 2013;
ΑΠ: Ο κυπριακός εμπορικός στόλος κατέχει σή-

μερα τη 10η θέση παγκοσμίως και την 3η στην Ευ-
ρώπη και συνεισφέρει γύρω στο 7% του Ακαθάριστου
Εγχώριου Προϊόντος μας. Οι αποφάσεις του Eurogroup
όπως διαμορφώθηκαν τον περασμένο Μάρτιο, είχαν
δημιουργήσει μια αρνητική ψυχολογία, που πράγματι,
αρχικά επηρέασε αρκετές ναυτιλιακές εταιρείες που
εδρεύουν στο νησί, μέσω της αβεβαιότητας που προ-
κλήθηκε στον τραπεζικό τομέα, αλλά και του «κου-
ρέματος» καταθέσεων που αδίκως επιβλήθηκε. 

Εντούτοις, τα προβλήματα που φυσιολογικά πα-
ρουσιάστηκαν επιλύθηκαν με ταχύτητα και αμεσότητα
χάρη στην αποφασιστική παρέμβαση τόσο του Υπουρ-
γείου μας – μέσω του Τμήματος Εμπορικής Ναυτιλίας
- όσο και του Υπουργείου Οικονομικών και της Κεν-
τρικής Τράπεζας, αλλά και την κατανόηση που επι-
δείχθηκε από μέρους των επηρεαζόμενων εταιρειών.
Η κατανόηση αυτή βέβαια βασίστηκε στις άριστες
σχέσεις επικοινωνίας και συνεργασίας που οικοδο-
μήσαμε διαχρονικά. Τις εξαιρετικά δύσκολες εκείνες
μέρες, κινηθήκαμε με ευελιξία προσφέροντας εναλ-
λακτικές λύσεις, για ορισμένες τουλάχιστον από τις
εργασίες των ναυτιλιακών εταιρειών, με αποτέλεσμα
τον ελάχιστο επηρεασμό της κυπριακής ναυτιλίας,
αλλά και την επιβεβαίωση της υψηλής ποιότητας των
παρεχόμενων ναυτιλιακών μας υπηρεσιών.

ΕΡ: Η Αρχή Λιμένων πρόκειται να αποκρατικο-
ποιηθεί. Πώς θα επηρεαστούν οι ναυτιλιακές εται-
ρείες, οι εμπορευόμενοι, οι ταξιδιωτικοί πράκτο-
ρες, το ταξιδιωτικό κοινό και γενικά ο κάθε επη-

ρεαζόμενος θα προστατευθούν με τις αλλαγές
που επέρχονται, και με ποιό τρόπο.
ΑΠ: Η Αρχή Λιμένων, όχι μόνο θα εξακολουθήσει

να υφίσταται και μετά την εφαρμογή των αποκρατι-
κοποιήσεων, αλλά θα ενισχυθεί με εποπτικές και
ρυθμιστικές αρμοδιότητες. Ο εκσυγχρονισμός της
Αρχής Λιμένων Κύπρου είναι απαραίτητος προκει-
μένου να ανταποκριθεί στις νέες ανάγκες και στον
εντεινόμενο ανταγωνισμό. Ο Οργανισμός δε θα πρέ-
πει να αναμένει παθητικά τις εξελίξεις, αλλά προ-
ληπτικά να αναλαμβάνει δράση και πρωτοβουλίες
προκειμένου να βρίσκεται ένα βήμα μπροστά. Είναι
σημαντικό τα κυπριακά λιμάνια να καταστούν πιο ευέ-
λικτα και ανταγωνιστικά, προσφέροντας υπηρεσίες
υψηλού επιπέδου και διευκολύνοντας τις κυπριακές
εξαγωγές, τον τουρισμό και την οικονομία. Είναι εμ-
φανές λοιπόν ότι η επικείμενη αποκρατικοποίηση
της Αρχής Λιμένων θα είναι επωφελής τόσο για τις
ναυτιλιακές εταιρείες, όσο και για τους εμπορευό-
μενους, τους ταξιδιωτικούς πράκτορες και το ταξι-
διωτικό κοινό.

ΕΡ: Το Τμήμα Αρχαιοτήτων είναι ένα Τμήμα που
δουλεύει εδώ και δεκαετίες αθόρυβα χωρίς να
απασχολεί ιδιαίτερα την επικαιρότητα. Είσθε ικα-

νοποιημένος από την πορεία και λειτουργία του,
και ποιές αλλαγές προωθούνται για τη καλύτερη
λειτουργία του, αλλά και για βελτίωση της εικόνας
που παρουσιάζουμε στους ξένους επισκέπτες
που επισκέπτονται τα μουσεία και τις αρχαιότητες
μας. 
ΑΠ: Πράγματι, το Τμήμα Αρχαιοτήτων είναι ένα

Τμήμα που εργάζεται αθόρυβα με στόχο τη διαφύλαξη
και προβολή της πολιτισμικής μας κληρονομιάς, συμ-
βάλλοντας ταυτόχρονα στον εμπλουτισμό του του-
ριστικού μας προϊόντος. Η εν λόγω προσπάθεια ενι-
σχύεται μέσα από τη διοργάνωση συνεδρίων, διαλέ-
ξεων και εκθέσεων, τόσο στην Κύπρο όσο και στο
εξωτερικό, με στόχο τη διάχυση των νέων δεδομένων
που προκύπτουν μέσα από αρχαιολογικές έρευνες
και την ανάδειξη του αρχαιολογικού μας παρελθόντος.
Αξίζει να αναφέρω ότι μόλις πρόσφατα τελέσαμε τα
εγκαίνια του νέου εκδοτηρίου και Κέντρου Επισκε-
πτών στον αναβαθμισμένο αρχαιολογικό χώρο Κιτίου,
το οποίο αποτελεί παράδειγμα των γενικότερων προ-
σπαθειών για αναβάθμιση των αρχαιολογικών μας
χώρων ενώ προωθείται η υλοποίηση του διαχειρι-
στικού σχεδίου για τον αρχαιολογικό χώρο της Χοι-
ροκοιτίας που πέρσι το καλοκαίρι κινδύνευσε από
πυρκαγιά. Το Τμήμα Αρχαιοτήτων σε συνεργασία με
τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού συνέβαλε στη
διαμόρφωση των πολιτιστικών διαδρομών, έτσι ώστε
να μπορεί ο επισκέπτης να γνωρίσει καλύτερα την
πολιτισμική φυσιογνωμία του τόπου μας, ενώ έχει
παράλληλα τεθεί σε εφαρμογή το πρόγραμμα ακου-
στικής ξενάγησης, με σκοπό την παροχή ολοκληρω-
μένων πληροφοριών προς τους ξένους επισκέπτες
σε σχέση με τα μνημεία και τα αρχαιολογικά ευρή-
ματα.

Όπως έχει ήδη αναφερθεί, το πιλοτικό πρόγραμμα
με τίτλο «ξεναγήσεις ατόμων με οπτική αναπηρία

Για την εμπορική ναυτιλία, το
2013 ήταν μια ιδιαίτερα

δύσκολη χρονιά, την οποία
όμως το αρμόδιο Τμήμα του

Υπουργείου μας διαχειρίστηκε
με μεγάλη

αποτελεσματικότητα,
καταγράφοντας σημαντικές

επιτυχίες σε διεθνές επίπεδο.
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στον αρχαιολογικό χώρο της Κάτω Πάφου» το οποίο
έχει ήδη τεθεί σε εφαρμογή αντικατοπτρίζει με τον
καλύτερο τρόπο ότι, ως Υπουργείο, επιδιώκουμε την
απρόσκοπτη πρόσβαση όλων των πολιτών σε υπη-
ρεσίες και χώρους, ώστε να αυξηθεί η συμμετοχή
όλων των κοινωνικών ομάδων στα κοινά και κυρίως
να απολαμβάνουν ισότιμα την πολιτιστική μας κλη-
ρονομιά. Η δημιουργία πεζογεφυρών, κεκλιμένων
διόδων πρόσβασης και ειδικά διαμορφωμένων μο-
νοπατιών για ευκολότερη πρόσβαση σε αρχαιολογι-
κούς χώρους και μνημεία, αποτελούν μόνο μερικά
παραδείγματα των συγκεκριμένων προσπαθειών. 

Οφείλω επίσης να αναφέρω το σχέδιο αναβάθμισης
όλων των αρχαιολογικών μας μουσείων, τον εντός
των προσεχών εβδομάδων εγκαινιασμό και λειτουργία
ενός πρωτοποριακού για τα δεδομένα της Κύπρου
μουσείου, του Μουσείου Κυπριακού Σιδηροδρόμου
στην Ευρύχου, τη συνεχή αναβάθμιση των αρχαιολο-
γικών μας χώρων και τέλος τον προγραμματισμό για
την κατασκευή του νέου Κυπριακού Μουσείου. Τα
αποτελέσματα αυτής της ουσιαστικής διαχείρισης
των αρχαιολογικών μας χώρων και μνημείων δημι-
ουργούν τις συνθήκες για περαιτέρω ανάπτυξη, προ-
βολή και ορθή αξιοποίηση του αρχαιολογικού μας
πλούτου.

ΕΡ: Πριν πολλά χρόνια το Υπουργείο σας χαρα-
κτηριζόταν για τη χαμηλή παραγωγικότητα του.
Θα θέλαμε να αξιολογήσετε την παραγωγικότητα
στο Υπουργείο, στα διάφορα τμήματα και υπηρε-
σίες, σήμερα καθώς και τους τρόπους βελτίωσης. 
ΑΠ: Το Υπουργείο μας στελεχώνεται με ένα αρ-

κετά καταρτισμένο, κυρίως τεχνικό προσωπικό, που
με τη σωστή αξιοποίηση μπορεί να συμβάλει απο-
φασιστικά στην οικονομική ανάκαμψη του τόπου μας.
Ανάμεσα στις διαχρονικές προτεραιότητες του
Υπουργείου μας είναι ο εξορθολογισμός των δομών
και των διαδικασιών του με στόχο την αποτελεσμα-
τικότερη εκτέλεση των αρμοδιοτήτων των διαφόρων
Τμημάτων. Τα αποτελέσματα είναι εμφανή και χει-
ροπιαστά. Ειδικότερα, το Τμήμα Δημοσίων Έργων,
επιτελεί διαχρονικά ένα πολύ σημαντικό έργο, έχον-
τας επωμιστεί το μεγαλύτερο ίσως μέρος της ανα-
πτυξιακής πολιτικής του κράτους. Είναι γεγονός ότι
το συγκεκριμένο Τμήμα δεν απολαμβάνει της φήμης
που του αξίζει κυρίως εξαιτίας της φύσης των ερ-
γασιών που καλείται να διεκπεραιώσει. Αν ανατρέ-
ξουμε στα οικονομικά δεδομένα του Τμήματος, μπο-
ρούμε να δούμε ότι ο βαθμός υλοποίησης του Προ-
ϋπολογισμού του βρίσκεται σε πολύ ψηλά επίπεδα. 

Παρά το γεγονός ότι από το 2007 και μετά ο Προ-
ϋπολογισμός του Τμήματος Δημοσίων Έργων αυξά-
νεται σε ετήσια βάση, ταυτόχρονα αυξάνεται και το
ποσοστό υλοποίησής του, φθάνοντας το 2011 στο
89,05%, με το αντίστοιχο ποσοστό για το αναπτυξιακό
μέρος του Προϋπολογισμού να ανέρχεται στα 92,81%.
Αυτό σημαίνει με άλλα λόγια ότι το ίδιο το Τμήμα επι-
διώκει όπως κάθε χρόνο του παραχωρηθούν ολοένα

και περισσότερα κονδύλια, τα οποία καταφέρνει να
μετατρέπει σε αναπτυξιακά έργα. Ειδικότερα στις
μέρες μας, όπου το προσωπικό τόσο του Τμήματος
Δημοσίων Έργων, όσο και των υπόλοιπων Τμημάτων
του Υπουργείου μας έχει συρρικνωθεί σημαντικά, εκ
των πραγμάτων μικρότερος αριθμός προσωπικού
καλείται να διατηρήσει τα υψηλά επίπεδα του Τμή-
ματος και να ανταποκριθεί στις ανάγκες του κράτους.
Εντούτοις, αναγνωρίζοντας κάποια κακώς έχοντα
στις δομές και διαδικασίες των Τμημάτων γενικότερα,
γίνονται σοβαρές προσπάθειες εξορθολογισμού των
εργασιών ή ακόμα και αναδιοργάνωσής τους. Τέτοιο
είναι άλλωστε και το παράδειγμα του Τμήματος Πο-
λιτικής Αεροπορίας όπως σας έχω αναφέρει προ-
ηγουμένως. Παράλληλα, βασικός πυλώνας της πο-
λιτικής, αλλά και της υπηρεσιακής μας δράσης, είναι
τα ζητήματα της χρηστής διοίκησης, τα ζητήματα της
διαφάνειας και της λογοδοσίας, στα οποία το Υπουρ-
γείο μας δείχνει ιδιαίτερη ευαισθησία. Πολλά από τα
θέματα αυτά άλλωστε έχουν ήδη δει το φώς της δη-
μοσιότητας. Επιδίωξή μας είναι όπως με τη βοήθεια
του Τμήματος Ελέγχου του Υπουργείου μας εντοπί-
ζουμε και αντιμετωπίζουμε άμεσα τα προβλήματα
αυτά διασφαλίζοντας με αυτό τον τρόπο το δημόσιο
συμφέρον.

ΕΡ: Δεδομένης της οικονομικής στενότητας γί-
νονται από μέρος του Υπουργείου σας οποιεσδή-
ποτε προσπάθειες για αξιοποίηση Ευρωπαϊκών
κονδυλίων;
ΑΠ: Το Υπουργείο διεκδικεί οργανωμένα και απο-

φασιστικά πρόσθετους ευρωπαϊκούς πόρους για την
υλοποίηση ώριμων έργων, τα οποία παρουσιάστηκαν
σε πρόσφατες συναντήσεις με αντιπροσωπείες της
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και της Ευρω-
παϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης.
Όσον αφορά τη νέα προγραμματική περίοδο 2014-
2020, μετά από δύσκολες διαπραγματεύσεις, έγινε
κατορθωτή η παραχώρηση στην Κύπρο κονδυλίων
ύψους περίπου 790 εκ. ευρώ, για την Πολιτική Συ-
νοχής και άλλα περίπου 30 εκ. ευρώ από το Ταμείο
Αλιείας. Σ’ αυτά πρέπει να προστεθούν και τα επι-
πλέον 200 εκ. ευρώ που εξασφαλίστηκαν, μετά από
προσωπική και αποτελεσματική παρέμβαση του Προ-
έδρου της Δημοκρατίας. Για την αξιοποίηση των κοι-
νοτικών πόρων αυτών, που θα διατεθούν στην Κύπρο
την περίοδο 2014-2020, θα πρέπει να υποβληθούν
στην Ε.Ε., για έγκριση, στρατηγικά έγγραφα προ-
γραμματισμού. Στο παρόν στάδιο καταρτίζεται το
Στρατηγικό Έγγραφο (Συμφωνία Εταιρικής Σχέσης)
υπό τον συντονισμό της Γενικής Διεύθυνσης Ευρω-
παϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης.
Το έγγραφο περιέχει τη στρατηγική και τις προτε-
ραιότητες χρηματοδότησης της Κύπρου από τα Ευ-
ρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία για το
2014-2020, προτεραιότητες που απορρέουν από τις
αναπτυξιακές ανάγκες και προοπτικές της χώρας
και τους επενδυτικούς θεματικούς στόχους.

Η Κύπρος θα βγει πιο
δυνατή από την κρίση 
ΕΡ: Κλείνοντας θα θέλαμε την άποψη
σας για το οικονομικό μέλλον της Κύ-
πρου. Πιστεύετε πως μπορεί να γίνει ξα-
νά ένα «οικονομικό θαύμα»;
ΑΠ: Την περίοδο αυτή καλούμαστε να αντι-

παρατεθούμε με τη χυδαιότητα και το λαϊκισμό.
Με συντηρητικές αντιλήψεις που επιμένουν να
αναπαράγουν συνταγές αποτυχίας του χτες.
Και με όλους εκείνους φυσικά που είτε έχουν
επιλεκτική μνήμη, είτε έχουν πάρει διαζύγιο με
τη λογική. Η συνέπεια, η σοβαρότητα και η αξιο-
πιστία πρέπει να κερδίσουν τη μάχη. Ήδη στην
κατεύθυνση αυτή έχει γίνει τεράστια προσπά-
θεια για να αποκατασταθεί το κύρος της χώρας
στο εξωτερικό και να πεισθούν οι ξένοι επεν-
δυτές ότι είμαστε ένας λαός αγωνιστής, με πί-
στη, πείσμα και θέληση. Μάθαμε να παλεύουμε
και μάθαμε να κερδίζουμε τις δύσκολες μάχες
για το αύριο με σκληρή δουλειά και αδιάλειπτη
προσπάθεια. Είμαι σίγουρος ότι η Κύπρος θα
βγει πιο δυνατή από την κρίση. Κάθε κρίση εξάλ-
λου αποτελεί και μια μεγάλη ευκαιρία για με-
ταρρυθμίσεις, αλλαγές και διορθωτικές κινήσεις.
Κινήσεις που αν γίνονταν έγκαιρα θα μπορούσε
να αποφευχθεί το μεγάλο πρόβλημα. Η Κυβέρ-
νηση προχωρά με σταθερά και αποφασιστικά
βήματα, λαμβάνοντας στοχευμένα μέτρα για το
καλό της πατρίδας μας. Σίγουρα θα χρειαστούν
κόποι και θυσίες, αλλά ναι, είμαι σίγουρος ότι
σύντομα θα οικοδομήσουμε και πάλι ένα πολλά
υποσχόμενο μέλλον με στέρεα θεμέλια αυτή
τη φορά. Στόχος μας είναι να βάλουμε τις σω-
στές βάσεις στις οποίες θα μπορούν να κτίσουν
και οι επόμενες γενιές. Πρέπει να αναλογι-
στούμε κριτικά τα λάθη μας και με τόλμη και
αποφασιστικότητα να προχωρήσουμε στις απαι-
τούμενες τομές ώστε να μπορέσουμε σύντομα
να μπούμε και πάλι σε τροχιά ανάπτυξης και
ευημερίας. Γιατί είμαι βέβαιος ότι ο κυπριακός
λαός, που δοκιμάστηκε τόσες πολλές φορές
στην ιστορία του, έχει και το σθένος και την
αποφασιστικότητα να διεκδικήσει το μέλλον που
του ανήκει. 
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Ελληνική Οικονομία:
Ανάκαμψη σε τέσσερις κινήσεις 

• Των Στέφανου Κοτζαμάνη
και Γιώργου Α. Σαββάκη
Aπό το www.euro2day.gr 

Σ ε ποια μέτωπα η αγορά περιμένει αποφα-
σιστικές κινήσεις. Οι θετικές ενδείξεις
από την οικονομία και ο κίνδυνος «ανα-

τροπών». Η «μάχη» με την τρόικα και οι συζητήσεις
για το χρέος. Τι περιμένουν οι ξένοι και πώς αν-
τιδρά το Χρηματιστήριο. Καθώς το πεδίο σχετικά
με τη στάση των Ευρωπαίων εταίρων μας δείχνει
να ξεκαθαρίζει και το κλίμα στο εσωτερικό της
χώρας φαίνεται να βελτιώνεται, απομένουν τέσ-
σερα ακόμη στοιχήματα που καλείται να κερδίσει
η κυβέρνηση, για να φέρει την οικονομία στη φάση
της ανάκαμψης.

Τράπεζες, ιδιωτικοποιήσεις, διατήρηση του πρω-
τογενούς πλεονάσματος και άμβλυνση του πολι-
τικού κινδύνου αποτελούν προτεραιότητες που
όσο γρηγορότερα τακτοποιηθούν τόσο το καλύτερο
θα είναι για όλους. Απέναντι σ’ αυτά τα μέτωπα
και τις εξελίξεις η αγορά τηρεί στάση αναμονής,
με τα ξένα funds να μην εντάσσουν την Ελλάδα
στις «δοκιμαζόμενες» αναδυόμενες αγορές, αλλά
ούτε και να υπογράφουν «λευκή επιταγή» αγορά-
ζοντας από τώρα μαζικά στο Χ.Α.

Το θετικό για τους επενδυτές του χρηματιστη-
ρίου είναι πως για πρώτη φορά έπειτα από κάποια
χρόνια το χρονοδιάγραμμα των εξελίξεων για το
επόμενο οκτάμηνο έχει σε γενικές γραμμές ξε-
καθαρίσει, καθώς όπως δείχνουν τα πράγματα:

- Το πρωτογενές πλεόνασμα του 2013 θα είναι
μεγάλο, θα επισημοποιηθεί από τους Ευρωπαίους
μέσα στον Απρίλιο και θα μοιραστεί (ή έστω θα
ανακοινωθεί πώς θα μοιραστεί) πριν από τις ευ-
ρωεκλογές του Μαΐου.

- Η Ευρώπη θα συζητήσει το θέμα της αναχρη-
ματοδότησης του ελληνικού δημόσιου χρέους προς
το τέλος του καλοκαιριού, ωστόσο η Αθήνα θα
επιδιώξει την ανακοίνωση ενός περιγράμματος
λύσης πριν από τις ευρωεκλογές του Μαΐου. Όλα
δείχνουν πως το πακέτο θα περιλαμβάνει μείωση
δανείων και μεγάλη επιμήκυνση λήξεων.

- Από τη συμφωνία αναχρηματοδότησης του
χρέους θα προκύψει μεταξύ άλλων και μείωση
επιτοκίου. 

Η κυβέρνηση, όπως φάνηκε και από τις χθεσινές
δηλώσεις του Ευάγγελου Βενιζέλου μετά το ραν-
τεβού στο Μαξίμου προσβλέπει σε γρήγορη ολο-
κλήρωση των διαπραγματεύσεων με την τρόικα,

κάτι που αν επιβεβαιωθεί θα άρει μια ακόμα αβε-
βαιότητα. 

Τα πρώτα σημάδια
Σ’ αυτό το περιβάλλον, η ελληνική πλευρά κα-

λείται να θέσει την πληγωμένη οικονομία σε τροχιά
ανάκαμψης. Η αλήθεια είναι πως τα πρώτα σοβαρά
σημάδια σταθεροποίησης έχουν ήδη κάνει αισθητή
την παρουσία τους: οι δείκτες οικονομικών προσ-
δοκιών, ο όγκος των λιανικών πωλήσεων κατά το

τελευταίο τρίμηνο του 2013, οι πωλήσεις αυτοκι-
νήτων από το φθινόπωρο έως σήμερα, η βιομη-
χανική παραγωγή του Δεκεμβρίου και γενικότερα
η ανακοίνωση του ΑΕΠ του τελευταίου τετραμήνου
της προηγούμενης χρονιάς, αποτελούν ενδείξεις
πως η οικονομία τείνει να ξύσει τον «πάτο του βα-
ρελιού», έπειτα από μια εξαετή, συνεχή και εν-
τονότατη υποχώρηση.

Το πρόβλημα, ωστόσο, εντοπίζεται στο γεγονός
ότι τα παραπάνω δεν αρκούν για να περάσει ο
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ρυθμός μεταβολής του φετινού ΑΕΠ σε θετικό
πρόσημο. Κι αυτό γιατί τα βασικά «όπλα» μας (επα-
νεκκίνηση της κατασκευής των μεγάλων οδικών
αξόνων, αυξημένος εισερχόμενος τουρισμός, υψη-
λότερη απορρόφηση κονδυλίων ΕΣΠΑ) έχουν να
αντιμετωπίσουν το εκ νέου μειωμένο διαθέσιμο
εισόδημα των νοικοκυριών εξαιτίας την υψηλής
ανεργίας και των αυξημένων φόρων.

Κάτω από αυτές τις συνθήκες, όλοι καταλαβαί-
νουν πως η κυβέρνηση καλείται να κερδίσει μάχες
σε τέσσερα βασικά μέτωπα:

1. Xρηματοπιστωτικό σύστημα: Στον τρα-
πεζικό τομέα όσο πιο γρήγορα προχωρήσουν η
αύξηση κεφαλαίου της Eurobank, η αντίστοιχη δια-
δικασία της Γενικής Τράπεζας και κυρίως οι με-
τατροπές των warrants των τριών συστημικών τρα-
πεζών (Εθνική, Πειραιώς, Alpha Bank) σε μετοχές,
τόσο περισσότερα ξένα κεφάλαια θα εισρεύσουν
στην Ελλάδα.

2. Αποκρατικοποιήσεις: Η κυβέρνηση θα ήθε-
λε μέχρι τις επόμενες εκλογές να έχει μπει σε
μια σειρά τουλάχιστον το project του Ελληνικού
(μια μεγάλη επένδυση που υπόσχεται πολλές χι-
λιάδες θέσεις εργασίας και μάλιστα τόσο κατά
την κατασκευαστική περίοδο όσο και στη συνέχεια).
Επιπρόσθετα, η αγορά θα ήθελε τους επόμενους
6-8 μήνες σημαντική πρόοδο στις αποκρατικοποι-
ήσεις του ΟΛΠ, της ΤΡΑΙΝΟΣΕ και γενικότερα θα
επιθυμούσε την προσέλκυση πολύ ισχυρών ξένων
επιχειρηματικών ομίλων, οι οποίοι θα δεσμευθούν
στη συνέχεια για την υλοποίηση μια σειράς μεγά-
λων επενδυτικών προγραμμάτων.

3. Δημοσιονομική πορεία: Θα πρέπει τους
επόμενους μήνες να συνεχιστεί η ομαλή πορεία
του προϋπολογισμού, με τη συνέχιση παραγωγής
σημαντικών πρωτογενών πλεονασμάτων. Η εκκί-
νηση του Ιανουαρίου ήταν καλή και θετικά φαίνεται
να εξελίσσονται τα πράγματα και τον Φεβρουάριο.
Το κρίσιμο στοιχείο έγκειται κυρίως στα φορολο-
γικά έσοδα (επιτυχίες στο μέτωπο της φοροδια-
φυγής).

4. Πολιτική σταθερότητα: Προφανές είναι
πως όλο το εγχείρημα της οικονομικής ανάκαμψης
κινδυνεύει από τον λεγόμενο «πολιτικό κίνδυνο»,
ο οποίος αφορά είτε την ακυβερνησία της χώρας,
είτε μια ιδιαίτερα παρατεταμένη προεκλογική πε-
ρίοδο. Όλοι κατανοούν πως μέχρι τις αρχές του
2015 θα διεξαχθούν πιθανότατα έκτακτες βου-
λευτικές εκλογές, ωστόσο το ζητούμενο είναι: α)
Οι εκλογές αυτές να γίνουν σε μια στιγμή που τα
πράγματα στην οικονομία θα έχουν αρχίσει να
μπαίνουν σε μια τάξη, β) Τα αποτελέσματα των
εκλογών να μην οδηγήσουν σε ακυβερνησία, γ)
Μια παρατεταμένη προεκλογική περίοδος να μην
οδηγήσει σε ουσιαστική ακυβερνησία από τώρα.

Το κυριότερο είναι πως ο συνδυασμός αυτών
των τεσσάρων παραγόντων θα λειτουργήσει πολ-

λαπλασιαστικά, επαναπατρίζοντας καταθέσεις του
εξωτερικού, προσελκύοντας επενδύσεις από το
εξωτερικό, τονώνοντας το κλίμα στην αγορά και
δημιουργώντας έναν «ενάρετο κύκλο» στην οικο-
νομία, όπου οι αυξημένες θέσεις εργασίας θα αυ-
ξάνουν τα έσοδα του δημοσίου και των ασφαλι-
στικών ταμείων.

Οι καλές ενδείξεις
Το πρώτο θετικό στοιχείο είναι πως από το φθι-

νόπωρο του περασμένου έτους ο ρυθμός ύφεσης
στην πραγματική οικονομία έχει αρχίσει να απο-
κλιμακώνεται και μάλιστα με έντονους ρυθμούς.
Ενδεικτικά άλλωστε είναι τα παρακάτω:

- Ο όγκος των λιανικών πωλήσεων άρχισε για
πρώτη φορά να παρουσιάζει τάση σταθεροποίησης
από το τελευταίο τρίμηνο του 2013. Συγκεκριμένα,
αναμένεται να καταγράψει οριακή υποχώρηση το
συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, έναντι πτώσης
γύρω στο 7%-9% που σημείωσε το εννεάμηνο της
περασμένης χρονιάς.

- Οι πωλήσεις αυτοκινήτων έχουν ξεκινήσει να
αυξάνονται από τον Νοέμβριο.

- Η βιομηχανική παραγωγή μειώθηκε μεν κατά
3,6% στο σύνολο του 2013, ωστόσο τον τελευταίο
μήνα της προηγούμενης χρονιάς σημείωσε άνοδο
0,5%. Σύμφωνα με την Alpha Bank, «η ανάκαμψη
της βιομηχανικής παραγωγής από το πρώτο τρί-
μηνο του 2014 προεξοφλείται τώρα και από την
άνοδο του Δείκτη Υπευθύνων Προμηθειών στο
51,2 τον Ιανουάριο του 2014 από 49,6 τον Δεκέμ-
βριο του 2013 και από 41,7 τον Ιανουάριο του
2013. Ειδικότερα, ο δείκτης αυτός διαμορφώθηκε
πάνω από το 50 (που δείχνει αύξηση παραγωγής)
για πρώτη φορά μετά τον Αύγουστο του 2009».

- Λέγεται πως το ύψος των μεταφορών είναι
καλός δείκτης για το πώς θα κινηθεί μελλοντικά
η οικονομία. Οι πωλήσεις καυσίμων (σε όγκο) αυ-
ξήθηκαν τον Νοέμβριο. Επίσης, η Εθνική Χρημα-
τιστηριακή αναμένει πως η κίνηση στην Αττική Οδό
θα αρχίσει να ανακάμπτει από το β΄ εξάμηνο του
2014.

- Παρατηρείται αποκλιμάκωση της ύφεσης στον
ασφαλιστικό κλάδο, τάση που επιβεβαιώθηκε μέσα
στο 2013 και εκτιμάται από παράγοντες της αγο-
ράς ότι θα συνεχιστεί και φέτος. Ειδικότερα, η
περσινή πτώση της παραγωγής ήταν 13,2% στο
α΄ τρίμηνο, 11,1% στο εξάμηνο, 10,1% στο εννε-
άμηνο και 9,3% στο έτος.

- Κάποια επιμέρους τμήματα της οικοδομικής
δραστηριότητας έχουν αρχίσει να παρουσιάζουν
σημάδια σταθεροποίησης ή και ελαφράς ανάκαμ-
ψης. Χαρακτηριστική η δήλωση του προέδρου της
Ικτίνος Μάρμαρα, Ε. Χαϊδά, πως «Σε τμήματα της
οικοδομικής δραστηριότητας, όπως οι ακριβές κα-
τασκευές, παρατηρείται κινητικότητα, τάση που
πολύ πιθανόν να συνεχιστεί».

Η αγορά κρατάει και... περιμένει
Το Χρηματιστήριο, με αυξημένη ταχύτητα και

αντανακλαστικά, κινείται κοντά στα υψηλά του,
ενώ αρκετές μετοχές έχουν ήδη ξεπεράσει τα
υψηλά επίπεδα τιμών τους. Η δυναμική του Γενικού
Δείκτη, αν και είναι φανερή, εξακολουθεί να εξαρ-
τάται από μια σειρά θεμάτων που σχετίζονται με
το πολιτικό σκηνικό, τις αποφάσεις για τις τράπεζες
και την οικονομία συνολικότερα.

Από τη μια, το σκηνικό στο Χ.Α. εξακολουθεί να
επηρεάζεται έντονα από το μακροοικονομικό στοί-
χημα και από την άλλη δεν είναι λίγοι οι αναλυτές
και οι διαχειριστές που υποστηρίζουν ότι ο πολι-
τικός κίνδυνος είναι υπαρκτός και πιθανότατα τα
τρέχοντα επίπεδα του Γενικού Δείκτη να μην τον
αποτιμούν ορθά. Οι εισροές των ξένων επενδυτών
έχουν οδηγήσει αρκετούς τίτλους σε πιο απαιτητικά
επίπεδα αποτίμησης, ωστόσο η ελληνική αγορά
μετοχών έχει μπροστά της μια σειρά αποφάσεων
που μπορεί να αλλάξουν το σκηνικό.

Το κρίσιμο στοιχείο, το οποίο όμως μπορεί εξε-
λιχθεί σε «ατού» και θα δώσει έξτρα ώθηση στις
τιμές των μετοχών και των ελληνικών ομολόγων,
είναι το μέγεθος του πρωτογενούς πλεονάσματος
στον κρατικό προϋπολογισμό και η καλύτερη εκτέ-
λεση του προϋπολογισμού έναντι των στόχων του
μεσοπρόθεσμου πλαισίου.

Υπό αυτό το πρίσμα, η διαπραγμάτευση με την
τρόικα θα γίνει σε πολύ διαφορετικό κλίμα και την
ίδια χρονική στιγμή θα αποτελεί το βασικό επιχεί-
ρημα της ελληνικής κυβέρνησης στην αίτηση για
την ελάφρυνση του χρέους. Με αυτά τα χαρακτη-
ριστικά, η επιστροφή στις αγορές, πιθανά το β΄
εξάμηνο του 2014 όχι μόνο θα είναι εφικτή, αλλά
και αρκετά ευκολότερη απ’ ό,τι φάνταζε ένα εξά-
μηνο πριν.

Η βραχυπρόθεσμη τεχνική εικόνα του Χρηματι-
στηρίου Αθηνών έχει τη σημασία της, καθώς βρί-
σκεται σε εξέλιξη η ανοδική αντίδραση μετά την
αξιοσημείωτη διόρθωση που προηγήθηκε στις συ-
νεδριάσεις από τα μέσα έως το τέλος του Ιανουα-
ρίου. Τεχνικά η επόμενη αντίσταση εντοπίζεται
στις 1.280 μονάδες, πριν από την προσπάθεια
προσέγγισης των προηγούμενων υψηλών στις
1.306 μονάδες. Από πλευράς στηρίξεων ξεχωρί-
ζουν οι 1.115 μονάδες, όπου σταμάτησε η πτωτική
κίνηση του Ιανουαρίου και εν συνεχεία το χαμηλό
των 1.095-1.100 μονάδων που σημειώθηκε στις
23 Δεκεμβρίου.

Παράλληλα, για την υψηλή κεφαλαιοποίηση, η
βραχυχρόνια εικόνα δείχνει ως πιθανές ζώνες αν-
τίστασης τα επίπεδα των 415 μονάδων, που θα
είναι η πρώτη στάση πριν από την απόπειρα ανα-
κατάληψης του υψηλού των 429-430 μονάδων. Η
πρώτη στήριξη εντοπίζεται στις 390 μονάδες, ενώ
οι 380-385 μονάδες είναι οι επόμενες στηρίξεις
για τα blue chips.
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Ελλάδα: Πλεόνασμα πρώτη φορά 
από το... 1948 

4 Στο 1,2 δισ. ευρώ διαμορφώθηκε το
πλεόνασμα τρεχουσών συναλλαγών το
2013, από έλλειμμα 4,6 δισ. το 2012.
Πλεονασματικό το ισοζύγιο για πρώτη
φορά από το... 1948 που υπάρχουν
στοιχεία. Η μείωση των εισαγωγών, οι
επενδύσεις και ο τουρισμός.

Τ ο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών το
2013 παρουσίασε πλεόνασμα 1,2 δισ.
ευρώ, έναντι ελλείμματος 4,6 δισ. ευρώ

το 2012, σύμφωνα με τα στοιχεία της Τράπεζας
της Ελλάδος. 

Σημειώνεται ότι η Ελλάδα επιτυγχάνει πλεό-
νασμα για πρώτη φορά από το 1948, οπότε και
συντάχθηκαν επίσημα στοιχεία. 

Στην εξέλιξη αυτή συνέβαλε κατά κύριο λόγο
η σημαντική μείωση του εμπορικού ελλείμματος
κατά 2,4 δισ. ευρώ και ακολούθως η αύξηση των
πλεονασμάτων των ισοζυγίων τρεχουσών μετα-
βιβάσεων κατά 3 δισ. ευρώ και υπηρεσιών κατά
1,7 δισ. ευρώ, ενώ αντίθετα αυξήθηκε το έλ-
λειμμα του ισοζυγίου εισοδημάτων.

Ειδικότερα, ο περιορισμός του εμπορικού ελ-
λείμματος οφείλεται κατά το μεγαλύτερο μέρος
του στη σημαντική μείωση των πληρωμών για ει-
σαγωγές αγαθών κατά 4,5%, αλλά και στην άνο-
δο των εξαγωγικών εισπράξεων κατά 2,3%.
Εκτός από τις εξαγωγές πετρελαιοειδών, οι
οποίες είχαν την πιο σημαντική συνεισφορά στην
άνοδο αυτή, μεγάλη ήταν και η συμμετοχή των
κλάδων των τροφίμων και ποτών και των μη με-
ταλλικών ορυκτών. Η μείωση των πληρωμών για
εισαγωγές αγαθών οφείλεται κυρίως στα καύ-
σιμα.

Η αύξηση του πλεονάσματος του ισοζυγίου
υπηρεσιών οφείλεται κυρίως στην άνοδο των
καθαρών εισπράξεων από ταξιδιωτικές υπηρε-
σίες και στη βελτίωση του ισοζυγίου των λοιπών
υπηρεσιών, εξελίξεις που αντιστάθμισαν τον πε-
ριορισμό των καθαρών εισπράξεων από υπηρε-
σίες μεταφορών. Ειδικότερα, οι ταξιδιωτικές δα-
πάνες στην Ελλάδα από μη κατοίκους αυξήθηκαν
κατά 14,9% σε σύγκριση με το 2012 (αντανα-
κλώντας αύξηση του αριθμού αφίξεων των μη
κατοίκων ταξιδιωτών κατά 15,5%, σύμφωνα με
την Έρευνα Συνόρων της Τράπεζας της Ελλά-
δος), ενώ ταυτόχρονα οι ταξιδιωτικές δαπάνες
στο εξωτερικό από κατοίκους Ελλάδος έμειναν
σχεδόν στάσιμες. (Επισημαίνεται ότι οι ταξιδιω-

τικές δαπάνες μη κατοίκων στην Ελλάδα περι-
λαμβάνουν τα στατιστικά στοιχεία από κρουα-
ζιέρες, επιπλέον των στοιχείων της Έρευνας
Συνόρων μόνο για τη χρονική περίοδο Ιανουαρίου
2012 – Σεπτεμβρίου 2013).

Το έλλειμμα του ισοζυγίου των εισοδημάτων
αυξήθηκε κατά 1,2 δισ. ευρώ σε σύγκριση με το
2012, λόγω της ανόδου των καθαρών πληρωμών
για τόκους, μερίσματα και κέρδη.

Τέλος, το ισοζύγιο των τρεχουσών μεταβιβά-
σεων παρουσίασε πλεόνασμα 4,5 δισ. ευρώ, με-
γαλύτερο κατά 3 δισ. ευρώ από ό,τι το 2012. Η
εξέλιξη αυτή οφείλεται κυρίως στην αύξηση των
καθαρών μεταβιβάσεων προς τον τομέα της Γε-
νικής Κυβέρνησης (κυρίως από την Ε.Ε.).

Έλλειμμα τον Δεκέμβριο
Το ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών παρου-

σίασε έλλειμμα 215 εκατ. ευρώ, σχεδόν το μισό
εκείνου του Δεκεμβρίου 2012. Η μείωση του ελ-
λείμματος οφείλεται στη βελτίωση κυρίως του
ισοζυγίου τρεχουσών μεταβιβάσεων, και σε μι-
κρότερο βαθμό του ισοζυγίου υπηρεσιών, ενώ
το εμπορικό έλλειμμα αυξήθηκε και το ισοζύγιο
εισοδημάτων εμφάνισε έλλειμμα έναντι πλεο-
νάσματος.

Η αύξηση του εμπορικού ελλείμματος κατά

338 εκατ. ευρώ οφείλεται στην αύξηση του εμ-
πορικού ελλείμματος εκτός καυσίμων, η οποία
ήταν αποτέλεσμα μείωσης των εισπράξεων από
εξαγωγές και παράλληλης αύξησης της δαπάνης
για εισαγωγές. Αντίθετα, οι καθαρές πληρωμές
για εισαγωγές καυσίμων περιορίστηκαν.

Η άνοδος του πλεονάσματος του ισοζυγίου
υπηρεσιών, κατά 169 εκατ. ευρώ, οφείλεται στην
αύξηση των καθαρών εισπράξεων κυρίως από
μεταφορές. Επίσης, άνοδο παρουσίασαν ο αριθ-
μός αφίξεων και οι αντίστοιχες δαπάνες μη κα-
τοίκων στην Ελλάδα κατά 21,7% και 15,6% αν-
τίστοιχα σε σχέση με τον Δεκέμβριο του 2012.
Σημειώνεται ότι στις δαπάνες αυτές δεν έχουν
περιληφθεί τα έσοδα από κρουαζιέρες, τα οποία
έχουν ήδη ενσωματωθεί στα στοιχεία του Δε-
κεμβρίου 2012. (Επισημαίνεται ότι οι ταξιδιωτικές
δαπάνες μη κατοίκων στην Ελλάδα περιλαμβά-
νουν τα στατιστικά στοιχεία από κρουαζιέρες,
επιπλέον των στοιχείων της Έρευνας Συνόρων
μόνο για τη χρονική περίοδο Ιανουαρίου 2012 -
Σεπτεμβρίου 2013).

Το ισοζύγιο τρεχουσών μεταβιβάσεων παρου-
σίασε πλεόνασμα 602 εκατ. ευρώ, κατά 580
εκατ. ευρώ μεγαλύτερο εκείνου του Δεκεμβρίου
του 2012, κυρίως λόγω εισροής 534 εκατ. ευρώ
από τη 2η δόση των εσόδων SMP (Securities
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Markets Program), που αφορούν το πρόγραμμα
αγοράς ομολόγων του Ελληνικού Δημοσίου που
κατέχει το ευρωσύστημα.

Ισοζύγιο Κεφαλαιακών
Μεταβιβάσεων

Τον Δεκέμβριο του 2013 το ισοζύγιο κεφαλαι-
ακών μεταβιβάσεων παρουσίασε πλεόνασμα 35
εκατ. ευρώ, έναντι 498 εκατ. ευρώ τον Δεκέμ-
βριο του 2012. Για το 2013, η αύξηση των κα-
θαρών μεταβιβάσεων προς τον τομέα της Γενι-
κής Κυβέρνησης συνετέλεσε ώστε το ισοζύγιο
κεφαλαιακών μεταβιβάσεων να εμφανίσει πλε-
όνασμα 3 δισ. ευρώ, κατά 0,7 δισ. ευρώ μεγα-
λύτερο από το 2012.

Τελικά, το συνολικό ισοζύγιο μεταβιβάσεων
(τρεχουσών και κεφαλαιακών) παρουσίασε το
2013 πλεόνασμα 7,5 δισ. ευρώ, κατά 3,8 δισ.
ευρώ μεγαλύτερο από το 2012.

Συνολικό Ισοζύγιο Τρεχουσών
Συναλλαγών και Κεφαλαιακών
Μεταβιβάσεων

Ως αποτέλεσμα των ανωτέρω εξελίξεων, το
συνολικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών και
κεφαλαιακών μεταβιβάσεων (το οποίο αντιστοιχεί
στις ανάγκες της οικονομίας για χρηματοδότηση
από το εξωτερικό) εμφάνισε έλλειμμα 180 εκατ.
ευρώ τον Δεκέμβριο του 2013, έναντι πλεονά-
σματος 18 εκατ. ευρώ τον αντίστοιχο μήνα του
2012. Πάντως, το 2013 το εν λόγω ισοζύγιο πα-
ρουσίασε πλεόνασμα 4,3 δισ. ευρώ, έναντι ελ-
λείμματος 2,3 δισ. ευρώ το 2012.

Ισοζύγιο Χρηματοοικονομικών
Συναλλαγών

Τον Δεκέμβριο του 2013 οι άμεσες επενδύ-
σεις στην Ελλάδα από μη κατοίκους εμφάνισαν
καθαρή εισροή ύψους 1,2 δισ. ευρώ (έναντι κα-
θαρής εισροής 555 εκατ. ευρώ τον Δεκέμβριο
του 2012). Οι κυριότερες συναλλαγές αφορούν:
α) την εισροή 616 εκατ. ευρώ από την πώληση
της Εθνικής Πανγαίας ΑΕΕΑΠ (θυγατρικής της
Εθνικής Τράπεζας) στην εταιρεία Invel Real Estate
Partners (Ολλανδία) και β) την εισροή 328 εκατ.
ευρώ από την πώληση του υπολοίπου 49% των
ΚΑΕ (ιδιοκτησίας Folli Follie) στην Dufry Interna-
tional (Ελβετία). Οι άμεσες επενδύσεις στο εξω-
τερικό από κατοίκους Ελλάδος εμφάνισαν αύξηση
(εκροή) 109 εκατ. ευρώ χωρίς αξιοσημείωτες
συναλλαγές.

Στην κατηγορία των επενδύσεων χαρτοφυλα-
κίου καταγράφηκε καθαρή εκροή ύψους 932
εκατ. ευρώ (έναντι καθαρής εκροής 25,6 δισ.
ευρώ τον Δεκέμβριο του 2012), η οποία οφεί-
λεται κυρίως στην αύξηση (εκροή) των τοποθε-
τήσεων κατοίκων σε ομόλογα και έντοκα γραμ-

μάτια εξωτερικού, καθώς και στην αύξηση των
τοποθετήσεων κατοίκων σε χρηματοοικονομικά
παράγωγα και μετοχές εξωτερικού (εκροή).

Όσον αφορά τις λοιπές επενδύσεις, παρατη-
ρήθηκε καθαρή εισροή ύψους 144 εκατ. ευρώ
(έναντι καθαρής εισροής 24,5 δισ. ευρώ τον αν-
τίστοιχο μήνα του 2012), η οποία οφείλεται κυ-
ρίως στη μείωση (εισροή) κατά 2,2 δισ. ευρώ
των τοποθετήσεων των εγχώριων πιστωτικών
ιδρυμάτων και θεσμικών επενδυτών σε καταθέ-
σεις και repos του εξωτερικού. Οι κινήσεις αυτές
αντισταθμίστηκαν από τη μείωση (εκροή) των
καταθέσεων και repos των μη κατοίκων στην Ελ-
λάδα κατά 1,7 δισ. ευρώ (περιλαμβάνεται και ο
λογαριασμός TARGET) καθώς και από την αύ-
ξηση (εκροή) κατά 430 εκατ. ευρώ των δανείων
που έχουν χορηγηθεί σε μη κατοίκους.

Το διάστημα Ιανουαρίου-Δεκεμβρίου 2013 οι

άμεσες επενδύσεις στην Ελλάδα από μη κατοί-
κους εμφάνισαν καθαρή εισροή ύψους 1,9 δισ.
ευρώ, ενώ και οι άμεσες επενδύσεις κατοίκων
στο εξωτερικό εμφάνισαν καθαρή εισροή (απο-
επένδυση) ύψους 469 εκατ. ευρώ.

Στην κατηγορία των επενδύσεων χαρτοφυλα-
κίου σημειώθηκε καθαρή εκροή ύψους 6,6 δισ.
ευρώ (έναντι καθαρής εκροής 100 δισ. ευρώ
την αντίστοιχη περίοδο του 2012), κυρίως λόγω
της μείωσης των τοποθετήσεων μη κατοίκων σε
ελληνικά ομόλογα και έντοκα γραμμάτια. Η κίνηση
αυτή αντισταθμίστηκε εν μέρει από την εισροή
για αγορά μετοχών ελληνικών επιχειρήσεων από
μη κατοίκους, καθώς και από τη μείωση των το-
ποθετήσεων κατοίκων σε ομόλογα, έντοκα και
μετοχές εξωτερικού (εισροή).

Στην κατηγορία των λοιπών επενδύσεων κα-
ταγράφηκε καθαρή εισροή 676 εκατ. ευρώ (έναν-
τι καθαρής εισροής 101,7 δισ. ευρώ το αντίστοι-
χο διάστημα του 2012), η οποία οφείλεται κυρίως
στην αύξηση των δανειακών υποχρεώσεων του
δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα προς μη κα-
τοίκους κατά 27,2 δισ. ευρώ (αποτέλεσμα της
καθαρής αύξησης των δανειακών υποχρεώσεων
του δημόσιου τομέα κατά 30,1 δισ. ευρώ), αλλά
και στη μείωση των τοποθετήσεων των εγχώριων
θεσμικών επενδυτών σε καταθέσεις και repos
στο εξωτερικό κατά 18,9 δισ. ευρώ (εισροές).
Οι κινήσεις αυτές αντισταθμίστηκαν εν μέρει
από τη μείωση κατά 43,8 δισ. ευρώ των τοπο-
θετήσεων μη κατοίκων σε καταθέσεις και repos
στην Ελλάδα (εκροή).

Στο τέλος Δεκεμβρίου 2013 τα συναλλαγμα-
τικά διαθέσιμα της χώρας διαμορφώθηκαν σε
4,2 δισ. ευρώ, έναντι 5,5 δισ. ευρώ στο τέλος
Δεκεμβρίου του 2012.
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Ευκαιρίες «μιας ζωής» για αγορά
βίλας στην Ελλάδα

4 Τεράστιες ευκαιρίες κρύβει για τους
ξένους η ελληνική κτηματαγορά. Οι
τιμές για βίλες αξίας 6-10 εκατομμυρίων
ευρώ έχουν πέσει 50% και οι ξένοι
αγοραστές επιστρέφουν. Οι πρώτες
αγοραπωλησίες και τι ψάχνουν οι
«κροίσοι» στην Ελλάδα. 

Μ ια πολυτελής βίλα σε ένα νησί έγινε
σύμβολο στάτους για πολλούς Έλληνες
κατά τη διάρκεια του μπουμ της κτημα-

ταγοράς, το οποίο χρηματοδοτήθηκε με δανεικά.
Μετά από έξι χρόνια ύφεσης, όμως, ακόμα και
παραθεριστικές κατοικίες-τρόπαια πωλούνται σε
«σκοτωμένες» τιμές.

Η χειρότερη κρίση στην ιστορία της Ελλάδας
έχει μειώσει το ΑΕΠ κατά σχεδόν το 1/3, οδη-
γώντας εκατοντάδες κερδοφόρες στο παρελθόν
οικογενειακές επιχειρήσεις σε λουκέτο, ενώ
προκλήθηκε και μαζική φυγή νέων πτυχιούχων.
Αν και η συζήτηση για «Grexit» έχει ξεθωριάσει,
η Αθήνα είναι πιθανό ότι θα χρειαστεί ένα τρίτο
πακέτο διάσωσης το 2015.

Το πολιτικό ρίσκο είναι ακόμα υψηλό. Μια αδύ-

ναμη κυβέρνηση συνεργασίας πασχίζει να εφαρ-
μόσει τις μεταρρυθμίσεις που ζητούν οι διεθνείς
πιστωτές, ενώ ένα ριζοσπαστικό κόμμα της αν-
τιπολίτευσης, το οποίο έχει δεσμευτεί να εφαρ-
μόσει ένα δραστικό «φόρο πλούτου», προηγείται
στις δημοσκοπήσεις.

Κι’ όμως για επενδυτές με «ατσάλινα νεύρα»,
η Ελλάδα προσφέρει ευκαιρίες αγοράς που εμ-
φανίζονται μια φορά σε μια γενεά, με αριθμό ρε-
κόρ σε υψηλής αξίας περιουσία να πωλείται, υπο-
στηρίζει η Κατερίνα Σαμαροπούλου, της Sama-
ropoulou Associates, μια εταιρείας real estate.

«Οι τιμές έχουν πέσει στο μισό από το 2008.
Μπορείς να βρεις εξαιρετικής ποιότητας παρα-
θεριστικές κατοικίες σε τιμές ανάλογες της Ισπα-
νίας και της Τουρκίας, ενώ προηγουμένως ήταν
έως και 40% υψηλότερες, δεδομένου ότι υπήρχαν
λίγες διαθέσιμες».

Ενας λόγος για την αύξηση του αριθμού των
πωλητών είναι το γεγονός ότι οι Ελληνες που
έχουν περισσότερα του ενός εξοχικά μειώνονται.
Το κόστος έχει πολλαπλασιαστεί μετά το «χα-
ράτσι» που προστέθηκε στους λογαριασμούς της
ΔΕΗ και την εφορία που τώρα αναζητά αυτούς

που δεν δήλωσαν το εισόδημα από την ενοικίαση
μέσω ίντερνετ του εξοχικού τους.

«Κροίσοι» έδειξαν το δρόμο πέρυσι, αποκτών-
τας δυο ιδιωτικά νησιά, αμφότερα με ενοικίαση
για 99 χρόνια. Η Ekaterina Rybolovleva, κόρη του
Ρώσου δισεκατομμυριούχου, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες πλήρωσε 100 εκατ. ευρώ για το Σκορ-
πιό, το νησί που το 1960 ήταν ο χώρος αναψυχής
για τον Αριστοτέλη Ωνάση και τη δεύτερη σύζυγό
του Jackie. Το νησί του Ιονίου με συγκροτήματα
κατοικιών, ελικοδρόμιο και υποδομές ελλιμενι-
σμού γιοτ είχε μεγάλες ανάγκες για συντήρηση.
Η εγγονή του Ωνάση Αθηνά σπάνια επισκέπτονταν
την Ελλάδα.

Ο Sheikh Hamad bin Khalifa al-Thani, υψηλό-
βαθμο μέλος της βασιλικής οικογένειας του Κα-
τάρ, πλήρωσε 4,9 εκατ. ευρώ για την Οξιά, το
νησί του Ιονίου που άνηκε σε οικογένεια ελλη-
νοαυστραλών. Μετά από βασανιστικές διαπραγ-
ματεύσεις με τη Δασική Υπηρεσία, ένα μέρος
μόνο του νησιού, που είναι καλυμμένο με πεύκα,
θα διατεθεί για «ήπια» ανάπτυξη. Το υπόλοιπο
θα παραμείνει ως έχει.

Αμφότερες οι πωλήσεις έγιναν με σημαντική
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«έκπτωση» από τις τιμές με τις οποίες το 2010
βγήκαν προς πώληση: 6,9 εκατ. για την Οξιά και
120 εκατ. για τον Σκορπιό. «Οι φόβοι για τη φο-
ρολογία στο μέλλον μειώνει τις προσφορές για
υψηλής αξίας περιουσιακά στοιχεία, αλλά οι πω-
λητές είναι συχνά έτοιμοι να διαπραγματευτούν»,
υποστηρίζει ο Παναγιώτης Φαρμάκης, διευθυντής
πωλήσεων στο ελληνικό τμήμα του Sotheby’s In-
ternational Realty.

Οι κτηματομεσίτες αντιμετώπισαν μια ευχάρι-
στη έκπληξη από το νέο νόμο για τη φορολογία
που ψηφίστηκε το Δεκέμβριο και είναι πιθανό να
μειώσει τη συνολική ετήσια δαπάνη για τους ιδιο-
κτήτες δεύτερης κατοικίας.

«Θα είναι ένα σημαντικό κίνητρο για διεθνείς
αγοραστές, δεδομένου ότι φόρος μεταβίβασης
μειώθηκε κατά 70%», σημειώνει ο Αλέξανδρος
Μουλάς, της Savills International.

Έρευνες και επιτόπιες επισκέψεις αυξήθηκαν
απότομα το 2013 καθώς ο φόβος για Grexit υπο-
χωρούσε, αλλά είναι λίγες οι πωλήσεις σπιτιών
αξίας 6-10 εκατ. ευρώ, που τώρα αντιμετωπί-
ζονται ως η κορυφαία βαθμίδα στην αγορά της
Ελλάδας. Σύμφωνα με αρκετούς μεσίτες, περισ-
σότεροι ανατολικοευρωπαϊοι, Σκανδιναβοί και
Ελβετοί ψάχνουν την αγορά που προηγουμένως
κυριαρχούταν από Βρετανούς και Γερμανούς, αλ-
λά είναι επιφυλακτικοί στο να πάρουν την από-
φαση να αγοράσουν. «Νομίζω ότι πιάσαμε τον
πάτο στον πτωτικό κύκλο και θα δούμε αυξημένη
ζήτηση φέτος», υποστηρίζει ο Γιάννης Πλουμής
της Ploumis-Sotiropoulos, εταιρείας συνδεδεμέ-
νης με την Christie’s International Real Estate.

Ενθαρρυντικό για τους πωλητές είναι το γε-
γονός ότι ο Σύνδεσμος Ελληνικών Τουριστικών
Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ) προβλέπει για το 2014 νέο
ρεκόρ στις αφίξεις τουριστών. «Δυο καλές κα-
λοκαιρινές σεζόν μπορεί να είναι ο καταλύτης
που θα οδηγήσει τους ενοικιαστές βίλας να πά-

ρουν την απόφαση να αγοράσουν», υποστηρίζει
η Σαμαροπούλου.

Οι υποψήφιοι αγοραστές εστιάζουν σε περιοχές
που για πολύ καιρό προσελκύουν τους ξένους:
Η Κέρκυρα, μια ομάδα νησιών του Αιγαίου με
πρώτα τη Μύκονο και την Σαντορίνη αλλά και το
Πόρτο Χέλι, μια περιοχή στην Πελοπόννησο, πε-
ριλαμβανομένου και του νησιού των Σπετσών.
Κάποιοι κοιτούν μακρύτερα, στην Κρήτη ή την
Χαλκιδική που είναι δημοφιλής για τους Ρώσους
και την Πάτμο, ένα μικρό νησί των Δωδεκανήσων
όπου ιστορικά σπίτια βγαίνουν κατά καιρούς προς
πώληση.

Υπάρχουν πολλές επιλογές για βίλες 200-300
τ.μ. στις Κυκλάδες με πισίνα, τζακούζι και μα-
γευτική θέα στο ηλιοβασίλεμα. Κάποτε αποτι-
μούνταν προς 10.000 ευρώ το τετραγωνικό μέ-

τρο, αλλά σήμερα πωλούνται προς 4.000-5.000
ή και λιγότερα καθώς οι αρχιτέκτονες και οι πε-
λάτες τους αναζητούν ρευστό ώστε να τα βγάλουν
πέρα.

Οι πολύ πλούσιοι ψάχνουν για προστασία της
ιδιωτικής τους ζωής, όχι απλά για ένα πολυτελές
σπίτι, σύμφωνα με τον κ. Μουλά της Savills. «Θέ-
λουν μια ιδιωτική παραλία, αν είναι δυνατόν ή
τουλάχιστον απευθείας πρόσβαση στη θάλασσα
και μια προβλήτα όπου πέραν του ενός γιοτ να
μπορούν να δέσουν», σημειώνει.

Μια παραθαλάσσια βίλα 650 τ.μ. στη Μύκονο
με θέα σε τρία κοντινά νησιά, αχανή πισίνα και
4.000 τ.μ. κήπο με πεζούλες πωλείται προς 6,2
εκατ. ευρώ. Στην Τζιά, ένα νησί που προτιμούν
λιγότεροι, μια βίλα κοντά στη θάλασσα πωλείται
προς 2,7 εκατ. ευρώ. Έχει οκτώ υπνοδωμάτια,
όλα με θέα στη θάλασσα. Ωστόσο παρότι η Τζιά
είναι το νησί που βρίσκεται κοντύτερα στο διεθνές
αεροδρόμιο της Αθήνας είναι δύσκολα προσβά-
σιμη: τα δρομολόγια των πλοίων σε όλα εκτός
από τα περισσότερο δημοφιλή νησιά μειώθηκαν
την περίοδο της κρίσης. Αμφότερα τα σπίτια είναι
διαθέσιμα προς πώληση από τη Christie’s Inter-
national Real Estate.

Το Δεκέμβριο, η βίλα «Ελιές» κοντά στο Πόρτο
Χέλι που απλώνεται σε έκταση 35.000 τ.μ. που-
λήθηκε σε Έλληνα πλοιοκτήτη και τη Ρωσίδα σύ-
ζυγό του έναντι τιμήματος που δεν γνωστοποι-
ήθηκε αλλά είναι λιγότερο από τα 40 εκατ. ευρώ
της αρχικής τιμής. «Είναι ενθαρρυντικό ότι μια
έκταση κόσμημα πήγε σε έλληνα αγοραστή....
αυτό θα καθησυχάσει τους ξένους ότι το ρίσκο
στη χώρα έχει αρχίσει να υποχωρεί», λέει η Σα-
μαροπούλου.
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Σ ύμφωνα με την πρώτη έκθεση της ΕΕ κατά
της διαφθοράς, η οποία δόθηκε στη δη-
μοσιότητα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή

στις 3 Φεβρουαρίου, η διαφθορά εξακολουθεί να
αποτελεί πρόκληση για την Ευρώπη αφού πλήττει
όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ και κοστίζει στην ευρω-
παϊκή οικονομία γύρω στα 120 δισ. ευρώ ετησίως.
Παρά το γεγονός ότι τα κράτη μέλη έχουν αναλάβει
κάποιες πρωτοβουλίες για την καταπολέμηση της
διαφθοράς τα τελευταία χρόνια, τα αποτελέσματα

είναι άνισα και θα πρέπει να
καταβληθούν περισσότερες
προσπάθειες για την πρό-
ληψη και τιμωρία της δια-
φθοράς. 

Η Επίτροπος Εσωτερικών
Υποθέσεων Σεσίλια Μάλμ-
στρομ δήλωσε πως «Η δια-
φθορά υπονομεύει την εμ-
πιστοσύνη των πολιτών
στους δημοκρατικούς θε-
σμούς και το κράτος δικαίου,
πλήττει την ευρωπαϊκή οι-
κονομία και στερεί τα κράτη
από φορολογικά έσοδα που
έχουν τόσο πολύ ανάγκη. Τα

κράτη μέλη έχουν συμβάλει σε μεγάλο βαθμό τα
τελευταία χρόνια στην καταπολέμηση της διαφθο-
ράς, αλλά η σημερινή έκθεση δείχνει ότι χρειάζον-
ται ακόμη πολλά να γίνουν. Η έκθεση περιέχει συ-
στάσεις για το τι θα μπορούσε να γίνει. Προσβλέπω
στη συνεργασία με τα κράτη μέλη για την εφαρμογή
αυτών των συστάσεων».

Ορίζοντας τη διαφθορά σε γενικές γραμμές ως
κάθε «κατάχρηση εξουσίας για ιδιωτικό όφελος»,
η έκθεση καλύπτει όλα τα είδη διαφθοράς, συμ-
περιλαμβανομένης της πολιτικής διαφθοράς, της
δωροδοκίας των δημοσίων υπαλλήλων, καθώς και
της διαφθοράς στον ιδιωτικό τομέα. Η έκθεση της
ΕΕ κατά της διαφθοράς, η οποία αποσκοπεί στην
παροχή μιας γενικής εικόνας σχετικά με τον αγώνα
ολόκληρης της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την κα-
ταπολέμηση της διαφθοράς, αποτελείται από μια
σε βάθος εκτίμηση όλων των πλεονεκτημάτων και
αδυναμιών στον περιορισμό της διαφθοράς από
τα 28 κράτη μέλη της ΕΕ και βασίζεται στις αξιο-
λογήσεις που διεξάγονται από την Επιτροπή για
μια περίοδο δύο ετών, καθώς και από ανεξάρτητες
αξιολογήσεις από τη Διεθνή Διαφάνεια.

Πως αναφέρεται η έκθεση στη Κύπρο
Η έκθεση της ΕΕ επικροτεί το γεγονός ότι από

το 2003 η Κύπρος δημιούργησε μετά από εισήγηση
της GRECO το Συντονιστικό Σώμα Κατά της Δια-

φθοράς του οποίου προεδρεύει ο Γενικός Εισαγ-
γελέας και στο οποίο συμμετέχουν εκπρόσωποι
συναφών υπουργείων, ο Παγκύπριος Δικηγορικός
Σύλλογος και ο Σύνδεσμος των Εγκεκριμένων Λο-
γιστών. 

Θετικά για την Κύπρο είναι επίσης τα ακό-
λουθα:

(α) έχει νομοθετηθεί η ενεργητική και παθητική
μορφή διαφθοράς στον ιδιωτικό τομέα και υπάρ-
χουν ποινές για φυσικά και νομικά πρόσωπα,

(β) από τον Ιούνιο του 2013 υπάρχει Κώδικας
Δεοντολογίας για Δημόσιους Υπαλλήλους,

(γ) για πρώτη φορά στην ιστορία της Κύπρου,
πριν τις προεδρικές εκλογές, οι υποψήφιοι δήλω-
σαν τα περιουσιακά τους στοιχεία και ο εκλεγής
Πρόεδρος απαίτησε από τους υπουργούς του να
υπογράψουν ένα κώδικα δεοντολογίας πράγμα το
οποίο και έπραξαν, 

(δ) το Δεκέμβριο του 2012 θεσπίστηκε ο Νόμος
Περί Χρηματοδότησης των Πολιτικών Κομμάτων, 

(ε) το Γενικό Λογιστήριο έχει εφαρμόσει ένα
εθνικό κώδικα δεοντολογίας για τις δημόσιες συμ-
βάσεις και, τέλος, 

(στ) η έκθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης υιοθετεί
την εισήγηση της Διεθνούς Διαφάνειας Κύπρου
για την δημιουργία μιας Ανεξάρτητης Αρχής κατά
της Διαφθοράς με το δικό της προϋπολογισμό και
μόνη αποστολή στη διερεύνηση και πρόληψη της
διαφθοράς. 

Μερικές από τις σημαντικές ελλείψεις που εν-
τοπίζει η έκθεση είναι: 

(α) η έλλειψη νομοθεσίας για πρόσβαση του
πολίτη σε πληροφορίες στο δημόσιο, 

(β) η έλλειψη νομοθεσίας που να προστατεύει
ένα πολίτη που καταγγέλλει περίπτωση διαφθοράς, 

(γ) το γεγονός ότι υφιστάμενη νομοθεσία δεν
παρεμποδίζει αξιωματούχους του κράτους να ερ-
γοδοτούνται στον ιδιωτικό τομέα αμέσως μετά την
αφυπηρέτηση τους σε τομέα συναφή με τα προ-
ηγούμενα καθήκοντα τους, 

(δ) το γεγονός ότι ο Περί Χρηματοδότησης των

Πολιτικών Κομμάτων Νόμος του 2012 αναφέρεται
σε κόμματα αλλά όχι σε υποψήφιους σε εκλογές
και δεν προβλέπει την παρακολούθηση των οικο-
νομικών μιας προεκλογικής εκστρατείας, δεν είναι
υποχρεωτική η αναφορά των ονομάτων των δω-
ρητών σε προεκλογικές εκστρατείες, δεν έχει
διοριστεί ανεξάρτητος έφορος εκλογών που να
επιτηρεί τα εισοδήματα και έξοδα υποψηφίων σε
προεκλογικές εκλογές,

(ε) το Συντονιστικό Σώμα κατά της Διαφθοράς
δεν έχει διαμορφώσει μια εθνική στρατηγική, 

(στ) η έκθεση κακίζει το γεγονός ότι υπάρχει
στενή σχέση πολιτικών και των επιχειρηματιών,
παράγοντας που προάγει τη διαφθορά, και, τέλος, 

(ζ) όσο αφορά τις δημόσιες συμβάσεις, δεν
υπάρχει ακόμη ένας μηχανισμός για την επιτήρηση
και τον εντοπισμό περιπτώσεων διαφθοράς σε
διάφορα στάδια της διαδικασίας. 

Η έκθεση τονίζει την ανάγκη ενίσχυσης του
όλου συστήματος για την αναφορά, διερεύνηση,
προσαγωγή στη δικαιοσύνη και την καταδίκη ατό-
μων που ενέχονται σε πράξεις διαφθοράς. Προς
το σκοπό αυτό γίνονται συγκεκριμένες εισηγήσεις

(α) για τη βελτίωση των πειθαρχικών μέτρων
για δημόσιους υπάλληλους,

(β) την πιο αποτελεσματική αντιμετώπιση της
διαφθοράς στην αστυνομία, 

(γ) τη δημιουργία μιας ανεξάρτητης αρχής κατά
της διαφθοράς με τις απαραίτητες εξουσίες, 

(δ) την θεσμοθέτηση κώδικα συμπεριφοράς και
τον απαραίτητο μηχανισμό επιτήρησης για το Πόθεν
Έσχες για τους εκλεγμένους και διορισμένους
αξιωματούχους, 

(ε) να δημοσιοποιούνται και πιο χαμηλές δωρεές
προς τα πολιτικά κόμματα, 

(στ) να περιοριστεί η δυνατότητα των ημικρα-
τικών οργανισμών να χρηματοδοτούν πολιτικές
δραστηριότητες ή/και υποψήφιους, 

(ζ) τα κόμματα να δημοσιοποιούν στο διαδίκτυο
τις ετήσιες οικονομικές τους εκθέσεις, και

(η) τη δημιουργία ενός καλύτερου μηχανισμού
ελέγχου της όλης διαδικασίας των δημοσίων συμ-
βάσεων. 

Η απλή παρακολούθηση της διαφθοράς στην
ΕΕ δεν είναι αρκετή, η συγκεκριμένη και στοχευ-
μένη δράση είναι απαραίτητη. Η Διεθνής Διαφάνεια
καλεί τη Κυπριακή Δημοκρατία να ενεργήσει σύμ-
φωνα με τις συστάσεις της έκθεσης έτσι ώστε να
κλείσουν τα νομικά κενά και να διασφαλιστεί η
εφαρμογή των μέτρων για την αποτελεσματική κα-
ταπολέμηση της διαφθοράς.

Η έκθεση της ΕΕ για την διαφθορά είναι στο
www.transparencycyprus.org

Ώρα για καταπολέμηση της Διαφθοράς

Της Μαρίας
Κραμβια-
Καπαρδή

(PhD, FCA, ACFE),
Αναπλ. Καθ.
Λογιστικής
Τεχνολογικού
Πανεπιστημίου
Κύπρου και Πρόεδρος
της Διεθνούς
Διαφάνειας - Κύπρος
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Διαφθορά: Ανησυχητικά αποτελέσματα
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Η διαφθορά εκτιμάται να κοστίζει στην οι-
κονομία της ΕΕ ελάχιστα λιγότερο από
τον ετήσιο προϋπολογισμό της Ευρω-

παϊκής Ένωσης ο οποίος είναι 120 δισεκατομ-
μύρια ευρώ ετησίως.

Η Κύπρος φαίνεται να επηρεάζεται από τον
νεποτισμό, την ευνοιοκρα-
τία και την έλλειψη διαφά-
νειας στη χρηματοδότηση
των πολιτικών κομμάτων.
Παρά το γεγονός ότι οι Κύ-
πριοι δεν πιστεύουν ότι εί-
ναι αποδεκτό να δίνουν
χρήματα για να αποκτήσουν
κάτι από τη δημόσια διοί-
κηση ή τις δημόσιες υπη-
ρεσίες, πιστεύουν ότι η δω-
ροδοκία και η χρήση δια-
συνδέσεων, είναι συχνά ο
ευκολότερος τρόπος για να
αποκτήσουν ορισμένες δη-

μόσιες υπηρεσίες. Ανησυχητικό είναι επίσης το
γεγονός ότι οι Κύπριοι συμφωνούν πως για να
πετύχει η επιχείρηση τους θα πρέπει να έχουν
πολιτικές διασυνδέσεις.

Τα ευρήματα με περισσότερες
λεπτομέρειες:

Το ένα τέταρτο των Ευρωπαίων (26%), σε
σύγκριση με το 29% το 2011, συμφωνούν ότι
επηρεάζονται προσωπικά από τη διαφθορά στην
καθημερινή τους ζωή. Οι άνθρωποι είναι πιο πι-
θανό να πουν ότι έχουν επηρεαστεί προσωπικά
από τη διαφθορά σε χώρες όπως η Ισπανία και
η Ελλάδα (63%), η Κύπρος και η Ρουμανία (και
οι δύο 57%) και η Κροατία (55%), ενώ λιγότερο
πιθανό να το νιώθουν αυτό, σε χώρες όπως τη
Δανία (3%), την Γαλλία και την Γερμανία (6%),
το Λουξεμβούργο (7%) και την Φινλανδία και την
Ολλανδία (9%).

Περίπου τα τρία τέταρτα των Ευρωπαίων
(73%) συμφωνούν ότι η δωροδοκία και η χρήση
διασυνδέσεων είναι συχνά ο ευκολότερος τρό-
πος να αποκτήσουν κάποιες δημόσιες υπηρεσίες
στη χώρα τους. Αυτή η πεποίθηση είναι πιο δια-
δεδομένη στην Ελλάδα (93%), την Κύπρο (92%),
τη Σλοβακία και την Κροατία (και οι δύο 89%),
την Λιθουανία, την Τσεχική Δημοκρατία, την Ιτα-
λία και τη Σλοβενία   ( 88%), και λιγότερο διαδε-
δομένη στη Δανία και τη Φινλανδία (και τα δύο

35%) και τη Σουηδία (40%).
Όπως και το 2011, περίπου ένας στους πέντε

Ευρωπαίους (22%) πιστεύει ότι υπάρχει επαρκής
διαφάνεια και εποπτεία στη χρηματοδότηση των
πολιτικών κομμάτων. Οι χώρες που είναι περισ-
σότερο πιθανό να έχουν αυτή την πεποίθηση εί-
ναι η Δανία (41%), η Φινλανδία (37%) και η Σουη-
δία (36%). Η πεποίθηση αυτή είναι λιγότερο δια-
δεδομένη στην Ελλάδα (8%), τη Βουλγαρία, την
Ισπανία και την Κύπρο (όλα 9%). Οι πιο αρνητικές
αντιλήψεις για τη διαφθορά όσο αφορά το εσω-
τερικό των επιχειρήσεων είναι στην Ιταλία, την
Ελλάδα, την Κύπρο, τη Τσεχική Δημοκρατία, την
Κροατία, τη Σλοβακία και την Ισπανία.

Σε όλα τα κράτη μέλη, καθώς και στην Κροα-
τία, μόνο η μειοψηφία των ερωτηθέντων συμφώ-
νησε ότι είναι αποδεκτό να δίνουν χρήματα για
να αποκτήσουν κάτι από τη δημόσια διοίκηση ή
τις δημόσιες υπηρεσίες. Οι χώρες στις οποίες
οι ερωτηθέντες είναι πιο πιθανό να πιστεύουν
ότι είναι αποδεκτό να δίνουν χρήματα είναι η Λι-
θουανία (42%), η Ουγγαρία (39%), η Λετονία
(38%), η Σλοβακία (29%), η Δανία (25%) και η
Ελλάδα (24 %). Τα κράτη μέλη στα οποία οι ερω-
τηθέντες είναι λιγότερο πιθανό να πούνε ότι
είναι αποδεκτό να δωροδοκήσουν είναι η Μάλτα
(9%), η Σλοβενία   (9%), η Κύπρος (8%), η Φιν-
λανδία (7%), η Ισπανία (7%), η Πορτογαλία (6%)

και η Κροατία (9%).
Μόνο η μειοψηφία των ερωτηθέντων από όλες

τις χώρες συμφωνεί ότι υπάρχει επαρκής δια-
φάνεια και εποπτεία στη χρηματοδότηση των πο-
λιτικών κομμάτων στη χώρα τους. Τα κράτη μέλη
στα οποία οι ερωτηθέντες έχουν τις πιο θετικές
αντιλήψεις για την κομματική χρηματοδότηση εί-
ναι η Δανία (41%), η Φινλανδία (37%) και η Σουη-
δία (36%). Λιγότερο πιθανό να έχουν αυτή την
πεποίθηση είναι η Ελλάδα (8%), η Βουλγαρία, η
Ισπανία και η Κύπρος (9%). Μάλιστα, επτά στους
δέκα ερωτηθέντες στην Ισπανία (71%), και πε-
ρισσότερο από τους μισούς ερωτηθέντες στην
Ελλάδα (56%) και την Κύπρο (57%), απάντησαν
πως διαφωνούν «απόλυτα» στο ότι υπάρχει
επαρκής διαφάνεια και εποπτεία στη χρηματο-
δότηση των πολιτικών κομμάτων στη χώρα τους. 

Η πεποίθηση ότι η δωροδοκία και η χρήση δια-
συνδέσεων είναι συχνά ο ευκολότερος τρόπος
για την απόκτηση κάποιων δημόσιων υπηρεσιών
είναι πιο διαδεδομένη στην Ελλάδα (93%) και
την Κύπρο (92%), ενώ ακολουθούν η Σλοβακία,
η Κροατία (δύο 89%) και η Λιθουανία, η Τσεχική
Δημοκρατία, η Ιταλία και η Σλοβενία   (88%). Οκτώ
στους δέκα ερωτηθέντες από την Βουλγαρία,
την Ισπανία, την Πολωνία, τη Ρουμανία και τη
Λετονία συμφωνούν επίσης με αυτή την πεποί-
θηση. Σε τέσσερις χώρες, η πλειοψηφία των

Της Χριστίνας
Νεοφυτίδου

Επιστημονικού
Συνεργάτη του
Τεχνολογικού
Πανεπιστήμιου
Κύπρου και
Συνεργάτης της
Διεθνούς Διαφάνειας
- Κύπρος
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ερωτηθέντων «συμφωνεί απόλυτα» ότι τέτοιες
μέθοδοι είναι συχνά ο ευκολότερος τρόπος για
την απόκτηση ορισμένων δημοσίων υπηρεσιών,
αυτές οι χώρες είναι η Κύπρος (64%), η Σλοβενία   
(58%), η Κροατία (53%) και η Λιθουανία (51%).

Οι χώρες στις οποίες οι ερωτηθέντες είναι
πιο πιθανό να συμφωνήσουν ότι η διαφθορά είναι
μέρος της επιχειρηματικής κουλτούρας περι-
λαμβάνουν την Ιταλία (90%), τη Σλοβακία (89%),
την Τσεχική Δημοκρατία και την Κύπρο (και οι
δύο 88%), την Ελλάδα (87%), την Κροατία (84%)
και τη Σλοβενία   (78%).

Σε όλα τα 27 κράτη μέλη, καθώς και στην Κρο-
ατία, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων πιστεύει
ότι οι στενοί δεσμοί μεταξύ των επιχειρήσεων
και της πολιτικής στη χώρα τους οδηγεί σε δια-
φθορά. Η άποψη αυτή είναι ισχυρότερη στην Ελ-
λάδα και την Κύπρο, αφού εννέα στους δέκα
ερωτηθέντες συμφωνούν (και οι δύο 90%) με
αυτή την πεποίθηση. 

Σε 20 από τα 27 κράτη μέλη, καθώς και την
Κροατία, η πλειοψηφία των ερωτηθέντων συμ-
φωνεί ότι ο μόνος τρόπος για να πετύχει η επι-
χείρηση τους στη χώρα τους είναι μέσω πολιτι-
κών διασυνδέσεων. Η πεποίθηση αυτή είναι ισχυ-
ρότερη στην Κύπρο (83%) και την Κροατία (81%).
Η Κύπρος είναι η μόνη χώρα όπου η πλειοψηφία
των ερωτηθέντων (53%) «  απόλυτα» συμφωνεί
ότι οι πολιτικές διασυνδέσεις απαιτούνται για
την επιτυχία των επιχειρήσεων.

Οι χώρες με τις λιγότερο θετικές απόψεις
σχετικά με τις προσπάθειες της κυβέρνησης για
την αντιμετώπιση της διαφθοράς είναι οι ίδιες
με εκείνες που έχουν τις λιγότερες θετικές γνώ-
μες σχετικά με την επάρκεια των διώξεων με
την προσθήκη της Λετονίας: η Σλοβενία   (10%),
η Ισπανία (11%), η Τσεχική Δημοκρατία και η Κύ-
προς (και οι δύο 12%) , η Ελλάδα και η Λετονία
(14%), η Πορτογαλία (15%) και η Βουλγαρία
(16%).

Οι ερωτηθέντες από την Ισπανία (88%), την
Ελλάδα ( 87%), την Κύπρο (83%), τη Λιθουανία,
την Ουγγαρία, τη Βουλγαρία (82%) και τη Γαλλία
(81%) είναι πιο πιθανό να συμφωνήσουν ότι οι
περιπτώσεις διαφθοράς που αφορούν υψηλά
ιστάμενα άτομα δεν διερευνούνται επαρκώς στη
χώρα τους.

Η άποψη ότι τα εθνικά μέτρα κατά της δια-
φθοράς εφαρμόζονται αμερόληπτα και χωρίς
υστεροβουλίες είναι πιο διαδεδομένη στη Δανία
(55%), τη Σουηδία (51%) και την Ολλανδία (47%),
και λιγότερο διαδεδομένη στην Κύπρο (14%),
τη Βουλγαρία (12%) και την Ελλάδα (11%) . Στην
Ελλάδα, σχεδόν οι μισοί από τους ερωτηθέντες
(48%) «διαφωνεί απόλυτα» ότι τα μέτρα εφαρ-
μόζονται με αμεροληψία, ενώ παρόμοια διαφωνία
παρατηρήθηκε επίσης στην Κύπρο (43%), την

Ισπανία (42%) και τη Βουλγαρία (39%).
Από τα 12 νεότερα κράτη μέλη (ΝΚΜ12) της

ΕΕ, τα μόνα κράτη μέλη στα οποία το ποσοστό
των ερωτηθέντων που δηλώνει ότι τους έχει ζη-
τηθεί να δωροδοκήσουν είναι ίσο ή χαμηλότερο
από το μέσο όρο της ΕΕ27, είναι η Εσθονία (4%)
, η Κύπρος (3%) , η Σλοβενία   (3%) και η Μάλτα
(2%) .

Οι ερωτηθέντες από τα ΝΚΜ12, είναι πολύ
πιο πιθανό από τους ερωτηθέντες στις ΕΕ15 να
πουν ότι αισθάνθηκαν ότι έπρεπε να δώσουν μια
επιπλέον πληρωμή ή ένα πολύτιμο δώρο για τις
υπηρεσίες υγείας. Επίσης, τα ευρήματα τις έρευ-
νας έδειξαν ότι οι ερωτηθέντες από τα ΝΚΜ12
είναι πολύ πιο πιθανό να αναφέρουν ότι ο γιατρός
ή/και η νοσοκόμα ανέμεναν επιπλέον πληρωμή
ή ένα πολύτιμο δώρο μετά την διαδικασία (23%
έναντι 8%). Από την άλλη πλευρά, οι ερωτηθέν-
τες από τις χώρες της ΕΕ15, είχαν σχεδόν δι-

πλάσιες πιθανότητες από εκείνους στις χώρες
NΚΜ12 να πουν ότι τους ζητήθηκε να πληρώσουν
περισσότερα για προνομιακή μεταχείριση (23%
και 12%, αντίστοιχα). Στην Κύπρο, το 56% των
ερωτηθέντων, θεώρησε ότι θα έπρεπε να δώσει
μια επιπλέον πληρωμή ή ένα πολύτιμο δώρο και
έτσι έπραξε μετά την περίθαλψη. Στο 14% των
περιπτώσεων ο γιατρός ή/και η νοσοκόμα ζήτη-
σαν πρόσθετες αποδοχές ή πολύτιμο δώρο εκ
των προτέρων.

Οι ερωτηθέντες στις χώρες της ΕΕ15 είναι
πολύ πιο πιθανό από ότι εκείνους στις ΝΚΜ12
χώρες να δηλώσουν ότι κατάγγειλαν τη διαφθορά
(19% έναντι 3%). Τουλάχιστον οκτώ στους δέκα
ερωτηθέντες στην Κύπρο δήλωσε ότι δεν κα-
τήγγειλαν υποθέσεις διαφθοράς επειδή δεν γνώ-
ριζαν πού να το αναφέρουν (64%). Ο λόγος που
έδωσαν οι ερωτηθέντες για τη μη καταγγελία
είναι επειδή το θεωρούν να είναι άσκοπο, αφού
οι υπεύθυνοι δεν θα τιμωρηθούν (53%) και δεν
θα υπάρξει καμία προστασία για όσους κρούουν
τον κώδωνα κινδύνου (49%).

Τα ευρήματα αποδεικνύουν ότι οι προτάσεις
που έγιναν από τη Διεθνή Διαφάνεια - Κύπρος
σε μια προσπάθεια για την καταπολέμηση της
διαφθοράς, όπως η δημιουργία της Ανεξάρτητης
Επιτροπής κατά της Διαφθοράς, η ψήφιση για τη
νομοθεσία για την προστασία του πληροφοριο-
δότη και ο διορισμός ενός Επιτρόπου Καταπο-
λέμησης της Διαφθοράς, είναι μέτρα που η κυ-
πριακή κυβέρνηση θα πρέπει να εφαρμόσει αμέ-
σως.

Η έκθεση και το ευρωβαρόμετρο για τη δια-
φθορά βρίσκονται στο διαδίκτυο: www.transpa-
rencycyprus.org
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36ο Ετήσιο Ξενοδοχειακό
Συνέδριο του ΠΑΣΥΞΕ 

Π ραγματοποιήθηκε στις 25 Φεβρουαρίου
με μεγάλη επιτυχία, το 36ο Ετήσιο Ξε-
νοδοχειακό Συνέδριο του Παγκύπριου

Συνδέσμου Ξενοδόχων, στο Ξενοδοχείο HILTON
PARK στη Λευκωσία. Τους επίσημους προσκε-
κλημένους και συνέδρους καλωσόρισε με εισα-
γωγική ομιλία του ο Πρόεδρος του ΠΑΣΥΞΕ, κ.
Χ. Λοϊζίδης, και ακολούθησαν χαιρετισμοί από
τον Ανώτερο Εκτελεστικό Σύμβουλο του Οίκου
PwC Cyprus, κ. Ευγ. Ευγενίου, και τον Υπουργό
Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας & Τουρισμού,
κ. Γ. Λακκοτρύπη, ο οποίος τέλεσε και τα εγκαίνια
της Έκθεσης Προϊόντων & Υπηρεσιών. Το τελε-
τουργικό μέρος των εργασιών του Συνεδρίου τί-
μησαν επίσης με την παρουσία τους αρκετοί επί-
σημοι προσκεκλημένοι, τόσο από την Κυβέρνηση,
τη Βουλή και Ημικρατικούς Οργανισμούς, όσο και
από φορείς οργανωμένων συνόλων του ιδιωτικού
τομέα.

Οι ραγδαίες αλλαγές στον τομέα του τουρισμού
παγκόσμια, οι νέες προοπτικές που διανοίγονται
για την τουριστική μας βιομηχανία και το ολοένα
και πιο έντονο ανταγωνιστικό πεδίο που έχουμε
ν’ αντιμετωπίσουμε μετά και από την παρατεταμένη
παγκόσμια οικονομική κρίση, αποτέλεσαν σημείο
αναφοράς του Συνεδρίου του οποίου το γενικό θέ-
μα ήταν:

«Μπορεί εκ νέου η Ξενοδοχειακή Βιομηχανία
να αποτελέσει την κινητήρια δύναμη για επανεκ-
κίνηση της Οικονομίας μας;» 

Εισηγητής του Συνεδρίου ήταν ο Υπουργός Οι-
κονομικών, κ. Χ. Γεωργιάδης. 

Εξίσου σημαντικές παρουσιάσεις έκαναν οι Ει-
σηγητές, Δρ Κ. Καδής, Πρόεδρος του ΚΟΤ, κ. G.
Micallef, Αντιπρόεδρος του Malta Hotels & Resta-
urants Association και Director των Malta Tourism
Authority και Air Malta plc, Dr Ulr. Sperl, Product &
Yield Director του Διοργανωτή Ταξιδίων Thomas
Cook Ηνωμένου Βασιλείου & Ιρλανδίας, κ. Al. Si-
nigibskiy, Πρόεδρος και κ. Al. Burtin, Commercial
Director, του Διοργανωτή Ταξιδίων TEZ TOUR της
Ρωσίας, ο οποίος για πρώτη φορά περιλαμβάνει
την Κύπρο στα προγράμματα του και κ. Δ. Θεο-
δώρου, Commercial Director EMEA, Business Li-
stings του TripAdvisor. Συντονιστής της συζήτη-
σης/debate με τη συμμετοχή όλων των Ομιλητών
ήταν ο κ. Αγγ. Λοϊζου, Συνεταίρος της PwC Cyprus
και τέως Πρόεδρος του International Society of
Hospitality Consultants (I.S.H.C.). 

Στις εργασίες του Συνεδρίου συμμετείχαν πάνω

από 200 Ιδιοκτήτες, Γενικοί Διευθυντές και Διευ-
θυντικά Στελέχη Ξενοδοχειακών Μονάδων, εκ-
πρόσωποι του Κυπριακού Οργανισμού Τουρισμού
και άλλων επαγγελματικών φορέων από τον ευ-
ρύτερο οικονομικό και εμπορικό τομέα του τόπου,
καθώς και του χρηματοπιστωτικού συστήματος.
Μέσα στα πλαίσια του Συνεδρίου διοργανώθηκε
επίσης με μεγάλη επιτυχία από το Σύνδεσμο, σε
διπλανή αίθουσα, για 22η συνεχή χρονιά, η καθιε-
ρωμένη Έκθεση Προϊόντων & Υπηρεσιών για Ξε-
νοδοχεία, με τη συμμετοχή εκλεκτών εκθετών.
Μέσα στα πλαίσια του Συνεδρίου και της Εκθεσης,
ο Σύνδεσμος έχει εκδόσει επίσης “Οδηγό Προ-
ϊόντων & Υπηρεσιών” με προϊόντα και υπηρεσίες
που ενδιαφέρουν τους ξενοδόχους και γενικά
όλους τους τουριστικούς φορείς.

Ο Σύνδεσμος με ιδιαίτερη ικανοποίηση χαιρετίζει
επίσης τη μεγάλη συμμετοχή εκλεκτών Οίκων,
Εταιρειών και άλλων συνεργατών της ξενοδοχει-
ακής βιομηχανίας, ως Εκθετών, αλλά και αυτών
που συμμετείχαν στον Οδηγό Προϊόντων & Υπη-
ρεσιών, επιδεικνύοντας και κατ’ αυτό τον έμπρακτο
τρόπο τη στενή και εποικοδομητική συνεργασία

τους με τον ΠΑΣΥΞΕ και τα Μέλη του. Ο ΠΑΣΥΞΕ
επιθυμεί και δημόσια να διαβιβάσει τις ιδιαίτερες
ευχαριστίες του στους Επίσημους Χορηγούς του
που στηρίζουν κατά ουσιαστικό τρόπο τα Ετήσια
Συνέδρια και Εκθέσεις του Συνδέσμου και οι οποίοι
είναι οι ακόλουθοι:

Ο Οίκος PwC Cyprus για το Συνέδριο, οι Kυ-
πριακές Αερογραμμές για την Έκθεση Προϊόντων
& Υπηρεσιών, ο Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού
για τον Οδηγό Προϊόντων & Υπηρεσιών, η Hermes
Airports Ltd για το γεύμα, η Εταιρεία Theova UHS
Enterprise Solutions Ltd για τα Διαλείμματα του
Καφέ, η Ελληνική Τράπεζα για τα Folders των Συ-
νέδρων, η CYTA για τα Βadges των Συνέδρων και
ως ο Τηλεπικοινωνιακός Παροχέας και το Hilton
Park για τις υπηρεσίες και φιλοξενία που προσφέ-
ρουν.

Χορηγοί του Συνεδρίου ήταν επίσης οι Εταιρείες
(με αλφαβητική σειρά): A & P  (Andreou & Para-
skevaides) Enterprises Ltd, Α/ΦΟΙ ΛΑΝΙΤΗ ΛΤΔ,
COFFEE CARE LTD, ETKO LTD - OLYMPUS WINE-
RIES LTD, KEO PLC, ΣΟΔΑΠ ΛΤΔ, και ΦΩΤΟΣ ΦΩ-
ΤΙΑΔΗΣ ΔΙΑΝΟΜΕΙΣ ΛΤΔ.
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•Πρωτοπόρος στην αγορά συστημάτων εξοικονόμησης ηλεκτρικής ενέργειας 
•Μειώνει την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας σε Kwh και την Μέγιστη Ζήτηση σε kVA  
•100% εγγυημένα αποτελέσματα εξοικονόμησης 
•Ελαττώνει τις εκπομπές διοξειδίου άνθρακα μέχρι και 20% 
•Ελαττώνει τις αρμονικές διαταραχές μέχρι και 90% 
•Προστατεύει τον εξοπλισμό και μειώνει το κόστος συντήρησης του 
•Βελτιώνει την υπολογιζόμενη διάρκεια ζωής του εξοπλισμού  
•Τυπική εξοικονόμηση 10-15%, περίοδος αποπληρωμής 0,9-2,5 χρόνια  
•15 χρόνια εγγύηση 
•Δεν απαιτεί καμία συντήρηση  
 

Στην Κύπρο σήμερα, έχουν εγκατασταθεί αρκετά 
συστήματα, τα τελευταία 3 χρόνια, σε διάφορους 
οργανισμούς μεταξύ των οποίων ξενοδοχεία, 
υπεραγορές, γραφεία, εστιατόρια, βαριές 
βιομηχανίες, τοπικές αρχές, πανεπιστήμια, 
κλινικές κ.α.  

POWERSTAR 
ΑΠΛΗ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΛΥΣΗ. 
ΚΑΛΕΣΤΕ ΤΟΥΣ ΕΙΔΙΚΟΥΣ ΤΩΡΑ  
ΣΤΟ 22423142 
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New York Times: «Οι Ρώσοι

επιστρέφουν στην Κύπρο»
Εξαιρετικά ενδιαφέρον ρεπορτάζ φιλοξένησαν πρόσφατα οι New York
Times με τίτλο «Οι Ρώσοι επιστρέφουν στην Κύπρο, ένα αγαπημένο
φορολογικό παράδεισο». Η οικονομία της Κύπρου δεν έπαψε μετά το
κούρεμα να προκαλεί μεγάλο ενδιαφέρον ανά το παγκόσμιο και αυτό
αποδεικνύεται άλλη μια φορά και από το συγκεκριμένο ρεπορτάζ, το
οποίο αναδημοσιεύεται και από το Αμερικάνικο CNBC κορυφαίο ίσως
στον κόσμο για θέματα οικονομίας. Πρόσφατα με την οικονομία της
χώρας μας ασχολήθηκε και το περιοδικό Economist. Όπως αναφέρεται
στο δημοσίευμα των New York Times, παρά το γεγονός ότι οι Ευρωπαίοι
πιστωτές ήλπιζαν ότι με το κούρεμα η Κύπρος θα έπαυε να ήταν ελ-
κυστικός πόλος έλξης για αυτούς που ζητούσαν ένα ιδανικό φορολογικό
καταφύγιο, τα πράγματα δεν φαίνεται να πάνε όπως τα προγραμμάτιζαν
αφού οι Ρώσοι δεν έχουν καλύτερη επιλογή από το νησί μας. Το τρα-
πεζικό σύστημα αναθεωρήθηκε πλήρως αλλά τα δεδομένα που κάνουν
την Κύπρο φορολογικό παράδεισο δεν διαφοροποιήθηκαν και πολύ. «Οι
άνθρωποι εξακολουθούν να ενδιαφέρονται, διότι το νομικό και φορο-
λογικό σύστημα παραμένει πολύ πιο σταθερό από ό,τι στη Ρωσία, και
πιστεύουν ότι η απειλή ενός δεύτερου κουρέματος είναι απομακρυ-
σμένη» αναφέρει ο Κώστας Ερωτοκρίτου, αντιπρόεδρος του Ρωσικού
Επιχειρηματικού Συνδέσμου στην Κύπρο. Το κούρεμα πήρε τεράστια
χρηματικά ποσά από τους Ρώσους αλλά τους έκανε ταυτόχρονα μεγα-
λομετόχους στις Κυπριακές Τράπεζες και αναμφίβολα το γεγονός αυτό
έχει τη δική του τεράστια σημασία. Είναι ξεκάθαρο λοιπόν, όπως τονίζεται
στο δημοσίευμα, ότι η Κύπρος αποτελεί ξανά ένα από τους αγαπημένους
φορολογικούς παράδεισους για τους Ρώσους, και όχι μόνο αφού αναφορά
γίνεται και σε Γερμανούς, Καναδούς και Λατινοαμερικάνους. Παρά το
γεγονός ότι ο εταιρικός φόρος ανέβηκε στο 12,5%, δεν παύει να είναι
ο χαμηλότερος συντελεστής στη ζώνη του ευρώ, στα ίδια επίπεδα με
αυτόν της Ιρλανδίας και πολύ πιο κάτω από αυτά των υπερδυνάμεων
Γερμανίας και Γαλλίας. Αξίζει να αναφέρουμε ότι μόνο τον Ιανουάριο
εγγράφηκαν στην Κύπρο 1454 εταιρείες, αριθμός διπλάσιος σε σχέση
με τον μήνα που ακολούθησε μετά το κούρεμα και λίγο περισσότερο
από τον Δεκέμβριο του 2012, πριν το κούρεμα!

Στα υψηλότερα επίπεδα της ευρωζώνης 

τα στεγαστικά δάνεια της Κύπρου
Σταθερά στην ψηλότερη θέση της Ευρωζώνης παραμένουν τα επιτόκια
που προσφέρουν οι κυπριακές τράπεζες για στεγαστικά δάνεια, παρά
το γεγονός ότι τον Ιανουάριο, το στεγαστικό επιτόκιο (σταθερό επιτόκιο
για ένα χρόνο) υποχώρησε στο χαμηλότερο σημείο από τον Ιούνιο του

2010. Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που έδωσε πρόσφατα στη
δημοσιότητα η Κεντρική Τράπεζα, το επιτόκιο για στεγαστικά δάνεια
(σταθερό επιτόκιο για ένα χρόνο και κυμαινόμενο στη συνέχεια) υπο-
χώρησε αμελητέα τον Ιανουάριο στο 4,65% από 4,67% τον Δεκέμβριο
του 2013. Ο μέσος όρος της Ευρωζώνης για το αντίστοιχο επιτόκιο
ανέρχεται στο 2,80%. Το χαμηλότερο επιτόκιο για στεγαστικά προσφέ-
ρεται στο Λουξεμβούργο με 1,91% και ακολουθεί η Φινλανδία με 1,93%
και η Αυστρία με 2,26%. Το δεύτερο ψηλότερο επιτόκιο παραχωρείται
στην Σλοβακία με 4,25%, ενώ το τρίτο ψηλότερο στεγαστικό επιτόκιο
παραχωρείται στην Πορτογαλία με 3,32%.

Στο 27,5% η ανεργία 

στην Ελλάδα το Δεκέμβριο
Σύμφωνα με την Ελληνική Στατιστική Αρχή, η ανεργία το Δεκέμβριο
ανήλθε στο 27,5%.  Το εποχικά διορθωμένο ποσοστό ανεργίας το Δε-
κέμβριο του 2013 ανήλθε σε 27,5% έναντι 26,3% το Δεκέμβριο του
2012 και 27,6% το Νοέμβριο του 2013. Το σύνολο των απασχολουμένων
κατά το Δεκέμβριο του 2013 εκτιμάται ότι ανήλθε σε 3.555.034 άτομα.
Οι άνεργοι ανήλθαν σε 1.349.495 άτομα, ενώ ο οικονομικά μη ενεργός
πληθυσμός ανήλθε σε 3.388.927 άτομα. Οι απασχολούμενοι μειώθηκαν
κατά 99.226 άτομα σε σχέση με το Δεκέμβριο του 2012 (μείωση 2,7%)
και κατά 5.418 άτομα σε σχέση με το Νοέμβριο του 2013 (μείωση 0,2%).
Οι άνεργοι αυξήθηκαν κατά 48.551 άτομα σε σχέση με το Δεκέμβριο
του 2012 (αύξηση 3,7%) και μειώθηκαν κατά 10.864 άτομα σε σχέση
με το Νοέμβριο του 2013 (μείωση 0,8%). Οι οικονομικά μη ενεργοί, δη-
λαδή τα άτομα που δεν εργάζονται ούτε αναζητούν εργασία, αυξήθηκαν
κατά 47.229 άτομα σε σχέση με το Δεκέμβριο του 2012 (αύξηση 1,4%)
και κατά 4.453 άτομα σε σχέση με το Νοέμβριο του 2013 (αύξηση 0,1%).
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Η νέα εκστρατεία της STAROIL 

για τους οδηγούς

Με σύνθημα «Κάνε ΚΛΙΚ… προστάτευσε τον εαυτό σου και τους συ-
νεπιβάτες σου!» η Κυπριακή εταιρεία πετρελαιοειδών STAROIL, στο
πλαίσιο των ενεργειών της εταιρικής κοινωνικής της ευθύνης, έχει
λανσάρει την εκστρατεία «Κάνε ΚΛΙΚ», με στόχο την ευαισθητοποίηση
των οδηγών και μοτοσικλετιστών, για την αναγκαιότητα χρήσης ζώνης
ασφαλείας και κράνους, κατά τις μετακινήσεις τους! Με απλά, αλλά
στοχευμένα μηνύματα και ενέργειες, η εκστρατεία «Κάνε ΚΛΙΚ», επι-
διώκει να αφυπνίσει, αλλά και να εκπαιδεύσει περαιτέρω την κυπριακή
κοινωνία, για τη σημαντικότητα της χρήσης των προστατευτικών μέσων
που έχουν στη διάθεσή τους. Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία, η χρήση
ζώνης ασφαλείας μειώνει την πιθανότητα σοβαρού τραυματισμού κατά
60% και κατά 50%, ενώ παράλληλα η σωστή χρήση κράνους μπορεί να

μειώσει την πιθανότητα
θανάτου μέχρι και 80%.
Η εκστρατεία «Κάνε
ΚΛΙΚ», υλοποιείται σε
συνεργασία με το Τμή-
μα Τροχαίας της Αστυ-
νομίας, και στα πλαίσια
της θα πραγματοποι-
ηθούν ενημερωτικά σε-
μινάρια από ειδικούς,

τόσο για τη χρήση ζώνης ασφαλείας και κράνους, όσο και γενικότερα
για την ασφαλή οδήγηση, σε κοινότητες όπου η STAROIL διατηρεί πρα-
τήρια. Παράλληλα, στις ενέργειες της εκστρατείας περιλαμβάνεται η
διανομή ενημερωτικού υλικού σε όλα τα πρατήρια της εταιρείας, παγ-
κύπρια, αλλά και μέσω της σελίδας «Staroil Cyprus» στο facebook. Ανα-
φερόμενος στην εκστρατεία «Κάνε ΚΛΙΚ», ο Διευθύνων Σύμβουλος της
STAROIL κ. Γιώργος Πέτρου δήλωσε: «Η STAROIL ως εταιρεία πετρε-
λαιοειδών έρχεται σε άμεση επαφή με χιλιάδες οδηγούς, και είναι ιδι-
αίτερα ευαίσθητη σε ό,τι αφορά την οδική ασφάλεια. Επιλέξαμε να λαν-
σάρουμε αυτή την εκστρατεία, θέλοντας να μεταδώσουμε με απλά μη-
νύματα και συγκεκριμένα στοιχεία ότι με ένα απλό ΚΛΙΚ μπορούμε να
προστατεύσουμε τον εαυτό μας, αλλά και τους συνεπιβάτες μας. Είτε
σε μικρές, είτε σε μεγάλες αποστάσεις, η χρήση των προστατευτικών
μέσων που όλοι διαθέτουμε είναι αναγκαία για την ασφάλειά μας». Πλη-
ροφορίες για τα σεμινάρια που θα γίνουν σε συνεργασία με το Τμήμα
Τροχαίας της Αστυνομίας θα αναρτηθούν στη σελίδα της STAROIL στο
Facebook https://www.facebook.com/StaroilCyprus

Foodpax Trading και Βάσσος Ηλιάδης 
επιλέγουν το σύστημα εξοικονόμησης 

ηλεκτρικής ενέργειας PowerStar
Οι γνωστές εταιρείες κυπριακού εμπορίου Foodpax και Βάσσος Ηλιά-
δης, μετά από αναζήτηση του καταλληλότερου προϊόντος για εξοικο-
νόμηση ηλεκτρικής ενέργειας στους χώρους ψύξης των προϊόντων
τους, επέλεξαν το σύστημα Powerstar®. Λύση που εξοικονομεί ενώ
παράλληλα δεν επηρεάζει την ομαλή λειτουργία των χώρων και την
ποιότητα των προϊόντων τους. Στις ιδιόκτητες εγκαταστάσεις παραγωγής
και αποθήκευσης της Foodpax, έκτασης 3500 τ.μ., στη Λευκωσία, μετά
από μελέτη του υποστατικού και της ηλεκτρικής κατανάλωσης, εγκα-
ταστάθηκε σύστημα Powerstar 288KVA. Ως αποτέλεσμα, η μείωση στην
κατανάλωση της ηλεκτρικής ενέργειας ξεπέρασε το 6,5% και η μείωση

στη μέγιστη ζήτηση που καταγράφηκε ήταν μεγαλύτερη από 7,1%. Επι-
πρόσθετα αναμένεται μείωση στις εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα
κατά 63 τόνους ετησίως. Με την εγκατάσταση αυτή, η Foodpax θα μει-
ώσει τα λειτουργικά της έξοδα, προστατεύοντας παράλληλα τον εξο-
πλισμό της από αρμονικές διαταραχές και υπέρταση, μειώνοντας έτσι
και το κόστος συντήρησης του.  Μετά από πλήρη επισκόπηση του κέν-
τρου διανομής και αποθήκευσης της εταιρείας Βάσσος Ηλιάδης στην
Αραδίππου, η EMSc προχώρησε στην εγκατάσταση του συστήματος
Powerstar 350Kva. Η εγκατάσταση αυτή ήρθε να ενισχύσει την περι-
βαλλοντική πολιτική που εφαρμόζει η εταιρεία στα πλαίσια της Εταιρικής
Κοινωνικής Ευθύνης της. Τα αποτελέσματα μετά την εγκατάσταση του
συστήματος ήταν άμεσα, με 11,5% μείωση στην κατανάλωση ηλεκτρικής
ενέργειας και 10% μείωση στη μέγιστη ζήτηση. Σημαντικό είναι επίσης
ότι με την εγκατάσταση η εταιρεία Βάσσος Ηλιάδης μείωσε τις εκπομπές
διοξειδίου του άνθρακα κατά 118 τόνους ετησίως.  Για περισσότερες
πληροφορίες/case studies: 
http://powerstar.com/cp/case-studies/foodpax-trading-2/ 
http://powerstar.com/cp/case-studies/vassos-eliades-ltd/

Αμετάβλητος ο ELA

τον Ιανουάριο  
Η εξάρτηση του κυπριακού τραπεζικού συστήματος από τον Μηχανισμό
Παροχής Έκτακτης Ρευστότητας (ELA) παρέμεινε ουσιαστικά αμετάβλητη
τον Ιανουάριο του 2014, με ελαφρά μείωση σε σχέση με τον Δεκέμβριο
2013. Το ποσό που έχει αντληθεί μειώθηκε μόλις κατά 90 χιλιάδες
ευρώ, στα 9.550.124.00 ευρώ, σε σχέση 9.550.214.00 ευρώ τον Δε-
κέμβριο, σύμφωνα με τα στοιχεία που δημοσιοποίησε πρόσφατα η Κεν-
τρική Τράπεζα Κύπρου. Το περασμένο Δεκέμβριο το κυπριακό τραπεζικό
σύστημα είχε καταφέρει να μειώσει τον ELA κατά 224 εκ. ευρώ, αφού
το Νοέμβριο, η στήριξη από τον ELA ανερχόταν στα 9,77 δισ. ευρώ,
ενώ τον Οκτώβριο στα 9,85 δισ. ευρώ. Η εξάρτηση των κυπριακών τρα-
πεζών από τον ELA είχε φθάσει τον περασμένο Μάρτιο στο υψηλότερο
επίπεδο, στα 11,40 δισ. ευρώ, ενώ τον Αύγουστο μειώθηκε στα 9,85
δισ. ευρώ. Εξάλλου, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΚΤ, η συνολική αξία
του χρυσού, που συγκαταλέγεται στο ενεργητικό της ΚΤ ανερχόταν
στις 31 Ιανουαρίου του 2013 στα 389,19 εκατομμύρια ευρώ, στα ίδια
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δηλαδή επίπεδα με τον προηγούμενο μήνα. Το χρέος της γενικής Κυ-
βέρνησης σε ευρώ προς την ΚΤ ανερχόταν στο τέλος Ιανουαρίου στο
1,35 δισ. ευρώ. Σημειώνεται ότι η σημαντική μείωση της εξάρτησης
από τον ELA άρχισε τον περασμένο Αύγουστο, όταν η Τράπεζα Κύπρου
εξήλθε από το καθεστώς εξυγίανσης και την 1η του μήνα έγινε εκ νέου
αποδεκτό αντισυμβαλλόμενο πιστωτικό ίδρυμα από την Ευρωπαϊκή Κεν-
τρική Τράπεζα (ΕΚΤ) για πράξεις νομισματικής πολιτικής και έτσι μπο-
ρούσε πλέον να χρηματοδοτείται από το ευρωσύστημα. Η Τράπεζα Κύ-
πρου έχει τη δυνατότητα να χρησιμοποιεί ομόλογα της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας, καθώς και ομόλογα εγγυημένα από αυτή για να χρηματο-
δοτείται απευθείας από την ΕΚΤ μέσω πράξεων νομισματικής πολιτικής.
Εντός Ιανουαρίου η Βουλή ενέκρινε την παροχή κρατικών εγγυήσεων
ύψους 2,9 δισ. ευρώ για έκδοση ομολόγων από κυπριακές τράπεζες.

Η Etihad Airways ξεκινά 

καθημερινές πτήσεις προς Πουκέτ
Η Etihad Airways, ο εθνικός αερομεταφορέας των Ηνωμένων Αρα-
βικών Εμιράτων θα επεκτείνει το δίκτυο της προς τη Νοτιοανατολική
Ασία με την έναρξη καθημερινής πτήσης που θα ενώνει το Άμπου Ντάμπι
με το Πουκέτ. Το Πουκέτ είναι το μεγαλύτερο και πιο κοσμοπολίτικο
νησί της Ταϊλάνδης και έχει εξελιχθεί σε ένα από τα πιο δημοφιλή του-
ριστικά θέρετρα παγκοσμίως. Το νησί βρίσκεται στα ανοιχτά της δυτικής
ακτής της Ταϊλάνδης, στη Θάλασσα Ανταμάν. Μοναδικές παραλίες με
λευκή άμμο και κρυστάλλινα γαλαζοπράσινα νερά, ακτές με πανύψηλους
φοίνικες και τροπική βλάστηση συνθέτουν ένα σκηνικό που παραπέμπει
σε επίγειο παράδεισο. Συνδυάζοντας το καταπληκτικό φυσικό περιβάλλον
με τουριστικές υπηρεσίες υψηλών προδιαγραφών, το Πουκέτ έχει εξε-
λιχθεί σε έναν από τους δημοφιλέστερους τουριστικούς προορισμούς
όχι μόνο της χώρας, αλλά και της νοτιοανατολικής Ασίας. Το νησί
διαθέτει πολλές παραλίες αλλά και μικρά νησάκια-δορυφόρους, προ-
σφέροντας πολλές επιλογές για κολύμπι και θαλάσσια σπορ, είτε σε
πολυσύχναστες οργανωμένες ακτές, είτε σε ερημικές αμμουδιές. Το
νέο δρομολόγιο στο δίκτυο της Etihad Airways θα ξεκινήσει στις 26
Οκτωβρίου 2014 και για τις πτήσεις θα χρησιμοποιούνται αεροσκάφη
τύπου Airbus A330-200, χωρητικότητας 262 επιβατών, με 22 διακεκρι-
μένες (Pearl Business Class) και 240 οικονομικές θέσεις (Coral Economy
Class). Οι νέες καθημερινές πτήσεις της Etihad Airways προς το Πουκέτ
θα προστεθούν στο πτητικό πρόγραμμα της εταιρείας επιδιώκοντας να
καλύψουν την αυξημένη ζήτηση για περαιτέρω σύνδεση του κοσμοπο-
λίτικού αυτού νησιού της Ταϊλάνδης με Ευρωπαϊκές πόλεις, αλλά και
της Μέσης Ανατολής.  Το Πουκέτ θα αποτελέσει τον δεύτερο προορισμό

της Etihad Airways προς την Ταϊλάνδη και τον έβδομο στη Νοτιοανα-
τολική Ασία μαζί με την Μπανγκόκ, τη Σιγκαπούρη, τη Μανίλα, την
Κουάλα Λουμπούρ, την πόλη Χο Τσι Μινχ και την Τζακάρτα. Το Πουκέτ
είναι το ένατο νέο δρομολόγιο που ανακοινώνει η Etihad Airways για
το 2014. Ήδη ξεκίνησε πτήσεις προς τη Μεδίνα, την 1η Φεβρουαρίου,
και θα ακολουθήσουν το Τζαϊπούρ (1η Απριλίου), το Λος Άντζελες (1η
Ιουνίου), η Ζυρίχη (1η Ιουνίου), η Γιερεβάν (2α Ιουλίου), η Ρώμη (15η
Ιουλίου), το Περθ (15η Ιουλίου), το Πουκέτ (26η Οκτωβρίου) και το Ντά-
λας (3η Δεκεμβρίου). Για κρατήσεις προς Πουκέτ επισκεφθείτε την
ιστοσελίδα www.etihad.com ή μέσω οποιουδήποτε ταξιδιωτικού πρά-
κτορα.

Liberty: Διαπραγματεύσεις 

με CNP Cyprus
Σε διαπραγματεύσεις με τη CNP Cyprus για τη μεταβίβαση του χαρ-
τοφυλακίου ασφαλειών κλάδου ζωής στην εταιρεία αυτή, βρίσκεται η
Liberty Life σύμφωνα με πρόσφατη ανακοίνωση.  Ως γνωστόν σύμφωνα
με ανακοίνωση της εταιρείας στις 9 Δεκεμβρίου 2013 οι ασφάλειες
κλάδου ζωής τέθηκαν σε διαδικασία run-off.  Σύμφωνα με την ανακοίνωση,
τις εξελίξεις αυτές συζήτησε το ΔΣ και λόγω του ότι η έκβαση της δια-
πραγμάτευσης θα επηρεάσει σε μεγάλο βαθμό την παρούσα και μελ-
λοντική πορεία των εργασιών της εταιρείας, η εξέταση των λογαριασμών
και ανακοίνωση των ενδεικτικών αποτελεσμάτων για το 2013 ανεβλήθη.
Η επόμενη συνεδρία του ΔΣ θα πραγματοποιηθεί μετά την έκβαση των
διαπραγματεύσεων. Το ΔΣ εξουσιοδότησε τον εκτελεστικό πρόεδρο
όπως διεξάγει τη διαπραγμάτευση εκ μέρους της εταιρείας και όπως
σε περίπτωση πιθανής συμφωνίας παρουσιάσει τα αποτελέσματα σε
συνεδρία του ΔΣ προς έγκριση.  Το 2012 οι ζημιές της  Liberty αυξήθηκαν
στα 6,5 εκ. ευρώ έναντι ζημιών 3,7 εκ. ευρώ το 2011. Το εννιάμηνο
του 2013, οι ζημιές της εταιρείας ανήλθαν στα 2 εκ. ευρώ. 

Στα 100 τρισεκατομμύρια δολάρια 

το παγκόσμιο χρέος
Τα χρέη του δημόσιου και του ιδιωτικού τομέα σε παγκόσμιο επίπεδο
έφθασαν τα 100 τρισεκατομμύρια δολάρια περί τα μέσα του 2013, κυ-
ρίως λόγω των μεγάλων εκδόσεων ομολόγων από κράτη και επιχει-
ρήσεις εν μέσω της οικονομικής κρίσης, όπως ανακοίνωσε σχετικά η
Τράπεζα Διεθνών Διακανονισμών (ΤΔΔ), που λειτουργεί ως «ομπρέλα»
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60 κεντρικών τραπεζών, από τη Βασιλεία της Ελβετίας. Το 2007, το
παγκόσμιο χρέος ανερχόταν σε 70 τρισεκατομμύρια δολάρια, ανέφερε
η ΤΔΔ. Σημειώνεται ότι το μεγαλύτερο μέρος της αύξησης προήλθε
από κυβερνητικά προγράμματα για την τόνωση της οικονομικής ανά-
πτυξης και τη διάσωση τραπεζών, επισήμανε η ΤΔΔ. Οι κυβερνήσεις
έχουν συνολικά χρέη 43 τρισεκατομμυρίων δολαρίων, ένα ποσό αυ-
ξημένο κατά 80% σε σύγκριση με τα μέσα του 2007. Η ΤΔΔ σημείωσε
ότι τα χρεόγραφα τείνουν όλο και περισσότερο να διακρατούνται από
επενδυτές στις χώρες όπου εκδίδονται. «Αυτό καταδεικνύει ότι η δια-
δικασία της διεθνούς χρηματοοικονομικής ολοκλήρωσης μπορεί εν
μέρει να αντιστράφηκε από την εκδήλωση της κρίσης», ανέφεραν οι
ειδικοί της Τράπεζας Διεθνών Διακανονισμών. Ο χρηματοπιστωτικός
τομέας έχει γίνει παράλληλα λιγότερο παγκοσμιοποιημένος, σύμφωνα
με την έκθεσή της Τράπεζας Διεθνών Διακανονισμών στην οποία το-
νίζεται ότι οι τράπεζες εμφανίζονται όλο και πιο διστακτικές να δανείζουν
πέραν των συνόρων και ο όγκος των διακρατικών χορηγήσεων μειώθηκε
εκ νέου το τρίτο τρίμηνο του 2013. Ο διατραπεζικός δανεισμός επίσης
υποχώρησε, με την Ευρώπη να εμφανίζει την πιο σαφή πτωτική τάση,
επισήμανε, τέλος, η ΤΔΔ.

70 χρόνια Α/φοι Λανίτη: 

Μαζί μεγαλώσαμε, μαζί συνεχίζουμε!
Με το μήνυμα «Μαζί μεγαλώσαμε, μαζί συνεχίζουμε», γιορτάζει τα
70 της χρόνια στην κυπριακή αγορά η εταιρεία Α/φοι Λανίτη, μια παρουσία
που επιβεβαιώνει τη συνεχή δέσμευση της εταιρείας για τη στήριξη
της Κυπριακής οικονομίας και κοινωνίας. Σε αυτά τα 70 χρόνια, τα προ-
ϊόντα της Α/φοί Λανίτη έχουν αγαπηθεί από εκατοντάδες χιλιάδες κα-
ταναλωτές και αποτελούν αναπόσπαστο μέρος του οικογενειακού τρα-
πεζιού. Η γκάμα προϊόντων της Α/φοί Λανίτη περιλαμβάνει 182 διαφο-
ρετικά προϊόντα. Η Α/φοί Λανίτη στηρίζει την οικονομία του τόπου, έχον-

τας επενδύσει περισσότερα από 51 εκατομμύρια ευρώ στην Κύπρο τα
τελευταία 8 χρόνια. Παράλληλα, συνεισφέρει στην τοπική κοινωνία και
τις ευάλωτες κοινωνικές ομάδες με οικονομική αλλά και σε είδος βοή-
θεια, υλοποιώντας προγράμματα κοινωνικής ευθύνης με άξονες το πε-
ριβάλλον, την προώθηση ενός ενεργού και ισορροπημένου τρόπου
ζωής, τον αθλητισμό και τη στήριξη των νέων. Όπως τόνισε ο Χριστό-
δουλος Χριστοδουλάκης, Διευθυντής της A/φοί Λανίτη: «Εργαζόμαστε
με πάθος για να ανταποκριθούμε στις ανάγκες. Ευχαριστούμε τους κα-
ταναλωτές μας, τους πελάτες μας, τους εργαζόμενους, τους συνεργάτες
και τους προμηθευτές μας για την εμπιστοσύνη, τη στήριξη και τη συ-
νεργασία όλα αυτά τα χρόνια και ανταποδίδουμε συνεχίζοντας να συ-
νεισφέρουμε στην κυπριακή οικονομία και στις τοπικές κοινωνίες». 

Η ΟΠΑΠ Κύπρου στηρίζει
το Ειδικό Σχολείο 

Απ. Βαρνάβα Αμμοχώστου 
Ο Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού, κ. Κυριάκος Κενεβέζος

τέλεσε πρόσφατα τα εγκαίνια μιας αίθουσας αισθητηριακής ολο-
κλήρωσης στο Ειδικό Σχολείο Αποστόλου Βαρνάβα Αμμοχώστου.
Η δημιουργία και ολοκλήρωση της αίθουσας αυτής έγινε εφικτή
με τη στήριξη της ΟΠΑΠ Κύπρου η οποία χορήγησε το ποσό των
32.000 ευρώ. Το ποσό της ευγενούς αυτής χορηγίας της ΟΠΑΠ
χρησιμοποιήθηκε για την αγορά του εξειδικευμένου εξοπλισμού
που χρειάζεται το σχολείο για την ανάπτυξη της αισθητηριακής
ολοκλήρωσης των παιδιών με ειδικές ικανότητες.  Ο Υπουργός
Παιδείας και Πολιτισμού κ. Κυριάκος Κενεβέζος εξέφρασε τη
χαρά του για τη δημιουργία μιας αίθουσας αισθητηριακής ολο-
κλήρωσης. Επίσης δεν έκρυψε την ικανοποίησή του που ακόμη
και στη δύσκολη αυτή οικονομική περίοδο που περνούμε υπάρχουν
ακόμη οργανισμοί, όπως η ΟΠΑΠ Κύπρου, που προσφέρουν και
συνεισφέρουν ουσιαστικά και πολυεπίπεδα για τη στήριξη των
φορέων και των ιδρυμάτων που με το έργο τους βοηθούν τους
συνανθρώπους μας του το έχουν πραγματικά ανάγκη. 
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Ενέργειες για ανέλιξη νεαρών
γυναικών σε ηγετικές θέσεις

Μ ε την ευκαιρία της Παγκόσμιας Ημέρας
της Γυναίκας, η PwC δημοσίευσε έκ-
θεση η οποία αναδεικνύει τις ενέργειες

μέσα από τις οποίες οι οργανισμοί μπορούν να
δημιουργήσουν τις κατάλληλες συνθήκες για την
ανέλιξη των γυναικών της χιλιετίας στο εργασιακό
περιβάλλον. Η έκθεση με τίτλο «Next generation
diversity – Developing tomorrow’s female leaders»,
εντοπίζει έξι βασικά ζητήματα που αποτελούν ανα-
πόσπαστο μέρος της προσπάθειας για την επιτυ-
χημένη προσέλκυση, διατήρηση και ανάπτυξη των
γυναικών της χιλιετίας. 

Η έκθεση έρχεται να συμπληρώσει τις προηγού-
μενες έρευνες της PwC για τη γενιά της χιλιετίας.
Τα πορίσματα της εν λόγω έρευνας έχουν προ-
σαρμοστεί ώστε να επικεντρώνονται στο γυναικείο
πληθυσμό της γενιάς αυτής, βοηθώντας έτσι να
κατανοήσουμε καλύτερα πώς οι γυναίκες της χι-
λιετίας μπορούν να εξελιχθούν σε ηγετικές μορφές
του αύριο. 

Ακολουθούν κάποια σημαντικά πορίσματα της
έκθεσης:
• Οι γυναίκες της χιλιετίας διαθέτουν περισσό-

τερα ακαδημαϊκά προσόντα και εισέρχονται στην
αγορά εργασίας πιο πολύ σε σύγ-
κριση με τις προηγούμενες γενιές.

• Οι γυναίκες της χιλιετίας χαρακτη-
ρίζονται από μεγαλύτερη αυτοπε-
ποίθηση και δίνουν μεγάλη σημασία
στις ευκαιρίες για επαγγελματική
ανέλιξη.

• Οι γυναίκες της χιλιετίας επιζητούν
εργοδότες με ισχυρό υπόβαθρο σε
ό,τι αφορά την προώθηση της δια-
φορετικότητας. 

• Η γενιά της χιλιετίας αναμένεται
να επιφέρει μια άνευ προηγούμε-
νου αναδιαμόρφωση της οργανω-
τικής κουλτούρας σε σχέση με τη
συμφιλίωση της επαγγελματικής
και της οικογενειακής ζωής.

• Οι γυναίκες της χιλιετίας αναμέ-
νουν τακτική ανατροφοδότηση και
παρά τις εξαίρετες γνώσεις τους
σε θέματα τεχνολογίας, προτιμούν
την προσωπική επαφή.

• Η διεθνής εμπειρία κρίνεται ως
εξαιρετικά σημαντική από τη συγ-
κεκριμένη γενιά γυναικών 
• Η εικόνα και η φήμη ενός εργο-

δότη έχουν σημασία για τη γυναίκα της χι-
λιετίας. 

Παράλληλα με την έκθεση δημοσιεύεται και ο
δεύτερος Δείκτης με τίτλο «Women in Work In-
dex». Ο Δείκτης αυτός κατατάσσει 27 χώρες μέλη
του ΟΟΣΑ με βάση πέντε επιμέρους δείκτες που
αφορούν την ενθάρρυνση των γυναικών για συμ-

μετοχή στην οικονομική ζωή, την ίση αμοιβή, την
αναλογία γυναικών στο χώρο εργασίας, τόσο σε
απόλυτους όρους όσο και σε σχέση με τους άν-
δρες, το ποσοστό γυναικείας ανεργίας και την
αναλογία γυναικών στις θέσεις πλήρους απασχό-
λησης. 

Οι σκανδιναβικές χώρες συνεχίζουν να ηγούνται
στο Δείκτη, με τη Νορβηγία στην πρώ-
τη θέση, ενώ ακολουθούν η Δανία και
η Σουηδία. Οι τρεις αυτές χώρες πα-
ραμένουν σταθερά στις τρεις πρώτες
θέσεις από το 2000, το πρώτο έτος
υπολογισμού του Δείκτη. 

Η Νορβηγία ηγείται της κατάταξης
χάρη στα χαμηλά επίπεδα ανεργίας
του γυναικείου πληθυσμού και το μι-
κρό μισθολογικό χάσμα μεταξύ αν-
δρών και γυναικών. Η οικονομική κρίση
εξακολουθεί να επηρεάζει τις επιδό-
σεις των νοτιοευρωπαϊκών χωρών σε
απόλυτους αριθμούς. Το 2012, τόσο
το μισθολογικό χάσμα όσο και η γυ-
ναικεία ανεργία κατέγραψαν αύξηση
στην Πορτογαλία, την Ισπανία και την
Ελλάδα, αντικατοπτρίζοντας τη γενι-
κότερη οικονομική δυσχέρεια στις χώ-
ρες αυτές. 

Η Ολλανδία και η Ιρλανδία έχουν
επιτύχει τη μεγαλύτερη πρόοδο στο
Δείκτη σε σύγκριση με πέρσι, ανεβαί-
νοντας πέντε θέσεις, ως αποτέλεσμα
κυρίως της σμίκρυνσης του μισθολο-
γικού χάσματος. 

2000 2007 2011 2012
Index Rank Index Rank Index Rank Index Rank

Norway 76.3 1 79.2 1 81.4 1 82.9 1
Denmark 74.0 3 78.4 2 75.7 2 76.3 2
Sweden 74.5 2 73.7 3 74.3 3 73.8 3
New Zealand 63.0 6 70.4 4 69.8 4 70.4 4
Finland 63.3 5 68.2 5 68.5 5 69.8 5
Canada 55.7 8 64.8 6 65.8 6 66.2 6
Switzerland 53.6 9 60.4 12 63.3 7 64.4 7
Germany 47.4 18 55.6 15 62.3 9 63.0 8
Australia 50.9 13 60.5 11 62.5 8 62.9 9
Belgium 46.7 19 56.0 14 61.5 11 62.6 10
Austria 48.1 17 54.7 19 60.3 13 61.6 11
Netherlands 48.5 15 55.4 16 57.6 17 60.8 12
France 51.7 12 60.6 10 61.0 12 60.4 13
Portugal 65.0 4 61.6 8 62.0 10 58.8 14
Poland 48.1 16 57.3 13 59.1 15 58.6 15
United States 59.5 7 61.0 9 58.5 16 58.3 16
Ireland 40.1 22 51.0 22 52.4 22 58.0 17
United Kingdom 49.1 14 55.3 17 56.4 19 57.7 18
Israel 45.9 20 51.4 21 56.6 18 57.7 19
Czech Republic 51.9 11 54.8 18 55.2 20 56.7 20
Hungary 53.1 10 62.5 7 59.5 14 56.6 21
Slovak Republic 44.8 21 49.6 23 50.3 23 49.3 22
Spain 26.3 26 52.5 20 53.1 21 47.8 23
Japan 27.9 25 35.5 26 39.5 25 42.1 24
Italy 31.8 23 43.9 24 41.4 24 41.5 25
Greece 28.9 24 41.2 25 37.4 26 33.9 26
Korea 23.9 27 30.2 27 28.1 27 30.5 27
OECD average 50.0 57.3 58.3 58.6
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Η Eurobank Cyprus Ltd (Eurobank Κύπρου) βραβεύεται 
4η φορά ως Best Private Bank in Cyprus, για το 2014 

Για 4η φορά τα τελευταία 5 χρόνια η Eurobank
Cyprus Ltd βραβεύεται από το έγκριτο διεθνές
περιοδικό Euromoney, ως Best Private Bank in Cy-
prus, για το 2014.

Η βράβευση αυτή επικυρώνει το υψηλό επίπεδο
των υπηρεσιών που προσφέρει η Eurobank Cyprus
Ltd και την ηγετική θέση που έχει αδιαμφισβήτητα
πλέον εδραιώσει στην Κύπρο, στον τομέα του Pri-
vate Banking. 

Η ποιότητα του στελεχιακού δυναμικού της Eu-
robank Cyprus Ltd, στην οποία επενδύει συστη-
ματικά, είναι ο κύριος παράγοντας αυτών των δια-
κρίσεων. Παράλληλα, ο πελατοκεντρικός χαρα-
κτήρας των υπηρεσιών της Eurobank Cyprus Ltd
και ο σαφής προσανατολισμός της προς τη βέλ-
τιστη ικανοποίηση των χρηματοοικονομικών αναγ-
κών των πελατών είναι σίγουρα παράγοντες που
συντελούν στην επιτυχία αυτή. Η ικανότητα της

Eurobank Cyprus Ltd να διακρίνει τόσο τις ανάγκες
των πελατών όσο και να διαμορφώνει – μέσα στην
τρέχουσα χρηματοοικονομική συγκυρία – προϊόντα
και υπηρεσίες που ανταποκρίνονται στις ανάγκες
αυτές, αποτελεί ένα από τα σημαντικά της αντα-

γωνιστικά πλεονεκτήματα. 
Η επαναλαμβανόμενη αυτή επιτυχία, επιβεβαι-

ώνει την εμπιστοσύνη που δείχνουν στη Eurobank
Cyprus Ltd διαχρονικά οι πελάτες της. Παράλληλα,
η οικονομική ευρωστία και κερδοφορία ( 33.7 εκ.
ευρώ μετά φόρων στις 31/12/2013) που σταθερά
σημειώνει, η σημαντική πλεονάζουσα ρευστότητα
και οι ισχυροί δείκτες κεφαλαιακής επάρκειας,
που ανερχόταν στο 45% (Capital Adequacy Ratio)
στο τέλος του 2013, ενισχύουν τη σιγουριά των
πελατών για τη συνεργασία τους με την Eurobank
Cyprus Ltd.

Απονομή του Κυπριακού Βραβείου Εξαγωγών
Υπηρεσιών 2012 στην KPMG Κύπρου

Οθεσμός του Κυπριακού Βραβείου Εξαγωγών
που διοργανώνεται από το Υπουργείο Εμ-
πορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού σε συ-

νεργασία με το Κυπριακό Εμπορικό και Βιομηχανικό
Επιμελητήριο (ΚΕΒΕ) αποτελεί αναμφισβήτητα την
αναγνώριση της ανταγωνιστικότητας που διακρίνει
τις επιχειρήσεις στο νησί μας για την παροχή υπη-
ρεσιών σε χώρες του εξωτερικού. 

Το Κυπριακό Βραβείο Εξαγωγών Υπηρεσιών για
το έτος 2012 απονεμήθηκε στην KPMG από τον
Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκο Ανα-
στασιάδη σε ειδική τελετή, στην παρουσία πολλών
μελών του επιχειρηματικού κόσμου. Η τελετή πραγ-
ματοποιήθηκε στην αίθουσα Εκδηλώσεων του Προ-
εδρικού Μεγάρου, την Τετάρτη 19 Φεβρουαρίου
2014. Το βραβείο παρέλαβε εκ μέρους της KPMG
ο κ. Ανδρέας Κ. Χριστοφίδης, Διευθύνων Σύμβου-
λος της KPMG στην Κύπρο.

Στόχος της KPMG είναι η προσφορά του υψη-
λότερου επιπέδου υπηρεσιών στους πελάτες
της. Με τα υψηλά ακαδημαϊκά και επαγγελματικά
προσόντα, καθώς και την εμπειρία των ατόμων
της, η KPMG παρέχει ένα εκτενές φάσμα επαγ-
γελματικών συμβουλευτικών υπηρεσιών. Η τι-
μητική διάκριση που απονεμήθηκε στην KPMG
καταδεικνύει την ποιότητα των παρεχόμενων
υπηρεσιών της και αντικατοπτρίζει τη δέσμευσή
της για συνεχή αναβάθμιση και βελτίωση των
υπηρεσιών που παρέχει στους πελάτες της,

στους οποίους εκφράζει θερμές ευχαριστίες για
την υποστήριξη και την εμπιστοσύνη τους.

Το βραβείο αυτό αναμφισβήτητα οφείλεται στην

εμπιστοσύνη των πελατών αλλά και στο ανθρώπινο
δυναμικό της KPMG, τους οποίους και ευχαρι-
στούμε για τη συμβολή τους στην αύξηση και διά-
κριση των εργασιών σε όλους τους τομείς των
υπηρεσιών της. 

Με βασικό εφόδιο την εμπιστοσύνη στους αν-
θρώπους μας υποσχόμαστε τη συνέχιση και τη
διατήρηση των υψηλής ποιότητας υπηρεσιών μας.
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μένα. Οικογενειακές Eπιχειρήσεις 
Οι περιπλοκές του DNA Vs η Δύναμη του

Η επαγγελματική ομάδα της KPMG Ltd, με περισσότερα από 60 χρόνια εμπειρίας, 
προσφέρει μια σειρά από υπηρεσίες ειδικά προσαρμοσμένες στις σημερινές 

ανάγκες της οικογενειακής σας επιχείρησης. Ανεξάρτητα από  το μέγεθος 
της επιχείρησης, σας καθοδηγεί  να αναπτύξετε όραμα αλλά και προσιτούς 

στόχους.  

Εκτός από τις ελεγκτικές, φορολογικές και συμβουλευτικές υπηρεσίες, η 
ομάδα της KPMG μπορεί να βοηθήσει σε κρίσιμα θέματα όπως:

Προγραμματισμός ρευστότητας και διαχείριση ταμειακών ροών 

Κατάρτιση σχεδίων για τη διακυβέρνηση, τη διαχείριση και τη 
διαδοχή ιδιοκτησίας/διοίκησης

Σχεδιασμός αναπτυξιακού πλάνου για τη συνέχιση της 
επιχείρησης δια μέσου διαδοχικών γενεών

Προστασία των περιουσιακών στοιχείων και  διαχείριση της 
συσσώρευσης για τις  επερχόμενες  γενεές

Σχεδιασμός συστημάτων διεύθυνσης προσωπικού, αμοιβών 
και ανέλιξης

Εισαγωγή νέας τεχνολογίας και μεθόδων

Ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων

Λήψη σημαντικών επιχειρηματικών αποφάσεων – όπως 
αγορές και εκποιήσεις περιουσιακών στοιχείων

Για περισσότερες πληροφορίες παρακαλώ 
επικοινωνήστε με: 

Δημήτρης Σ. Βάκης
Διοικητικός Σύμβουλος
Επικεφαλής Υπηρεσίας

T: 22 209301, Φ: 22 377934

Χρίστος Β. Βασιλείου
Διοικητικός Σύμβουλος

T: 22 209113, Φ: 22 675076

Σύλβια Α. Λοϊζίδη
Διοικητικός Σύμβουλος

T: 25 869138, Φ: 25 363842

Μιχάλης Ι. Χάλιος
Διοικητικός Σύμβουλος

T: 24 200222, Φ: 24 200202

Γιώργος Ν. Τζιωρτζή
Διοικητικός Σύμβουλος

T: 22 209292, Φ: 22 513294

Επισκεφτείτε τη σελίδα μας: 
kpmgfamilybusiness.com/cyprus

kpmg.com.cy
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Με λίγα λόγια, γιατί πρέπει μια
εταιρία να προχωρά με Εταιρική
Κοινωνική Ευθύνη (EKE); 

Υπάρχει μια αυξανόμενη τάση όπου τόσο το
καταναλωτικό κοινό όσο και οι εταιρίες επιλέγουν
υπηρεσίες και προϊόντα με βάση το πόσο υπεύ-
θυνη είναι η εταιρία που τα παράγει. Επιπλέον,
αλλάζουν με σταθερό ρυθμό σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο οι νομοθεσίες που καθορίζουν τις υποχρε-
ώσεις των εταιριών σε σχέση με την ΕΚΕ. Αυτό

συμβαίνει όχι μόνο λόγω της
κλιματικής αλλαγής αλλά και
λόγω και της οικονομικής
κρίσης που βιώνουμε. Ο κό-
σμος με τις επιλογές του
«ψηφίζει» καθημερινά για
να γίνει η αλλαγή προς το
καλύτερο και επιλέγει εται-
ρίες που κερδίζουν την εμ-
πιστοσύνη του χάρη στην
εργασία τους για ένα καλύ-
τερο αύριο. Δηλαδή μια

εταιρία που βλέπει πόσο επηρεάζεται ο κύκλος
εργασιών της από τέτοιες επιλογές από το κα-
ταναλωτικό κοινό, επιλέγει να ξεκινήσει με Εται-
ρική Κοινωνική Ευθύνη και επιλέγει και κοινωνικά
υπεύθυνους προμηθευτές. Τότε οι προμηθευτές
της που δεν έδιναν σημασία στην ΕΚΕ βλέπουν
ότι επηρεάζονται δυσμενώς και ότι δεν αποτελούν
την πρώτη επιλογή από κοινωνικά υπεύθυνες
εταιρίες αλλά ούτε από την κοινωνία. Με αυτό
τον τρόπο θεωρούμε πως η Εταιρική Κοινωνική
Ευθύνη (ΕΚΕ) είναι μια θετική αλυσιδωτή αντί-
δραση που σταδιακά αλλάζει τον κόσμο γύρω μας. 

Η ΕΚΕ στην Κύπρο 
Πολλές εταιρίες και οργανισμοί στην Κύπρο

προχωρούν με ενέργειες Εταιρικής Κοινωνικής
Ευθύνης. Εμείς επιδιώκουμε οι ενέργειες αυτές
να έχουν την επιπρόσθετη αξία που προσδίδει το
Διεθνώς Αναγνωρισμένο Πλαίσιο του GRI. Δηλαδή
να μπορούν οι εταιρίες να προχωρούν με στρα-
τηγική, να βλέπουν στον μακροπρόθεσμο αλλά

και βραχυπρόθεσμο ορίζοντα το όφελος που θα
αποφέρουν οι ενέργειες που λαμβάνουν σε σχέση
με τους στόχους που έχουν θέσει. Όλη αυτή η
διεργασία γίνεται σε επικοινωνία με τους κύριους
συμμετέχοντες (stakeholders), οι οποίοι έχουν
σχέση αλληλοεπίδρασης με την εταιρία. Και βε-
βαίως στο τέλος, οι εταιρίες αποκτούν τη δυνα-
τότητα να καταγράφουν και να εκδίδουν απολο-
γισμό κύρους με το πολύ σημαντικό όφελος πως
θα είναι διεθνώς αναγνωρισμένος χάρη στο θε-
σμικό πλαίσιο GRI. 

Τι είναι ο GRI; 
Ο GRI είναι ένας μη κερδοσκοπικός οργανισμός

ο οποίος προωθεί την οικονομική, περιβαλλοντική
και κοινωνική αειφορία και που έχει στρατηγική
συμμαχία με το Global Compact των Ηνωμένων
Εθνών. Ο GRI παρέχει στις επιχειρήσεις ένα ολο-
κληρωμένο πλαίσιο ανάπτυξης απολογισμών αει-
φορίας, το οποίο χρησιμοποιείται ευρύτατα από
επιχειρήσεις παγκοσμίως. Δεν είναι τυχαίο άλ-
λωστε που το 80% των μεγαλύτερων 15 επιχει-
ρήσεων και το 43% των μεγαλύτερων 100 επι-
χειρήσεων παγκοσμίως, εκδίδουν απολογισμό
ΕΚΕ σύμφωνα με τις Κατευθυντήριες Οδηγίες του
Global Reporting Initiative (GRI). 

Τι είναι η Κοινωνική Ευθύνη για σας; 
Προσωπικά, θεωρώ πως η πορεία που παίρνει

η κοινωνία μας και ο κόσμος γενικότερα καθορί-
ζεται σε μεγάλο βαθμό από τις συλλογικές ενέρ-
γειες και τις επιλογές μας σαν άτομα τόσο στην
ιδιωτική μας ζωή όσο και στην επαγγελματική μας
δραστηριότητα. Πολύς κόσμος «ψηφίζει» καθη-
μερινά με τις επιλογές του για προϊόντα και υπη-
ρεσίες εταιρίες που είναι κοινωνικά υπεύθυνες
και όσο αυξάνεται η τάση αυτή, θα υπάρξει όλο
και περισσότερο θετική αλυσιδωτή αντίδραση που
μόνο καλά μπορεί να επιφέρει. Η προσπάθειά μας
με την εισαγωγή του πλαισίου GRI στην Κύπρο
έγινε με τη λογική αυτή αλλά και για να μπορούν
οι εταιρίες να εκδίδουν διεθνώς αναγνωρισμένους
απολογισμούς. 

Πώς μια εταιρία ξεκινά CSR με βάση
το GRI; 

Το πρώτο 2ήμερο πιστοποιημένο κατά GRI
εκπαιδευτικό σεμινάριο της FBRH θα γίνει στις
19-20 Μαρτίου. Οι εκπαιδευόμενοι θα μπορέσουν
να αποκτήσουν τις απαραίτητες γνώσεις προκει-
μένου να αναπτύξουν τον δικό τους Πιστοποιημένο
από το GRI Απολογισμό ΕΚΕ με βάση το πλαίσιο
G4 και αφού ολοκληρώσουν επιτυχώς την εκπαί-
δευση, θα λάβουν πιστοποιητικό απευθείας από
το GRI. Το σεμινάριο αυτό επιχορηγείται από την
Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού. Πληρο-
φορίες για συμμετοχή υπάρχουν στην ιστοσελίδα
http://www.fbrh.eu/start-CSR.php.

ΚΑΠΟΙΟΙ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ ΠΟΥ ΕΚΔΙΔΟΥΝ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ GRI: American Electric Power, Apple,
BAE Systems, Barclays, Bloomberg, Coca Cola, Credit Suisse, Deloitte, Heineken, John Lewis, London 2012 Olympics, Marks & Spencer, Maersk,

Nasdaq, Nestle, P&G, Starbucks Coffee, Thomas Cook Group, Thomson Reuters, TNT, UBS, Unilever, Volvo, Toyota

Συνέντευξη με τον κ. Σάιμον Πιτσιλλίδη, Διευθύνων Σύμβουλο της FBRH Consultants Ltd

CSR με το Διεθνώς Αναγνωρισμένο Πλαίσιο
του Global Reporting Initiative (GRI)
Λάβετε μέρος στο 2ήμερο πιστοποιημένο κατά GRI εκπαιδευτικό σεμινάριο

Σάιμον
Πιτσιλλίδης

Διευθύνων Σύμβουλος
FBRH Consultants Ltd
www.fbrh.eu
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Archbishop Makarios III Avenue | P.O. Box 22023 | 1516 Nicosia | Cyprus

©2012 Hilton Worldwide

CONVENIENTLY LOCATED
NEAR EVERYTHING.

Hilton Cyprus is the only five star hotel in Nicosia, the ideal place both for 
the business and the leisure traveller as it is conveniently located next to 

the business and the entertainment district.

In each of the hotel's 294 spacious guestrooms and suites, the emphasis is 
on elegance and comfort. The hotel also offers various meeting rooms for 

prestigious delegations, meetings and confereces.

For room reservations please visit hilton.com
or call Hilton Cyprus at +357 22377777

STAY HILTON. GO EVERYWHERE.
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Η Ελληνική Τράπεζα φιλικά υπεύθυνη
προς το περιβάλλον

Στα 50 καλύτερα Παγκοσμίως το Νέο Data Center της Τράπεζας Πειραιώς 

4 Διεθνής πρωτιά για την πιστοποίηση με
τα οικολογικά σήματα Green Key και
Green Offices

Η Ελληνική Τράπεζα παρουσίασε πρόσφα-
τα τα επιτεύγματά της σε σχέση με το
περιβάλλον, ανακοινώνοντας στα ΜΜΕ

την πιστοποίηση του Κτηρίου Διοίκησης με το
διεθνές οικολογικό σήμα ποιότητας Green Key.
Με την πιστοποίηση αυτή το εν λόγω κτήριο συγ-
καταλέγεται και πιστοποιημένα ανάμεσα στους
πλέον «φιλικούς» προς το περιβάλλον συνε-
δριακούς χώρους. 

Επίσης, ανακοινώθηκε η βράβευση άλλων 11
κτηρίων και καταστημάτων του Ομίλου με το πι-
λοτικό πρωτοποριακό σήμα περιβαλλοντικής ποι-
ότητας Green Offices. Με τη βράβευση αυτή, η
Ελληνική Τράπεζα είναι ο πρώτος χρηματοοικο-
νομικός οργανισμός παγκόσμια που έχει πιστο-
ποιηθεί με το σήμα αυτό για τα κτήριά του. Το
Πρόγραμμα Green Offices έχει τεθεί υπό την αι-
γίδα της Επιτρόπου Περιβάλλοντος της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας. 

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ο Πρόεδρος
του Ομίλου της Τράπεζας Δρ Ανδρέας Παναγιώ-
του και μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, ο Ανώ-
τατος Εκτελεστικός Διευθυντής κος Μάκης Κε-
ραυνός και ανώτερα / ανώτατα διευθυντικά στε-
λέχη καθώς επίσης και εκπρόσωποι των ΜΜΕ
και άλλοι επίσημοι.

Σε χαιρετισμό του στην εκδήλωση, ο Πρόεδρος
του Διοικητικού Συμβουλίου του Ομίλου της Ελ-
ληνικής Τράπεζας Δρ Ανδρέας Παναγιώτου ανέ-
φερε «Η υιοθέτηση φιλικών προς το περιβάλλον
πρακτικών, η μείωση των περιβαλλοντικών επι-
πτώσεων από τη λειτουργία του, η ευαισθητο-
ποίηση του κοινού και η δημιουργία περιβαλλον-
τικής συνείδησης ανάμεσα στα παιδιά, είναι ψηλά
στις προτεραιότητες και τους στόχους μας».

Ο Δρ Παναγιώτου επεσήμανε ότι «με τα μέτρα
που έχουν ληφθεί σε αυτά τα κτήρια, ο Όμιλος
έχει πετύχει εξοικονομήσεις στην κατανάλωση
ηλεκτρικού ρεύματος της τάξης του 15% - 20%
που ισοδυναμεί με μείωση δαπανών πέραν των
400.000 ευρώ το 2013 σε σύγκριση με το 2012.
Η μείωση στην κατανάλωση είναι της τάξης του
30% σε σύγκριση με την προηγούμενη τριετία».

Κάνοντας αναφορά στην κατάκτηση των πε-

ριβαλλοντικών πιστοποιήσεων, ο Πρόεδρος του
Δ.Σ. ανέφερε ότι αυτές γίνονται σύμφωνα με αυ-
στηρά κριτήρια, με την προϋπόθεση ότι λαμβά-
νονται μέτρα για την κατανάλωση ενέργειας και
νερού, τη διαχείριση των απορριμμάτων, τη χρή-
ση φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων και
άλλων μέτρων περιβαλλοντικής εκπαίδευσης
και προστασίας.

Στην εκδήλωση απεύθυναν χαιρετισμούς η
Επίτροπος Περιβάλλοντος, κα Ιωάννα Παναγιώ-
του, και ο εκπρόσωπος του Ιδρύματος για την
Περιβαλλοντική Εκπαίδευση (Foundation for En-
vironmental Education - FEE), Δρ Μιχάλης Ιερεί-
δης. Σημειώνεται ότι το FEE είναι ο διεθνής συν-
τονιστής και διαχειριστής των Green Key & Green
Offices ενώ εθνικός συντονιστής για την Κύπρο
είναι η Περιβαλλοντική Οργάνωση CYMEPA.

Κατά τη συνάντηση με τα ΜΜΕ έγιναν παρου-
σιάσεις από την κα Ανθή Χαραλάμπους, Διευθύν-
τρια του Ενεργειακού Γραφείου Κυπρίων Πολιτών,
από τον κ. Φοίβο Λεοντίου, Γενικό Διευθυντή της
Διεύθυνσης Λειτουργικής Υποστήριξης Ομίλου
και από τον κ. Ανδρέα Παπανικολάου, Διευθυντή
Υπηρεσίας Μάρκετινγκ, Δημοσίων Σχέσεων &
Πολιτιστικών Δραστηριοτήτων Ομίλου.

Τέλος πραγματοποιήθηκε η τελετή παράδοσης
του Green Key & Green Offices, έγινε έπαρση
της σημαίας Green Key στο προαύλιο του Κτηρίου
Διοίκησης και αποκαλύφθηκε πινακίδα που το-
ποθετήθηκε στην είσοδο του Κτηρίου.

Η Τράπεζα Πειραιώς ανακοίνωσε πρόσφατα ότι
έλαβε πιστοποίηση κατηγορίας Tier 4 από το Διε-
θνές Ινστιτούτο Πιστοποίησης Uptime Institute των
Ηνωμένων Πολιτειών, για το σχεδιασμό των υπο-
δομών του νέου υπερσύγχρονου Μηχανογραφικού
Κέντρου του Ομίλου (Group Data Center). 

Η συγκεκριμένη πιστοποίηση Τier 4 διασφαλίζει
το τεχνολογικό επίπεδο διαθεσιμότητας των εγ-
καταστάσεων και αποτελεί την υψηλότερη βαθ-
μίδα πιστοποίησης Μηχανογραφικών Κέντρων
παγκοσμίως, χαρακτηρίζοντας το νέο Μηχανο-
γραφικό Κέντρο της Τράπεζας Πειραιώς ως Μη-
χανογραφικό Κέντρο αδιάλειπτης λειτουργίας
σε 24ωρη βάση (Data Center, Fault Tolerant Site
Infrastructure). 

Με την πιστοποίηση αυτή επιβεβαιώνεται η
άρτια εγκατάσταση που υλοποίησε η Τράπεζα

Πειραιώς προκείμενου να διασφαλίσει την απρό-
σκοπτη λειτουργία του νέου περιβάλλοντος των
συστημάτων πληροφορικής στο πλαίσιο της ενο-
ποίησης των 6 τραπεζών που πρόσφατα ολο-
κληρώθηκε. 

Η διαδικασία πιστοποίησης διήρκεσε 9 μήνες
και έγινε με τα πιο αυστηρά κριτήρια του Uptime
Institute, αφού καλύφθηκαν πλήρως οι προδια-
γραφές που προβλέπει το κορυφαίο επίπεδο πι-
στοποίησης του συγκεκριμένου Διεθνούς Ινστι-
τούτου. 

Σημειώνεται ότι πιστοποίηση Tier 4 για τη σχε-
δίαση των υποδομών του data center τους δια-
θέτουν λιγότερες από 50 εταιρίες στον κόσμο.
Η Τράπεζα Πειραιώς είναι μια από τις ελάχιστες
τράπεζες παγκοσμίως που έχουν λάβει αυτή την
πιστοποίηση και η μόνη Τράπεζα στην Ελλάδα.
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Όμιλος Λεπτός: Κυπριακό Βραβείο
Εξαγωγών Υπηρεσιών

Σε ειδική εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε πρόσφατα ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας κ. Νίκος Αναστασιάδης τίμησε την ARMONIA ESTATES
LTD, ιθύνουσα εταιρεία του Oμίλου Λεπτός, με το Κυπριακό Βραβείο
Εξαγωγών Υπηρεσιών για το 2012. Ο Όμιλος Λεπτός, εδώ και χρόνια,
έχει ως στρατηγική επιλογή το άνοιγμα νέων διεθνών αγορών. Συστη-
ματικές προσπάθειες έφεραν χειροπιαστά επιχειρηματικά αποτελέσματα
στη Ρωσία, Κίνα, Μέση Ανατολή, Αφρική. Ο κύκλος των διεθνών εργα-
σιών, πέρα από τη δυναμική που προσδίδει στον όμιλο, τονώνει τα
έσοδα του κράτους και συμβάλλει στην αποκατάσταση της εμπιστοσύνης
στην κυπριακή οικονομία. Το Κυπριακό Βραβείο Εξαγωγών Υπηρεσιών
αντανακλά τη δύναμη της εξωστρέφειας. Επιβεβαιώνει ότι σε εποχές
κρίσης, όπως αυτή που διανύουμε, ο μόνος ρεαλιστικός δρόμος για
την ανάκαμψη της οικονομίας είναι ο δρόμος της προσέλκυσης επεν-
δύσεων από το εξωτερικό. Σε αυτή την προσπάθεια χρειαζόμαστε ισχυ-
ρούς επιχειρηματικούς πρεσβευτές που δυναμώνουν τη διεθνή εικόνα
της Κύπρου και ενισχύουν την οικονομία του τόπου μας.

O Μάριος Κλείτου Επίτιμος Πρόξενος
της Ρουμανίας στην Κύπρο

O Μάριος Κλείτου, Ανώτε-
ρος Εκτελεστικός Σύμβουλος
της Baker Tilly Klitou (Κύ-
προς, Ρουμανία, Βουλγαρία
και Μολδαβία), έχει διοριστεί
από την κυβέρνηση της Ρου-
μανίας, ως Επίτιμος Πρόξε-
νος της Ρουμανίας στην Κύ-
προ από τις 26 Ιανουαρίου
2013. Οι διπλωματικές σχέ-
σεις μεταξύ Ρουμανίας και
Κύπρου εγκαθιδρύθηκαν το
1960 και η Ρουμανία διατηρεί
Πρεσβεία στη Λευκωσία, με

επικεφαλής την Α.Ε Πρέσβη της Ρουμανίας κο. Ion Pascu. O Μάριος
Κλείτου είναι ο Ανώτερος Διευθύνων Σύμβουλος της Baker Tilly στη
Ρουμανία, η οποία κατατάσσεται ως ο 7ος μεγαλύτερος διεθνής λογι-

στικός οίκος στη Ρουμανία. Από την ίδρυσή του το 2003, το γραφείο
του Βουκουρεστίου έχει καταφέρει να κερδίσει μια πολύ καλή φήμη και
χαίρει ιδιαίτερης εκτίμησης μεταξύ της επιχειρηματικής κοινότητας και
των Ρουμανικών αρχών. Ο Μάριος Κλείτου είναι ο Αντιπρόεδρος του
Διμερούς Επιμελητηρίου Εμπορίου και Βιομηχανίας της Ρουμανίας-Κύ-
πρου, μέλος του Chamber of Financial Auditors of Romania και μέλος
του Body of Expert Accountants and Chartered Accountants στη Ρουμανία.
Η Baker Tilly Klitou έχει συμβάλει σε μεγάλο βαθμό στην προώθηση των
συμφερόντων της Ρουμανίας στην Κύπρο και αντίστροφα και προωθεί
τις επιχειρηματικές ευκαιρίες μεταξύ των δύο χωρών. Ο κ. Κλείτου θα
ηγείται του Επίτιμου Προξενείου της Ρουμανίας το οποίο θα ασκεί τις
δραστηριότητές του στις επαρχίες Λεμεσού και Πάφου. Ο διορισμός
αυτός έχει αναγνωριστεί δεόντως από τα αντίστοιχα Υπουργεία Εξω-
τερικών της Ρουμανίας και Κύπρου.

ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ: Νέο υπερσύγχρονο
πρατήριο στο Αεροδρόμιο Λάρνακας

Νέο υπερσύγχρονο πρατήριο καυσίμων λειτούργησε η κυπριακή εται-
ρεία πετρελαιοειδών ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ, στο πλαίσιο του στρατηγικού προ-
γράμματος ανάπτυξης του δικτύου πρατηρίων της εταιρείας, στο χώρο
του Διεθνούς Αεροδρομίου Λάρνακας. Το πρατήριο, που στόχο έχει να
γίνει σημείο αναφοράς στο χώρο του αεροδρομίου αλλά και στη γύρω
περιοχή, θα εξυπηρετεί όλους τους επισκέπτες του Διεθνούς Αερο-
δρομίου Λάρνακας, ταξί, λεωφορεία και οχήματα ενοικιάσεως. Το νέο
πρατήριο προσφέρει όλα τα είδη καυσίμων κίνησης καθώς και τα υψηλής
ποιότητας λιπαντικά ΕΝΙ. Επιπρόσθετα, θα παρέχει υπηρεσίες όπως
πλύσιμο οχημάτων στο υπερσύγχρονο πλυντήριο του πρατηρίου, έλεγχος
λαδιού, μέτρηση πίεσης ελαστικών, είδη περιπτέρου και αξεσουάρ αυ-
τοκινήτων. Η ανέγερση του νέου πρατηρίου έγινε με βάση τις τελευταίες
Ευρωπαϊκές προδιαγραφές σε θέματα ασφάλειας, περιβάλλοντος, λει-
τουργικότητας και εμφάνισης. Με σεβασμό προς το περιβάλλον και με
βάση τους κανονισμούς που ρυθμίζουν την ανάκτηση ατμών βενζίνης,
οι αντλίες του πρατηρίου διαθέτουν το σύστημα ανάκτησης ατμών βεν-
ζίνης κατά τη διάρκεια του ανεφοδιασμού μηχανοκίνητων οχημάτων (va-
pour recovery stage ΙΙ). Επίσης για την ταχύτερη εξυπηρέτηση των κα-
ταναλωτών, κατά τις μη εργάσιμες ώρες, το πρατήριο διαθέτει τελευ-
ταίας τεχνολογίας χρηματοδέκτη δύο όψεων, ώστε να εξυπηρετούνται
ταυτόχρονα δύο πελάτες. Η ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ έχει το μεγαλύτερο δίκτυο
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A DISTINCT CHARACTER

Meet the rakish relative of The Famous Grouse. Bold and charismatic, uniquely smoky but smooth.
The Black Grouse has a character as distinctive as the whisky he has inspired.

The Black Grouse is a strikingly beautiful bird, and something of a show-off, strutting with a raised tail
and a glint in the eye. It’s a special breed, just like the light, smoky blend that bears the same name.

www.black-grouse.com • Enjoy responsibly

AN INTRIGUING BLEND OF SMOKY, PEATED MALTS

AND SCOTLAND’S FAVORITE WHISKY
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πρατηρίων, με 99 πρατήρια, παγκύπρια. Στόχος της εταιρείας είναι να
συνεχίσει την ανάπτυξη του δικτύου της σε στρατηγικά σημεία, προ-
σβλέποντας στην καλύτερη και ταχύτερη εξυπηρέτηση των πελατών
και συνεργατών της.

Κυπριακή Εταιρεία Αγροτουρισμού
10η Ετήσια Γενική Συνέλευση 

Με ιδιαίτερη επιτυχία διοργανώθηκε στο Συνεδριακό Κέντρο Φιλοξένια,
η 10η Ετήσια Γενική Συνέλευση και η 7η Εκλογική Συνέλευση της Κυ-
πριακής Εταιρείας Αγροτουρισμού, με συμμετοχή μελών, του Αντιπρο-
έδρου και αξιωματούχων του ΚΟΤ, του Επισκόπου Μεσαορίας Γρηγόριου,
Δήμαρχων, εκπροσώπων του Συνδέσμου Ειδικών Ενδιαφερόντων και
Πολιτιστικού Τουρισμού, της Εταιρείας Τουριστικής Ανάπτυξης Λευκωσίας
και Τροόδους, του Συνδέσμου Ταξιδιωτικών Πρακτόρων Κύπρου, και
άλλων φορέων. Την Συνέλευση χαιρέτισε ο κ. Μάριος Χαννίδης – Γενικός
Διευθυντής ΚΟΤ ο οποίος εξήρε τη συμβολή του Αγροτουρισμού στον
εμπλουτισμό του τουριστικού προϊόντος ως επίσης και τον σημαντικό
ρόλο και πολύχρονη συνεισφορά της Κυπριακής Εταιρείας Αγροτουρισμού.
Στην ομιλία της, η Πρόεδρος της Εταιρείας, κα Αννίτα Δημητριάδου ανα-
φέρθηκε στις δραστηριότητες της Κυπριακής Εταιρείας Αγροτουρισμού,
στους μελλοντικούς στόχους και προοπτικές, στις δράσεις του ΚΟΤ για
ανάπτυξη και προώθηση του Αγροτουρισμού και Τουρισμού Υπαίθρου
ως επίσης και στην αξιοποίηση των σχετικών ευρωπαϊκών προγραμμάτων
και κονδυλίων. Τόνισε επίσης ότι με στοχευμένες ενέργειες προβολής,
όπως την αναβάθμιση της ιστοσελίδας της Εταιρείας και του Κεντρικού
Συστήματος Κρατήσεων, η Εταιρεία θα προσφέρει ελκυστικές προτάσεις
για διακοπές με διαμονή σε παραδοσιακά αγροτουριστικά καταλύματα

και προγράμματα ενασχόλησης με ειδικές μορφές τουρισμού και θεμα-
τικές δραστηριότητες στην κυπριακή ύπαιθρο. Αναμφισβήτητα, ο Αγρο-
τουρισμός προσφέρει μια εναλλακτική πρόταση διακοπών με ξεχωριστές
εμπειρίες στην φιλόξενη κυπριακή ύπαιθρο. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν
να προβαίνουν σε κρατήσεις μέσω της ιστοσελίδας της Κυπριακής Εται-
ρείας Αγροτουρισμού www.agrotourism.com.cy

Leptos Aphrodite Gardens
Η Leptos Estates με χαρά ανακοινώνει τη δημιουργία του νέου της
πιλοτικού διαμερίσματος (Showflat) στο όμορφο και εντυπωσιακό ανα-
πτυξιακό συγκρότημα «Aphrodite Gardens» στην Κάτω Πάφο. Το πρω-
τοποριακό αυτό και συνάμα πολυτελές συγκρότημα βρίσκεται στη Του-
ριστική περιοχή της Κ. Πάφου σε απόσταση άνετου περιπάτου από τις
αμμώδεις παραλίες και τα πολυτελή παραθαλάσσια ξενοδοχεία. Συνο-
ρεύει επίσης με τη μεγάλη έκταση γης 1,2 εκ τ.μ του Ομίλου Λεπτός
όπου θα αναπτυχθεί σύντομα το μεγαλεπήβολο έργο «Neapolis Smart
EcoCity» με το ομώνυμο Πανεπιστήμιο, το Ιατρικό Κέντρο, το Κέντρο
Έρευνας και Ανάπτυξης, καθώς επίσης εμπορικά καταστήματα, γραφεία
και ένα εκλεκτικό χαρτοφυλάκιο κατοικιών. Το «Aphrodite Gardens»
αποτελείται από έξι τριώροφα κτίρια με πολυτελή διαμερίσματα και
ρετιρέ καθώς επίσης 60 εντυπωσιακές επαύλεις τις οποίες περιτρι-
γυρίζουν δύο μεγάλες κοινόχρηστες πισίνες με τους τεράστιους κήπους
και χώρους πρασίνου. Στο 70% της όλης γης για ανάπτυξη θα δημιουρ-
γηθούν δημόσιοι και κοινόχρηστοι χώροι, κήποι, πλακόστρωτα μονοπάτια
και χώροι πρασίνου. Η γύρω περιοχή από το έργο καλύπτεται από
δέντρα και δημόσιο πράσινο γεγονός που ομορφαίνει τον περιβάλλοντα
χώρο και τον τρόπο ζωής των κατοίκων του έργου. Ο σωστός σχεδιασμός
και η υποδομή του όλου συγκροτήματος καθώς επίσης το τεχνολογικά
προηγμένο δίκτυο υπηρεσιών που προσφέρει, το έχουν κατατάξει μέσα
στα πρώτα έργα για ζήτηση αγοράς κατοικίας στην Κύπρο κυρίως από
πελάτες που προέρχονται από τις νέες αγορές (Κίνα, Αραβικές Χώρες,
Ρωσία) που αναπτύχθηκαν πρόσφατα. Η Leptos Estates θέλοντας να
ενθαρρύνει την αγορά περιουσίας στην περιοχή και από άτομα τρίτης
ηλικίας προσφέρει στους αγοραστές του έργου, για σειρά ετών εκπτώ-
σεις και δωρεάν ιατρικές εξετάσεις και περίθαλψη στο Νοσοκομείο
ΊΑΣΙΣ το οποίο ανήκει στον Όμιλο Λεπτός και βρίσκεται στην ίδια περιοχή
με το «Aphrodite Gardens». Οι αγοραστές του έργου μπορούν επίσης
να χρησιμοποιούν τις υπηρεσίες της «Vesta Holidays» θυγατρικής εται-
ρείας μέλους του Ομίλου, για θέματα συντήρησης, καθαριότητας και
επισκευών των περιουσιών τους και των ιδιωτικών τους κήπων καθώς
επίσης υπηρεσίες διαχείρισης και ενοικίασης.
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Ευρωζώνη: Τα χειρότερα 
ΔΕΝ έχουν περάσει

• Άρθρο του Andreas Utermann* 
στους Financial Times

4 Ανώτατο στέλεχος της Allianz κάνει
λόγο για εφησυχασμό και καλεί τους
αξιωματούχους να επιμείνουν στο
δρόμο των μεταρρυθμίσεων. Οι κίνδυνοι
που υπάρχουν στην ευρωπαϊκή
ανάκαμψη. Τι βλέπει για τις επόμενες
κινήσεις της ΕΚΤ αλλά και την πορεία
των ευρωπαϊκών ομολόγων. 

Θα πρέπει να συμμεριστούμε την πεποίθηση
του Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο ότι η ευρω-
ζώνη φέτος θα αφήσει τα χειρότερα πίσω

της; Βεβαίως, η επιτυχής επιστροφή της Ιρλαν-
δίας στις αγορές ομολόγων και η πρόσφατη έκ-
δοση ομολόγων της Πορτογαλίας ενισχύουν αυτή
την άποψη. Θα μπορούσε όμως, να δικαιολογήσει
κανείς και μια διαφορετική άποψη.

Κατά τη διάρκεια της κρίσης στην ευρωζώνη
επιμείναμε στην εκτίμησή μας ότι το ενιαίο νό-
μισμα πιθανότατα θα διατηρηθεί αλώβητο και -
λίγους μήνες πριν την κρίσιμη διακήρυξη «θα
πράξω ότι χρειάζεται» από τον πρόεδρο της ΕΚΤ,
Μάριο Ντράγκι - αναγνωρίσαμε τρεις προϋπο-
θέσεις για τη βιώσιμη ανάκαμψη της ευρωζώνης.
Αυτές ήταν:

* Η εισαγωγή μίας αποτελεσματικής τραπεζι-
κής ενοποίησης εντός της ευρωζώνης

* Η εδραίωση μεγαλύτερης δημοσιονομικής
ευθυγράμμισης μεταξύ των κρατών-μελών και

* Να αναλάβει η ΕΚΤ το ρόλο του ύστατου δα-
νειστή

Καταγράφεται πρόοδος και στους τρεις αυτούς
τομείς με αποτέλεσμα, τα spread των CDS ανά
την Ευρώπη – και της περιφέρειας – να συρρι-
κνώνονται αισθητά κατά τους τελευταίους 12 με
18 μήνες. Παρά την πρόσφατη αστάθεια, τα ομό-
λογα Ισπανίας, Πορτογαλίας και Ιρλανδίας τελούν
υπό διαπραγμάτευση με spread της τάξεως των
135, 293 και 105 μονάδων βάσης αντιστοίχως,
επίπεδα πολύ χαμηλότερα από την κορυφή των
630, 1.527 και 1.192 μονάδων βάσης.

Παρόλα αυτά, σε ότι αφορά το θεσμικό πλαίσιο,
πρόοδος δεν σημαίνει ολοκλήρωση του στόχου.
Αν και υπάρχει συμφωνία για το σχήμα bail in στις
τράπεζες, το οποίο θα περιλαμβάνει τους πιστω-
τές σε περίπτωση τραπεζικής χρεοκοπίας, δεν
υπάρχει πανευρωπαϊκό σχήμα εγγύησης των κα-

ταθέσεων ούτε ενιαίο σχήμα εκκαθάρισης. Σε
όρους δημοσιονομικής ολοκλήρωσης, η απουσία
μόνιμης συμφωνίας για την κατανομή του βάρους
υποδεικνύει πόσο μακριά βρισκόμαστε ακόμη
από μία ουσιαστική συμφωνία.

Δυστυχώς, η βελτίωση των συνθηκών στις αγο-
ρές αυξάνει τον κίνδυνο εφησυχασμού στους
αξιωματούχους των κρατών – μελών. Πράγματι,
η δυναμική για αλλαγές ήδη φαίνεται πως υπο-
χωρεί, ενώ υπάρχουν σημαντικοί παράγοντες
κινδύνου που μας θυμίζουν ότι ακόμη δεν έχουμε
διαφύγει τον κίνδυνο.

Πρώτον, η διαδικασία απομόχλευσης των προ-
ϋπολογισμών έχει ακόμη πολύ δρόμο. Στις πε-
ρισσότερες χώρες της ευρωζώνης (αλλά και των
περισσότερων ανεπτυγμένων χωρών διεθνώς),
το κρατικό χρέος ως ποσοστό του ΑΕΠ εξακο-
λουθεί να κινείται ανοδικά, από τα ήδη υψηλά
επίπεδα. Η βιωσιμότητα του κρατικού χρέους σε
αυτά τα επίπεδα προϋποθέτει πολύ χαμηλό κό-
στος δανεισμού, αλλά και ουσιαστικό ρυθμό ανά-
πτυξης, που ακόμη δεν έχει επιτευχθεί.

Δεύτερον, το εύρος κατά το οποίο τα κράτη-
μέλη της ευρωζώνης στηρίζονται στο δανεισμό
από τις εγχώριες τράπεζες είναι ένδειξη χρη-
ματοοικονομικής διάσπασης, που έρχεται σε ευ-
θεία αντίθεση με το οικοδόμημα του ενιαίου νο-
μίσματος και που θα μπορούσε να δημιουργήσει
την ψευδαίσθηση ασφάλειας σε ότι αφορά τη ζή-
τηση για συγκεκριμένα ομόλογα.

Γεγονός είναι ότι στην πρόσφατη έκδοση ομο-
λόγων της Πορτογαλίας, το 88% των τίτλων αγο-
ράστηκαν από ξένους επενδυτές. Η γενική τάση
όμως, είναι η στροφή στα εγχώρια κρατικά ομό-
λογα. Η αναλογία των ισπανικών ομολόγων που
βρίσκονται σε ισπανικά χέρια έχει ξεπεράσει το
65%, καταγράφοντας άνοδο 20 ποσοστιαίων μο-
νάδων από την αρχή της κρίσης. Και στη Γαλλία,

το αντίστοιχο νούμερο θα μπορούσε να περάσει
πάνω από το 60% τα επόμενα χρόνια.

Τρίτον, δεν μπορούμε να αποκλείσουμε το εν-
δεχόμενο πολιτικού κινδύνου. Στην Πορτογαλία,
το συνταγματικό δικαστήριο απέρριψε σε τρεις
περιστάσεις κυβερνητικές μεταρρυθμίσεις. Πα-
ρομοίως, το συνταγματικό δικαστήριο της Γερμα-
νίας θα μπορούσε να εκτροχιάσει την πρόοδο που
καταγράφεται στο θεσμικό πλαίσιο. Επίσης, οι φε-
τινές ευρωεκλογές θα μπορούσαν να προκαλέσουν
εκπλήξεις προς τα άκρα. Και το δημοψήφισμα για
την ανεξαρτησία της Σκοτίας θα μπορούσε να προ-
καλέσει αλυσιδωτές εξελίξεις ανά την ΕΕ.

Δεδομένης της δουλειάς που χρειάζεται ακόμη
να γίνει σε θεσμικό επίπεδο, αλλά και του κιν-
δύνου πτωτικών εκπλήξεων, δύσκολα δικαιολογεί
κανείς κάποιες αποτιμήσεις. Σε ορισμένες χώρες
του ευρωπαϊκού πυρήνα – όπως το Βέλγιο, την
Ολλανδία και τη Γαλλία, τα spread των ομολόγων
πλησιάζουν τα προ κρίσης επίπεδα και ενδεχο-
μένως να μην αντικατοπτρίζουν την χρηματοοι-
κονομική και οικονομική πραγματικότητα. Ξεχά-
σαμε κιόλας το μάθημα από τη μεγάλη χρηματο-
οικονομική κρίση, όταν δεν είχε αποτιμηθεί σωστά
ο κίνδυνος;

Κι αν οι πολιτικοί έχουν χάσει την όρεξή τους
για μεταρρυθμίσεις, η ΕΚΤ κάνει ότι καλύτερο μπο-
ρεί για να καλύψει το κενό. Έτσι, ανησυχεί περισ-
σότερο για την προοπτική του αποπληθωρισμού
παρά για τη δημιουργία πληθωριστικών πιέσεων.
Κατά συνέπεια, η βασική μας εκτίμηση είναι πως
η νομισματική πολιτική της ΕΚΤ θα παραμείνει χα-
λαρή για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα.

Για τους επενδυτές στην Ευρώπη, αυτό ση-
μαίνει ότι οι τοποθετήσεις ρίσκου θα συνεχίσουν
να έχουν καλή απόδοση. Για τα ομόλογα της ευ-
ρωζώνης, οι αγορές της περιφέρειας πιθανότατα
θα έχουν καλύτερη πορεία από τις αγορές του
ευρωπαϊκού πυρήνα. Ειδικότερα χώρες όπως η
Ισπανία, η Ιρλανδία και η Ιταλία που έχουν κατα-
γράψει τη μεγαλύτερη πρόοδο στην αναδιοργά-
νωση, αν και εξακολουθούν να αποτιμώνται με
σημαντικό premium κινδύνου χρεοκοπίας. Το
Bund εξακολουθεί να είναι υπερτιμημένο παρά
την ανάκαμψη της απόδοσής του από το Μάιο
και είναι μία τοποθέτηση που θα πρέπει να απο-
φευχθεί για μεσοπρόθεσμες και μακροπρόθεσμο
ορίζοντα.

*Ο Andreas Utermann είναι global chief investment officer και
επικεφαλής της Allianz Global Investors
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ΕΥΚΑΙΡΙΑ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΗ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΑ ΕΤΟΙΜΟΠΑΡΑΔΟΤΗ

ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑ ΣΤΟ ΖΥΓΙ ΑΠΟΤΕΛΟΥΜΕΝΗ ΑΠΟ

6 ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΜΕ ΤΙΤΛΟΥΣ, ΚΑΤΑΛΛΗΛΗ ΚΑΙ ΓΙΑ

ΓΡΑΦΕΙΑ ΜΕ ΧΩΡΟ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΗ ΓΙΑ

ΚΑΘΕ ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ ΚΑΙ ΜΕ ΕΠΙΠΛΕΟΝ 25 ΑΛΛΟΥΣ

ΧΩΡΟΥΣ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ, TΡΑΚΟΣΙΑ ΜΕΤΡΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΑΡΑΛΙΑ.
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Οι νέοι δρόμοι 
του παγκόσμιου εμπορίου 

4 Το παγκόσμιο εμπόριο αλλάζει και μαζί
αλλάζει και η «παγκοσμιοποίηση».
Ανταγωνιστικότατη η περιφέρεια της
Ευρώπης για μεταφορά επιχειρήσεων,
πιθανός ο επαναπατρισμός πολυεθνικών
σε ΗΠΑ και Ευρώπη. 

Το εμπόριο μεταξύ των αναδυόμενων αγορών
αποτέλεσε το μεγάλο growth story της πε-
ρασμένης δεκαετίας. Αν και οι συναλλαγές

στις οποίες εμπλέκεται μία τουλάχιστον ανεπτυγ-
μένη αγορά έχει ακόμη τη μερίδα του λέοντος στο
παγκόσμιου εμπορίου, το συγκεκριμένο ποσοστό
έχει αρχίσει να μειώνεται.

Οι εμπορικές διαδρομές ανάμεσα στις αναδυό-
μενες οικονομίες, από την άλλη, επεκτείνονται
γρήγορα. Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό
Εμπορίου (WTO), το εμπόριο μεταξύ αναδυόμενων
αγορών ως μέρος του παγκόσμιου όγκου, διπλα-
σιάστηκε στα 20 χρόνια έως το 2011, φτάνοντας
περίπου τα 20 τρισ. δολάρια. Με τις παγκόσμιες
εξαγωγές να αντιστοιχούν σε περισσότερο από
το 30% του παγκόσμιου ΑΕΠ, το διασυνοριακό εμ-
πόριο θα εξακολουθήσει να αποτελεί τον ταχύτερο
δρόμο που μπορούν να ακολουθήσουν οι αναπτυσ-
σόμενες χώρες, ώστε να πλουτίσουν.

Η σημασία των διεθνών εξαγωγών επισημάν-
θηκε πρόσφατα από την πρώτη, διστακτική αλλά
και συμβολική, συμφωνία που ολοκλήρωσε ο
WTO από το 1995, όταν και ξεκίνησε. Κατά τη
διάρκεια της υπουργικής σύσκεψης του WTO
στο Μπαλί τον περασμένο Δεκέμβριο, οι 159
χώρες συμφώνησαν να θέσουν κοινά στάνταρτς
και να διευκολύνουν τη ροή εμπορευμάτων ανά-
μεσα στις χώρες.

Διαφορετικές διαδρομές
Την ίδια στιγμή, λόγω των χρονοτριβών του WTO,

άλλοι εναλλακτικοί δρόμοι και εμπορικές συμφω-
νίες δημιουργούνται, όπως η δια-Ειρηνική Συνερ-
γασία και η Διατλαντική Συνεργασία για το Εμπόριο
και τις επενδύσεις. «Οι συμφωνίες αυτές ενδυ-
ναμώνουν η μία την άλλη. ότι το παγκόσμιο εμ-
πόριο ακολουθεί μια πολύ επιτυχημένη πορεία»,
λέει ο Fred Bergsten, ιδρυτικό στέλεχος του Ινστι-
τούτου Peterson for International Economics.

Αν και το διεθνές σύστημα εμπορίου είναι σε
θετική τροχιά, υπάρχουν πολλοί οικονομικοί και
γεωπολιτικοί παράγοντες που μπορούν να επη-
ρεάσουν την ταχύτητα και την κατεύθυνση αυτής

της πορείας. Για παράδειγμα, η εμπορική δομή
της Ουκρανίας θα άλλαζε σε περίπτωση επιτυχούς
κατάληξης των διαπραγματεύσεων με την ΕΕ. Αντί
για αυτό, η κυβέρνηση μπορεί να συνάψει στενό-
τερη σχέση με τη Ρωσία, αναπτύσσοντας διαφο-
ρετικές εμπορικές διαδρομές.

Προς το παρόν, με κάποιες αναπτυγμένες οι-
κονομίες να δείχνουν σημάδια ανάκαμψης, οι προ-
οπτικές των παραδοσιακών εμπορικών διόδων
ισχυροποιούνται ξανά. Στο μεταξύ, η ανάπτυξη
των αναδυόμενων αγορών δημιουργεί νέες ευ-
καιρίες στο εμπόριο μεταξύ αναπτυσσόμενων οι-
κονομιών. Υπάρχουν για παράδειγμα προσδοκίες
για νέους εμπορικούς δρόμους ανάμεσα στην τα-
χέως αναπτυσσόμενη Τουρκία και στο μεταπολε-
μικό Ιράκ -είναι οι νέες γέφυρες του παγκόσμιου
εμπορίου.

Νέα Κίνα
Όταν κανείς εξετάζει νέες εμπορικές οδούς,

το πρώτο παράδειγμα στο οποίο πέφτει το βλέμμα
του, αφορά την Κίνα. Σύμφωνα με στοιχεία του
WTO, οι εξαγωγές και οι εισαγωγές της Κίνας σε
αγαθά και εμπορεύματα ενισχύθηκαν από τα 120
δισ. δολ. το 1990 σε 3,86 τρισ. δολ. το 2011 και
πλέον αντιστοιχούν στο ένα πέμπτο του παγκό-
σμιου εμπορίου. Παρά την επιβράδυνση της Κίνας,
θα συνεχίσει να τροφοδοτεί τη διεθνή ζήτηση για
πρώτες ύλες. Η χρηματοδοτική ισχύ της χώρας
και η ικανότητά της να διατηρεί ζημιογόνες επεν-
δύσεις στο εξωτερικό ώστε να εξασφαλίσει εμ-

πορεύματα, οδηγεί σε σημαντικές εξελίξεις τον
τρόπο που είναι στημένο το κινέζικο εμπόριο.

Βασικές αλλαγές λαμβάνουν χώρα σε ό,τι αφορά
τις εμπορευματικές ισοτιμίες. Οι ακούραστες προ-
σπάθειες των κινέζων επισήμων να προωθήσουν
το ρένμιμπι ως διεθνές νόμισμα εκκαθάρισης συ-
ναλλαγών έχουν οδηγήσει σε αρκετές συναλλαγές
σε όλο τον κόσμο. Η αγγλόφωνη εφημερίδα China
Daily ανακοίνωσε ότι η χώρα για πρώτη φορά επέ-
τρεψε να διακινηθούν ελεύθερα ρούβλια στο έδα-
φός της, στα σύνορα με τη Ρωσία. Οι προθέσεις
της Κίνας είναι να ενισχύσει τις εμπορικές σχέσεις
με τη Ρωσία. Ορισμένοι παρατηρητές περιμένουν
ότι αυτό θα είναι ανταποδοτικό, ώστε και το ρέν-
μιμπι να μπορεί να έχει τη συγκεκριμένη διασυ-
νοριακή ελευθερία.

Κατά τα πρόσφατα χρόνια, στους παραδοσια-
κούς εμπορικούς διαδρόμους από την Κίνα στην
Ευρώπη και στις ΗΠΑ προστέθηκαν και οι εντός
γεωγραφικής περιοχής αναπτυσσόμενοι εμπορικοί
δίαυλοι στην περιοχή Ασίας- Ειρηνικού, αλλά και
άλλοι. Ένας από τους πλέον αναπτυσσόμενους
είναι ο δίαυλος ανάμεσα στην περιοχή αυτήν και
τη Μέση Ανατολή, στην οποία τώρα οφείλεται πε-
ρισσότερο από το 5% τους παγκόσμιου εμπορί-
ου- κάτι που εύκολα εξηγείται από τις εξαγωγές
ανάμεσα σε Κίνα, Ινδία και Αραβικά Εμιράτα.

Επιπρόσθετα, δραματικές αλλαγές έχουν συμβεί
στις εμπορευματικές συναλλαγές Κίνας- Αφρικής.
Παραδοσιακά, η Αφρική θεωρούσε τα αγροτικά
της προϊόντα σαν κάτι που πρέπει να συλλεχθεί
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το συντομότερο δυνατόν, ώστε να πωληθούν και
να μετατραπούν σε χρήμα, όπως λέει ο Edward
George, στέλεχος της παναφρικανικής τράπεζας
Ecobank. Η μερίδα του λέοντος από το βαμβάκι
που παράγεται στην Αφρική για παράδειγμα, εξα-
κολουθεί να εξάγεται ανεπεξέργαστη στην Κίνα,
η οποία στη συνέχεια πουλάει νήματα και υφάσματα
ξανά στην Αφρική, ικανοποιώντας σχεδόν εξ ολο-
κλήρου τις εισαγωγικές ανάγκες της ηπείρου.

Στην ετήσια ανασκόπησή της για την αποτελε-
σματικότητα της ανάπτυξης που ανακοινώθηκε
πέρσι, η Αφρικανική τράπεζα Ανάπτυξης καυχήθηκε
ότι το 1/3 των αφρικανικών χωρών που πέτυχαν
αύξηση του ΑΕΠ μεγαλύτερη από 6%, το κατάφε-
ραν χάρη σε βελτιωμένη διακυβέρνηση του ιδιω-
τικού επιχειρηματικού τομέα και σε ένα βελτιωμένο
περιβάλλον. Αυτό αντανακλάται και στα σχέδια
των εξαγωγέων για το μέλλον.

Οι επενδυτές και οι αναπτυξιακοί θεσμοί της
ηπείρου δεν είναι οι μόνοι που καταλαβαίνουν ότι
κάτι αλλάζει στην Αφρική. Ο Jim O’ Neil, πρώην
επικεφαλής asset management και οικονομικής
έρευνας στην Goldman Sachs, ο οποίος εισήγαγε
τον όρο «BRIC», είπε στο The Banker ότι «στην
Αφρική πολλές οικονομίες δείχνουν κάποια σινιάλα
επιβράδυνσης παρά το γύρισμα στις τιμές των εμ-
πορευμάτων- κάτι που οδηγεί στην άποψη ότι συμ-
βαίνει κάτι πιο δομικό στις χώρες αυτές. Ήταν πα-
ρήγορο ότι σε μια πρόσφατη επίσκεψή μου εκεί,
άκουσα αφρικανούς πολιτικούς να λένε ότι το μέλ-
λον τους εξαρτάται από τους ίδιους και όχι από
την Κίνα».

Ευμετάβλητο αρμπιτράζ
Η αυξημένη ζήτηση που παρατηρείται στην Ινδία

καταδεικνύει αλλαγή στις καταναλωτικές συνήθειες
από όλο και περισσότερα τμήματα του πληθυσμού
που εισέρχονται στη μεσαία τάξη. Ο Sameer Mohan
Sehgal, επικεφαλής του trade finance για την Ευ-
ρώπη, τη Μέση ανατολή και την Αφρική στη Citi,
λέει ότι τώρα αυτό είναι εμφανές και σε άλλες
χώρες. «Οι καταναλωτικές συνήθειες αλλάζουν
σε ορισμένες αναδυόμενες αγορές. Αυτό που συ-
νέβαινε ήταν ότι η παραγωγή γινόταν στις ανα-
πτυσσόμενες αγορές και η κατανάλωση στις ανε-
πτυγμένες. Με την άνοδο της μεσαίας τάξης και
τα υπερβάλλοντα έσοδα στις αναπτυσσόμενες οι-
κονομίες, το διεθνές εμπόριο παίρνει κυρίως τη
μορφή ροής από αναπτυσσόμενη σε αναπτυσσό-
μενη αγορά».

Η χαμηλότερη ανεργία και οι υψηλότεροι μισθοί
βοήθησαν στη διεύρυνση των μεσαίων τάξεων
αλλά από την άλλη, έκαναν τις αγορές εργασίας
στις αγορές αυτές λιγότερο ελκυστικές στις πο-
λυεθνικές που ψάχνουν να μεταφέρουν την πα-
ραγωγή τους εκτός συνόρων.

Αυτό για μία ακόμη φορά επανακαθορίζει τις

εμπορικές ροές. Τα επίπεδα μισθών στην Κίνα για
παράδειγμα, αυξάνονταν διαρκώς κατά τις δύο
προηγούμενες δεκαετίες και διπλασιάστηκαν την
τελευταία πενταετία. Υπήρξαν παρόμοιες υποθέ-
σεις και σε άλλες μεγάλες αναδυόμενες οικονο-
μίες που τέθηκαν εκτός παιχνιδιού λόγω εργα-
σιακού arbitrage, σημειώνει ο Bartosz Pawlowski,
επικεφαλής του τμήματος στρατηγικής αναδυό-
μενων αγορών στην PNB Paribas.

«Αν κοιτάξει κανείς τους μισθούς του κατα-
σκευαστικού κλάδου στην Τουρκία τα τελευταία
τέσσερα χρόνια από το 2009, θα δει ότι έχουν δι-
πλασιαστεί, ενώ οι αντίστοιχοι μισθοί στην Πολωνία
και τη Νότιο Κορέα έχουν αυξηθεί κατά 20%- 25%
κατά την ίδια περίοδο», λέει ο ίδιος. Ενώ οι χώρες
στη Νοτιοανατολική Ασία και την κεντρική Ευρώπη
ωφελήθηκαν από την παγκοσμιοποίηση των αλυ-
σίδων τροφοδοσίας και των ροών εντός των ανα-
δυόμενων αγορών, ορισμένες μεγαλύτερες οικο-
νομίες που προηγουμένως είχαν προσελκύσει αρ-
κετές επενδύσεις έχουν τώρα γίνει πολύ ακριβές
για να επωφεληθούν (από το εργασιακό αρμπι-
τράζ). Αυτό ισχύει και στην περίπτωση της Βρα-
ζιλίας και της Ινδίας», προσθέτει.

Εντός της Ευρωζώνης
Αλλά ενώ οι μισθοί σε κάποιες ταχέως ανα-

δυόμενες αγορές έχουν αυξηθεί, τα εργασιακά
κόστη στον βιομηχανικό κόσμο έχουν υποχωρή-
σει. Στην Ευρωζώνη που ακόμη πλήττεται από
οικονομική κρίση, η Πορτογαλία αποτελεί χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα. Η χώρα παλεύει με το
υψηλό δημόσιο χρέος, τα σοβαρά μέτρα λιτότη-
τας και την οδυνηρή ανεργία, αλλά πρόσφατα
σημείωσε επιτυχία αυξάνοντας τις εξαγωγές
της από το 28% του ΑΕΠ στο 41% κατά το πρώτο
εξάμηνο του 2013. Περίπου 15% του πληθυσμού
της είναι χωρίς δουλειά, ποσοστά πολύ μεγα-
λύτερα σε μικρές ηλικίες. Ωστόσο, οι περισσό-
τεροι εργάτες της είναι καταρτισμένοι, οι μισθοί
είναι χαμηλοί και η υποδομή της χώρας συγκρί-
νεται με αυτή αρκετών αναδυόμενων αγορών,

επιτρέποντας στη Λισσαβόνα να ανταγωνίζεται
τη Βομβάη.

«Μιλώντας για τις παγκόσμιες εμπορικές ροές,
επαναλαμβάνω συνέχεια στους επενδυτές ότι
υπάρχει ένας πολύ μεγάλος ανταγωνιστής και αυ-
τός είναι η περιφέρεια της Ευρωζώνης», λέει ο κ.
Pawlowski. «Κανείς στο παρελθόν δεν θα σκε-
φτόταν να τοποθετήσει μονάδες παραγωγής στην
Πορτογαλία αντί για την Πολωνία ή τη Βραζιλία.
Μπορεί κανείς να είναι όσο απαισιόδοξος θέλει
για την Ελλάδα, την Ισπανία ή την Πορτογαλία,
αλλά όλες έχουν καλύτερα ειδικευμένο προσωπικό
και υποδομές από ότι πολλές αναδυόμενες αγο-
ρές. Αυτό αφαιρεί κάποιες εμπορικές ευκαιρίες
από τις άλλες αγορές».

Παρομοίως, στις ΗΠΑ εταιρίες, συμπεριλαμβα-
νομένης της General Electric, της Whirlpool και της
Caterpillar ανακοίνωσαν την πρόθεσή τους να επι-
στρέψουν ορισμένες δραστηριότητές τους εντός
συνόρων, λόγω των υψηλότερων μισθών στην Κίνα
και του αυξανόμενου κόστους μεταφοράς, τα οποία
καθιστούν την ασιατική παραγωγή πλέον όχι τόσο
ανταγωνιστική. Αυτό λαμβάνει χώρα τη στιγμή που
στις ΗΠΑ προωθούνται πιο ευέλικτες πολιτικές
εργασίας ενώ καταβάλλονται και προσπάθειες να
συντομευτούν οι γραμμές τροφοδοσίας και να μει-
ωθούν τα αποθέματα μέσω παραγωγής προϊόντων
εγγύτερα στους τόπους κατανάλωσης.

Εξάλλου, η ραγδαία ανάπτυξη του αερίου από
σχιστόλιθο στις ΗΠΑ μειώνει σε μεγάλο βαθμό το
ενεργειακό κόστος, ενώ και η προστασία της πνευ-
ματικής περιουσίας- που συχνά είναι διαφιλονι-
κούμενο θέμα σε κάποιες αναπτυσσόμενες χώ-
ρες- παίζει ρόλο.

Το εμπόριο μεταξύ αναδυόμενων αγορών είναι
πολύ πιθανό να συνεχίσει να είναι «της μόδας»
στην επόμενη δεκαετία, αλλά ο χάρτης των παγ-
κόσμιων ροών μπορεί να φαίνεται πολύ διαφορε-
τικός. Οι χώρες που ανταγωνίζονται για τις εκτός
συνόρων δραστηριότητες των πολυεθνικών αλ-
λάζουν. Ο αγώνας έχει ξεκινήσει και όλα είναι
ανοικτά...
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Πες μου τον συνεργάτη σου,
να σου πω ποιος είσαι! 

4 Πώς να αναγνωρίσετε και να
απαλλαγείτε από τους τοξικούς
συνεργάτες

Οι συνεργάτες είναι απαραίτητο συστατικό
μιας επιτυχημένης επιχείρησης. Είναι αδύ-
νατο να μπορεί κάποιος να παρέχει από

μόνος του όλες τις υπηρεσίες ή τα προϊόντα και
άρα λοιπόν καθίσταται  επιτακτική ανάγκη η δη-

μιουργία συνεργασιών με
άλλες εταιρείες ή άτομα.
Όταν οι συνεργασίες αυτές
είναι προς κοινό όφελος τό-
τε καλό είναι να συνεχίζουν
να υφίστανται. Όταν όμως
τέτοιες συνεργασίες δημι-
ουργούν προβληματικές κα-
ταστάσεις τότε καλό είναι
να τερματίζονται.

Γιατί είναι δύσκολο να
επισημανθεί μια τοξική συνεργασία

• Όλοι οι συνεργάτες τυχαίνει να έχουν και
τις κακές τους στιγμές

Είμαστε άνθρωποι και κάποτε συμπεριφερό-
μαστε με άσχημο τρόπο. Ιδανικά, ένας συνεργά-
της θα είναι ενθαρρυντικός και πάντα με το μέρος
σας. Στην πραγματικότητα όμως μερικές φορές
είναι τα άτομα που θα εξασκήσουν κριτική ή να
σας προσφέρουν τις εισηγήσεις στους σε λάθος
χρονική στιγμή. Φυσικά θα έρθει και η στιγμή που
και εσείς όταν βρεθείτε σε παρόμοια κατάσταση,
θα συμπεριφερθείτε με ακριβώς τον ίδιο τρόπο.

• Όλοι οι συνεργάτες κάποτε συζητούν έν-
τονα

Εάν δεν σας έτυχε να συζητήσετε έντονα με
ένα συνεργάτη είναι διότι η συνεργασία σας ήταν
χρονικά σύντομη. Τελικά, δύο συνεργάτες όταν
τους δοθεί κάποιο χρονικό διάστημα, θα φανεί
ότι αφού ο καθένας τους έχει και τις δικές του
απόψεις, τότε κάποιες διαφωνίες θα έρθουν στην
επιφάνεια και η έντονη συζήτηση και η επιχειρη-
ματολογία είναι αναπόφευκτη. Η διαφωνία μπορεί
να είναι πάνω σε ένα μικρό ή πάνω σε ένα τε-
ράστιο ζήτημα, αλλά δεν σημαίνει ότι αποτελεί
κακό πράγμα.

Στην πραγματικότητα, δεν μπορείτε συχνά να
φέρετε με το μέρος σας κάποιον έως ότου έχετε
συζητήσει με την παραβολή δυνατών επιχειρη-
μάτων και έχετε εργαστεί σκληρά για να φθάσετε

σε έναν συμβιβασμό. Αυτό δείχνει ότι νοιάζεστε
αρκετά για τη συνεργασία σας και είστε αυθεν-
τικοί με το συνεργάτη σας.

• Οι συνεργάτες δεν συμφωνούν πάντα σχε-
τικά με τις επιχειρηματικές σας επιλογές

Η επιλογή του καθενός είναι δικαίωμα του και
είναι κάτι το διαφορετικό από την υποστήριξη της
συγκεκριμένης επιλογής από τον συνεργάτη σας.
Ο σωστός συνεργάτης θα αναρωτηθεί: Γιατί ο

συνεργάτης μου επιλέγει να δράσει με αυτό τον
συγκεκριμένο τρόπο; Γιατί κάνει αυτό και όχι
εκείνο;

• Ακόμη και οι καλύτεροι συνεργάτες κάποτε
διαφωνούν μαζί σας

Έχουμε την εντύπωση ότι οι συνεργάτες μας
είναι τα άτομα που πρέπει να μας υποστηρίζουν
σε κάθε μας κίνηση, λέγοντας και κάνοντας το
σωστό πράγμα. Στην πραγματικότητα, έχουν και

Του Δημήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA,
FCCA, CPA, Διεθνή
Εκπαιδευτή NLP
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αυτοί τα προβλήματά τους, είναι μερικές φορές
απρόσεκτοι και μπορεί να μην αντιληφθούν ότι
μας έχουν αφήσει επί ξύλου κρεμάμενους όταν
κάποιες φορές χρειαστήκαμε τη συμπαράσταση
τους.

Υπάρχουν δύο λόγοι για αυτό. Είτε δεν έχετε
επικοινωνήσει ακριβώς πόσο σημαντικό κάποιο
ζήτημα είναι σε σας, ή ο συνεργάτης σας δεν
μπόρεσε να το αντιληφθεί. Το να έχετε κάποιο
συνεργάτη που παρέλειψε να έρθει στα εγκαίνια
του καταστήματος σας ή σε μια σημαντική πα-
ρουσίαση σας, δεν είναι το τέλος του κόσμου.
Αυτό αποτελεί μια τέλεια ευκαιρία να επικοινω-
νήσετε μαζί του και να του εκφράσετε πόσο ση-
μαντικό ήταν για σας να ήταν παρών στο γεγονός
αυτό. Αυτά τα μεμονωμένα γεγονότα δεν απο-
τελούν αιτία να παρατήσετε μια συνεργασία αλλά
μια ευκαιρία να ενδυναμώσετε την συνεργασία
και να τη θέσετε πάνω σε πιο γερές βάσεις.

• Ακόμη και οι πιο γενναιόδωροι άνθρωποι
είναι κάποτε εγωιστές

Ένα από τα μεγαλύτερα παράπονα για τους
τοξικούς συνεργάτες είναι ότι κάποτε συμπερι-
φέρονται απολύτως εγωιστικά. Με την πρώτη
ευκαιρία θα γυρίσουν κάθε γεγονός και συνομιλία
προς τη δική τους ζωή αγνοώντας τα θέματα που
απασχολούν εσάς.

Προκειμένου να καθοριστεί εάν ο συνεργάτης
σας είναι τοξικός, πρέπει πρώτα να έρθετε στη
θέση του. Μήπως έχει χαμηλή αυτοεκτίμηση;
Άραγε περνά από μια ιδιαίτερα δύσκολη περίοδο
και περιμένει κάποια κατανόηση από σας; Είναι
συνήθως ένας τέλειος συνεργάτης
εκτός από αυτή την συγκεκριμένη χρο-
νική στιγμή;

• Κάποτε και οι καλύτεροι μας συ-
νεργάτες ζηλεύουν

Η ζηλοτυπία είναι μια φυσική αντί-
δραση όταν αντιληφθείτε τους λόγους
που αναγκάζουν τον άλλο να συμπερι-
φερθεί έτσι. Εάν η αντίδραση τους είναι
μεμονωμένη, τότε είναι εντελώς φυ-
σιολογική. Αν όμως, είναι μια αντίδραση
που επαναλαμβάνεται τότε αυτό απο-
τελεί δείγμα γραφής ενός τοξικού συ-
νεργάτη και ίσως είναι καλύτερα να τον
εγκαταλείψετε.

• Οι συνεργάτες αλλάζουν
Ίσως ο συνεργάτης σας να ήταν πο-

λύ καλός και υποστηρικτικός, και στην
πορεία τα πράγματα να άλλαξαν. Ίσως
και οι δύο σας να μοιραστήκατε πολλές
δυσκολίες όταν ξεκινήσατε την επιχεί-
ρηση σας, και όταν τα πράγματα άρχι-
σαν να βελτιώνονται για σας έκαναν τον
συνεργάτη σας να μην μπορεί να το αν-
τέξει. Ίσως αισθάνθηκε λύπη για σας

και όταν οι συνθήκες σας άλλαξαν προς το κα-
λύτερο να τον έκαναν να ζηλέψει.

Οι άνθρωποι μπορούν να αλλάξουν και προς
το χειρότερο. Εάν έχει συμβεί κάτι τέτοιο, ένα
άτομο που ήταν καλός συνεργάτης μπορεί να κα-
ταντήσει σαν μια τοξική επιρροή στη ζωή σας.

• Δεν ήσαστε πάντοτε γεμάτοι αυτοπεποίθη-
ση

Εάν στερηθήκατε τον αυτοσεβασμό σε κάποιο
σημείο, τότε ίσως να θεωρήσατε ότι η τοξική
συμπεριφορά έπρεπε «να γίνει ανεκτή» προκει-
μένου να υπάρχουν οι συνεργάτες. Με το πέρα-
σμα του χρόνου τελικά αποδεικνύονται ποιοι είναι
οι καλοί συνεργάτες και ποιοι όχι.

• Κάποτε είναι δύσκολο να αντιληφθείς τους
τοξικούς συνεργάτες 

Ένας από τους μεγαλύτερους λόγους που
είναι δύσκολο να αντιληφθείς έναν τοξικό συ-
νεργάτη είναι ότι η τοξική συμπεριφορά δεν είναι
πάντοτε άσχημη. Στην πραγματικότητα η τοξική
συμπεριφορά είναι πολύ διακριτική. Ο τοξικός
συνεργάτης συμπεριφέρεται καλά μέχρι να ανα-
καλύψει περισσότερα για σας, και μόνο τότε αρ-
χίζουν να επιτίθενται φραστικά ή να εκμεταλ-
λεύονται καταστάσεις.

Ώσπου να ανακαλύψετε ότι κάτι πάει λάθος,
θα περάσει κάποιο χρονικό διάστημα. Για να ανα-
καλύψετε αν πραγματικά κάποιος συνεργάτης
είναι τοξικός, πρέπει να ξεκόψετε κάθε είδους
συνεργασία για κάποιο χρονικό διάστημα έτσι
ώστε να μπορέσετε να εξετάσετε όλα όσα έχουν
εξελιχθεί. Κατόπιν, εμπιστευθείτε τη διαίσθηση

σας. Εάν μια συνεργασία δεν είναι θετική τότε
αναρωτηθείτε γιατί ξοδεύετε χρόνο σε αυτή.

Τρόποι να παρατήσετε συνεργάτες που δεν
χρειάζεστε πια στην ζωή σας

Το νιώθετε ότι ήρθε η στιγμή. Θέλατε να διώ-
ξετε τους τοξικούς ανθρώπους στη ζωή σας
εδώ και μήνες τώρα, αλλά δεν καταφέρατε να
φανείτε αρκετά δυνατός για να το κάνετε. Πε-
ράσατε τόσα πολλά μαζί και εξάλλου αν θα πρέ-
πει να βρείτε καινούριους συνεργάτες θα πρέπει
να τους ενημερώσετε για το ότι έχει συμβεί
στην εταιρεία σας και στη ζωή σας μέχρι τώρα.
Και ποιος έχει το χρόνο την ενέργεια ή το κου-
ράγιο για όλα αυτά; Και τι θα συμβεί αν δεν εμ-
φανιστεί κανένας άλλος για να γεμίσει το κενό
που άφησαν οι τοξικοί συνεργάτες σας και μεί-
νετε εντελώς μόνος; Αλλά ξέρετε ήδη ότι αυτοί
είναι άνθρωποι που δεν χρειάζεστε πλέον στη
ζωή σας, και σε αυτό το σημείο δεν αντέχετε
άλλο να τους έχετε στη ζωή σας. Η αλλαγή μπο-
ρεί να είναι τρομακτική, αλλά θα παραθέσω με-
ρικούς τρόπους για να περάσετε το μεταβατικό
στάδιο ανώδυνα:

• Επανεκτιμήστε την κατάσταση
Ενώ είναι απαραίτητο κατά περιόδους να βλέ-

πετε τα πράγματα όπως είναι, η συνεχής επιμονή
σας να βρίσκεστε γύρω από ανθρώπους που σας
προκαλούν πόνο και πίεση - ή που δεν μπορούν
να σας βοηθήσουν διότι έχουν και αυτοί τα δικά
τους προβλήματα - μπορεί κυριολεκτικά να είναι
καταστρεπτική για την υγεία σας. Αρχίστε να
εστιάζετε την προσοχή σας στις ιδιότητες που

επιθυμείτε να έχουν οι συνεργάτες σας,
και σύντομα θα ελκύσετε ανθρώπους
που θέλουν να σας υποστηρίξουν και να
σας παρέχουν αυτά που τόσο επιζητεί-
τε.

• Αποφασίστε σε ποιο πάτωμα θα
κατεβείτε

Όταν αρχίζετε να εκτιμάτε τον εαυτό
σας και να ενδυναμώνετε την αυτοεκτί-
μηση σας, πολλοί άνθρωποι που βρί-
σκονται στον ανελκυστήρα που λέγετε
ζωή θα πρέπει να αποβιβαστούν σε πα-
τώματα που βρίσκονται πολύ πιο κάτω
από το δικό σας. Καθορίστε τα όρια σας
και επιτρέψτε στους τοξικούς συνεργά-
τες σας να αποβιβαστούν και να ζήσουν
στο πάτωμα που τους αξίζει που μπορεί
να είναι και 15 ορόφους κάτω από σας.

Ο χρόνος σας είναι πολύτιμος και εί-
ναι για αυτό το λόγο που καθημερινά
αναγκαζόμαστε να κάνουμε επιλογές με
ποιους ή με τι θα ασχολούμαστε. Δεν
νομίζετε ότι ήρθε η στιγμή να αποφασί-
σετε με ποια άτομα αξίζει να ξοδεύετε
τον χρόνο σας;
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Η μεταρρύθμιση του κράτους

Με βάση τα ευρήματα μελετών Διεθνών
Οργανισμών (π.χ. Παγκόσμιο Οικονομικό
Φόρουμ, ΟΟΣΑ, Παγκόσμια Τράπεζα) και

τις καλές πρακτικές που εφαρμόζονται από εθνι-
κές κυβερνήσεις (Ιρλανδία, Γερμανία, Δανία, Σουη-
δία, Φινλανδία, Αγγλία, Γαλλία, Μάλτα, ΗΠΑ, Κα-
ναδάς, Αυστραλία, Ισραήλ, Σιγκαπούρη κ.ά.) οι
πυλώνες μιας αποτελεσματικής μεταρρύθμισης
συνοψίζονται ως ακολούθως: 

1. Ολιστική προσέγγιση με παράλληλες διαδι-
κασίες στο πλαίσιο μιας συνολικής μεταρρύθμισης
που να καλύπτει ταυτόχρονα το δημόσιο (όλα τα
Υπουργεία μαζί) και ημιδημόσιο τομέα, την τοπική
αυτοδιοίκηση, τον επιχειρηματικό κόσμο και τα
ακαδημαϊκά ιδρύματα. Οι αλληλοενισχυόμενοι άξο-
νες και οι αλληλένδετες δράσεις είναι που δια-

σφαλίζουν τις ψηλές επιδό-
σεις.

2. Δημόσια διαβούλευση
με όλους τους εμπλεκόμε-
νους φορείς από τα αρχικά
στάδια και όχι εκ των υστέ-
ρων. Η μεταρρυθμιστική
προσπάθεια πρέπει να έχει
ως βάση την Ανοικτή Καινο-
τομία, τη συνεργασία και τη
συν–δημιουργία. O πολυ-
κερματισμός, η επικάλυψη

αρμοδιοτήτων, τα στεγανά (silos) και η έλλειψη
συντονισμού αποτελούν τα μεγαλύτερα εμπόδια.

3. Η μεταρρύθμιση και η καινοτομία ως κατα-
λύτης ανάπτυξης – βελτίωση της αποδοτικότητας,
δημιουργία νέων προϊόντων και υπηρεσιών, νέων
βιομηχανιών, νέων αγορών και νέων θέσεων ερ-
γασίας. 

4. Δημιουργία Εθνικού Γραφείου Μεταφοράς
Τεχνολογίας. Επιτάχυνση της διαδρομής από την
ιδέα στην εμπορική εκμετάλλευση. 

5. Η Μεταρρύθμιση στη Δημόσια Υπηρεσία πρέ-
πει να βασίζεται στην επανεφεύρεση για να πε-
τύχουμε σημαντικά καλύτερα αποτελέσματα με
χαμηλότερο κόστος. Στόχος η δημιουργία διαφο-
ρετικών προσεγγίσεων, καινοτόμων πρακτικών
και εναλλακτικών προτάσεων και λύσεων στο άλ-
λοθι «η μείωση του κονδυλίου αποτελεί μνημο-
νιακή υποχρέωση».

6. Στη νέα εποχή η καινοτομία αποτελεί τον
ακρογωνιαίο λίθο των αναγκαίων διαρθρωτικών
αλλαγών και μεταρρυθμίσεων. Απαιτείται η καλ-
λιέργεια μιας καινοτομικής κουλτούρας και η ανά-
πτυξη των αναγκαίων δεξιοτήτων καινοτομίας. 

7. Εφαρμογή σύγχρονων στρατηγικών εργα-
λείων για αντιμετώπιση των πολλαπλών και πρω-

τόγνωρων προκλήσεων. 
8. Η μεταρρύθμιση δεν πρέπει να είναι θεω-

ρητική (να περιορίζεται μόνο σε στρατηγικά σχέ-
δια, γενικές αρχές, μελέτες και εκθέσεις). Το
κύριο χαρακτηριστικό μιας πετυχημένης μεταρ-
ρύθμισης είναι η επίτευξη απτών αποτελεσμάτων
από την πρώτη μέρα. 

9. Δημιουργία νέων μοχλών οικονομικής με-
γέθυνσης ως αναπόσπαστο μέρος ενός νέου οι-
κονομικού υποδείγματος. Η Κύπρος πρέπει να
εστιάσει τις προσπάθειές της σε συγκεκριμένους
τομείς που έχει συγκριτικά πλεονεκτήματα. Ανά-
πτυξη και υλοποίηση της στρατηγικής έξυπνης
εξειδίκευσης. 

10. Η Μεταρρύθμιση πρέπει να οδηγεί σε ένα
σύγχρονο μοντέλο οικονομικής ανάπτυξης προ-
σανατολισμένο στην «Κοινωνία και την Οικονομία
της Γνώσης».

Γραφειοκρατία, η αχίλλειος πτέρνα
της Κύπρου 

Πέντε χρόνια από την έναρξη της οικονομικής
κρίσης και ένα χρόνο από την υπογραφή του μνη-
μονίου, η χώρα μας συνεχίζει να παραβιάζει όλους
τους πιο πάνω διεθνείς κανόνες και βασικές αρ-
χές και προϋποθέσεις για μια αποτελεσματική
μεταρρύθμιση. Πού είναι το καινοτομικό περιβάλ-
λον και η απτή πρόοδος της μεταρρύθμισης, όταν
με βάση πρόσφατες μελέτες το πρόβλημα της
γραφειοκρατίας στη χώρα μας έχει κατά το τε-
λευταίο χρόνο χειροτερέψει; Η θέση της Κύπρου
σε διεθνείς πίνακες όπως το «Doing Business»
της Παγκόσμιας Τράπεζας είναι πολύ χαμηλά και
όλο και πέφτουμε πιο χαμηλά. 

Μεταρρύθμιση της Δημόσιας
Υπηρεσίας

Οι Δημόσιες Υπηρεσίες σε όλο τον κόσμο βρί-
σκονται σε μια πορεία διαρκούς μεταρρύθμισης
ώστε να αντιμετωπίσουν τις πρωτόγνωρες προ-

κλήσεις ένεκα της παγκόσμιας οικονομικής κρί-
σης. Απ’ τη μια οι κοινωνικές ανάγκες αυξάνονται
δραματικά. Απ’ την άλλη τα διαθέσιμα κονδύλια
έχουν μειωθεί σημαντικά. Η πρόκληση για το δη-
μόσιο τομέα είναι να προσφέρει περισσότερες
και καλύτερες υπηρεσίες με λιγότερο κόστος. 

Εθνικές κυβερνήσεις, διεθνείς οργανισμοί αλλά
και οι μεγαλύτεροι οίκοι συμβούλων επιχειρήσεων
στον κόσμο έχουν δημιουργήσει σύγχρονα στρα-
τηγικά εργαλεία με τα οποία οι Δημόσιες Υπηρε-
σίες μπορούν να αναπτύξουν καινοτόμες πρακτι-
κές και νέους τρόπους ικανοποίησης των αναγκών
των πολιτών. Ο στόχος είναι διττός: προσφορά
ποιοτικών υπηρεσιών με λιγότερους πόρους.
Μετά από πολύχρονες έρευνες για τις καλές
πρακτικές και τα σύγχρονα εργαλεία που εφαρ-
μόζονται από άλλες χώρες και διεθνείς οργανι-
σμούς, ετοίμασα δύο εμπεριστατωμένες μελέτες
οι οποίες παρουσιάστηκαν επιγραμματικά στον
ημερήσιο τύπο και σε οικονομικά περιοδικά την
κρίσιμη περίοδο Σεπτέμβριος 2012 – Απρίλιος
2013: 

α) Δημιουργία διυπουργικής μονάδας καινοτο-
μίας με σκοπό την ανάπτυξη μεταρρυθμιστικών
καινοτομιών σε όλο το φάσμα της δημόσιας υπη-
ρεσίας στην Κύπρο. Βασικός στόχος η επανεφεύ-
ρεση για να πετύχουμε σημαντικά καλύτερα απο-
τελέσματα με χαμηλότερο κόστος σε όλα τα τμή-
ματα, υπηρεσίες και οργανισμούς του ευρύτερου
δημόσιου τομέα. Κάτι ανάλογο λειτουργεί με εξαι-
ρετικά αποτελέσματα εδώ και αρκετά χρόνια σε
πολλές ευρωπαϊκές χώρες (Αγγλία, Δανία, Γερ-
μανία κ.ά.).

β) Αξιοποίηση του νέου, πανίσχυρου στρατη-
γικού εργαλείου της Μετα–καινοτομίας. Η Με-
τα–καινοτομία (μια εφεύρεση διεθνούς επιπέδου)
κινεί παράλληλα και τους τρεις αναπτυξιακούς
άξονες στο πλαίσιο μιας συνολικής μεταρρύθμι-
σης: 

i. Διαρθρωτικές αλλαγές, ριζοσπαστικές και-
νοτομίες. 

ii. Βελτίωση της αποδοτικότητας. 
ii. Εταιρείες ταχύρυθμης ανάπτυξης: νέα προ-

ϊόντα και υπηρεσίες, νέες βιομηχανίες, νέες αγο-
ρές και νέες θέσεις εργασίας.

Η Μετα–καινοτομία έχει επαληθευτεί από στε-
λέχη της δημόσιας διοίκησης, των επιχειρήσεων,
της ακαδημαϊκής κοινότητας και εμπειρογνώμονες. 

Συμπερασματικά: Η υλοποίηση των προτά-
σεών μου θα επέφερε ένα καταιγισμό πολύτιμων
καινοτομιών τόσο στο δημόσιο όσο και στον ιδιω-
τικό τομέα, δημιουργώντας ένα νέο μοχλό γρή-
γορης ανάπτυξης και ανάκαμψης.

Του Νίκου
Σύκα 

Συμβούλου
Στρατηγικής &
Επικοινωνίας
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Ο Henry Mintzberg γεννήθηκε το 1931
στο Μόντρεαλ του Καναδά και απέκτη-
σε μάστερ στο μάνατζμεντ το 1965 από

το ΜΙΤ Sloan School of Management. Το 1968
απέκτησε PhD από το ίδιο πανεπιστήμιο. Είναι
διεθνώς αναγνωρισμένος συγγραφέας και ακα-
δημαϊκός σε θέματα επιχειρήσεων και μάνα-
τζμεντ. Μετά την αποφοίτησή του το 1968, άρ-
χισε να εργάζεται ως καθηγητής στο πανεπι-

στήμιο McGill του Μόντρε-
αλ, στο οποίο εξακολουθεί
να εργάζεται μέχρι σήμερα.
Μεταξύ των ετών 1991 και
1999 ήταν επισκέπτης κα-
θηγητής στο πανεπιστήμιο
INSEAD. Στο πανεπιστήμιο
McGill είναι υπεύθυνος για
δύο προγράμματα, στα
οποία διδάσκονται οι εναλ-
λακτικές του προσεγγίσεις
σχετικά με το μάνατζμεντ
και τον στρατηγικό προ-
γραμματισμό. Το πρώτο

ονομάζεται International Masters in Practicing
Management (IMPM) και διδάσκεται σε συνερ-
γασία με το McGill Executive Institute, και το δεύ-
τερο International Masters for Health Leadership
(IMHL).

Εκτός από τις ακαδημαϊκές του δραστηριό-
τητες είναι συνιδιοκτήτης της ιδιωτικής εται-
ρείας Coaching Ourselves International, μέσω
της οποίας εφαρμόζει στους τόπους εργασίας,
τις εναλλακτικές του μεθόδους περί μάνατζμεντ.

Άρθρα και βιβλία
Είναι συγγραφέας πέραν των 150 άρθρων και

16 βιβλίων. Τα βιβλία του είναι τα εξής:
• 1973: The Nature of Managerial Work

• 1979: The Structuring of Organizations: A
Synthesis of the Research

• 1983: Power in and Around Organizations
• 1983: Structure in fives: Designing Effective

Organizations
• 1989: Mintzberg on Management: Inside Our

Strange World of Organizations
• 1991: The Strategy Process: (with Joe Lampel,

Sumantra Ghoshal and J.B. Quinn)
• 1994: The Rise and Fall of Strategic Planning:

Reconceiving the Roles for Planning, Plans,
Planners (Mintzberg 1994)

• 1998: Strategy Safari (with Bruce Ahlstrand
and Joseph Lampel)

• 2000: Managing Publicly (with Jacques Bo-
urgault)

• 10. 2000: Why I Hate Flying
• 11. 2004: Managers not MBAs (Mintzberg

2004)
• 12. 2005: Strategy Bites back
• 13. 2007: Tracking Strategies: Towards a Ge-

neral Theory of Strategy Formation
• 14. 2009: Managing
• 15. 2009: Management? It’s not What you

Think! (with Bruce Ahlstrand and Joseph Lam-
pel)

• 16. 2011: Managing the Myths of Health Care 
Σταθμός θεωρούνται τα βιβλία του The rise

and fall of strategic planning (αρ. 7 πιο πάνω)
και Manager not MBAs (αρ. 11 πιο πάνω). Με
το πρώτο επικρίνει ορισμένες πρακτικές που
σχετίζονται με τον στρατηγικό προγραμματισμό,
ενώ στο δεύτερο εντοπίζει τα λάθη που παρα-
τηρούνται σήμερα σχετικά με την επιστήμη που
αφορά το μάνατζμεντ. Στο βιβλίο αυτό υποστη-
ρίζει ότι τα παγκόσμιας εμβέλειας και διεθνώς
αναγνωρισμένα πανεπιστήμια, όπως το Harvard
και το Wharton έχουν εμμονές στον αριθμό των
φοιτητών και προκαλούν ζημιά στο θέμα του μά-
νατζμεντ, λόγω της υπερβολικής προσπάθειας
που καταβάλλουν για να καταστήσουν επιστήμη

το μάνατζμεντ. Ο ίδιος δίνει περισσότερη έμ-
φαση στα μεταπτυχιακά προγράμματα τα οποία
εκπαιδεύουν εν ενεργεία διευθυντές, αντί φοι-
τητές, αφού οι τελευταίοι πολύ λίγα πράγματα
γνωρίζουν σχετικά με το αντικείμενο των σπου-
δών τους και για την πρακτική εφαρμογή του
μάνατζμεντ. Σε αντίθεση, οι εν ενεργεία διευ-
θυντές κτίζουν πάνω στις δικές τους εμπειρίες
και στα προβλήματα που οι ίδιοι αντιμετωπίζουν.

Βραβεύσεις
Ο Mintzberg κέρδισε δύο φορές το βραβείο

McKinsey για τη δημοσίευση του καλύτερου άρ-
θρου στο Harvard Business Review. 

Οι θεωρίες του
Σύμφωνα με τον Mintzberg τα καθήκοντα των

διευθυντών χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες:
(α) τα διαπροσωπικά καθήκοντα, που περι-

λαμβάνουν τις σχέσεις των διευθυντών με τα
άλλα πρόσωπα

(β) τα καθήκοντα που αναφέρονται στις πλη-
ροφορίες, δηλαδή τη συλλογή και 

προώθηση πληροφοριών, και
(γ) τα εκτελεστικά καθήκοντα, που αναφέ-

ρονται στη λήψη διάφορων 
αποφάσεων.

Για να μπορούν οι διευθυντές να εκτελούν
αποτελεσματικά αυτά τα καθήκοντά τους χρει-
άζεται να διαθέτουν τα εξής προσόντα:
• τεχνικά, που αφορούν επιδεξιότητες και τε-

χνικές οι οποίες έχουν σχέση με την εργασία
τους

• ανθρώπινων σχέσεων, που αφορούν την επι-
κοινωνία και τις διαπροσωπικές ικανότητες
των διευθυντών, μέσα στα πλαίσια των σχέ-
σεών τους με το προσωπικό τους

• νοητικές ικανότητες, δηλαδή να αντιλαμβά-
νονται αμέσως τις διαστάσεις ενός προβλή-
ματος και να βρίσκουν την καλύτερη λύση.
Σήμερα, πολλοί θεωρούν τις αρχικές θεωρίες

του Mintzberg ξεπερασμένες. Όμως τα πορί-
σματα των ερευνών του δεν παύουν να τονίζουν
τη σημασία της αναδυόμενης στρατηγικής, δη-
λαδή της στρατηγικής που προκύπτει ανεπίσημα
σε όλα τα επίπεδα της επιχείρησης. Η αναδυό-
μενη αυτή στρατηγική αποτελεί μια εναλλακτική
ή συμπληρωματική στρατηγική στον επίσημο
στρατηγικό προγραμματισμό, όπως αυτός κα-
θορίζεται από την ανώτατη ηγεσία της επιχεί-
ρησης.

Του Δημήτρη
Εργατούδη

Αφυπηρετήσαντα
Ανώτερου Διευθυντή
του Ομίλου Λαϊκής
(2006) και Fellow του
Ινστιτούτου
Τραπεζιτών Λονδίνου

Αυθεντίες του Μάνατζμεντ
στον 20ό αιώνα Henry Mintzberg (1931 - )
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Ποιοτικές Υπηρεσίες 
εφαρμόζοντας Διεθνή Πρότυπα

Μέσα σε ένα κλίμα παγκόσμιας οικονομικής
αστάθειας, η ποιότητα και δη η σωστή εφαρ-
μογή των προτύπων αποτελούν το κλειδί

απεγκλωβισμού από την κρίση. Σήμερα, περισσότερο
από κάθε άλλη φορά, υπάρχει ισχυρή απαίτηση για
πρότυπα που υποστηρίζουν καλές πρακτικές προς
όφελος των καταναλωτών και των επιχειρήσεων.

Σύμφωνα με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου
(WTO), οι υπηρεσίες αποτελούν τη μεγαλύτερη και
την πιο δυναμική συνιστώσα της οικονομίας των ανε-

πτυγμένων και των υπό ανά-
πτυξη χωρών. Καταλαμβάνουν
τα 2/3 του Παγκόσμιου Ακα-
θάριστου Εγχώριου Προϊόντος
(GDP), και συμβάλουν τα μέ-
γιστα στην παραγωγή προϊόν-
των. 

Αναγνωρίζοντας τη σημα-
σία που έχει η ελεύθερη δια-
κίνηση υπηρεσιών για την
παγκόσμια αγορά και οικονο-
μία και την ελλειμματική, μέχρι
πρότινος, παρουσία προτύ-

πων που να θέτουν ενιαίες απαιτήσεις για τις υπη-
ρεσίες, ο Διεθνής Οργανισμός Τυποποίησης (ISO),
έδωσε τα τελευταία χρόνια μεγάλη βαρύτητα στην
εκπόνηση προτύπων στον τομέα των υπηρεσιών. Πε-
ρίπου 700 από τα 19000 πρότυπα τα οποία έχει εκ-
δώσει ο ISO, συνδέονται άμεσα με τις υπηρεσίες. 

Τα οφέλη από τέτοιου είδους πρότυπα έχουν θε-
τικό αντίκτυπο τόσο στους καταναλωτές όσο και στις
επιχειρήσεις: οι καταναλωτές αυξάνουν την εμπι-
στοσύνη τους προς τις υπηρεσίες που τους προ-
σφέρονται. Όσον αφορά την επιχείρηση, η προσφορά
ποιοτικών υπηρεσιών θα προσδώσει σε αυτήν ση-
μαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα έναντι των υπο-
λοίπων: ποιότητα, χαμηλότερα κόστη/εξοικονόμηση
χρόνου. Η τυποποίηση υπηρεσιών μπορεί να επηρε-
άσει γενικότερα την αγορά αφού ενθαρρύνει τον υγιή
ανταγωνισμό, προστατεύει τα δικαιώματα των κατα-
ναλωτών και συμβάλει στην οικονομική ανάπτυξη και
τεχνολογική αναβάθμιση μιας χώρας.

Πίσω από κάθε πρότυπο, υπάρχει μια ανάγκη. Ο
Διεθνής Οργανισμός Τυποποίησης, μαθαίνοντας από
το παρελθόν και κτίζοντας για το μέλλον, προχωρεί
στη δημιουργία προτύπων που αυξάνουν την ποιοτική
προσφορά υπηρεσιών. 

Τα Διεθνή πρότυπα καταγίνονται με διαφόρου τύ-
που υπηρεσίες σε πολλούς και διαφορετικούς τομείς
όμως ο στόχος είναι κοινός: η ικανοποίηση των αναγ-

κών και των απαιτήσεων των πολιτών. Για παράδειγ-
μα, υπάρχουν πρότυπα για: υπηρεσίες εξυπηρέτησης
καταναλωτών, διαχείρισης παραπόνων πελατών, υπη-
ρεσίες εξοικονόμησης νερού, εκπαιδευτικές υπη-
ρεσίες, τουριστικές υπηρεσίες, χρηματοοικονομικές
υπηρεσίες και άλλες. Τα πρότυπα τα συναντάμε παν-
τού. Στην καθημερινή μας ζωή, χρησιμοποιούμε συ-
νεχώς πρότυπα που σχετίζονται με υπηρεσίες, τα
οποία ευκολύνουν την καθημερινότητά μας. Ενδεικτικά
να αναφέρω μερικά από αυτά: 

ISO 14452:2012 Διαδικτυακές υπηρεσίες
πληρωμών (Network service billing) Αποφεύγεται
η σύγχυση των καταναλωτών αναφορικά με τους λο-
γαριασμούς, το πληρωτέο ποσό, την καταμέτρηση
της κατανάλωσης κ.α.

ISO 12812: Υπηρεσίες πληρωμών μέσω
κινητών (Mobile Financial Services) Προσφέρεται
ηλεκτρονική πληρωμή λογαριασμών μέσω κινητού
τηλεφώνου.

ISO 24512:2007 Δραστηριότητες που
σχετίζονται με παρεχόμενες υπηρεσίες πό-
σιμου νερού και υδατικών αποβλήτων – Κα-
τευθυντήριες οδηγίες για τη διαχείριση των
φορέων πόσιμου νερού και την αξιολόγηση
των παρεχόμενων υπηρεσιών πόσιμου νε-
ρού (Activities relating to drinking water and waste-
water services - Guidelines for the management of
drinking water utilities and for the assessment of drin-
king water services). Περιλαμβάνει κατευθυντήριες
γραμμές για το πώς θα επιτευχθεί η εξοικονόμηση
νερού και πως ελέγχονται οι υπηρεσίες παροχής νε-
ρού.

ISO 10002: 2004 Διαχείριση Ποιότητας
– Ικανοποίηση Πελατών – Κατευθυντήριες
οδηγίες για διαχείριση παραπόνων (Quality
management - Customer satisfaction - Guidelines for

complaints handling in organizations) Δίνει οδηγίες
για τις διαδικασίες διαχείρισης παραπόνων και πως
αυτές εφαρμόζονται για να επιτευχθεί η ικανοποίηση
των πελατών.

ISO 29990:2010 Υπηρεσίες μάθησης για
την άτυπη εκπαίδευση και κατάρτιση – Βα-
σικές απαιτήσεις για τους παροχείς υπη-
ρεσιών (Learning services for non-formal education
and training -Basic requirements for service providers).
Περιλαμβάνει κατευθυντήριες γραμμές προς εκπαι-
δευτές για το πώς να δημιουργήσουν ένα μοντέλο
ποιοτικής εκπαίδευσης, πως να μεταδώσουν καλύ-
τερα τη γνώση αναγνωρίζοντας ταυτόχρονα τις ανάγ-
κες της εταιρείας και των πελατών.

ISO 24803:2007 Καταδυτικές Υπηρεσίες
Αναψυχής – Απαιτήσεις για Παροχείς Κα-
ταδυτικών Υπηρεσιών Αναψυχής (Recreatio-
nal diving services - Requirements for recreational
scuba diving service providers). Δίνει κατευθυντήριες
γραμμές για καλές πρακτικές στις ακόλουθες κατη-
γορίες: α) εκπαίδευσης αυτοδυτών σύμφωνα με το
πιστοποιημένο πρόγραμμα εκπαίδευσης Οργανισμού
από τον οποίο έχει εξουσιοδοτηθεί, β) οργανωμένης
ή καθοδηγούμενης κατάδυσης, ενοικίασης και γ)
συντήρησης / καταδυτικού εξοπλισμού.

ISO 18513:2003 Τουριστικές Υπηρεσίες
– Ξενοδοχειακές μονάδες και άλλου τύπου
τουριστικά καταλύματα (Tourism services - Ho-
tels and other types of tourism accommodation). Πε-
ριλαμβάνει υπηρεσίες που προσφέρονται σε ξενο-
δοχεία και άλλα τουριστικά καταλύματα.

Ο Διεθνής Οργανισμός Τυποποίησης (ISO) είναι
ο αρμόδιος Οργανισμός για την εκπόνηση των Διε-
θνών προτύπων. Στο συγκεκριμένο Οργανισμό συμ-
μετέχουν εθνικοί φορείς τυποποίησης από διάφορες
χώρες παγκοσμίως. Ο Κυπριακός Οργανισμός Τυ-
ποποίησης (CYS), είναι ο εθνικός φορέας τυποποί-
ησης της Κύπρου. Ως πλήρες μέλος του ISO, ο CYS
έχει την ευκαιρία να συμμετέχει ή να παρακολουθεί
είτε με Λειτουργούς του είτε με Αντιπροσώπους από
το δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, τις συναντήσεις των
Διεθνών Τεχνικών Επιτροπών που εκπονούν ή ανα-
θεωρούν τα Διεθνή πρότυπα. Επιπλέον, έχει τη δυ-
νατότητα ισότιμης συμμετοχής στην εκπόνηση των
προτύπων, στην υποβολή παρατηρήσεων ή κατάθεση
σχολίων επί των προσχεδίων των Διεθνών προτύπων
και συμμετέχει στη διαδικασία ψηφοφορίας με σταθ-
μισμένη ψήφο. 

Πηγή: Διεθνής Οργανισμός Τυποποίησης ISO

Της Μαριλένας
Νικολάου

Λειτουργού Διοίκησης
και Διεθνών Σχέσεων 
στον Κυπριακό
Οργανισμό
Τυποποίησης (CYS)
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Αγαπητοί αναγνώστες,

Στο τρέχον τεύχος στην ενότητα
«Νομικά θέματα» φιλοξενούμε μια άκρως
ενδιαφέρουσα συνέντευξη που ευγενώς
μας παραχώρησε ο κ. Δώρος Ιωαννίδης,
Πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού
Συλλόγου.

Ο κ. Ιωαννίδης μας μιλά για θέματα
που αφορούν τη δικαιοσύνη, τις
προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι
δικηγόροι, τη στήριξη που προσφέρει ο
Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος
στους νέους δικηγόρους καθώς και τους
στόχους και τις προτεραιότητες του.
Παράλληλα, μοιράζεται μαζί μας τις
απόψεις του για το πώς θα μπορούσε η
Κύπρος να ανακτήσει την αξιοπιστία της
ως διεθνές χρηματοπιστωτικό κέντρο. 

Επίσης, φιλοξενούμε άρθρα του Δρα
Αντώνη Στυλιανού, Λέκτορα
Νομικής στο Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας για το νομικό
πλαίσιο που ορίζει την
υιοθεσία, ο Περί
Υιοθεσίας Νόμος, Αρ.
19(Ι) και συγκεκριμένα
ζητήματα βιοηθικής
που προκύπτουν και
για το Ευρωπαϊκό
Κεκτημένο, το οποίο
αποτελεί το κοινό
υπόβαθρο των
δικαιωμάτων και των
υποχρεώσεων στο σύνολο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Παράλληλα, παρακολουθήσαμε και
καταγράψαμε όλες τις Νομοθεσίες και
Τροποποιήσεις που ψηφίστηκαν από την
Βουλή των Αντιπροσώπων κατά τον μήνα
που προηγήθηκε (σε αυτό το τεύχος
αφορούν τον μήνα Φεβρουάριο 2014) και
σας μεταφέρουμε την ουσία και το
σκοπό της κάθε μίας. 

69-ΝΟΜΙΚΑ COVER_EUROKERDOS  3/12/14  12:33 PM  Page 69



Συνέντευξη

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΜΑΡΤΙΟΣ 201470

Η Δικαιοσύνη δεν πρέπει
να επηρεαστεί από την κρίση!

4 Απαιτείται ταχύτερη διεκπεραίωση των
υποθέσεων και ενδυνάμωση του
κράτους με μέσα και εκσυγχρονισμό.

4 Προσπάθειες και εισηγήσεις για την
αντιμετώπιση του προβλήματος της
ανεργίας των νέων δικηγόρων.

4 Προς τη σωστή κατεύθυνση για
γρηγορότερες αποφάσεις η λειτουργία
του Διοικητικού Δικαστηρίου.

Συνέντευξη του κ. Δώρου Ιωαννίδη, Προέδρου του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου

Σ την άκρως ενδιαφέρουσα συνέντευξη που
ακολουθεί, ο κ. Δώρος Ιωαννίδης, Πρό-
εδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλ-

λόγου, μιλά στο EUROΚΕΡΔΟΣ για θέματα που
αφορούν τη δικαιοσύνη, τις προκλήσεις που αν-
τιμετωπίζουν οι  δικηγόροι, τη στήριξη που προ-
σφέρει ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος
στους νέους δικηγόρους καθώς και τους στό-
χους και τις προτεραιότητες του. Παράλληλα,
μοιράζεται μαζί μας τις απόψεις του για το πώς
θα μπορούσε η Κύπρος να ανάκτηση την αξιο-
πιστία της ως διεθνές χρηματοπιστωτικό κέντρο. 

ΕΡ: Κύριε Ιωαννίδη, πόσα είναι τα εγγεγραμ-
μένα μέλη του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλ-
λόγου;
ΑΠ: Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος εί-

ναι το επαγγελματικό σώμα των δικηγόρων με
περισσότερα από 2.500 εγγεγραμμένα μέλη τα
οποία ασκούν το επάγγελμα σήμερα. Κάθε δι-
κηγόρος για να μπορεί να εξασκεί το επάγγελμα
θα πρέπει να κατέχει ετήσια άδεια εξασκήσεως
του επαγγέλματος η οποία εκδίδεται από τον
Π.Δ.Σ.

ΕΡ: Ποιές είναι οι προτεραιότητες και τα κύ-
ρια θέματα που απασχολούν τον Παγκύπριο
Δικηγορικό Σύλλογο; 
ΑΠ: Ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος

έχει συσταθεί δυνάμει του περί Δικηγόρων Νό-
μου, Κεφ. 2 του 1960 και βρίσκεται έκτοτε σε
λειτουργία. Δυνάμει του Περί δικηγόρων Νόμου,
ο Παγκύπριος Δικηγορικός Σύλλογος, το Πει-
θαρχικό Συμβούλιο και το Νομικό Συμβούλιο
αποτελούν τα σώματα που ρυθμίζουν και επο-
πτεύουν το δικηγορικό επάγγελμα στην Κύπρο.

Στόχος και προτεραιότητα μας πάντοτε και
εμένα προσωπικά είναι και ήταν από την αρχή
της θητείας μου ως Πρόεδρος να διαφυλάττω
την τιμή και ανεξαρτησία του Δικηγορικού Σώ-
ματος έναντι της δικαστικής και της εκτελεστι-
κής εξουσίας.

Να μπορούμε να παρέχουμε στους δικηγό-
ρους μας καλύτερες υπηρεσίες, ώστε να νιώ-
θουν ότι ο οργανισμός μας τους παρέχει στήριξη

και βοήθεια σε κάθε ερώτημά τους και ειδικά
στους δύσκολους καιρούς που διανύουμε σή-
μερα.

Μέσα από πρωτοφανή γεγονότα, τα οποία
ουδείς ανάμενε και ουδέποτε πιστεύαμε ότι θα
ζούσαμε βρεθήκαμε μπροστά στα αδιέξοδα.

Προσπάθεια μας ως Συμβούλιο του Παγκύπριου
Δικηγορικού Συλλόγου είναι να φροντίσουμε
ώστε τα μέλη μας να βγουν όσο πιο ανώδυνα
γίνεται από την κρίση.

Προσπάθεια μας είναι οι νέοι δικηγόροι οι
οποίο πρόσφατα έχουν ενταχθεί στο επάγγελμα
να επιβιώσουν και να ξεπεράσουν την κρίση χω-
ρίς να αναγκαστούν ίσως να φύγουν για το εξω-
τερικό.

Επίσης προσπάθεια μας είναι η διατήρηση
της Κύπρου ως χρηματοοικονομικό κέντρο και
οι επαγγελματικές υπηρεσίες που προσφέρουν
τόσο οι δικηγόροι όσο και άλλοι να διατηρηθούν
στο επίπεδο που δημιουργήσαμε μετά από τόσα
χρόνια κόπων.

Στο μόνο τομέα που δεν έχουν
δοθεί χρήματα είναι η

δικαιοσύνη η οποία αποτελεί
έναν από τους βασικούς

πυλώνες της δημοκρατίας. 
Δεν εκτιμήθηκε όσον θα

έπρεπε να εκτιμηθεί.
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Όλοι οι επαγγελματίες του χώρου πιστεύουμε
ότι οι άριστα εκπαιδευμένοι Κύπριοι είναι ένα
από τα καλύτερα περιουσιακά στοιχεία που έχει
η Κύπρος. 

ΕΡ: Πόσοι νέοι δικηγόροι έρχονται κάθε χρό-
νο και ποιά είναι τα κυριότερα προβλήματα
που αντιμετωπίζουν; Μπορεί η αγορά να τους
απορροφήσει όλους;
ΑΠ: Ο αριθμός των νέων δικηγόρων που εγ-

γράφηκαν φέτος στο μητρώο δικηγόρων, είναι
ο μεγαλύτερος από την ίδρυση της Κυπριακής
Δημοκρατίας. Στην τελευταία τελετή του Νομι-
κού Συμβουλίου παρευρέθηκαν 300 νέοι δικη-
γόροι. Λόγω της αναγνώρισης των πτυχίων από
τα Κυπριακά Πανεπιστήμια η αύξηση είναι ρα-
γδαία.

Το κυριότερο δυστυχώς πρόβλημα που αντι-
μετωπίζουν είναι η εξεύρεση εργασίας.

Η αγορά και ειδικά τα δικηγορικά γραφεία δεν
μπορούν να τους απορροφήσουν αλλά πιστεύω
ότι τώρα με τα καινούργια σχέδια εργασίας και
την επιδότηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση οι δι-
κηγόροι θα προσλάβουν δικηγόρους αφού ερ-
γασία υπάρχει. Προσπάθεια μας είναι να ενθαρ-
ρύνουμε τους παλαιούς δικηγόρους να προσ-
λάβουν όσο περισσότερους μπορούν.

Όλες οι υποθέσεις των ημικρατικών οργανι-

σμών αλλά και κάποιων κυβερνητικών Τμημάτων
οι οποίες είναι υποθέσεις ρουτίνας να διοχε-
τεύονται μέσω του Παγκύπριου και των Τοπικών
Συλλόγων στους Νέους Δικηγόρους.

Γίνεται προσπάθεια μέσω του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης και Δημοσίας Τάξης και με την Ένωση
Δήμων ώστε οι υποθέσεις των Δήμων με τον
ίδιο τρόπο να διοχετεύονται στους Νέους Δι-
κηγόρους.

Επίσης, o Π.Δ.Σ εισηγήθηκε όπως υποθέσεις
που δίνονται από τη Νομική Υπηρεσία σε Δικη-
γόρους να δίνονται με προτεραιότητα σε νέους
δικηγόρους κάτω των 10 χρόνων άσκησης του
επαγγέλματος.

Έχουμε ξεφύγει από την παραδοσιακή δικη-
γορία. Είμαστε στην εποχή της εξειδίκευσης
και της καλύτερης μόρφωσης. Οι νέοι άνθρωποι
φέρνουν μαζί τους πολύ καλές σπουδές και ει-

Δεν χρειάζονται άλλες
νομοθετικές εξελίξεις για να

υποβοηθήσουν στη βελτίωση
της οικονομίας της Κύπρου και

κατ’ επέκταση της
ελκυστικότητας της ως

χρηματοπιστωτικό κέντρο.
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δικεύονται σε διάφορα θέματα, προσφέροντας
πληρέστερες υπηρεσίες. Πιστεύω ότι έχει εξε-
λιχθεί το επάγγελμα, ακολουθώντας τα διεθνή
πρότυπα και θα πρέπει να τους βοηθήσουμε να
εξελιχτούν.

Προσβλέπουμε στους νέους ανθρώπους διότι
αυτοί αποτελούν το μέλλον της Δικαιοσύνης.

Απονομή της Δικαιοσύνης 
ΕΡ: Μιλήστε μας για τα προβλήματα που αφο-
ρούν στη λειτουργικότητα της απονομής της
Δικαιοσύνης στην Κύπρο.
ΑΠ: Πρόκειται για προβλήματα δεκαετιών που

ως αποτέλεσμα έχουν, η δικαιοσύνη να μην μπο-
ρεί ν' ανταποκριθεί στις προκλήσεις που αντι-
μετωπίζει καθημερινά.

Οι θέσεις των δικαστών που αποχωρούν και
δεν πληρούνται και το προσωπικό που αποχωρεί
και δεν αντικαθίσταται μεγεθύνει τα ήδη υπάρ-
χοντα προβλήματα.

Χωρίς ισχυρή δικαιοσύνη δεν θα μπορέσει να
επιβιώσει και οι δικηγόροι δε θα γίνουν συνυ-
πεύθυνοι στην κατάρρευσή της.

Αυτή τη στιγμή εκκρεμούν 165 χιλιάδες ανε-
κτέλεστα εντάλματα ενώ στη Λευκωσία γίνονται
προσπάθειες για διεκπεραίωση υποθέσεων από
το 2006.

Ανάγκη για συνεργασία του Ανωτάτου Δικα-
στηρίου με την Κυβέρνηση και τη Βουλή ώστε
να ρυθμιστούν ζητήματα που αφορούν την απο-
νομή δικαιοσύνης.

Οι θεσμοί πολιτικής δικονομίας, δηλαδή ο
τρόπος εισαγωγής μιας υπόθεσης στο δικαστή-
ριο και η διαδικασία εκδίκαση της. Με το υφι-
στάμενο σύστημα είναι χρονοβόρες αλλά και
όταν έρθει η ώρα της εκδίκασης μιας υπόθεσης
τα μέσα που διαθέτουμε είναι του περασμένου
αιώνα. Δουλεύουμε ακόμη με το σύστημα των
στενογράφων, που ούτε και αυτοί δεν είναι αρ-
κετοί, έτσι οι δικαστές αναγκάζονται αρκετές
φορές να κάμνουν τους γραφείς. Και επειδή δι-
καστές και στενογράφοι καθημερινά χειρίζονται
ένα μεγάλο αριθμό υποθέσεων με τις γνωστές
ελλείψεις και προβλήματα όταν έρθει η ώρα της
εκδίκασης μιας υπόθεσης είναι τόσο πολύ κου-
ρασμένοι και έτσι δεν προχωρούν οι υποθέσεις.
Εδώ και αρκετά χρόνια ζητήσαμε επανειλημμένα
να εισαχθεί το σύστημα της στενοτύπησης, μεί-
ναμε όμως στις υποσχέσεις. 

Ένα άλλο εξίσου σημαντικό πρόβλημα είναι
και το ότι οι Κύπριοι είναι δικομανείς, έτσι με
το παραμικρό προσφεύγουμε στα δικαστήρια
ακόμη και για μικροϋποθέσεις.

Επίσης αναμένουμε από την δικαστική εξουσία
να τροποποιήσει τους θεσμούς για τους οποίους
διαθέτει την αποκλειστική αρμοδιότητα με τρόπο
ώστε να διευκολυνθούν οι διαδικασίες. 

Επιπλέον να βελτιώσει τον τρόπο προσαγω-
γής των υποθέσεων στο δικαστήριο, να ακο-
λουθείται η σωστή νομολογία και με σωστές
υποθέσεις για να γνωρίζει ο πελάτης και ο δι-
κηγόρος που βαδίζουν.

Η Δικαιοσύνη, δεν πρέπει να επηρεαστεί από
την οικονομική κρίση.

Στο μόνο τομέα που δεν έχουν δοθεί χρήματα
είναι η δικαιοσύνη η οποία αποτελεί ένα από
τους βασικούς πυλώνες της δημοκρατίας. Δεν
εκτιμήθηκε όσον θα έπρεπε να εκτιμηθεί. Ο εκ-
συγχρονισμός της δικαστικής εξουσίας θα πρέ-
πει να αρχίσει αμέσως. Θα βοηθήσει τον τόπο
μας να μπει σε μια νέα εποχή με στόχο την τα-
χύτερη απονομή της δικαιοσύνης.

ΕΡ: Το Διοικητικό Δικαστήριο, που θα τεθεί
σε λειτουργία τον ερχόμενο Σεπτέμβριο, θα
συμβάλει ουσιαστικά στην ταχύτερη απονομή
της Δικαιοσύνης;
ΑΠ: Ο Π.Δ.Σ εδώ και δεκαετίες στήριζε και

εισηγείτο την ίδρυση Διοικητικού Δικαστηρίου
και παρέδωσε γραπτή εισήγηση στον νυν Υπουρ-
γό Δικαιοσύνης που με τη συνεργασία και του
Ανωτάτου Δικαστηρίου και της Βουλής επιτεύχ-
θηκε η θέσπιση του νομοσχεδίου. 

Από την αρχή της δημιουργίας του εν λόγω
νομοσχεδίου ο Π.Δ.Σ συμμετείχε και βοήθησε
στην ετοιμασία του νομοσχεδίου. Αισιοδοξούμε

ότι η εξέλιξη αυτή θα επιφέρει τα επιθυμητά
αποτελέσματα για την ταχύτερη και σωστή απο-
νομή της δικαιοσύνης. 

Ευελπιστώ ότι με τη δημιουργία του διοικη-
τικού Δικαστηρίου και με τη σωστή επιλογή των
δικαστών θα υπάρξει αποσυμφόρηση του Ανω-
τάτου Δικαστηρίου, το οποίο ήταν αντιμέτωπο
με μεγάλο όγκο υποθέσεων.

Με αυτό τον τρόπο θα μπορέσει το Εφετείο
να εκδικάζει με ταχύτητα τις αστικές και ποινικές
υποθέσεις αφού ο μεγάλος όγκος των προσφυ-
γών θα απασχολεί το Διοικητικό Δικαστήριο.

Η νομοθεσία δημιουργήθηκε τώρα απομένει
η σωστή εφαρμογή του Νόμου.

ΕΡ: Πιστεύετε πως χρειάζονται περαιτέρω
τροποποιήσεις στο Σύνταγμα στα θέματα που
αφορούν στην Δικαιοσύνη;
ΑΠ: Για να μπορέσει να επιτευχθεί η πιο πάνω

εφαρμογή θα προχωρήσουμε ταυτόχρονα και
στην τροποποίηση του Συντάγματος και συγκε-
κριμένα του Άρθρου 146.

Είναι η άποψη μου ότι πρέπει να είμαστε πολύ
προσεκτικοί όταν ζητούμε τροποποιήσεις του
Συντάγματος αφού εδώ και 50 και χρόνια λει-
τουργά σωστά. Το κυπριακό σύνταγμα δημιούρ-
γησε την Κυπριακή δημοκρατία και το κείμενο
του είναι λεπτομερές και ικανοποιεί και προ-
στατεύει τα δικαιώματα των Κύπριων πολιτών.

Η δικαιοσύνη στην Κύπρο βρίσκεται σε πολύ
υψηλά επίπεδα, μπορεί να γίνονται λάθη, αλλά
είναι ένας από τους θεσμούς που διατηρούνται
ακόμα υψηλά στην κοινωνία. 

Επιμένουμε ως Σύλλογος στον εκσυγχρονισμό
και όχι σε τροποποιήσεις χωρίς ουσία και πρα-
κτική εφαρμογή.

ΕΡ: Παρατηρείτε να υπάρχει απόσταση με-

Το κυπριακό σύνταγμα
δημιούργησε την Κυπριακή
δημοκρατία. Το κείμενο του
είναι λεπτομερές, ικανοποιεί

και προστατεύει τα δικαιώματα
των Κύπριων πολιτών.
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ταξύ των νόμων και της πρακτικής εφαρμο-
γής τους;
ΑΠ: Δεν θεωρούμε ότι υπάρχει απόσταση με-

ταξύ νόμων και πρακτικής απλώς θεωρούμε ότι
θα πρέπει να υπάρξει καλύτερος συντονισμός
στην εφαρμογή των νόμων.

Πρέπει όπως ανέφερα και πιο πάνω να υπάρ-
χει συνεχείς εγρήγορση από όλες τις αρμόδιες
αρχές και να προλαμβάνουν τα προβλήματα που
προκύπτουν και να εκσυγχρονιστούν τα μέσα
που διαθέτουν π.χ. είναι καιρός πλέον να υπάρ-
ξει και να εφαρμοστεί η ηλεκτρονική δικαιοσύνη. 

ΕΡ: Τα δικαστήρια στην Κύπρο σέβονται θε-
μελιώδεις αρχές στην εκδίκαση υποθέσε-
ων;
ΑΠ: Το επίπεδο της δικαιοσύνης είναι πολύ

υψηλό στην Κύπρο όπως ήδη έχω αναφέρει.
Πρέπει να ξεχωρίσουμε τα πρακτικά προβλήματα
που υπάρχουν από την ίδια την απονομή της δι-
καιοσύνης.

Η Δικαιοσύνη στη πατρίδα μας έχει κρατηθεί
ψηλά και σ’ αυτό συνέβαλαν όλοι όσοι υπηρετούν
στο χώρο αυτό και δεν πρέπει για κανένα λόγο
να μειώνονται λόγω καταστάσεων το εξειδικευ-
μένο και καταρτισμένο προσωπικό που υπηρετεί
τη δικαιοσύνη.

ΕΡ: Υπάρχει αποτελεσματική εκτέλεση των
δικαστικών αποφάσεων; Ποιός είναι ο αριθ-
μός των ενταλμάτων που εκκρεμούν σήμερα;
Ποιές είναι οι προτάσεις του Παγκύπριου Δι-
κηγορικού Συλλόγου για επίλυση του προ-
βλήματος;
ΑΠ: Αναφέρω και πάλι ότι αυτή τη στιγμή εκ-

κρεμούν 165 χιλιάδες ανεκτέλεστα εντάλματα
ενώ στη Λευκωσία γίνονται προσπάθειες για
διεκπεραίωση υποθέσεων από το 2006.

Εισήγηση του Συλλόγου η οποία ευελπιστώ
να εφαρμοστεί το συντομότερο δυνατό είναι ο
διορισμός αριθμού αστυφυλάκων από το Σύλ-
λογο μετά από συνεννόηση με το Υπουργείο Δι-
καιοσύνης έτσι ώστε να αναλάβουν τα ανεκτέ-
λεστα εντάλματα και να τα εκτελέσουν το συν-
τομότερο δυνατό. 

ΕΡ: Πώς θα μπορούσε να ενισχυθεί η εμπι-
στοσύνη των πολιτών προς τη δικαστική
εξουσία;
ΑΠ: Η εμπιστοσύνη των πολιτών παρόλα τα

γεγονότα που διαδραματίζονται καθημερινά στο
τόπο μας δεν έχει κλονισθεί και για αυτό νομίζω
είμαι σίγουρος αφού και εγώ ο ίδιος σας δικη-
γόρος μιλώ καθημερινά με πολίτες.

Θα μπορούσαμε βέβαια να ενισχύσουμε την
εμπιστοσύνη των πολιτών με ίσως την ταχύτερη
διεκπεραίωση των υποθέσεων και να ενδυνα-
μώσουμε το κράτος με τα μέσα και τον εκσυγ-
χρονισμό.

ΕΡ: Αρκετοί βουλευτές είναι δικηγόροι στο

επάγγελμα. Θεωρείτε ότι υπάρχει ασυμβί-
βαστο μεταξύ της βουλευτικής ιδιότητας και
της άσκησης της δικηγορίας από το ίδιο πρό-
σωπο;
ΑΠ: Η ερώτηση αυτή έχει ζητηθεί επανειλημ-

μένα και η γραμμή που τα χωρίζει είναι πολύ
λεπτή.

Η ερώτηση που θα πρέπει ίσως να απαντηθεί
εδώ είναι κατά πόσο είναι επιτρεπτό ένας βου-
λευτής να ασκεί παράλληλα και επαγγελματικό
έργο; Αυτός που υποτίθεται ότι αντιπροσωπεύει
το κράτος επιτρέπεται να βρίσκεται σε καθη-
μερινή διαπάλη, ασκώντας το επάγγελμά του,
με οικονομικά συμφέροντα τα οποία κατά τα άλ-
λα καλείται να ρυθμίσει προς το συμφέρον του
κράτους.

Προσωπική μου άποψη είναι ότι ίσως θα ήταν
θεμιτό κατά τη διάρκεια που ο δικηγόρος θητεύει
σε τέτοιο αξίωμα να απέχει να συμμετέχει σε
επιτροπές που έχουν σχέση με συμφέροντα πε-
λατών του.

Σε καμία περίπτωση όμως δεν πρέπει να οδη-
γηθούμε σε επαγγελματίες βουλευτές διότι
αυτό θα οδηγήσει στον αποκλεισμό πολλών.

ΕΡ: Κατά τη γνώμη σας, ποιές νομοθετικές
εξελίξεις θα μπορούσαν να υποβοηθήσουν
στη βελτίωση της οικονομίας της Κύπρου,
και κατ’ επέκταση της ελκυστικότητας της

ως χρηματοπιστωτικό κέντρο;
ΑΠ: Όπως έχω δηλώσει και παλαιότερα δεν

χρειάζονται άλλες νομοθετικές εξελίξεις για
να υποβοηθήσουν στη βελτίωση της οικονομίας
της Κύπρου και κατ’ επέκταση της ελκυστικό-
τητας της ως χρηματοπιστωτικό κέντρο αλλά
να επικεντρωθούμε κράτος και ιδιωτικός τομέας
στην ανάκτηση της αξιοπιστίας της Κύπρου ως
διεθνούς χρηματοπιστωτικού κέντρου.

Προοπτικές ανάπτυξης υπάρχουν σε πολλούς
τομείς π.χ. ναυτιλία, ενέργεια, επαγγελματικές
υπηρεσίες. Να τις αξιοποιήσουμε και θα πρέπει
να τις εκμεταλλευτούμε σωστά και να ανακτή-
σουμε ξανά την εμπιστοσύνη των ξένων επεν-
δυτών.

Θα πρέπει να τονίσουμε και να αναδείξουμε
στο διεθνή χώρο τις θετικές αξιολογήσεις που
έλαβε πρόσφατα η κυπριακή οικονομία και να
παρουσιάσουμε τα πλεονεκτήματα που συγκεν-
τρώνει η Κύπρος ως επενδυτικός προορισμός,
καθώς και τις προοπτικές της Κυπριακής οικο-
νομίας σε διάφορους τομείς.

Να σταματήσουμε τη μαύρη προπαγάνδα που
γίνεται σε βάρος μας και να «διαφημίσουμε»
ότι η Κύπρος έχει προσαρμοστεί σε πολύ υψηλό
βαθμό με όλες τις υποχρεώσεις της και ότι είναι
από τις λίγες χώρες που έχουν περάσει τους
ελέγχους για το ξέπλυμα βρόμικου χρήματος .

Επίσης ο εκσυγχρονισμός και η βελτίωση του
Τμήματος του Εφόρου θα βοηθήσει και θα επα-
ναφέρει και πάλι την Κύπρο στο χάρτη ως ένα
από τα καλύτερα διεθνή επιχειρηματικά κέντρα.

ΕΡ: Τί ρόλο πρέπει να διαδραματίζει η δι-
καιοσύνη στην ΕΕ; Θα έπρεπε τα κράτη μέλη
να προσπαθήσουν να επιτύχουν ένα κοινό
νομικό σύστημα;
ΑΠ: Ήδη η Ευρωπαϊκή Ένωση διαδραματίζει

ένα τεράστιο ρόλο στον τομέα της δικαιοσύνης
και όσοι ασχολούνται προσωπικά με το θέμα,
το γνωρίζουν. Καθημερινά τόσο Οδηγίες, Κα-
νονισμοί και Αποφάσεις που αφορούν τη δικαιο-
σύνη π.χ. εκτέλεση αποφάσεων, ετοιμάζονται
και αποστέλλονται στα Κράτη Μέλη για την
εφαρμογή τους. Ο Σύλλογος για παράδειγμα εί-
ναι από το 2004 μέλος της Ένωσης των ευρω-
παϊκών δικηγορικών συλλόγων και συμμετέχει
σε όλα τα θέματα που αφορούν τη δικαιοσύνη
συμβάλλοντας και παραθέτοντας τις εισηγήσεις
του για όλα τα θέματα που αφορούν την άσκηση
και τη λειτουργία του δικηγορικού επαγγέλμα-
τος.

Εδώ και μία δεκαετία η Ε.Ε έχει καταφέρει με
το σωστό συντονισμό των Κρατών Μελών να
δημιουργήσει κοινό νομικό σύστημα σε πολλά
και διάφορα θέματα τα οποία από κοινού συνα-
ποφασίζουν τα κράτη μέλη και εφαρμόζουν κοινή
γραμμή για τον τρόπο εφαρμογής.

Ο αριθμός των νέων 
δικηγόρων που εγγράφηκαν

φέτος στο μητρώο δικηγόρων,
είναι ο μεγαλύτερος από την

ίδρυση της Κυπριακής
Δημοκρατίας.
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Περί Υιοθεσίας και Βιοηθικής

Μ ε αφορμή το πρόσφατο περιστατικό
που αφορούσε νεογνό στην Λάρνακα
και το οποίο η Αστυνομία εξετάζει ως

παράνομη υιοθεσία και εμπορία προσώπου, κρί-
νεται αναγκαίο όπως αναφερθεί το νομικό πλαί-
σιο που ορίζει την υιοθεσία και συγκεκριμένα
ζητήματα βιοηθικής που προκύπτουν. Σύμφωνα
με το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο, οι υιοθε-
σίες διέπονται από τον Περί Υιοθεσίας Νόμο,
Αρ. 19(Ι) του 1995, ο οποίος καταργεί το Κεφά-
λαιο 274 της Κυπριακής Νομοθεσίας και όριζε,
μέχρι την ψήφιση του Νόμου το 1995, το καθε-

στώς των υιοθεσιών στην
Κυπριακή Δημοκρατία. Ο
σχετικός Νόμος καθορίζει
επακριβώς το νομικό πλαί-
σιο που διέπει τις υιοθε-
σίες και στοχεύει στην εξυ-
πηρέτηση των καλύτερων
συμφερόντων του παιδιού,
έννοια άρρηκτα συνδεδε-
μένη με τη Διεθνή Σύμβαση
για τα Δικαιώματα του Παι-
διού του 1989. Ο Νόμος
στοχεύει επίσης στην προ-
στασία και διαφύλαξη των
δικαιωμάτων του παιδιού
τόσο πριν όσο και κατά την
υιοθεσία, καθορίζοντας το

ρόλο των Υπηρεσιών Κοινωνικής Ευημερίας στη
διαδικασία των υιοθεσιών.

Το Άρθρο 3 του Νόμου καθορίζει συγκεκριμένα
τις προϋποθέσεις και τη διαδικασία υιοθεσίας.
Σύμφωνα με το συγκεκριμένο άρθρο του Νόμου,
η υιοθεσία συντελείται μόνο με διάταγμα του Οι-
κογενειακού Δικαστηρίου σε περίπτωση ελλη-
νοκυπρίων (ή Επαρχιακού Δικαστηρίου σε κάθε
άλλη περίπτωση), κατόπιν αίτησης από πρόσωπο
ή πρόσωπα που είναι μόνιμοι κάτοικοι της Δη-
μοκρατίας ή έχουν τη διαμονή τους στη Δημο-
κρατία κατά τα αμέσως πριν την αίτηση δύο έτη
και εφόσον ο υιοθετούμενος έχει τη διαμονή του
στην Κύπρο, και ο ένας τουλάχιστον από τους
αιτητές έχει συμπληρώσει το 25ο της ηλικίας
του. Αίτηση υιοθεσίας υποβάλλουν οι δυο σύζυγοι
για από κοινού υιοθεσία, ή ο φυσικός πατέρας
με τη σύζυγό του ή η μητέρα με το σύζυγό της
από κοινού ή, τέλος, ο σύζυγος της μητέρας ή
η σύζυγος του πατέρα του υιοθετούμενου. 

Το νομικό πλαίσιο που ορίζει το καθεστώς υιο-
θεσίας στην Κύπρο οριοθετεί και τις προϋπο-
θέσεις που εξετάζει το Δικαστήριο και οι οποίες
πρέπει να ικανοποιηθούν για να εκδοθεί διάταγμα

υιοθεσίας. Σύμφωνα με το σχετικό Νόμο, απαι-
τείται η συναίνεση των γονέων ή του κηδεμόνα
του ανηλίκου, η συναίνεση του ή της συζύγου
του αιτητή εφόσον αυτός είναι έγγαμος και αν
αυτό επιτρέπεται από την ηλικία και την πνευ-
ματική ικανότητα του προς υιοθεσία προσώπου,
η συναίνεση του προσώπου εκείνου. Όσον αφορά
στη συναίνεση των γονέων, ο Νόμος ορίζει ρητά
ότι η συναίνεση της μητέρας του ανηλίκου δεν
μπορεί να δοθεί αν δεν έχουν συμπληρωθεί τρεις

τουλάχιστον μήνες από τη γέννηση του ανηλίκου.
Τονίζεται ότι σε καμία περίπτωση κανένας δεν
μπορεί να έχει στην κατοχή του νεογνό ή παιδί
άλλης μητέρας χωρίς σχετικό δικαστικό διάταγμα
και ότι πράξη αποδοχής οποιουδήποτε χρημα-
τικού ποσού για υιοθεσία την καθιστά παράνομη
και επιφέρει, κατόπιν καταδίκης, ένα έτος φυ-
λάκιση ή χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει
της χίλιες λίρες ή και τις δύο ποινές μαζί.

Από την εξέταση του νομικού πλαισίου που
αφορά στις υιοθεσίες προκύπτουν διάφορα ζη-
τήματα, που άπτονται κυρίως του τομέα της βι-
οηθικής, πέραν των συγκεκριμένων νομικών δια-
τάξεων που ορίζονται στην υφιστάμενη νομοθε-
σία. Σχετικό είναι το ζήτημα που αφορά στην πα-
ρένθετη μητέρα ή την υποκατάστατη μητέρα, ζη-
τήματα που δεν ορίζονται και δεν υφίστανται
στην Κυπριακή έννομη τάξη. Αρκετά άτεκνα ζευ-
γάρια καταφεύγουν στη μίσθωση ουσιαστικά τρί-
του προσώπου, που κυοφορεί το παιδί κατόπιν
ιατρικά υποβοηθούμενης αναπαραγωγής και το
οποίο αργότερα υποδεικνύουν ως το παιδί που
θέλουν να υιοθετήσουν, αφού ο Νόμος επιτρέπει
την υπόδειξη από τους αιτητές συγκεκριμένου
παιδιού προς υιοθεσία.

Καταληκτικά αναφέρεται ότι τα ζητήματα που
προκύπτουν, ως επίσης και ο ίδιος ο Νόμος για
την υιοθεσία, πρέπει να τύχουν προσεκτικής με-
λέτης αφού αναφέρονται σε φλέγοντα ζητήματα
– νομικά και βιοηθικά – που χρήζουν νομοθετικής
κάλυψης.

Του Δρα
Αντώνη Στ.
Στυλιανού

Λέκτορα Νομικής στο
Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας, LL.B Law
Bristol, Ph.D in Law –
International Law and
Human Rights (Kent),
Διευθυντής Μονάδας
Νομικής Κλινικής
Πανεπιστημίου
Λευκωσίας.
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Το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο

Η Ευρωπαϊκή Ένωση στηρίζει τη λειτουρ-
γία της, μεταξύ άλλων, στην αρχή ότι
τα κράτη-μέλη της συνδέονται μεταξύ

τους στη βάση του σεβασμού και της τήρησης
του κοινοτικού κεκτημένου της Ένωσης, το οποίο
αποτελεί το κοινό υπόβαθρο των δικαιωμάτων
και των υποχρεώσεων στο σύνολο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης. 

Σύμφωνα με τις δεδηλωμένες αρχές της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, το ευρωπαϊκό κεκτημένο πε-
ριλαμβάνει το περιεχόμενο, τις αρχές και τους
πολιτικούς στόχους των Συνθηκών της Ένωσης,

τη νομοθεσία που έχει εκ-
δοθεί κατ’ εφαρμογή των
Συνθηκών και τη νομολογία
του Δικαστηρίου, τις δηλώ-
σεις και τα ψηφίσματα που
έχουν εκδοθεί στο πλαίσιο
της Ένωσης, τις πράξεις
που αφορούν την Κοινή
Εξωτερική Πολιτική και Πο-
λιτική Ασφάλειας, τις πρά-
ξεις που έχουν συναφθεί
στο πλαίσιο της δικαιοσύ-
νης και των εσωτερικών
υποθέσεων, και τις διε-
θνείς συμφωνίες που
έχουν συναφθεί από την
Ένωση ως επίσης και εκεί-

νες που έχουν συναφθεί από τα κράτη-μέλη με-
ταξύ τους στον τομέα των δραστηριοτήτων της
Ένωσης.

Το κεκτημένο, γνωστό κυρίως με την γαλλική
του ορολογία ως acquis communautaire, βρίσκε-
ται σε συνεχή εξέλιξη αφού η ίδια η βάση στην
οποία εδράζεται είναι εξελικτική από το 1958
μέχρι σήμερα. Τονίζεται ότι υπό ένταξη Μέλη
πρέπει να εναρμονίσουν πλήρως την εσωτερική
τους έννομη τάξη με το κοινοτικό κεκτημένο,
ενώ δεν επιτρέπονται παρά ελάχιστες παρεκ-
κλίσεις ιδιαίτερα περιορισμένης έκτασης. 

Το σύνολο των νομικών κειμένων που αποτε-
λούν την ευρωπαϊκή βάση νομικών δεδομένων
της Ευρωπαϊκής Ένωσης περιλαμβάνει πέραν
των 2,815,000 εκατομμυρίων κειμένων με πε-
ρίπου 12,000 κείμενα να προστίθενται στη βάση
αυτή τον χρόνο που αναφέρονται συνολικά σε
πέραν των 80,000 πράξεων που αποτελούν την
ευρωπαϊκή νομοθεσία και νομολογία. Η έννοια
του acquis παρέχει ουσιαστικά την υπεροχή της
ευρωπαϊκής έννομης τάξης έναντι των εθνικών
έννομων τάξεων των κρατών-μελών και αποτελεί
το συνδετικό κρίκο μεταξύ των 28 Κρατών που

συνιστούν σήμερα την ευρωπαϊκή οικογένεια.
Τα Ευρωπαϊκό Δικαστήριο έχει οριοθετήσει την
έννοια της υπεροχής του ευρωπαϊκού κεκτημέ-
νου έναντι της εθνικής νομοθεσίας σε σειρά ση-
μαντικών αποφάσεων του που αποτελούν σημεία
αναφοράς στο Ευρωπαϊκό Δίκαιο και συγκεκρι-
μένα στις υποθέσεις Van Gend en Loos [1963],
Costa v. ENEL [1965], Internationale Handels-
gessellschaft (Solange I) [1974] και Simmenthal
[1978].

Σημαντική θέση στην έννοια του ευρωπαϊκού
κεκτημένου αποτελεί ο σεβασμός της ανθρώ-
πινης αξιοπρέπειας, της ελευθερίας, της δημο-
κρατίας, της ισότητας, του κράτους δικαίου, κα-
θώς και του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων, συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμάτων

των προσώπων που ανήκουν σε μειονότητες,
σύμφωνα με το Άρθρο 1α της Συνθήκης της Λι-
σαβόνας. Αναπόσπαστα μέρη του κεκτημένου
συναποτελούν επίσης οι θεμελιώδεις ελευθερίες
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ήτοι η ελευθερία δια-
κίνησης προσώπων, υπηρεσιών, αγαθών και κε-
φαλαίων, οι οποίες έχουν ενσωματωθεί στην
πρωτογενή και δευτερογενή νομοθεσία της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. 

Άλλες σημαντικές συνιστώσες του ευρωπαϊ-
κού κεκτημένου είναι η άρση των οποιωνδήποτε
εσωτερικών συνόρων, η εσωτερική αγορά, η αν-
ταγωνιστική κοινωνική οικονομία της αγοράς, η
οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή και
αλληλεγγύη μεταξύ των κρατών-μελών, ως επί-
σης και η ισότητα των μελών. 

Του Δρα
Αντώνη Στ.
Στυλιανού

Λέκτορα Νομικής στο
Πανεπιστήμιο
Λευκωσίας, LL.B Law
Bristol, Ph.D in Law –
International Law and
Human Rights (Kent),
Διευθυντής Μονάδας
Νομικής Κλινικής
Πανεπιστημίου
Λευκωσίας.
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Πέμπτη, 6 Φεβρουαρίου 2014
23η συνεδρίαση

Ο περί Καταβολής Φιλοδωρήματος σε Εργοδοτούμενους που απα-
σχολούνται με Σύμβαση στην Κρατική Υπηρεσία και στον Ευρύτερο
Δημόσιο Τομέα περιλαμβανομένων και των Αρχών Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής) Νόμος του 2013.
Εισαγωγή νομοθετικών ρυθμίσεων με τις οποίες προβλέπεται η απο-

κοπή από τις μηνιαίες απολαβές των εργοδοτουμένων που απασχολούνται
με σύμβαση στη δημόσια υπηρεσία και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα,
περιλαμβανομένων και των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης, και λαμβάνουν
φιλοδώρημα ποσού που αντιστοιχεί σε ποσοστό τρία τοις εκατόν (3%)
επί των μηνιαίων απολαβών τους. Η αποκοπή αυτή θα καταβάλλεται από
τις επηρεαζόμενες ομάδες προσωπικού για ενίσχυση του ταμείου από
το οποίο καταβάλλεται το φιλοδώρημα που λαμβάνουν κατά τη συμπλήρωση
του ορίου ηλικίας αναγκαστικού τερματισμού της απασχόλησής τους.
Περαιτέρω, προβλέπεται η εφεξής καταβολή φόρου εισοδήματος σύμφωνα

με τον περί Φορολογίας του Εισοδήματος Νόμο στο φιλοδώρημα που θα
κερδηθεί με απασχόληση από την 1η Ιανουαρίου 2014 και έπειτα.

Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) Νόμος του
2014.
Οι συντάξεις χηρείας που χορηγούνται δυνάμει του περί Κοινωνικών

Ασφαλίσεων Νόμου ή σύμφωνα με οποιοδήποτε σχέδιο συνταξιοδότησης
απαλλάσσονται από το φόρο εισοδήματος. Ωστόσο με την εν λόγω τρο-
ποποίηση η σύνταξη χηρείας θα συνυπολογίζεται στο συνολικό εισόδημα
των δικαιούχων σύνταξης χηρείας προσώπων, το οποίο υπόκειται σε
φόρο εισοδήματος, όταν υπερβαίνει το αφορολόγητο εισόδημα, που κα-
θορίζεται στις 19.500 ευρώ. 

Ο περί Προϋπολογισμού της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου
του 2014 Νόμος του 2013.
Ο προϋπολογισμός της ΡΑΕΚ για το έτος 2014 προβλέπει δαπάνες

Π ολλά και ενδιαφέροντα περιείχαν οι νέες Νομοθεσίες του Φεβρουαρίου 2014
όπως ότι πλέον επεκτείνεται η εναλλαξιμότητα στη Δημόσια Υπηρεσία για
τους έκτακτους αορίστου χρόνου, υποχρεώνονται Δήμοι και Κοινότητες να

διορίζουν ιδιώτες ελεγκτές εάν αυτό ζητηθεί από τον Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας,
προχωρούν σε περικοπές της τάξεως του 3% και στους Συμβασιούχους της Δημόσιας
Υπηρεσίας και Τοπικής Αυτοδιοίκησης, παύει η Σύνταξη Χηρείας να είναι αφορολόγητη
και να μην συμπεριλαμβάνεται στο σύνολο των εισοδημάτων του δικαιούχου για σκοπούς
φορολόγησης ενώ τίθεται τέλος 30 ευρώ για παράταση θεώρησης εισόδου αλλοδαπών
στην Κυπριακή Δημοκρατία. Παράλληλα διαλύονται δύο Ημικρατικοί, ο Οργανισμός Κυ-
πριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας και το Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων.
Αλλαγές υπήρξαν και στο θέμα των ενταλμάτων σύλληψης. 

4 Εναλλάξιμο προσωπικό οι έκτακτοι
αορίστου χρόνου στη Δημόσια Υπηρεσία 

4 Υποχρέωση Δήμων και Κοινοτήτων να
διορίζουν ιδιώτες ελεγκτές εάν αυτό
ζητηθεί από τον Γενικό Ελεγκτή της
Δημοκρατίας 

4 Περικοπές 3% και στους
Συμβασιούχους της Δημόσιας
Υπηρεσίας και Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

4 Συνυπολογισμός και της Σύνταξης
Χηρείας στα εισοδήματα για το Φόρο
Εισοδήματος 

4 Τέλος 30 ευρώ για παράταση θεώρησης
εισόδου αλλοδαπών στην Κυπριακή
Δημοκρατία
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ύψους 1.991.281 ευρώ και έσοδα ύψους 1.992.176 ευρώ, τα οποία προ-
έρχονται κυρίως από την επιβολή ετήσιων τελών για την παραχώρηση
άδειας λειτουργίας σταθμού παραγωγής ηλεκτρισμού (1.130.822 ευρώ),
άδειας προμήθειας ηλεκτρισμού σε επιλέγοντες καταναλωτές (691.983
ευρώ), άδειας για αυτοπαραγωγή ηλεκτρισμού (25.416 ευρώ) και το
ετήσιο τέλος εξαίρεσης από άδειες (68.340 ευρώ), καθώς και από τόκους
εισπρακτέους (30.000 ευρώ). Οι προϋπολογιζόμενες δαπάνες της Αρχής
αναλύονται ως εξής: 1. Αποδοχές προσωπικού: 886.884 ευρώ 2. Δαπάνες
λειτουργίας: 184.025 ευρώ 3. Άλλες δαπάνες: 795.372 ευρώ 4. Κεφα-
λαιουχικές δαπάνες: 115.000 ευρώ 5. Απρόβλεπτες δαπάνες: 10.000
ευρώ.

Οι περί Προξενικών Τελών (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του
2013.
Τροποποίηση των περί Προξενικών Τελών βασικών κανονισμών, έτσι

ώστε να εισαχθεί σ’ αυτούς πρόνοια για την επιβολή τέλους ύψους
τριάντα ευρώ (30 ευρώ), για σκοπούς παραχώρησης παράτασης της θε-
ώρησης εισόδου σε κάτοχο θεώρησης εισόδου, όταν συντρέχουν συγ-
κεκριμένοι λόγοι.

Ο περί Προστασίας Μαρτύρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013.
Τροποποίηση του περί Προστασίας Μαρτύρων Νόμου [Νόμος 95(Ι)

του 2001], ώστε να προβλέπεται ρητά ότι σε περίπτωση οπτικογραφημένης
κατάθεσης προσώπου θα παρέχεται στο πρόσωπο που δίνει την κατάθεση
αντίγραφο της απομαγνητοφωνημένης και δακτυλογραφημένης κατάθεσης. 

Ο περί του Δικαιώματος σε Διερμηνεία και Μετάφραση κατά την
Ποινική Διαδικασία Νόμος του 2013.
Νόμος που αποσκοπεί στη διασφάλιση του δικαιώματος των υπόπτων

και κατηγορουμένων σε διερμηνεία και μετάφραση κατά την ποινική δια-
δικασία και ανάλογου δικαιώματος σε εκζητούμενο κατά τη διαδικασία
εκτέλεσης ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης, ώστε να διασφαλίζεται
το δικαίωμά τους σε δίκαιη δίκη.

Ο περί Ποινικής Δικονομίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του
2013.
Τροποποίηση του άρθρου 45 του περί Ποινικής Δικονομίας Νόμου,

ώστε, παράλληλα με τα πρόσωπα που καθορίζονται στο άρθρο αυτό, να
δοθεί εξουσιοδότηση και σε λοχίες, αλλά και σε αξιωματικούς ή ανώτερους
αξιωματικούς της αστυνομίας να προβαίνουν σε βεβαίωση της απάντησης
προσώπου που ομολογεί ενοχή σε ποινικό αδίκημα για το οποίο κατη-
γορείται, για να διευκολυνθούν περαιτέρω τα πρόσωπα που επιθυμούν
να ομολογήσουν ενοχή και δεν έχουν υποχρέωση να παραστούν αυτο-
προσώπως στο δικαστήριο για τη βεβαίωση και παράδοση της απάντησής
τους. Με βάση την υφιστάμενη νομοθεσία μόνο πρωτοκολλητής ή πιστο-
ποιών υπάλληλος ή δικηγόρος ή κοινοτάρχης μπορεί να βεβαιώσει την
απάντηση προσώπου που ομολογεί ενοχή.

Ο περί Αιμοδοσίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
Τροποποίηση του βασικού περί Αιμοδοσίας Νόμου για πλήρη και ορθή

εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2002/98/ΕΚ του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 27ης Ιανουαρίου 2003
για τη θέσπιση προτύπων ποιότητας και ασφάλειας για τη συλλογή, τον
έλεγχο, την επεξεργασία, την αποθήκευση και τη διανομή ανθρωπίνου
αίματος και συστατικών του αίματος. Ειδικότερα, με την τροποποίηση
σκοπείται η προσθήκη στις απαιτήσεις επισήμανσης που προβλέπονται
στο Παράρτημα ΙΙΙ του βασικού νόμου για την αιμοδοσία των ακόλουθων
δύο νέων στοιχείων: 1. Του μοναδικού αριθμητικού ή αλφαριθμητικού
κωδικού της αιμοδοσίας και 2. του ονόματος του κέντρου αίματος πα-
ραγωγής.

Πέμπτη, 13 Φεβρουαρίου 2014
24η συνεδρίαση

Ο περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του
2013.
Τροποποίηση για ορθολογικότερη και αποτελεσματικότερη αξιοποίηση

των δημόσιων υπαλλήλων με την υιοθέτηση ρυθμίσεων για ενίσχυση της
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εναλλαξιμότητας/κινητικότητας του εν λόγω προσωπικού. Απώτερος στό-
χος της προτεινόμενης ρύθμισης είναι η καλύτερη διαχείριση του υφι-
στάμενου εναλλάξιμου προσωπικού και ειδικότερα η διασφάλιση καλύτερου
συντονισμού μεταξύ αρμόδιας αρχής και εμπλεκόμενων υπουργείων στις
περιπτώσεις όπου εναλλάξιμο προσωπικό μετακινείται από ένα υπουργείο,
περιλαμβανομένων των τμημάτων του, σε άλλο υπουργείο ή τμήμα που
υπάγεται σ’ αυτό.

Ο περί της Διαδικασίας Πρόσληψης Έκτακτων Υπαλλήλων στη Δη-
μόσια και Εκπαιδευτική Υπηρεσία (Τροποποιητικός) Νόμος του
2013.
Τροποποίηση για αποτελεσματικότερη αξιοποίηση των εργοδοτουμένων

αορίστου χρόνου, με την υιοθέτηση ρυθμίσεων που αποσκοπούν στην
ενίσχυση του θεσμού της εναλλαξιμότητας/κινητικότητας του εν λόγω
προσωπικού μέσω της επέκτασης του θεσμού της εναλλαξιμότητας/κι-
νητικότητας των εργοδοτουμένων αορίστου χρόνου ως ακολούθως:

1. Με την άμεση ένταξή τους σε ευρύτερες εναλλάξιμες κατηγορίες
με βάση το μισθοδοτικό τους επίπεδο.

2. Με την παροχή της ευχέρειας, ανάλογα με την περίπτωση, στο γε-
νικό διευθυντή υπουργείου και στον Υπουργό Οικονομικών για μετακίνησή
τους εντός του ίδιου υπουργείου ή από ένα υπουργείο σε άλλο στην ίδια
επαρχία ή για μετάθεσή τους σε άλλη επαρχία για σκοπούς κάλυψης των
υπηρεσιακών αναγκών στη δημόσια υπηρεσία, λαμβανομένων πάντοτε
υπόψη των προσόντων τους.

Οι περί Ρύθμισης Οδών και Οικοδομών (Ενεργειακή Απόδοση των
Κτιρίων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2014.
Τροποποίηση των βασικών κανονισμών για την ενεργειακή απόδοση

των κτιρίων για εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με τις πρόνοιες της
Οδηγίας 2010/31/ΕΕ σε σχέση με την ενεργειακή απόδοση των κτιρίων.
Ειδικότερα, με τους κανονισμούς προτείνεται η τροποποίηση των βασικών
κανονισμών, ώστε οι πρόνοιές τους που αφορούν την ενεργειακή απόδοση
των κτιρίων να εφαρμόζονται και σε κτίρια ή κτιριακές μονάδες τα οποία
υφίστανται ανακαίνιση μεγάλης κλίμακας.

Ο περί Προϋπολογισμού του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομι-
κής Βιομηχανίας του 2014 Νόμος του 2013.
Ο προϋπολογισμός του ΟΚΓΒ για το έτος 2014 προβλέπει δαπάνες

ύψους 1.783.665 ευρώ και έσοδα ύψους 302.000 ευρώ, τα οποία προ-
έρχονται κυρίως από αναλύσεις που διενεργούνται από το εργαστήριο
γάλακτος. Ο οργανισμός λαμβάνει επίσης κρατική χορηγία ύψους
1.481.665 ευρώ. Oι κυριότερες δαπάνες του οργανισμού για το 2014
αναλύονται ως ακολούθως:

Δαπάνες προσωπικού: 1.350.835 ευρώ. Λειτουργικές δαπάνες: 410.830
ευρώ. Κεφαλαιουχικές δαπάνες: 22.000 ευρώ.

Ο περί της Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και των Λειτουργιών
του Οργανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας στο Τμή-
μα Γεωργίας και στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες Νόμος του 2013.
Μεταβίβαση των αρμοδιοτήτων και λειτουργιών οι οποίες ασκούνται

σήμερα από τον Οργανισμό Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας δυ-
νάμει του περί Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας Νόμου στο Υπουρ-
γείο Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος, εκτός των αρμοδιο-
τήτων και λειτουργιών του Εργαστηρίου Γάλακτος του οργανισμού, οι
οποίες μεταβιβάζονται στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες.

Ο περί Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας (Τροποποιητικός)
Νόμος του 2013.
Τροποποίηση του περί Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας Νόμου

(4/1969), ώστε να υλοποιηθεί η απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου
με αρ. 75.188 και ημερομηνία 5 Ιουνίου 2013 για άμεση διάλυση του Ορ-
γανισμού Κυπριακής Γαλακτοκομικής Βιομηχανίας. Ειδικότερα, με το νο-
μοσχέδιο αυτό παρέχεται εξουσία στον Υπουργό Γεωργίας, Φυσικών Πό-
ρων και Περιβάλλοντος να εκδώσει διάταγμα διάλυσης του οργανισμού
αυτού. 

Ο περί της Μεταβίβασης των Αρμοδιοτήτων και των Λειτουργιών
του Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων στο Τμήμα Γεωργίας
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Νόμος του 2013.
Μεταβίβαση των αρμοδιοτήτων και λειτουργιών οι οποίες σήμερα

ασκούνται από το Συμβούλιο Αμπελοοινικών Προϊόντων δυνάμει του περί
Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων Νόμου στο Υπουργείο Γεωργίας,
Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. 

Ο περί Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων Νόμος του 2013.
Τροποποίηση του περί Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων Νόμου

[61(Ι)/2004], ώστε να υλοποιηθεί η Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου
με αρ. 75.188 και ημερομηνία 5 Ιουνίου 2013 για άμεση διάλυση του
Συμβουλίου Αμπελοοινικών Προϊόντων. Παρέχεται εξουσία στον Υπουργό
Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος να εκδώσει διάταγμα διά-
λυσης του οργανισμού αυτού.

Ο περί της Δημοσιονομικής Ευθύνης και του Δημοσιονομικού Πλαι-
σίου Νόμος του 2014.
Δημιουργία ενός νομοθετικού πλαισίου, νόμου-ομπρέλα, που να παρέχει

το νομικό υπόβαθρο για τις βασικές αρχές διαχείρισης των δημόσιων οι-
κονομικών, περιλαμβανομένου και του καθορισμού των βασικών διαδι-
κασιών διαχείρισης των δημόσιων οικονομικών, καθώς και των αρμοδιο-
τήτων και ευθυνών των διάφορων παραγόντων του όλου συστήματος.

Ο περί Συνεργατικών Εταιρειών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
Τροποποίηση του περί Συνεργατικών Εταιρειών Νόμου, ώστε να απλο-

ποιηθεί και να βελτιωθεί η εισαγωγή διατάξεων για την αποτελεσματι-
κότερη προώθηση της διαδικασίας των συγχωνεύσεων μεταξύ συνερ-
γατικών εταιρειών, ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τα Συνεργατικά Πιστωτικά
Ιδρύματα (ΣΠΙ), λαμβάνοντας υπόψη το πρόγραμμα των συγχωνεύσεων
που έχει συμφωνηθεί με την τρόικα και το οποίο πρέπει να ολοκληρωθεί
μέχρι το τέλος Μαρτίου του 2014. Ειδικότερα, προβλέπονται τα ακόλου-
θα:

1. Σε περίπτωση που δεν έχει υποβληθεί στον Έφορο Υπηρεσίας Συ-
νεργατικών Εταιρειών η συμφωνία συγχώνευσης κατάλληλα υπογεγραμ-
μένη ή/και εντός των καθοριζόμενων προθεσμιών, ο έφορος δύναται να

προβεί στην εγγραφή της συγχώνευσης με βάση τις αποφάσεις των ει-
δικών γενικών συνελεύσεων της αποδεχόμενης και της μεταφέρουσας
εταιρείας όπως κατατίθενται ενώπιόν του από τον πρόεδρο έκαστης ει-
δικής γενικής συνέλευσης σε ειδικό έντυπο και εντός προθεσμίας που
καθορίζει ο έφορος.

2. Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου, ως η αρμόδια εποπτική αρχή για
τα ΣΠΙ, καθορίζει την ημερομηνία έναρξης της ισχύος της μεταφοράς,
την οποία εγγράφει ο έφορος μαζί με την εγγραφή της συμφωνίας συγ-
χώνευσης. Η έναρξη ισχύος της μεταφοράς μπορεί να τοποθετείται και
σε ημερομηνία προγενέστερη ή μεταγενέστερη της ημερομηνίας εγγραφής
της συμφωνίας συγχώνευσης.

3. Η συμφωνία για τη συγχώνευση υπογράφεται από την πλειοψηφία
τουλάχιστον των μελών της επιτροπείας τόσο της αποδεχόμενης όσο
και της μεταφέρουσας εταιρείας αντί από το γραμματέα, τον πρόεδρο
και όλα τα μέλη της επιτροπείας.

Περαιτέρω, παρέχεται η δυνατότητα αναδρομικής ισχύος ορισμένων
προνοιών αυτού, ώστε να καταστεί δυνατή η ολοκλήρωση εκκρεμουσών
διαδικασιών συγχωνεύσεων των ΣΠΙ.

Οι περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Εταιρειών και Εμπορικών
Επωνυμιών (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί του 2014.
Σκοπός των κανονισμών, που εκδίδονται με βάση τις πρόνοιες του

περί Ομορρύθμων και Ετερορρύθμων Εταιρειών και Εμπορικών Επωνυμιών
Νόμου και που τροποποιούν τους ομώνυμους βασικούς κανονισμούς,
είναι η εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την Οδηγία 2006/46/ΕΚ,
σύμφωνα με την οποία πρέπει και οι συνεταιρισμοί (ομόρρυθμες και ετε-
ρόρρυθμες εταιρείες) να υποβάλλουν ετήσιες εκθέσεις. Ειδικότερα, με
τους προτεινόμενους κανονισμούς σκοπείται: 1. η εισαγωγή τελών για
την υποβολή της ετήσιας έκθεσης συνεταιρισμού, καθώς και τελών για
την εκπρόθεσμη υποβολή της και 2. η καθιέρωση ενός νέου εντύπου για
τις ετήσιες εκθέσεις συνεταιρισμών.

Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2014 Νό-
μος του 2013.
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Έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιου-
σιών για το έτος 2014, που προβλέπει έξοδα ύψους 15.915.738 ευρώ
και έσοδα ύψους 16.371.540 ευρώ. Σημειώνεται ότι ο προϋπολογισμός
του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών για το έτος 2014 είναι πλε-
ονασματικός και το πλεόνασμα υπολογίζεται σε 455.802 ευρώ.

Οι περί Τιμολόγησης και Μηχανισμών Ανάκτησης Κόστους των
Υπηρεσιών Ύδατος Κανονισμοί του 2014.
Οι κανονισμοί αποσκοπούν στην εφαρμογή ομοιόμορφων αρχών τιμο-

λόγησης νερού σε όλη την Κύπρο σύμφωνα με τις αρχές που διέπουν
το νόμο και την Οδηγία, με σκοπό την ίση αντιμετώπιση των πολιτών, την
εφαρμογή των διατάξεων της Οδηγίας και του νόμου για διαφύλαξη της
αειφορίας των υδατικών πόρων και την παροχή κινήτρων στους χρήστες
για την αποτελεσματική χρήση του νερού.

Πέμπτη, 20 Φεβρουαρίου 2014
25η συνεδρίαση

Ο περί Υδρογονανθράκων (Αναζήτηση, Έρευνα και Εκμετάλλευση)
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.
Τροποποιήσεις που αφορούν την εταιρεία για τους Υδρογονάνθρακες:
Τροποποίηση της σχετικής πρόνοιάς σύμφωνα με την οποία ο αριθμός,

τα προσόντα και τα κριτήρια διορισμού των μελών του διοικητικού συμ-
βουλίου του υπό σύσταση νομικού προσώπου θα καθορίζονται στο κα-
ταστατικό του, έτσι ώστε τα προσόντα των εν λόγω προσώπων, καθώς
και του γενικού διευθυντή του να καθοριστούν στη βασική νομοθεσία. 

Προσθήκη σ’ αυτό πρόνοιας με την οποία καθορίζεται ο αριθμός και
η σύνθεση των μελών του διοικητικού συμβουλίου. Ειδικότερα, προτείνεται
όπως το διοικητικό αυτό συμβούλιο αποτελείται από επτά μη εκτελεστικούς
συμβούλους, δηλαδή από τον πρόεδρο και άλλα έξι μέλη, που θα κατέχουν
τα κατά περίπτωση καθοριζόμενα στο νομοσχέδιο προσόντα. 

Τροποποίηση της σχετικής πρόνοιάς του σύμφωνα με την οποία τα
μέλη του διοικητικού συμβουλίου θα γνωστοποιούνται στη Βουλή από
τον προεδρεύοντα της γενικής συνέλευσης του νομικού προσώπου πριν
από τη δημοσιοποίηση της εκλογής τους, έτσι ώστε τα ονόματα των επι-

λεγέντων μελών του διοικητικού συμβουλίου και του γενικού διευθυντή
του νομικού προσώπου, καθώς και τα αντίστοιχα προσόντα και η αιτιο-
λόγηση για το κατά πόσο αυτά συνάδουν με τα καθοριζόμενα στον προ-
τεινόμενο νόμο προσόντα να γνωστοποιούνται στην Κοινοβουλευτική
Επιτροπή Εμπορίου και Βιομηχανίας από τον προεδρεύοντα της γενικής
συνέλευσης του νομικού προσώπου πριν από τη δημοσιοποίηση του διο-
ρισμού τους. 

Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής
Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρίες για το έτος 2014 Νόμος του
2014.
Ο προϋπολογισμός του ΚΕΑΑ για το έτος 2014 προβλέπει δαπάνες

ύψους 90.910 ευρώ και έσοδα ύψους 34.010 ευρώ. Η διαφορά που προ-
κύπτει μεταξύ εσόδων και εξόδων ύψους 56.900 ευρώ θα καλυφθεί από
το αποθεματικό του ταμείου.

Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2011
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2012.
Τροποποίηση του προϋπολογισμού της ΑΗΚ για το 2011 για την κάλυψη

ορισμένων δαπανών που προέκυψαν κατά το έτος 2011 συνεπεία της
καταστροφής του Ηλεκτροπαραγωγού Σταθμού Βασιλικού μετά την έκρηξη
στο Μαρί το 2011, καθώς και για την κάλυψη επιπρόσθετου ποσού για
την αγορά ηλεκτρισμού από ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ).

Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου του 2012
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
Τροποποίηση του προϋπολογισμού της ΑΗΚ για το 2012 για την κάλυψη

δαπανών που αφορούν την αγορά επικουρικών υπηρεσιών κρύας εφε-
δρείας, καθώς και την επιδιόρθωση των ζημιών στον εξοπλισμό και στις
εγκαταστάσεις του Ηλεκτροπαραγωγού Σταθμού Βασιλικού που προκλή-
θηκαν από την έκρηξη στο Μαρί τον Ιούλιο του 2011.

Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής
Βαρών του 2014 Νόμος του 2014.
Ο προϋπολογισμός του ΚΦΙΚΒ για το 2014 είναι ισοσκελισμένος και
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περιλαμβάνει έσοδα και δαπάνες ύψους 99.000.040 ευρώ, σε σύγκριση
με ποσό ύψους 98.000.040 ευρώ για το 2013, καθώς και εγγυήσεις
ύψους 15.000.000 ευρώ, σε σύγκριση με ποσό ύψους 16.000.000 ευρώ
για το 2013.

Ο περί του Ευρωπαϊκού Εντάλματος Σύλληψης και των Διαδικα-
σιών Παράδοσης μεταξύ των Κρατών Μελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2012.
Στο νομοσχέδιο διαλαμβάνονται κυρίως τα ακόλουθα:
1. Τροποποιήσεις που αποσκοπούν σε συμμόρφωση με τις συστάσεις

που περιλαμβάνονται στην πιο πάνω έκθεση αξιολόγησης, που έγινε το
2007, με βάση τις οποίες: α. καταργείται η πρόνοια για έκδοση τοπικού
εντάλματος σύλληψης, όταν υπάρχει σε ισχύ ευρωπαϊκό ένταλμα σύλ-
ληψης, αφού, όπως επισημαίνεται στη σχετική σύσταση, το ευρωπαϊκό
ένταλμα σύλληψης αποτελεί επαρκή βάση για τη σύλληψη του εκζητου-
μένου και παράλληλα η έκδοση τοπικού εντάλματος σύλληψης στις πιο
πάνω περιπτώσεις δυσχεραίνει τη δικαστική συνεργασία, β. καθίσταται
σαφές ότι ο συλληφθείς στη βάση ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης
πρέπει να οδηγείται ενώπιον αρμόδιου δικαστηρίου το συντομότερο δυ-
νατόν και, εν πάση περιπτώσει, εντός είκοσι τεσσάρων ωρών από τη
σύλληψή του, ώστε η σχετική διάταξη του βασικού νόμου να εναρμονιστεί
πλήρως με την αντίστοιχη διατύπωση του άρθρου 11 του συντάγματος,
και γ. περιορίζονται οι λόγοι άρνησης εκτέλεσης ευρωπαϊκού εντάλματος
σύλληψης σε αυτούς που ρητά καθορίζονται στην Απόφαση-Πλαίσιο
2002/584/ΔΕΥ, δηλαδή στις περιπτώσεις που το ένταλμα έχει εκδοθεί
προς το σκοπό δίωξης ή τιμωρίας προσώπου λόγω του φύλου, της φυλής,
της θρησκείας, της εθνοτικής καταγωγής, της ιθαγένειας, της γλώσσας,
των πολιτικών φρονημάτων ή του γενετήσιου προσανατολισμού ή λόγω
του ότι η θέση του προσώπου αυτού δύναται να επιδεινωθεί για οποι-
οδήποτε από τους πιο πάνω λόγους, στους οποίους όμως δεν περιλαμ-
βάνεται ο λόγος για «δράση υπέρ της ελευθερίας», που προβλέπεται
επιπρόσθετα στην ισχύουσα νομοθεσία, γι’ αυτό και προτείνεται η δια-
γραφή του.

2. Πρόνοιες με τις οποίες ενσωματώνονται στο βασικό νόμο οι τρο-
ποποιήσεις που η Απόφαση-Πλαίσιο 2009/299/ΔΕΥ επέφερε στην Από-
φαση-Πλαίσιο 2002/584/ΔΕΥ και οι οποίες εισάγουν ρυθμίσεις που επι-
τρέπουν, υπό προϋποθέσεις, την άρνηση εκτέλεσης ευρωπαϊκού εντάλ-
ματος σύλληψης που εκδόθηκε με σκοπό την εκτέλεση ποινής φυλάκισης
σε περιπτώσεις όπου η καταδικαστική απόφαση εκδόθηκε ερήμην του
εκζητουμένου, καθώς και πρόνοιες για επανεξέταση της κράτησης του
εκζητούμενου προσώπου εκκρεμούσης έφεσης ή επανεκδίκασης της
υπόθεσης. 

3. Τροποποιήσεις που με βάση τη μέχρι τώρα εμπειρία είχαν κριθεί
σκόπιμες και αναγκαίες για την καλύτερη εφαρμογή του βασικού νόμου,
περιλαμβανομένων και τροποποιήσεων οι οποίες είχαν προωθηθεί μέσω
προηγούμενου νομοσχεδίου το οποίο τελικά αποσύρθηκε. Συγκεκριμένα,
με τις εν λόγω τροποποιήσεις μεταξύ άλλων επιδιώκεται: α. να καταστεί
δυνατή η προσωρινή σύλληψη του εκζητουμένου, ακόμα και πριν την έκ-
δοση ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης εναντίον του, όταν υπάρχουν
πληροφορίες ότι κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης προτίθεται να
εκδώσει ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης, β. να επεκταθεί ο μέγιστος
χρόνος προσωρινής κράτησης του εκζητούμενου προσώπου από τρεις
σε οκτώ ημέρες, παρατείνοντας ως εκ τούτου και την προθεσμία διαβί-
βασης του ευρωπαϊκού εντάλματος σύλληψης, και γ. να αφεθεί στο Ανώ-
τατο Δικαστήριο, το οποίο σύμφωνα με το άρθρο 163 του συντάγματος
έχει αποκλειστική αρμοδιότητα να ρυθμίζει τις διαδικασίες ενώπιον των
δικαστηρίων της Δημοκρατίας, να καθορίσει τις χρονικές προθεσμίες
ακρόασης της έφεσης και έκδοσης της απόφασης, καθώς και της κλή-
τευσης του εκζητουμένου, καθότι πρόκειται για διαδικαστικό ζήτημα. 

Πέμπτη, 27 Φεβρουαρίου 2014
26η συνεδρίαση

Ο περί Προϋπολογισμού της Παγκύπριας Ένωσης Προσφύγων του
2014 Νόμος του 2014.
Ο προϋπολογισμός της ΠΕΠ για το 2014 είναι ισοζυγισμένος, αφού
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προβλέπει δαπάνες ύψους 535.320 ευρώ και έσοδα του ίδιου ύψους, τα
οποία προέρχονται από την ετήσια κρατική χορηγία (515.000 ευρώ) και
από εισφορές για τις συντάξεις (20.320 ευρώ)

Ο περί της Καταθέσεως Στοιχείων και Πληροφοριών στο Γενικό
Ελεγκτή της Δημοκρατίας και στη Βουλή των Αντιπροσώπων (Τρο-
ποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2014. (Πρόταση νόμου).
Τροποποίηση του περί της Καταθέσεως Στοιχείων και Πληροφοριών

στο Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας και στη Βουλή των Αντιπροσώπων
Νόμου, ώστε ο Γενικός Ελεγκτής της Δημοκρατίας, κατά την κρίση του,
να αναθέτει τον έλεγχο ή να υποδεικνύει την ανάθεση του ελέγχου των
λογαριασμών οποιουδήποτε υπ’ αυτού ελεγχόμενου νομικού προσώπου
δημόσιου δικαίου, οργανισμού δημόσιου δικαίου, αρχής τοπικής αυτοδι-
οίκησης, συμβουλίου, ταμείου, Αρχής, σχεδίου και οποιουδήποτε άλλου
υπ’ αυτού ελεγχομένου σε ελεγκτές ή ελεγκτικά γραφεία που έχουν
εξασφαλίσει, δυνάμει του περί Ελεγκτών και Υποχρεωτικών Ελέγχων των
Ετήσιων Ενοποιημένων Λογαριασμών Νόμου, τη σχετική άδεια για τη διε-
νέργεια του απαιτούμενου βάσει της κείμενης νομοθεσίας ελέγχου των
ετήσιων και των ενοποιημένων λογαριασμών.

Ο περί Δήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2013. (Πρόταση
νόμου).
Τροποποίηση του περί Δήμων Νόμου ώστε να υποχρεούνται οι δήμοι,

έπειτα από σχετική υπόδειξη του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας, να
διορίζουν ιδιώτες ελεγκτές προς διενέργεια ελέγχου των λογαριασμών
τους.

Ο περί Κοινοτήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2013.
(Πρόταση νόμου).
Τροποποίηση του περί Κοινοτήτων Νόμου, ώστε να υποχρεούνται οι

κοινότητες, έπειτα από σχετική υπόδειξη του Γενικού Ελεγκτή της Δη-
μοκρατίας, να διορίζουν ιδιώτες ελεγκτές προς διενέργεια ελέγχου των
λογαριασμών τους.

Ο περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Έλεγχος Λογαρια-
σμών) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2013. (Πρόταση νόμου).
Τροποποίηση του περί Νομικών Προσώπων Δημοσίου Δικαίου (Έλεγχος

Λογαριασμών) Νόμου, ώστε η ανάθεση του ελέγχου των λογαριασμών
νομικών προσώπων δημόσιου δικαίου σε ιδιώτη ελεγκτή να γίνεται έπειτα
από σχετική υπόδειξη του Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας. 

Ο περί Αποβλήτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
Οι περί Αποβλήτων (Χώροι Υγειονομικής Ταφής) (Τροποποιητικοί)
Κανονισμοί του 2013.
Τροποποίηση του περί Αποβλήτων Νόμου, ώστε αφενός να επιτευχθεί

ορθότερη και πληρέστερη μεταφορά στην εθνική νομοθεσία της Οδηγίας
2008/98/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 19ης
Νοεμβρίου 2008 για τα απόβλητα και την κατάργηση ορισμένων Οδηγιών
και αφετέρου να εφαρμοστεί ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1102/2008 του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 22ας Οκτωβρίου 2008
για την απαγόρευση των εξαγωγών μεταλλικού υδραργύρου και ορισμένων
ενώσεων και μειγμάτων υδραργύρου και για την ασφαλή αποθήκευση
του μεταλλικού υδραργύρου.

Ο περί της Περιβαλλοντικής Ευθύνης όσον αφορά την Πρόληψη και
την Αποκατάσταση Περιβαλλοντικής Ζημιάς (Τροποποιητικός) Νό-
μος του 2014.
Τροποποίηση του περί της Περιβαλλοντικής Ευθύνης όσον αφορά την

Πρόληψη και την Αποκατάσταση Περιβαλλοντικής Ζημιάς Νόμου, ώστε
οι φορείς εκμετάλλευσης που έχουν προκαλέσει περιβαλλοντική ζημιά
να καθίστανται οικονομικά υπεύθυνοι για την αποκατάστασή της. 

Ο περί Αποκρατικοποιήσεων Νόμος του 2014.
Η Νομοθεσία που προνοούσε το πλαίσιο των αποκρατικοποιήσεων

απορρίφθηκε από την Βουλή των Αντιπροσώπων ενώ σε έκτακτη συνεδρία
στις 4 Μαρτίου 2014 σε έκτακτη Ολομέλεια το Νομοσχέδιο, με κάποιες
τροποποιήσεις εγκρίθηκε. 
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